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अध््यक््षाांच ेनिवेदन

महाराजा सयाजीराव चरित्र अनमोल सांस््ककृ तिक वारसा

cc

स््ववातंत्रर्यपरू््व काळात जनकल््ययाणाचा ध््ययास घते एक आदर््श सपु्रशासनाच ेउदाहरण दाखवनू 
दणेारे महाराजा सयाजीराव गायकवाड ह े आधनुिक भारताच े एक शिल््पकार आहते. त््ययाांनी 
ज्ञानाची महती ओळखनू तोच प्रगती अन ्परिवर््तनाचा एकमवे मार््ग आह ेह ेओळखले. त््ययासाठी 
शिक्षणाची कास धरून रयतला सक्तीच े मोफत शिक्षण दिले. दशेाची नवनिर््ममिती शिक्षण, 
नवतंत्रज्ञानातनू होत असली तरी त््ययाला ज्ञानात््म प्रबोधनाची जोड दिली. एवढेच नाही तर 
वैचारिक, सामाजिक, राजकीय, शतेी-उद्योगाच््यया बांधणीत कल््ययाणाचा ध््ययास घतेलेले ते एक 
प्रज्ञावंत दरूद्रष्टा राजा होते.

दशेभरातील बहुतांश यगुपरुुषांना त््ययाांनी जबाबदारीने मदत केली. त््ययातील प्रमखुात पितामह 
दादाभाई नौरोजी, नामदार गोपाळ कृ ष््ण गोखले, महात््ममा गांधी, लोकमान््य टिळक, पंडित मदन 
मोहन मालवीय, लाला लजपतराय, श््ययामजी कृ ष््ण वर््ममा, स््ववातंत्रर्यवीर सावरकर, महात््ममा फुले, 
छत्रपती शाहू महाराज, डॉ. बाबासाहबे आबेंडकर, कर््मवीर वि.रा. शिंद,े न््ययायमरू्ती महादवे गो. 
रानडे या काही आणि अनेकांना महाराजांनी मदत केली. एवढेच नाही तर या सर््व स््ववातंत्रर्यवीरांच े
ते एकमवे राजा आहते की, ज््ययाांनी आयषु््यभर क््राांतिकारकांच ेपाठीराख ेहोऊन बलाढ्य सत्तेशी 
संघर््ष केला. सपु्रशासनाच ेअनेक प्रयोग राबविले. कोणत््ययाही राष्ट्राची संपत्ती जशी शतेी-उद्योग-
धदं्यात असते, तेवढीच ती तेथील साहित््य, कला, संगीत, शिल््पकला या सांस््ककृ तिक वारशातही 
असते, ह ेओळखनू ते या सर््वाांच ेपोशिंद ेझाले. 

सयाजीराव महाराजांच््यया दत्तक मातःुश्री जमनाबाई गायकवाड होत््यया. त््ययाांनी दरूदृष्टीन 
सयाजीराव महाराजांची बडोद्याच््यया राजगादीवर निवड केली. हुशार, चणाक्ष आणि बदु्धिमान 
असणाऱ््यया महाराणीींच ेचरित्र सयाजीराव महाराजांनी बक्षीस ठेवनू लिहून घतेले. अशा अनेक 
चरित््राांमधनू सखाराम गणशे मजुमुदार यांनी लिहिलेल््यया या चरित्राची निवड त््यया काळी करण््ययात 
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आली. इ.स. १९०५ मध््यये प्रसिद्ध झालेले ह ेचरित्र काळाच््यया ओघात मिळण ेदरुापस््त झाले 
होते. परंत ुबडोद्याच््यया मदंा हिंगरुाव यांनी या चरित्राच््यया प्रती शोधनू त््ययाच ेसहसंपादन केले. 
प्रकल््प प्रमखु यमाजी मालकर यांनी या ग्रंथाच ेसंपादन केले. महाराजा सयाजीराव गायकवाड 
चरित्रसंग्रह : ३ 'महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्रा’च ेप्रकाशन करताना महाराष्टट्र 
राज््य साहित््य आणि संस््ककृ ती मडंळास आनंद होत आह.े

अध््यक्ष 
महाराष्टट्र राज््य साहित््य आणि संस््ककृ ती मडंळ

मुबंई
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महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड



संपादक व सहसंपादिका अल्पपरिचय

यमाजी बाळाजी मालकर
दनैिक सकाळ, पणु े आणि औरंगाबादच े माजी संपादक. दनैिक दिव्य मराठीच े माजी 

सल्लागार संपादक. अर्थक्रांती प्रतिष्ठानच ेविश्वस्त आणि अर्थपरू्ण मासिकाच ेसंपादक.
'ड्रीम्स फ्रॉम माय फादर' या, अमरेिकेच े माजी अध्यक्ष बराक ओबामा यांच्या इगं्रजी 

आत्मचरित्राचा मराठी अनवुाद प्रसिद्ध, 'डेडलाईन,' 'आह,े उत्तर आह'े, 'मराठवाड्याच्या 
यशकथा' ही पसु्तके प्रसिद्ध. 'झपाटलेपण ते जाणतेपण' या पसु्तकाच े सहलेखक. 'सवुर्ण 
महोत्सवी महाराष्ट्र' (२०१०) या कॉफी टेबल बकुच ेसंपादक. अर्थक्रांती चळवळीत सक्रिय. 
जागर ब्लॉगवर लेखन.

सौ. मदंा हिगंरुाव
बडोदा येथील महाराजा फत्तेसिंहराव म्युझियमच्या संचालिका. तसेच महाराष्ट्र शासनाच्या 

महाराजा सयाजीराव गायकवाड चरित्र साधने प्रकाशन समितीच्या संशोधक अभ्यासक सदस्य. 
महाराजा सयाजीराव गायकवाड यांच्या शिक्षणविषयक कार्याचा त्यांचा विशषे अभ्यास आह.े 
या विषयावर इगं्रजी-मराठीत लेखन प्रकाशित. 'महाराजा सयाजीराव आणि स्त्रीशिक्षण' हा 
महत्त्वाचा ग्रंथ मराठी व इगं्रजीत प्रकाशित. या ग्रंथात महाराजांनी स्त्रीशिक्षणासाठी मलूभतू डोळस 
कृती कशी आरंभली याची अभ्यासपरू्ण मांडणी या ग्रंथात केली आह.े महाराजा सयाजीराव या 
इगं्रजी चरित्रग्रंथाच ेसंपादन. महाराजा सयाजीराव ट्रस्टच्या प्रमखु म्हणनूही बडोद्यात त्या कार्य 
करत आहते.
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एका आदर्श राजवटीची पायाभरणी करणारी महाराणी

cc

स्वतंत्र आणि स्वातंत्र्यपरू्व भारताच्या इतिहासात डोकावताना बडोदा संस्थानाच्या महाराजा 
सयाजीराव गायकवाड यांच्या कारकिर्दीच े महत्त्व कोणीच नाकारू शकत नाही. महाराजांनी 
आपल्या कारकिर्दीला जनकल्याणाच ेइतके असंख्य पैल ूजोडले आहते, की स्वतंत्र भारताच्या 
वाटचालीत त्यांच ेकायम स्मरण ठेवावे लागणार आह.े भारतातील इतर संस्थानातील जनता 
मटेाकुटीला आली असताना असा जगावेगळा आदर्श राजा कसा घडला, त्याला कोणी घडविले 
याचा शोध घतेाना लक्षात येते, की महाराष्ट्रातील एका खड्ेयातील मलुाला त्याच ेगणु पारखनू 
दत्तक घणेाऱ्या महाराणी जमनाबाई गायकवाड यांनी - एका दगडातनू मरू्ती कोरावी - असा हा 
राजा घडविला आह.े अशा या महाराणी जमनाबाईच ेजीवन तेवढेच अद्भुत आह.े राजाचा वारस 
हा मलुगाच पाहिजे, या पद्धतीमळेु भारतातील अनेक संस्थानांत किती उलथापालथ झाली, 
हा इतिहास सर्वज्ञात आह.े बडोदा संस्थानातही त्याच पद्धतीमळेु त्यावेळी जे घडले ते जाणनू 
घणे्यासाठी महाराणी जमनाबाई यांच े ह े चरित्र महत्त्वाच े ठरते. भारतातील राजेरजवाड्यांच्या 
इतिहासात राजा म्हणजेच परुुष राजांचाच इतिहास समोर येतो. अशा राजांना संस्कारक्षम वयात 
घडविण,े त्यांना खबंीरपण ेपाठिबा दणे ेआणि वेळप्रसंगी राज्यकारभाराची धरुा सांभाळण,े अशा 
जबाबदाऱ्या राजवाड्यातील अनेक कर्तबगार स्त्रियांनी पार पाडल्या आहते. छत्रपती शिवाजी 
महाराजांच्या चरित्रात जिजाबाईचं्या कर्तबगारीचा उलेख येतोच किवा झाशीच्या राणीने केलेल्या 
पराक्रमाची चर्चा होते; पण अशी मोजकी उदाहरण ेसोडली तर राजवाड्यातील अनेक कर्तबगार 
स्त्रियांच ेकर्तृत्व इतिहासाच्या पानांचा भाग होऊ शकलेले नाही. सदुवैाने महाराणी जमनाबाई 
यांच्या या चरित्रामळे त्यांच्यावरील हा अन्याय दरू झाला आह.े 

या सर्व पार्श्वभमूीवर महाराणी जमनाबाई यांच ेह ेचरित्र अतिशय महत्त्वाच ेठरते. त्याच ेसर्वांत  
महत्त्वाच ेकारण म्हणजे त्यांनी सयाजीरावांची राजा म्हणनू निवड केल्यापासनू त्यांच्यावर केलेले 
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संस्कार. शालेय शिक्षण न घतेलेल्या, राजघराण्याचा दरूचा संबंध असलेल्या शतेकरी कुटंुबातील 
मलुाला ज्या परिस्थितीत महाराणींनी राजपदावर बसविले आणि एक आदर्श राजा घडविला, 
हा सर्व प्रवास अद्भुत असाच आह.े तो काळ ब्रिटिशांची सत्ता भारतात स्थिरावण्याचा होता. 
१८५७च्या उठावानंतर बहुतेक राजांनी ब्रिटिशांच ेमांडलिकत्व मान्य केले होते. दोन राजांमधील 
लढायांचा काळ संपला होता. ब्रिटिशांचा एकछत्री अमंल प्रस्थापित झाला होता. त्यामळेु 
संस्थाने आपली सत्ता अबाधित कशी राहील, याची चितंा करत होती. राजा कोण ह ेवारसा 
हक्काने ठरत होते. त्यामळेु लढाईतील पराक्रमाऐवजी त्या राजाच ेब्रिटिशांशी संबंध कसे आहते, 
राजाच्या घराण्यात किती तंटेबखडेे आहते आणि प्रजेच्या प्रती राजा किती संवेदनशील, धोरणी 
आह,े यावर तो राजा कसा आह ेह ेठरत होते. या दृष्टीने आपण बडोदा संस्थानाकडे पाहिल्यास 
महाराजा सयाजीराव गायकवाड यांच्या रूपाने एक यशस्वी आणि आदर्श अशी राजवट दिसते; 
पण सयाजीराव गादीवर बसण्यापरू्वी बडोदा संस्थानात ज्या प्रचडं उलाढाली होऊन गेल्या, त्या 
जाणनू घतेल्यास महाराणी जमनाबाई यांच्या कर्तबगारीच ेमहत्त्व अधिकच अधोरेखित होते.

महाराणी जमनाबाई या महाराष्ट्रातील सातारा जिल्ह्यातील रहिमतपरूच्या. रहिमतपरूच े
जहागीरदार माने यांच्या कुटंुबात त्यांचा जन्म झाला (१८५३). महाराजा खडेंराव यांच्याशी 
त्यांचा विवाह झाल्यामळेु वयाच्या सतराव्या वर्षी त्या महाराणी झाल्या. त्यावेळी खडेंराव 
आणि त्यांच ेबंध ूमल्हारराव यांच्यात राजपदासाठी टोकाचा संघर्ष सरुू होता. मल्हारराव कैदते 
होते. मल्हारराव यांच ेवर्तन राजपदाला साजेसे नव्हते. खडेंराव यांना दोन राण्यांपासनू पतु्रसंतती 
नसल्याने तिसरी राणी म्हणनू त्या बडोद्यात आल्या; पण इ.स.१८७० मध्ये अचानक खडेंराव 
महाराजांचा मतृ्यू झाला. म्हणजे केवळ चार वर्षांचा संसार झाला. महाराणी जमनाबाई तर विधवा 
झाल्याच; पण बडोदा संस्थान संकटात सापडले. त्यावेळी जमनाबाई गरोदर होत्या. राजपदावर 
केवळ परुुषच विराजमान होऊ शकतो, या पद्धतीमळेु कैदतेील मल्हारराव बडोद्याच ेराजे झाले 
आणि राजघराण्यात एक सडूकथा सरुू झाली. राजा म्हणनू आपले स्थान संकटात सापडू नये 
म्हणनू जमनाबाई प्रसतू होईपर्यंत मल्हारराव यांनी केलेली कटकारस्थाने किती टोकाची होती, 
याच ेवर्णन या चरित्रात आले आह.े वेळोवेळी झालेले विषबाधचे ेप्रयत्न, तसेच जिवे मारण्याची 
कारस्थाने, यातनू जमनाबाई मोठ्या शिताफीने वाचल्या. वारस नसताना मतृ्युमखुी पडलेल्या 
राजाच ेराज्य खालसा करण्यासाठी ब्रिटिश टपनूच बसले होते. त्यात जमनाबाईनंा मलुगी झाली. 
अशा सर्व संकटांवर महाराणी जमनाबाई यांनी कशी मात केली आणि सयाजीराव यांना कसे 
गादीवर बसविले, एक स्त्री म्हणनू आपले निर्णय त्यांनी कसे धोरणीपणाने घतेले, हा बडोदा 
संस्थानाचा इतिहास म्हणजेच ह ेचरित्र होय. 

महाराजा सयाजीराव यांना इतिहासलेखन आणि साहित्यात रस होता. त्यांनी त्यांच्या 
कारकिर्दीत लिहून घतेलेले शकेडो ग्रंथ आणि त्यांनी ग्रंथालय चळवळीला दिलेली चालना 
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सर्वश्रुत आह.े त्याचाच एक भाग म्हणजे महाराणी जमनाबाई यांच ेह ेचरित्र. महाराजा खडेंराव 
यांच्या निधनानंतर महाराणी जमनाबाई यांना, ह े राज्य सांभाळण्यासाठी किती त्रासातनू जावे 
लागले, याची जाणीव सयाजीरावांना होतीच. त्यामळेु महाराणींच ेचरित्र जनतेसमोर यावे, असे 
महाराजांना वाटण े साहजिकच आह.े महाराजांनी त्यासाठी लेखनाची स्पर्धा घतेली आणि 
सखाराम गणशे मजुमुदार यांनी लिहिलेले चरित्र (१९०५) त्यात निवडले गेले. मजुमुदार ह े
राजघरातच सेवा करत असल्याने त्यावेळच्या घडामोडींच ेअनेक बारकावे त्यांना माहीत होते, 
तसेच यासाठीची कागदपत्रे मिळण्यास त्यांना सोपे गेले. महाराणी जमनाबाई यांनी ज्या धीराने 
विपरीत परिस्थितीचा मकुाबला केला आणि बडोदा संस्थानावर आलेले संकट परतवनू लावले, 
त्यासंबंधीच ेबारकावे जगाला त्यामळेुच कळू शकले. बडोद्याच ेराजवैभव महाराजा सयाजीराव 
यांच्या रूपाने परत मिळविण्यापर्यंतच्या या प्रवासात महाराणी जमनाबाई यांची बदु्धिमत्ता, 
प्रसंगावधान, शहाणपण आणि चिकाटी कामी आली. राजघराण्यात सेवा करणाऱ्याने लिहिलेले 
चरित्र म्हणनू या लेखनास आलेल्या मर्यादा मान्य करूनही महाराणी जमनाबाई यांच्या जीवनावर 
प्रकाश टाकणारा तसेच त्यावेळचा संस्थानिकांचा इतिहास या रूपाने सर्वांसमोर आला, ह े
महत्त्वाच ेआह.े

सखाराम मजुमुदार यांच्या लेखनात जे बारकावे आले आहते, त्यामळेु त्यावेळच्या संस्थानांच े
प्रशासन, राजघराण्यातील नातेसंबंध, इगं्रज अधिकाऱ्यांच े वर्तन, राजघराण्यातील सत्तासंघर्ष 
आणि सामाजिक स्थितीवर प्रकाश पडतो. उदा. महाराज खडेंराव ह ेमसु्लिम धर्माच्या जनतेच े
मन सांभाळण्यासाठी अनेक गोष्टी करत असत, ज्यामळेु हिदं ू समाजात अस्वस्थता निर्माण 
होत असे; पण महाराणी जमनाबाईनंी हिदं ूधर्मासाठीही दानधर्म सरुू केल्याने राज्यात समतोल 
राखला गेला. खडेंराव प्रचडं खर्चिक होते; पण त्यांनी बडोदा संस्थानाची तिजोरी मौल्यवान 
वस्तूंनी भरून ठेवली होती, याच ेअनेक उलेख या चरित्रात आहते. जमनाबाई बडोद्यात एकट्या 
पडल्या तेव्हा त्यांच्या माहरेच्या मडंळींची त्यांना चांगली साथ मिळाली. जमनाबाई राहत होत्या, 
त्या बंगल्याला आग लावनू त्यांना ठार मारण्याचा कट मल्हाररावांनी केला तेव्हा महाराणीला 
असलेल्या कडेकोट पहाऱ्याच ेवर्णन आह,े तर जमनाबाई खरोखरच गरोदर आह ेकाय, याविषयी 
मल्हारराव यांनी शकंा व्यक्त केल्यावर त्याची शहानिशा करण्याचा प्रयत्न झाला. यावरून 
बडोद्यातील सत्तासंघर्ष किती टोकाला गेला होता, जमनाबाई यांच्यावर किती कठीण प्रसंग 
गदुरले होते आणि त्यांनी त्या प्रसंगांवर किती धीराने मात केली, ह े लक्षात येते. मल्हारराव 
महाराजांच ेवर्तन ह ेअतिशय अनचुित होते, त्यामळेु त्यांच्याविरुद्ध ब्रिटिश सरकारकडे अनेक 
तक्रारी केल्या गेल्या; पण कर्नल बार नावाच्या अधिकाऱ्याला त्यांनी फितरू करून ठेवले होते, 
असा एक उलेख आह.े याचा अर्थ ब्रिटिश अधिकाऱ्यांत अशा परिस्थितीचा गैरफायदा घणेारे 
अधिकारी होते, ह े लक्षात येते. वारस नसताना मतृ्युमखुी पडलेल्या राजांची राज्ये खालसा 
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केली जात होती; पण बडोदा संस्थानाने परू्वी इगं्रजांना मदत केलेली असल्याने व त्याबदल्यात 
दत्तक घणे्याचा हक्क मिळाल्याने त्याचा फायदा महाराणी जमनाबाई यांना मिळाला, यावरून 
ब्रिटिश प्रशासन आणि संस्थानिकांच्या संबंधांवर प्रकाश पडतो. अर्थात, त्यासाठी जमनाबाईनंा 
कायद्याची मोठी लढाई लढावी लागली. 

महाराणी जमनाबाई यांना आपल्या ४४ वर्षांच्या जीवनात कोणत्या परिस्थितीला सामोरे 
जावे लागले, ह ेजाणनू घतेल्यावर त्यांनी सयाजीराव महाराजांवर केलेले संस्कार आणि त्यावर 
आदर्श अशा बडोदा संस्थानाची झालेली उभारणी, याच े महत्त्व अधोरेखित होते. खडेंराव 
महाराजांसोबतचा केवळ चार वर्षांचा संसार, त्यानंतर मल्हारराव यांनी दिलेला त्रास, त्यांच्यावर 
पणु्यास जाऊन राहण्याची आलेली वेळ, दत्तक विधानाविषयीची कायद्याची लढाई, राजवाडा 
सोडावा लागल्याने आलेल्या आर थ्िक अडचणी, पनु्हा बडोद्यात आगमन आणि राज्यकारभार 
सांभाळण्याची जबाबदारी, दत्तक पतु्राला राज्यकारभाराच ेशिक्षण दऊेन एका चांगल्या राज्याच े
स्वप्न पाहण,े दरम्यान सख्खी मलुगी आणि अनेक जवळच्या नातेवाईकांच्या निधनाच ेदःुख, 
अनेक ब्रिटिश अधिकारी आणि इतर संस्थानिकांशी सल्लामसलत आणि अखरे राज्यकारभार 
दत्तक मलुाकडे सोपवनू तीर्थयात्रा, असा महाराणी जमानाबाई यांचा अद्भुत जीवनप्रवास झाला. 
हा प्रवास सखाराम मजुमुदार यांनी मदु्देसदू आणि ओघवत्या भाषते रेखाटला आह.े 

महाराजा सयाजीराव गायकवाड चरित्र संग्रहाच ेप्रकाशन करण्याचा संकल्प महाराष्ट्र राज्य 
साहित्य आणि संस क्ृ ती मडंळाने केला. या प्रकल्पामळेु भारताच्या इतिहासातील या प्रमखु 
राजवटीच्या उभारणीवर प्रकाश पडला. सर्व चरित्र ग्रंथ त्यामळेु नव्या स्वरूपात इतिहासाच्या 
वाचकांना सहजपण े मिळू लागले आहते. त्या मालिकेतील हिदंसु्थानच े शिरोभषूण 'महाराणी 
जमनाबाईसाहबे गायकवाड यांच ेचरित्र' (लेखक - सखाराम मजुमुदार) ह ेप्रसिद्ध होते आह.े 
महाराजा सयाजीराव यांच्या राजवटीच ेवेगळेपण लक्षात घऊेन मडंळाच ेमाजी अध्यक्ष आणि 
लेखक बाबा भांड, या पसु्तकाच्या सहसंपादक मदंा हिगंरुाव, महाराजा सयाजीराव गायकवाड 
यांच्या चरित्रांच ेसहसंपादक डॉ. राजेंद्र मगर या सर्वांचा ऋणनिर्देश करून हा ग्रंथ वाचकांच्या 
हाती दते आहोत.

- यमाजी मालकर
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सहसंपादिकेच ेमनोगत

महाराणी जमनाबाई

cc

'महाराजा सयाजीराव गायकवाड चरित्र संग्रह' या साहित्य संस क्ृ ती मडंळाच्या प्रकल्पांतर्गत 
'हिदंसु्थानच े शिरोभषूण महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र' पनुर्प्रकाशित होत 
आह.े यापरू्वी भाग-१ मध्ये सयाजीराव महाराजांची पाच चरित्रे तर भाग-२ मध्ये 'बडोद्याच े
राज्यकर्ते' या ग्रंथाच ेप्रकाशन झाले आह.े त्याच मालेत महाराणी जमनाबाई यांच ेचरित्र प्रकाशित 
होत आह ेही अत्यंत आनंदाची बाब आह.े 

महाराणी जमनाबाई यांच ेह ेचरित्र सयाजीराव महाराजांनी स्पर्धा घऊेन लिहून घतेले होते. 
त्या स्पर्धेत निवडलेले सखाराम गणशे मजुमूदार यांनी लिहिलेल्या या चरित्राची निवड झाली. 
मजुमूदार यांनी प्रयत्नपरू्वक सर्व साधनसामग्री जमवत या चरित्राची अगदी ओघवत्या भाषते 
रचना केली आह.े या चरित्रातील सत्यपणा आणि सर्वसमावेशकता यामळेु ह ेसर्वांच्या पसंतीला 
उतरले. यामळेु या चरित्राला महत्त्व आह.े सखाराम मजुमूदार ह ेबडोद्यात नोकरीला होते. त्यामळेु 
त्यांना याविषयी संपरू्ण माहिती मिळवण ेसोपे गेले; परंत ुपढुील कामगिरी पार पाडताना त्यांना 
नक्कीच कसरत करावी लागली असेल. कारण चरित्रनायिका या राघराण्यातील आदरणीय व्यक्ती 
असनू त्यांच्याविषयी सर्व घटना-प्रसंग लिहिताना त्यांना काळजी घ्यावी लागली असेल. आज 
या बाबींच ेगांभीर्य वाटत नसले तरी त्या काळी याबाबत विशषे काळजी घतेल्याच ेचरित्रातनू 
दिसते. 

चरित्राविषयी अधिक माहिती पाहण्यापरू्वी बडोद्यात गायकवाड घराण ेकसे-कसे उदयास 
आले ह ेपाहण ेमहत्त्वाच ेठरेल.

हिदंसु्थानातील मध्य प्रांतातील बडोदा संस्थानात इ.स. १७३९ च्या समारास दामाजीराव 
गायकवाडांच्या (द्वितीय) मलुखुगिरीच्या बहुतेक मोहिमांमध्ये त्यांच े बंध ू प्रतापराव आणि 
खडेंराव गायकवाड यांची त्यांना भरीव मदत होती. दामाजीरावांनी नाशिकच्या बाजलूा असलेले 
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त्यांच ेएक सेहचेाळीस गावांच ेठाण ेप्रतापराव यांच्याकडे सोपवले. दामाजीरावांच्या मतृ्यूनंतर 
ह ेठाण ेपेशव्यांकडे पनु्हा सपुरू्द करण्यात आले. पेशव्यांनी नाशिक परगण्यातील गायकवाडांना 
म्हणजे प्रतापरावांना वतनवाडी दऊे केली; त्यानंतर मात्र त्यांच ेकुटंुब विस्मरणात गेले. पढेु या 
कुटंुबाने कवळाण ेयेथे जमीनजमुला घतेला. गावाच्या पाटीलकीच ेवतन विकत घतेले.

गजुरातमधील गायकवाड संस्थानाच ेसंस्थापक पिलाजीराव यांना सयाजीराव, दामाजीराव 
आणि प्रतापराव अशी तीन मलेु होती. सयाजीराव (पहिले) १७३२च्या यदु्धामध्ये मगुल सरदार 
अभयसिहच्या हस्ते मारले गेले. प्रतापरावांना गंभीर जखमा झाल्या. पढेु पिलाजीरावांची ही 
दोन मलेु - दामाजीराव आणि प्रतापराव - १७६३च्या पानिपत यदु्धापर्यंत एकत्र राहिली. पढेु 
पानिपतमधील पेशव्यांच्या पराभवानंतर दोघहेी भाऊ वेगळे झाले. दामाजीराव गजुरातमध्ये 
राहून त्यांनी आपले राज्य वाढवले; तर प्रतापराव खानदशेात जाऊन कवळाण ेगावात स्थायिक 
झाले. तेथेच प्रतापरावांची मलेु मोठी झाली. पढेु कालांतराने कवळाणा गावामध्ये गायकवाडांची 
घरे वाढत गेली. या प्रतापरावांच्या वंशात गबाजीराव, बाबरूाव, काशीराव, उखाजीराव आणि 
सखारामराव अशी पाच भावंडे होती.

गजुरातमधील बडोदा राज्यात दामाजीराव (द्वितीय) यांच्यानंतर त्यांच्या मलुांनी व नातवांनी 
राज्य केले. इ.स. १८५६ मधील बंडानंतर ईस्ट इडंिया कंपनीचा राज्यकारभार संपल्यामळेु, 
राज्यकारभाराची सर्व सतू्रे व्हिक्टोरिया राणीच्या हाती गेली. या बंडाचा उपद्रव बडोद े
संस्थानाला होण्याचा संभव वाटत होता. बडोद्याची स्थिती एखाद्या जागतृ ज्वालामखुीसारखी 
होऊ लागलेली होती; पण त्यावेळी तेथील राज्य खडेंराव महाराजांच्या हाती होते. खडेंरावांनी 
अत्यंत सावधगिरीने व दक्षतेने बंडाच्या ज्वाला आपल्या राज्यात पसरू दिल्या नाहीत. राज्यात 
कोणत्याही प्रकारे दगंेधोपे होऊ न दतेा शांतता निर्माण केली. तसेच इगं्रज सरकारला द्रव्याची 
व फौजेची मदत दखेील केली. खडेंरावांनी केलेल्या उपकारांची जाणीव ठेवनू इगं्रज सरकारने 
गायकवाडांची तीन लक्ष रुपयांची वार्षिक खडंणी माफ केली. याशिवाय दत्तक घणे्याचा 
अधिकार, तैनाती फौज घणे्याचा अधिकार, मार्शलचा मान, जी.सी.एस.आय. (ग्रँड कमांडर 
ऑफ दि ऑडर ऑफ दि स्टार ऑफ इडंिया) हा किताब, दिवाण नियकु्तीचा अधिकार आणि 
एकवीस तोफांची सलामी इ. अनेक बाबी बहाल करण्यात आल्या.

खडेंराव महाराज आपल्या प्रजेमध्ये यांच्या धीट वृत्ती, भव्य व्यक्तिमत्त्वामळेु लोकप्रिय 
होते. त्यांची घोडदौड, शिकारीचा, पहलेवानगिरीचा, आयषु्यातल्या उत्सवाचा, निर्भीडपणाचा, 
खर्चिक जीवनशलैीचा, उदारपणाचा लोकांना अभिमान वाटायचा. त्यांच्यात अतिरिक्त धार्मिक 
वृत्ती होती; परंत ुहिदं-ूमसुलमान यात जास्त भदे करत नव्हते. या सर्वच बाबींच ेप्रजेला कौतकु 
वाटायच.े खडेंराव महाराजांनी चनै आणि मजा करण्यावर मनसोक्त खर्च केला; पण तरीही ते 
पारखी असल्याने बडोदा राज्यात पिढ्यानपिढ्या गौरव करतील असा अमलू्य दागिन्यांचा 
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ठेवा त्यांनी जमा करून ठेवला. त्यांना मौल्यवान वस्तू, हिरे-मोती ओळखण्याच े ज्ञान होते. 
जमा करण्याची आवड होती. ते एक चतरु ग्राहक होते. त्यांच्या या आवडीमळेु बडोद्याचा 
जामदारखाना हा जगात एक अनमोल खजाना झाला. जगभरातनू येणारे मान्यवर त्याला भटे 
दते. त्यांनी जगातल्या नामवंत सचूीबद्ध हिऱ्यात नाव असलेला 'स्टार ऑफ दी साऊथ' हा १२५ 
कॅरेटचा हिरा, जो एकेकाळी फ्रान्सच्या राजमकुुटाचा एक भाग होता; तो खडेंराव महाराजांनी 
१८६७ मध्ये विकत घतेला.

हा हिरा कोहिनरू हिऱ्यापेक्षा मोठा आह.े तसेच सात पदरी मोत्यांची माळ जिला जगात 
दसुरीकडे तलुना नाही. हिरे, मोती व इतर अनेक मौल्यवान नगांनी मढवलेला गालिचा बनवला. 
खडेंराव महाराजांनी त्यांच्या आवडीनसुार बडोद्यातील खानगीत खपू दाग-दागिने जमा केले. 
तसेच स्वतःसाठीही अनेक दागिने बनवनू घतेले.

खडेंराव महाराजांच्या चौदा वर्षांच्या कारकिर्दीत जितके ब्रिटिश अधिकारी त्यांच्यावर खशु 
होते; तितकेच बडोद्याची रयतही खशु होती. ते प्रजेत लोकप्रिय झाले होते. खडेंराव महाराजांच्या 
एकंदर कारकिर्दीत त्यांनी शासक म्हणनू योग्य ती कामगिरीही बजावली. दिवाणी आणि 
फौजदारी खात्याच्या शाखा वेगळ्या करण,े वरिष्ठ न्यायालयाची स्थापना करण,े द्वारका व धारी 
येथे पलटणीसाठी इगं्रजी पद्धतीच ेदवाखाने उघडण ेइ. अनेक गोष्टी त्यांनी आपल्या राज्यात सरुू 
केल्या. इ.स. १८६३-६४ च्या गजुरातमधील भयंकर दषु्काळाच्या काळात त्यांच्या दाततृ्वाने 
प्रजेला वेगवेगळ्या प्रकारे मदतीचा हात दऊेन मतृ्यूच्या दाढेतनू बाहरे काढले. त्यांचा मतृ्यू 
गायकवाड राजवटीसाठी अनेक नाट्यपरू्ण, वादळी व संघर्षमय घटनांची नांदी ठरला. त्यांचा 
स्वभाव थोडासा विक्षिप्त असला, तरी ते प्रेमळ व मोठ्या मनाच ेहोते. त्यांचा भाऊ मल्हारराव 
व त्यांच ेकधीच पटले नाही. दोघ ेभाऊ कायम एकमकेांच्या विरुद्ध राहिले. कदाचित म्हणनूच 
१८५७ च्या बंडात खडेंराव महाराजांनी कंपनी सरकारला मदत केली, तर मल्हारराव विरुद्ध 
पक्षात गेले. 

मल्हाररावांनी अहमदाबादते ब्रिटिश इलाख्यात लटूपाट करून आपल्या भावाला सत्तेवरून 
काढून राजगादी बळकावण्याचा अयशस्वी प्रयत्न केला. पढेु १८६३ मध्ये तर मल्हाररावांनी 
ब्रिटिश सार्जंटला पैसे दऊेन खडेंराव महाराजांना मारून टाकण्याचा कट रचला; पण सदुवैाने 
हा कट उघडकीस आला व खडेंराव महाराजांनी मल्हारराव यांना बडोद्यापासनू १०किलोमीटर 
अतंरावर असलेल्या पादरा जिल्ह्यात कैद करून ठेवले. त्यांच्या पत्नीची त्यांच्याबरोबर 
राहण्याची विनंती अमान्य करण्यात आली.

मल्हारराव महाराज कैदते असताना त्यांना फक्त पैसे हातात मिळत नव्हते; बाकी त्यांच्या सर्व 
प्रकारच्या खाण्या-पिण्याच्या, कपड्यांच्या गरजा त्यांच्या आवडीप्रमाण,े मर्जीप्रमाण ेपरू्ण केल्या 
जायच्या. त्यांना एकांतवासात ठेवण्यात आले होते. त्यामळेु ते नेहमी स्वतःच्या व भावाच्या 
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परिस्थितीच्या तफावतीची तलुना करत. दसुरे, त्यांच्या मनातही एक आशा नक्कीच होती, की 
खडेंराव महाराजांनी दोन लग्ने करूनही त्यांना मलुगा झाला नाही म्हणजे खडेंराव महाराजांच्या 
मतृ्यूनंतर गादीवर माझाच हक्क आह.े त्यामळेुच ते नेहमी खडेंराव महाराजांच्या जिवावर उठत. 

काही कालखडंानंतर खडेंराव महाराजांनी दोनही पत्नींच्या मतृ्यूनंतर १८६६ मध्ये 
रहिमतपरच्या माने घराण्यातील जमनाबाई यांच्याशी तिसरा विवाह केला. लग्नसमई महाराणी 
जमनाबाईचं े वय ११ वर्षांच े होते, तर खडेंराव महाराजांच े वय ३८ वर्षांच े होते. आपल्या 
पत्नीसाठी महाराजांनी भव्यदिव्य राजमहाल आपल्या आवडत्या हरणांच्या अभयारण्यात 
बांधायला घतेला. त्यामळेु खडेंराव महाराजांना जमनाबाई यांच्यापासनू मलुगा होऊन बडोदा 
राजाला वारसदार होतो की काय असे मल्हाररावांना वाटू लागले. त्यामळेु त्यांचा सगळा राग, 
द्वेष, तिरस्कार महाराणी जमनाबाईवंर कें द्रित झाला.

तिसऱ्या महाराणीबरोबर चार वर्षे संसार केल्यानंतर दरु्दैवाने वयाच्या अवघ्या ४२ व्या 
वर्षी, २८ नोव्हेंबर १८७० ला अचानक खडेंराव महाराजांचा छोट्याशा आजारात मतृ्यू झाला. 
त्या वेळच े रेसिडेंट कर्नल बार स्वतः जाऊन मल्हाररावांना बडोद्यात घऊेन आले. मल्हारराव 
राजा होण्याच्या वेळी रिजंट बनले. कारण महाराणी जमनाबाई गरोदर होत्या आणि जोपर्यंत 
त्या बाळंतीण होत नाहीत तोपर्यंत राजगादीचा खरा वारस कोण होणार ह ेमाहीत नव्हते; पण 
मल्हाररावांची परिस्थिती आता कैदखान्यापेक्षा चांगली होती. ते आता बडोदा संस्थानाच ेरिजंट 
होते. बडोदा संस्थानाचा अमाप खजिना, सैन्य, अधिकार, सत्ता, प्रतिष्ठा त्यांच्यासमोर हात 
जोडून उभ ेहोते. त्यांना फक्त आज्ञा द्यायची होती. शत्रू एकच होता आणि तोही एक अबला, 
विधवा, दःुखी, खडेेगावांतनू आलेली सतरा वर्षांची तरुण स्त्री महाराणी जमनाबाई. बडोद्यात 
येऊन त्यांना फक्त चारच वर्षे झाली होती. ती चार वर्षेपण बाहरेच्या जगापासनू, लोकांपासनू दरू 
राजवाड्याच्या चार भितंीत संपली होती.

त्याच्याविरुद्ध महाराज मल्हारराव ह े ४० वर्षांच े मध्यमवयीन, राजवाड्याच्या 
कपटकारस्थानांत पारंगत असलेले होते. त्यांना वाटत होते की, या बाईला मी सहजपण ेपराभतू 
करून राजगादी हस्तगत करीन; परंत ुमहाराणी जमनाबाईनंी त्यांचा समज चकुीचा ठरवला. या 
तरुण स्त्रीने त्यांच्या कावा-कपटाला खबंीरपण े तोंड दिले. प्रसंगी धरै्य धरून, समयसचूकतेने 
वागल्यामळेु अतंिम विजय महाराणी जमनाबाईचंाच झाला.

परंत ुत्याअगोदर गायकवाडांच ेराज्य सयाजीराव द्वितीय यांच े चिरंजीव मल्हारराव यांच्या 
हाती आले आणि त्यांच्या अत्यंत निकृष्ट  दर्जाच्या शासनामळेु बडोदा राज्याची अवस्था 
अत्यंत शोचनीय झाली. भ्रष्टाचारामळेु संपरू्ण अर्थव्यवस थ्ेला अनेक ठिकाणी तडे गेले. स्त्रियांच े
अपहरण, छळ, निरपराध लोकांच े खनू या गोष्टी मल्हाररावांच्या कारकिर्दीत सर्वसामान्य 
झाल्या. इ.स. १८७५ मध्ये कर्नल रॉबर्ट फेअर या बडोद्यातील ब्रिटिश रेसिडेंटवर विषप्रयोग 
केल्याच्या आरोपावरून मल्हाररावांना अटक करण्यात आली. त्यासाठी चीफ काऊच 
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यांच्या अध्यक्षतेखाली एक चौकशी समिती नेमण्यात आली. ब्रिटिश सरकारने त्यात रिचर्ड 
मीड, पी.एस. मलेव्हिल, ग्वाल्हेर आणि जयपरूच ेमहाराज, ग्वाल्हेरच े दिवाण सर दिनकरराव 
यांची नियकु्ती केली. या संमिश्र कोर्टाने द्विविधा निर्णय दिला. या संमिश्र कोर्टाच्या तीन ब्रिटिश 
सदस्यांनी त्यांना अपराधी ठरवले आणि तीन भारतीय सदस्यांनी त्यांना निरपराध घोषित केले. 
त्यांच्यावरच ेसर्व आरोप सिद्ध होऊ शकले नाहीत, तरी ब्रिटिश सरकाने मल्हाररावांना पदच्युत 
करून नवीन वारस नेमण्याचा निर्णय घतेला; त्याप्रमाण े१९ एप्रिल १८७५ रोजी मल्हाररावांच्या 
गैरवर्तणकुीमळेु आणि राज्यातील एकंदर ढिसाळ राज्यकारभारामळेु त्यांच्या पदच्युतीची घोषणा 
करण्यात आली. आपला मलुगा जयाजीराव याची वारस म्हणनू नियकु्ती करण्यात यावी, ही 
त्यांची विनंतीही धडुकावनू लावण्यात आली. तीन दिवसांनंतर त्यांना अगंरक्षकांबरोबर मद्रास 
येथे पाठविण्यात आले. अशा प्रकारे अतंिम विजय मात्र महाराणी जमनाबाई यांचा झाला.

मल्हारराव महाराजांना अटक झाल्यामळेु बडोद्याच्या गादीवर नवीन वारस येण्याचा मार्ग 
मोकळा झाला. जयाजीरावांना कायदशेीर मान्यता दणे्यात आली नाही. सदाशिव, मरुारराव, 
गणपतराव व खडेंराव ह ेचार संभाव्य वारसदार त्यावेळी बडोद्यात होते व ते राजघराण्याच्या 
जवळच्या आप्तांपैकी होते. मात्र ह ेसगळेच वयाची चोविशी पार केलेले होते. मल्हाररावांचा 
वारसदार कुमारवयाचा असल्यास त्याला राज्यकर्ता म्हणनू विभिन्न प्रकारच े प्रशिक्षण दणे े
सोयीच ेठरणारे होते. त्यामळेु राजगादीवरील हक्क नाकारण्यात आले. 

मल्हारराव राज्य करत असताना जमनाबाई यांच्या जिवाला धोका आह ेयावरून त्या पणु्यात 
गद्रे वाड्यात जाऊन राहिल्या होत्या. मल्हाररावांना मद्रासला रवाना करून दहा दिवस होत 
नाही तोच दसुऱ्या विशषे ट्रेनने त्या बडोद्याला आल्या. रेसिडेंट कर्नल मिड जातीने त्यांच्या 
स्वागतासाठी प्लॅटफॉर्मवर हजर होते. महाराणींना ब्रिटिशांकडून दहा तोफांचा, तर बडोद्याकडून 
एकवीस तोफांचा गन सॅल्यूट व गार्ड ऑफ ऑनर दणे्यात आला. 

महाराणी जमनाबाई या खडेंराव महाराजांच्या विधवा पत्नी. पतीच्या मतृ्यूनंतर त्यांना 
बडोद्यातनू बाहरे काढण्यात आले; परंत ु ही अत्यंत कठीण आणि बिकट परिस्थिती त्यांनी 
फार धरै्याने आणि विवेकाने हाताळली. साताऱ्याजवळच ेरहिमतपरू ह ेत्यांच ेमाहरे (जन्म इ.स. 
१८५३). तिथ त्या धळुाक्षरे, बाराखडी वगैरे शिकल्या होत्या. खडेंराव गायकवाडांशी विवाह 
झाल्यावर त्या संस क्ृ त आणि मराठी लेखन-वाचनात पारंगत झाल्या. गणित, जमाखर्चाची 
माहिती. मोडी व बाळबोध वाचन आणि लेखन यातही त्यांनी प्रगती केली. राजपरिवारातील 
स्त्रियांसाठी असलेल्या घोडेस्वारी या विशषे कलेतही त्यांनी प्रावीण्य संपादन केले. गायन, कशिदा, 
भरतकाम यांसारख्या पारंपरिक कलांमध्ये रस घते असतानाच सभोवतालच्या घडामोडींबद्दल 
त्या सजग होत्या. वेगवेगळ्या प्रकारच्या कामकाजानिमित्त येणारे कागद वाचनू त्या स्वतः उत्तरे 
लिहीत अथवा कारकुनाकडून लिहून घतेल्यास त्यावर स्वत: सही करीत. छापील पोथ्या पस्तके 
व वतृ्तपत्रांच ेत्या अस्खलित वाचन करीत. त्यांना प्राकृत पोथ्याही सार्थ स्वरूपात कळत होत्या. 
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खडेंराव महाराजांच्या मतृ्यूनंतर राज्याच्या उत्तराधिकाऱ्याचा प्रश्न निर्माण झाला, त्याचवेळी 
महाराणी जमनाबाई गर्भवती असल्याच ेलक्षात आले. त्यामळेु राज्याचा हक्क कायमस्वरूपी 
कोणाकडेही सपुरू्द करण्यात आला नाही. महाराणी जमनाबाईचंा प्रसतूीपर्यंतचा काळ अतिशय 
खडतर असा होता. त्यांच्या सभोवताली असणाऱ्या संशयास्पद आणि असरुक्षित वातावरणात 
त्या दिवस कंठित होत्या. अवहलेना, अपमान, एकटेपणा, भय अशा या मानसिक यातना 
आणि वेदना त्या सोसत होत्या. त्या गर्भवती आहते किवा नाही अशा संशयामळेु, एका 
इगं्रज डॉक्टरकडून त्यांची वैद्यकीय तपासणी करण्यात आली होती. त्यांच्या या हृदयद्रावक 
परिस्थितीबद्दल सर टी. माधवराव लिहितात, 'थोडक्यात, त्या पराकाष्ठेच्या महान संकटात 
होत्या. कोणी विष खाऊ घालेल की काय? अशी प्रत्येक क्षणी त्यांना भीती वाटत होती. प्रत्येक 
क्षणी कुठल्याही प्रकारच्या विश्वासघाताने खनू होण्याची भीती वाटत होती.'

खडेंराव महाराजांच्या मतृ्यूनंतर मल्हारराव जरी गादीवर आले तरी महाराणी जमनाबाई 
जोपर्यंत प्रसतू होत नाहीत तोपर्यंत कायमस्वरूपी गादीचा हक्क कोणाकडे आह ेह ेठरविण्यात 
आला नाही. त्यामळेु मल्हारराव आणि त्यांच े साथीदार महाराणींच्या जिवावर उठले होते. 
याबाबतीत रेसिडेंट कर्नल बार यांचीही मल्हारराव महाराजांना साथ मिळत होती. त्याबाबत 
मजुमुदार म्हणतात, 'निराश्रित होऊन अन्नवस्त्रांकरिता बडोद े राज्यांतनू नेमणकू मागणाऱ्या 
महाराणी जमनाबाईनंा वेळोवेळी जो त्रास, जो अपमान आणि जे दःुख सहन करावे लागले, 
त्यांच ेकारण तरी तेव्हाच ेरेसिडेंट कर्नल बार साहबे हचे होय. खडेंराव महाराज हयात असता, जे 
बार साहबे त्यांस पतु्राप्रमाण ेमानीत होते, त्याच महाराजांच्या पश्चात ते इतके उलटले की, त्यांनी 
त्या महाराजांची अर्धांगिनी, त्यांच ेनातलग, आश्रित आणि त्यांच ेकृपेतील लोक यांना जो त्रास 
दिला; त्याचा विचार केल्यास, प्रथम दोस्ती दाखवनू प्रसंगी उलटणारे लोक असे असतात त्याची 
कल्पना करता येईल.' थोडक्यात, महाराणीला साथ द्यायची नाही असे सर्व अधिकाऱ्यांनी सदु्धा 
ठरवले होते. 

महाराजा मल्हाररावांना अनकूुल अशी एक गोष्ट घडली. ५ जलैु १८७१ला महाराणी 
जमनाबाईनंा कन्या झाली. सभोवतालची प्रतिकूल परिस्थिती लक्षात आल्याने, महाराणी 
जमनाबाईनंी सहा महिन्यांत आपल्या मलुीला म्हणजे ताराबाईला घऊेन बडोद ेसोडले व त्या 
पणु्याला गद्रेवाड्यात जाऊन राहिल्या. मल्हाररावांनी त्यांना दऊे केलेली एक लाखाची रक्कमही 
त्यांनी नाकारली. आपली सर्व परिस्थिती दौलतराव काकासाहबे माने यांना त्यांनी कळवली. 
त्यांनी या परिस्थितीतनू रेसिडेंटच्या मदतीने बाहरे पडण्याच ेप्रयत्न सरुू केले, त्यावेळी त्यांनी 
काकांना पत्रात लिहिले, 'आता या कारणाने मजला बडोद े येथील कोणी मनषु्य जिवाच्या 
भीतीस्तव अनकूुल होत नाहीत व हल्ली आहते ते बेडीत झाले आहते. या ठिकाणी केवळ 
मोगलाई झाली आह.े याजकरिता रावजी यास लवकर सोडण्याची तजवीज आपले अगं न येता 
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करावी यापासनू आपला लौकिक होणार आह.े' या परिस्थितीतनू सरुक्षितपण ेबाहरे पडण्यासाठी 
दौलतराव काकासाहबे माने यांच्यामार्फ त मुबंई सरकारशी त्यांनी खाजगी पत्रव्यवहार सरुू केला. 
'बाळंतपणाच ेवेळेस अशा तजवीज कधीच झाल्या नाहीत आणि दादासाहबे तोफा व लष्कर 
घऊेन राहिले तेव्हा त्यांच्या मनात येथे राहून काय कर्तव्य आह े ह े समजत नाही; याकरिता 
सरकारांनी याचा अवश्य विचार करून बंदोबस्त झाला पाहिजे. नाही पेक्षा महाराज येथे राहिल्याने 
कोणता घाट व काय तफुान होईल ह ेसमजत नाही. याजकरिता मजकूर हा सरकारास कळविला 
आह.े याबद्दल सत्वर तजवीज करण ेसाहबेांकडे आह.े'

जमनाबाईनंी अशा बिकट परिस्थितीत प्रसंगावधान दाखवत हिमतीने व चिकाटीपरू्वक प्रयत्न 
करून काळावर मात केली व आपला मार्ग शोधला. जमनाबाई व त्यांच्याबरोबरच ेसहकारी 
यांनी केलेले प्रयत्न, मल्हाररावांच ेअयोग्य वर्तन व कुशासन यामळेु जमनाबाईचंा दत्तक घणे्याचा 
अधिकार मान्य करण्यात आला व २ म े१८७५ला त्यांना बडोद्यात परत सन्मानाने बोलावण्यात 
आले.

अस्थिरता, असरुक्षितता, एकाकीपणा, दःुख, निराशा, भयग्रस्तता अशा अवस्थांतनू 
वाटचाल करताना जमनाबाईचं्या अनेक गणुांचा कस लागल्यामळेु त्यांच ेव्यक्तिमत्त्व वयाच्या 
अवघ्या बाविसाव्या वर्षी धीरगंभीर, कर्तव्यनिष्ठ आणि राज्याच्या उत्तरदायित्वासंबंधी सकू्ष्म 
विचारी आणि परिपक्व झाले. बडोद े राज्याच े दिवाण म्हणनू माधवराव तंजोरकरांची नियकु्ती 
झाली. बडोद्याच्या इतिहासात ते टी. माधवराव या नावाने ओळखले जातात. बडोद ेराज्याच े
संस्थापक पिलाजीराव गायकवाड यांचा तिसरा मलुगा प्रतापराव गायकवाड यांच े वारस 
काशीराव गायकवाड ह ेमहाराष्ट्रातल्या नाशिक जिल्ह्यातल्या कवळाण ेगावात स्थायिक झाले 
होते. काशीरावांना त्यांच्या तीन मलुांना घऊेन बडोद्यात बोलावण्यात आले. अर्थात काशीराव 
व त्यांची भावंडे दत्तक विधानासंबंधी खडेंरावांशी व नंतर जमनाबाईशंी आधीपासनूच प्रयत्न 
करीत होते. 

महाराणी जमनाबाई स्वतः बावीस वर्षांच्या होत्या; त्यामळेु त्यांना साहजिकच त्यांच्या 
वयापेक्षा लहान वयाच्या मलुाला दत्तक घणे ेआवडले असेल, जो मोठा झाल्यावर त्यांच्याकडे 
लक्ष दईेल. मल्हाररावांच्या कारकिर्दीत सगळ्याच बडोदकेर गायकवाडांनी कोणाचा तरी पक्ष 
घतेला होता. त्यातील वाडीवाले गायकवाडांनी मल्हाररावांचा पक्ष घतेला होता; आणि म्हणनूच 
त्यांना अशा मलुाचा शोध होता, ज्यांचा गायकवाड दरबाराशी काही संबंध नाही आणि जो वयाने 
लहान आह ेम्हणजे तो थोड्या वेळेसाठी महाराणींच्या निरीक्षणात राहील. शिवाय इगं्रजांना पण 
लहान वयाचा मलुगा पाहिजे होता, ज्याला ते त्यांच्या मनाप्रमाण ेवळण लाव ूशकतील.

महाराणी जमनाबाईवंर बडोद्याला सयुोग्य वारस नेमण्याची खरोखर अवघड अशी कामगिरी 
सोपवण्यात आली होती. या कामगिरीत त्यांना सर टी. माधवराव यांचा सला व ब्रिटिश 
सरकारची मजंरुी घ्यावयाची होती. काशीरावांचा मोठा मलुगा आनंदराव हा सतरा वर्षांचा म्हणजे 
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मोठा, तरुण व तयार असल्याने ब्रिटिश शासनाच्या पसंतीस उतरण ेकठीण होते; कारण त्यांना 
संस्कारक्षम अशा कोवळ्या वयाच्या मलुाचा शोध घ्यावयाचा होता. गोपाळराव व संपतराव या 
दोन मलुांपैकी काशीरावांचा दसुरा मलुगा म्हणजे गोपाळराव! ११ मार्च १८६३ रोजी जन्माला 
आलेला हा मलुगा महाराणींच्या विचक्षण नजरेने पारखला आणि त्यांच्या निवडीला कुणीही 
विरोध न करता संमती दिली. 'त्यांच्या दत्तक विधानाची कहाणी वारंवार सांगितली जाते; पण 
त्याच्या सत्यतेबद्दल कुठलाही परुावा मात्र दतेा येत नाही. गोपाळरावांच्या निवडीच ेएक कारण 
असे दतेा येते की, या तिन्ही भावांना जेव्हा विचारले गेले की, त्यांना इथे कशासाठी आणले गेले 
आह े तेव्हा त्यांच्यापैकी मोठ्या आणि धाकट्या मलुाला कुठलेही समाधानकारक उत्तर दतेा 
आले नाही; पण गोपाळराव मात्र धीटपण ेम्हणाले, 'मी इथे बडोद्याचा राजा बनायला आलो 
आह.े' दसुरी आणखी एक गोष्ट सांगण्यात येते की, जेवणाच्या टेबलावर कसे वागावे ह ेत्यांच्या 
भावांना कळत नव्हते; पण गोपाळराव महाराणींच े निरीक्षण करायच ेआणि त्याप्रमाण े त्यांच े
अनकुरण करायच.े' 

कै. संपतराव यांनी आपल्या आठवणींत लिहिले, 'आमचा मकु्काम कॅम्पमध्ये असताना 
कित्येक वेळा महाराजसाहबे, कै. दादासाहबे व मी संपतराव अशा त्रिवर्गास मोतीबागमध्ये कै. 
मातःुश्री जमनाबाईसाहबेांकडे नेत असत. तेथे गेल्यावर कै. बाळासाहबे माने आम्हा त्रिवर्गास 
हाताशी धरून मातःुश्री महाराणीसाहबेांकडे घऊेन जात असत. थोडा वेळ तेथे बसनू किवा 
खळूेन आम्ही परत व कॅम्पमध्ये येत अस.ू याप्रमाण ेकाही दिवस झाल्यावर एक दिवशी आम्हा 
सर्व मडंळीस हत्तीवर बसनू मोठ्या थाटाने वाजत गाजत शहरात आणनू जनु्या राजवाड्यासमोर 
वाड्यांत ठेविले.' वरील भटेीत महाराणीसाहबे यांनी आपल्या मनाने दत्तकाची निवड केलीच 
होती. तथापि, तिला इतरांचाही पडताळा असावा, म्हणनू त्यांनी आपल्या विश्वासाच्या मडंळीस 
या त्रिवर्ग मलुांच ेबारीक निरीक्षण करण्यास सांगितले होते. त्याप्रमाण े निरीक्षण करून त्यांनी 
आपला अभिप्राय महाराणीसाहबेांस कळविला, तोही त्यांच्या मतांशी मिळता असाच पडला. 
अखरे रेसिडेंट मिडसाहबे यांच ेमत मागविले होते, तेही असेच पडले की, त्या त्रिवर्ग मलुांपैकी 
गोपाळराव यांचीच पसंती करावी. येणपे्रमाण ेबहुतांशी मलुाची पसंती झाल्यावरही दरबारच्या 
ज्योतिषांना त्यांची कंुडली दाखविण्यात आली. तिही त्यांच्या मते शभुदर्शकच आह ेअसे ठरले. 
तेव्हा या सर्व दिव्यांतनू पार पडून बडोद ेराज्याचा राजपदाच्या श्रेष्ठ अधिकारासाठी गोपाळराव 
यांनाच निवडण्यात आले असे सर्वत्र जाहीर करण्यात आले. (आपटे, १९३६, खडं-१, प.ृ १५५).

अर्थातच, जमनाबाई महाराणींच्या मनावर गोपाळरावांची पहिली छाप पडली असली, तरी 
त्यांनी दत्तक घणे्याआधी बरीच पडताळणी केली होती.

सयाजीराव महाराजांना दत्तक घतेल्यानंतर जमनाबाई महाराणींनी लहान सयाजीरावांना 
चरित्र, राजकर्ता स्वरूप, राजनीतीत घडवणकू आणण्यात जी ममता, चिकाटी दाखवली ती 
सर्वमान्य हकिगत आह.े व्यायाम, शिक्षण, नीती आणि कुटंुबप्रणालीमध्ये या खान्देशातील 
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कवळणा गावातनू आलेल्या निरक्षर पण समजदार, गावात खळेण्यात व गायी-बैल चरवण्यात 
रमलेल्या यवुकाला हिमंतबाज, धरू्त, हिकमती, यकु्तिबाज बननू राजाच ेपद योग्यरीत्या निभावेल 
असा यवुक बनवला. महाराजांच्या शरीर संवर्धनावरही कडक दखेरेख ठेवनू, शत्रूला कोणत्याही 
प्रकारची संधी साधण्यास मिळू नये, यासाठी नेहमी सावध राहण्याच ेशिक्षण या राजमातेने त्यांना 
दिले. योग्य वयात येताच राज्याधिकार सपुरू्द करून टाकला. त्यांच्या सरुात रेसिडेंट मिड व 
दिवाण टी. माधवराव आपले सरू मिळवत असत. फिलिप्स डब्ल्यू. सर्जेट म्हणतात, 'महाराज 
खपूच रसप्रद अशा मानवी प्रयोगातनू निर्माण झालेले आहते.' या सर्व संस्कारांमळेु महाराजांना 
पढेु राज्यकारभार व्यवस्थित सांभाळता आला. 

मलुगा खरोखरच भाग्यवान होता; पण हळूहळू आपण या कामासाठी किती योग्य आहोत 
आणि बडोद्यातील लोकही आपल्याला असा ज्ञानवंत राजा मिळाला म्हणनू किती नशीबवान 
आहते, ह े त्याने सिद्ध करून दाखविले. 'या निवडीच्या सजुाणपणाच े बडोद्यातील लोकांनी 
अगदी तेव्हापासनू पढुील अनेक पिढ्यांनी स्वतःच े अभिनंदन केले पाहिजे.' राज्याच े शिल्प 
घडविण्यासाठी योग्य अशा कसबाची उपजत दणेगी त्यांना आपल्या परू्वजांकडून मिळाली होती. 
या मदतरूपी दणेगीच ेसंचित त्यांच्या पाठीशी असल्यामळेु ते दसुऱ्या राज्यकर्त्यांसाठीही एक 
आदर्श ठरले.' 

महाराजांच्या पौगंडावस थ्ेत राज्याचा कारभार सर टी. माधवराव महाराणी जमनाबाईचं्या 
सल्ल्याने चालवीत होते. राज्यातील सर्व प्रकारच्या साधनांचा वापर करून या तरुण राजाला 
त्याच्या नैसर्गिक गणुांचा उत्तम उपयोग व्हावा, त्याला अधिकाधिक वाव मिळावा अशा तहचे े
शिक्षण दिले पाहिजे, त्यासाठी त्याला प्रशिक्षित केले पाहिजे, ह ेत्यांनी आपले विशषे कर्तव्य 
मानले. 

महाराजांच ेशिक्षण 

राजेशाही व्यवस थ्ेतील त्यांच्या ऊर्जस्वल अशा नेततृ्वाचा पाया म्हणजे त्यांच ेशिक्षण. अत्यंत 
जाणीवपरू्वक व शिस्तबद्ध अशा शिक्षणाने त्यांची जडणघडण केली. त्यामळेु इतर राज्यांच्या 
तलुनेने बडोद्याच े राज्य सर्वाधिक उंचीवर जाऊन पोहोचले. खरेतर सयाजीराव महाराजांना 
शिक्षणासाठी अवघ्या सहा वर्षांचा कालखडं मिळाला. हा काळ अथवा अवधी थोडा जास्त 
मिळाला असता, तर त्यांना ज्ञानग्रहणाचा लाभ अधिक मिळाला असता अशी एक सल सदवै 
त्यांच्या मनात राहिली. गोपाळरावांनी कवळाण ेसोडले त्यावेळी ते निरक्षर होते; त्यामळेु त्यांच े
शिक्षण सरुू झाले तेच मळुी बाराव्या वर्षी. सयाजीराव फार शीघ्र ग्रहणशक्तीच ेनव्हते; पण ते 
एखाद्या बाबीचा चिकाटीने, परिश्रमाने आणि नेटाने पाठपरुावा करीत असत, असे मत त्यांच्या 
गरुूं नी म्हणजे एफ.ए.एच. इलियट यांनी इ.स. १८७९ मध्ये व्यक्त केले होते. ही चिकाटी आणि 
नेटाने काम करण्याची वृत्ती यांनीच त्यांना आयषु्यभर पढेु नेले. चार वेगवेगळ्या प्रकारच्या भाषा 
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मळुाक्षरांपासनू शिकवण्यात याव्यात, त्याही अशा चार भाषा, की त्यांची लिपीही वेगवेगळी 
असावी आणि पौर्वात्य जिभसेाठी त्या संपरू्णतः अपरिचित असाव्यात. असा बोजा खरे तर 
बहुतांशी बारा वर्षांच्या मलुावर टाकण्यात येत नाही. या व्यतिरिक्त इतिहास, भगोल आणि त्यांना 
सोपे जाईल इतपत प्राथमिक गणित इ. विषय जोडीला होतेच. भविष्यातील सत्ताधारी राजासाठी 
जे-जे महत्त्वपरू्ण आह े त्या सर्वांच ेज्ञान या काळात महाराजांना दणे्यात आले. म्हणजे राजाने 
प्रजेसाठी करावयाच्या कर्तव्यांबद्दल खास सचूना, गनु्ह्यांच ेनियत्रण करणारे कायद ेकरण ेआणि 
माणसा-माणसांत निकोप संबंध निर्माण करण,े प्रजेच ेआरोग्य, तिची सर्वांगीण उन्नती आणि 
शांतता यासाठी उत्तम प्रशासनाच ेदडंक निर्माण करण ेया सर्वांच ेशिक्षण केवळ सहा वर्षांत ग्रहण 
करावयाच ेहोते. बडोदा स्टेट आणि ब्रिटिश सरकारच्या दृष्टीनेही हा प्रयोग महत्त्वपरू्ण होता.

इतिहासात आपल्याला वारंवार अशी उदाहरण े पाहावयास मिळतात, की थोर व्यक्तींना 
त्यांच्याहीपेक्षा अधिक थोर अशा माता मिळालेल्या असतात. हिदंवी स्वराज्य निर्माण 
करणाऱ्या शिवाजी महाराजांच्या डोळ्यांत थोर जिजाऊ मातेने स्वराज्य स्थापनेची स्वप्ने पेरली 
आणि आईच्या कर्त्या, खबंीर आणि भविष्यवेधी नजरेने ती दक्षतेने जोपासली. पढेु त्याचा 
वटवकृ्ष झालेला आपण पाहिला. महाराजा सयाजीरावांच्या थोरपणामागेही त्यांच्या आईची, 
जमानाबाईचंी अतं:स्फूर् ती प्रेरणारूप झालेली आह.े महाराणी जमनाबाई या आपल्यालाही सदवै 
वदं्य आणि आदरणीय ठरतील; कारण आपल्या या मलुामधनू एक प्रजाहितदक्ष आणि कर्तबगार 
राजा निर्माण व्हावा यासाठी त्यांनी अथक प्रयत्न केले. 

आपले मातृप्रेम त्यांनी कधीही कर्तव्याचा आड येऊ दिले नाही. महाराणी जमनाबाईनंी 
कर्तव्यकठोरतेने आपल्या सर्व भावभावना बाजलूा ठेवल्या. त्यांच ेधरै्य व मनोबल आपत्ती व 
संकटांना निष्भ्रम करीत असत. आपला आत्मसन्मान आणि स्वातंत्र्य ह ेत्यांच्या व्यक्तिमत्त्वाच े
मलूाधार होते.

न्यायशीलतेला त्यांच्या दृष्टीने सर्वोच्च महत्त्व होते. महाराणी जमनाबाईसाहबे यांची 
न्यायशीलता फारच उत्तम प्रकारची होती. सरदार व दरकदारांच्या घरात त्यावेळी होणाऱ्या 
तंट्यांच ेनिकाल चालत, त्यांच ेत्यांनी केलेले निवाडे फारच विचार करण्यासारख ेआहते. सन 
१८७७ मध्ये धायबरांच्या घराण्यात चाललेल्या तंट्याचा निकालही त्यांनी उत्तम न्यायशीलतेस 
अनसुरूनच दिला. महाराणी जमनाबाईनंी ही मलू्ये मळुापासनू आत्मसात केलेली होती. त्यांच्या 
मार्गदर्शन आणि दखेरेखीखाली सयाजीराव महाराजांच्या सशक्त व्यक्तिमत्त्वाची घडण झाली. 
सहनशीलता, न्याय आणि उत्तम वर्तणकू या गणुांच ेबीजारोपण महाराजांच्या मनात या मातेने 
केले. आपला मलुगा खऱ्या अर्थाने थोर राजा व्हावा, त्याच्या हृदयात प्रजेच्या कल्याणाची 
आणि प्रगतीची तळमळ निर्माण व्हावी यासाठी त्या सदवै प्रयत्न करीत. कल्याणकारी राजा 
घडविण्याच्या आपल्या आयषु्यातील ध्येयासाठी त्या समर्पित झाल्या होत्या. इ.स. १८७५ 
मधील प्रिन्स ऑफ वेल्सच्या भटेीप्रसंगी जमनाबाईसाहबे सयाजीरावांना आपल्याबरोबर घऊेन 
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मुबंईस गेल्या होत्या. मुबंई शहर तेथील लोखडंाच ेव आगगाडीच ेकारखाने कापडाच्या गिरण्या, 
वेगवेगळ्या बागा, विस्तीर्ण रस्ते, ऑमनी बसगाड्या ह ेसर्व सयाजीरावांना दाखविण्यात आले; 
त्यामागेही जमानाबाईचंी ध्येयशील वृत्ती कार्यरत होती.

राजमहालातही सयाजीमहाराज त्यांच्या दक्ष नजरेखाली असत; किबहुना त्यांच्या 
लहानसहान बाबींवर, खाण्यापिण्यावर, आरोग्यावर महाराणींची सकू्ष्म नजर असे. याबाबत 
सर टी. माधवराव म्हणतात, 'महाराजांच्या शिक्षणासंबंधात महाराणी जमनाबाईसाहबे अत्यंत 
काळजी घतेात. ह े त्यांना फार भषूणावह आह.े त्यांच्या शिक्षणाच्या ज्या सोयी त्यांनी करून 
दिल्या. त्याहून जास्त चांगल्या सोयी कोणत्याही दशेी संस्थानात आढळणार नाहीत. महाराणी 
जमनाबाईसाहबे फार बदु्धिमान व धोरणी असल्यामळेु बडोद्याच्या भावी राजकर्त्याला चांगले 
शिक्षण दणे े अत्यंत महत्त्वाच े आह,े ह े त्या परू्णपण े जाणनू आहते, ही मोठ्या सदुवैाची गोष्ट 
होय.' पनु्हा ते दसुऱ्या ठिकाणी म्हणतात, 'तरुण गायकवाडांच्या शारीरिक व नैतिक शिक्षणावर 
महाराणीसाहबेांची दखेरेखही परू्ववत चांगली आह.े तसेच कारभारी मडंळीला कारभाराच ेकाम 
सनुियत्रितपण ेचालविण्यास त्यांच ेचांगले पाठबळ आह.े'

सयाजीराव महाराजांना नंतरच्या आयषु्यात खपू किताब, मानचिन्हे मिळाली; पण वयाच्या 
बाराव्या वर्षी एका छोट्याशा गावातनू येऊन बडोद े राज्याची गादी मिळण े ही कुठल्याही 
सर्वसामान्य मलुासाठी खपूच मोठी गोष्ट होती. इथे जमनाबाई महाराणींच्या चरित्रातील 
वेगळेपण, मोठेपणा, कणखरपणा स्पष्ट दिसनू येतो. राजवाड्यातील खशुमतगारांच्या संगतीत 
बिघडू नये म्हणनू महाराजांच्या शिक्षणासाठी वेगळ्या वास्तूची निर्मिती, खाण्यापिण्याच्या 
चांगल्या सवयीवर कडक नजर, चांगली संगत या सगळ्यांची त्यांनी काटेकोरपण ेनिवड केली. 
दिवाणांना सांगनू शिक्षकांच्या मदतीने शिक्षणाच्या वेगवेगळ्या योजना बनवनू, परिकथेतील 
गोष्टीप्रमाण ेकवळणा गावाहून आलेल्या लहान मलुाला सहा वर्षांत राज्यकारभारासाठी तयार 
केले. एतद्देशीय राजे ह ेकेवळ 'दरु्गुणांच ेपतुळे' अशी कित्येक यरुोपियन अधिकाऱ्यांची समजतू 
महाराणींनी खोटी ठरवली.

स्त्रियांच्या आतंरिक शक्तीची जाणीव महाराजांना लहानपणापासनू झाली असावी आणि 
त्यांच्या कोवळ्या मनावर त्याचा खोलवर प्रभाव पडला असावा. ते यामळेु लक्षात येते. 
सयाजीरावांनी आपल्या राज्यात स्त्रीशिक्षणाच ेजे कार्य केले, त्यामागेही महाराणी जमानाबाईचंी 
शिक्षणविषयक जागरूक दृष्टी प्रेरक ठरली असावी. आपल्या दिवाणगिरीच्या पदातनू मकु्त 
झाल्यावर म्हणजे इ.स. १८८४ मध्ये विजयनगर येथे मलुींच्या बक्षीस समारंभाच्या प्रसंगी 
केलेल्या भाषणात सर टी. माधवराव म्हणतात, 'त्यांची (जमनाबाईसाहबे) ती नैसर्गिक तीव्र बदु्धी 
व त्यांनी संपादन केलेले अनेक विषयांच ेज्ञान, त्यांची पोक्त समजतू, त्यांच ेचातरु्य, त्यांचा उत्तम 
स्वभाव, त्यांच ेपराकाष्ठेच ेकोमल अतं:करण आणि त्यांच ेविनयसंपन्न वर्तन पाहून माझ्या मनात 
त्यांच्याविषयी अतिशय प्रेम व पजू्य बदु्धी उत्पन्न झाली. त्या तेथील राजघराण्यात प्रमखु आहते 
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व महाराजांच्या अज्ञानावस थ्ेत मी संस्थानाचा कारभार पाहत होतो, त्यावेळी जर त्या माझ्या 
कृतीस मान दऊेन माझ ेसाह्य न करत्या, तर तेथे काम करण ेमला पषु्कळच जड जाते.'

स्त्रियांच्या जगण्यासंबंधी आत्मनिर्भरतेची जाणीव, स्त्रीशिक्षणासंबंधीची सजगता महाराजांच्या 
ठायी दिसनू येत होती, त्यामागे आधनुिक जीवनविषयक दृष्टिकोन, प्रगल्भ सामाजिक जाणीव इ. 
अनेक घटकांबरोबरच जमनाबाईचं ेसंस्कारही असले पाहिजेत ह ेलक्षात येते. 

मात:ुश्री स्वतः सशुिक्षित असल्यामळेु कन्येच्या शिक्षणाकडे अगदी लहानपणापासनू त्यांच े
लक्ष लागले व त्यांनी मोठ्या आस थ्ेने त्या कामास प्रारंभ केला. या कामाविषयी म्हणजे बाहरेून 
कोणी तिऱ्हाईत सत्तेने किवा सामोपचाराने त्यांजला काही सांगावयास गेले होते असे मळुीच 
नाही. अतं:परुापासनूच त्याला आरंभ झाला.

महाराणी जमनाबाईचं े चरित्र आतापर्यंत दोन लेखकांनी लिहिले आह.े रा.रा. नागेशराव 
बापट व रा.रा. गणशेराव सखाराम मजुमुदार. महाराणींच्या कारकीर्दीत बडोद्यास राज्यासंबंधाने 
खपू मोठ्या घडामोडी घडल्या. महाराणींनी कठीण प्रसंगांना तोंड दऊेन राज्यकारभार चांगला 
चालवला व बडोद ेराज्याच ेनाव भारतातच नाही, तर विदशेातही मानाने घतेले जाईल अशी 
वहिवाट करून दाखवली. त्यांच्या चरित्रातनू तरुण पिढीला पषु्कळ चांगल्या गोष्टी शिकता 
येतील ह ेजाणनू सयाजीराव महाराजांनी रु. ५०० बक्षीस जाहीर करून महाराणी जमनाबाईचं्या 
मतृ्यूनंतर त्यांच े चरित्र लिहिण्यासाठी जाहिरात दिली. या जाहिरातीप्रमाण े अनेक जणांनी 
महाराणींच ेचरित्र लिहिले व शाळा खात्याकडे जमा केले. ठरलेल्या मदुतीच्या आत आलेल्या 
पसु्तकांच ेपरीक्षण करण्यात आले व त्यातनू रा.रा. सखाराम गणशे मजुमुदार यांनी लिहिलेला 
'महाराणी जमनाबाईसाहबे गायकवाड यांच े चरित्र' हा ग्रंथ सर्वोत क्ृ ष्ट ठरला. हा ३०७ पानी 
चरित्रात महाराणींच्या संपरू्ण आयषु्याच े(१८५३ ते २९ नोव्हेंबर १८९८) तपशीलवार प्रेरणादायी 
अवलोकन केलेले दिसते. 

आपल्या अल्पायषु्यात महाराणींनी चार वर्षांचा सखुी संसार, पतिप्रेम (त्यांना दवेदर्शनाला 
जाण्यासाठी महाराजा खडेंरावांनी चांदीची पालखी बनवली होती.), मलुाचा बहरता संसार, 
कर्तृत्ववान आयषु्य, बडोदा राज्याची उत्तरोत्तर प्रगती पहिली, तसेच विधवेच ेदःुख, दिराकडून 
झालेला अपार मानसिक छळ, जिवाची भीती, बडोदा सोडून निघनू जायच ेदःुख, एकुलत्या एक 
कन्येच्या मतृ्यूच ेदःुख अशा अनेक वाईट घटना त्यांनी सोसल्या होत्या. यातनू निर्माण झाल्या 
महाराणी जमनाबाई. ज्या आनंदी, महत्त्वाकांक्षी, दरूचा विचार करणाऱ्या, स्वदशेाभिमानी, 
राजनिष्ठ, समयसचूक, उदार, श्रद्धाळू, राजकारणपटू होत्या. 

हिदंसु्थान सरकारने 'इपंिरियल ऑर्डर ऑफ द क्राऊन ऑफ इडंिया' (हिदंसु्थानच्या बादशाही 
दर्जाचा मकुुट) ही सन्मानदर्शक पदवी दऊेन महाराणींच्या सद्गुणांविषयी आदर व्यक्त केला. 
हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन ६ जलैु १८७८ रोजी म्हणाले, 'हा सन्मान हिदंसु्थानातील 
राजेलोकांच्या राजकार्यधरंुधर स्त्रिया आणि राणी सरकारच्या आप्तातील व सद्गुणी स्त्रियांना 
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दणे्यात येत असे.' बडोद्याच े रेसिडेंट रिचर्ड मिड, मि. मलेविल व इतर इगं्रज अधिकाऱ्यांनी 
त्यांच्या गणुांची वारंवार प्रशसंा केली आह.े सर टी. माधवराव म्हणतात की, 'त्यांच्यासारख्या 
राजस्त्रिया फार थोड्या निपजतात. त्यांच े शिक्षण इतर राजस्त्रियांपेक्षा फार उच्च प्रतीच ेहोते.' 
महाराणींविषयी मजुमुदार यांनी अनेकांची मते दिली आहते. मि.पी.एस. मलेविल म्हणतात, 
'दिवाणसाहबेांनी राणी जमनाबाई यांच्या संबंधाने जे संतोषप्रद उद्गार काढिले आहते, ते मला 
सर्वथव मान्य आहते. राणी साहबेांकडून राज्यकारभाराविषयी नेहमी समजंसपणाच ेव समतोल 
असेच मत आम्हास मिळते. सधुारलेल्या राज्यपद्धतीच ेउदात्त विचार व प्रशसंनीय हते ूसिद्धीस 
नेण्यासाठी त्यांनी आपले वजन व सामर्थ्य खर्चुन आम्हास फार चांगली मदत केली.' मल्हारराव 
महाराजांच्या वेळची अव्यवस्था मोडून राज्यकारभारास व्यवस्थित स्वरूप आणण्याच्या हतेनेू 
सर टी. माधवराव व मि.पी.एस. मलेविल यांच ेप्रयत्न एकसारख ेचालले होते. यावेळी सरदार, 
दरकदार व असामदार वगैरे लोकांच े प्राबल्य वाढून ते राज्यव्यवस थ्ेत घोटाळा करण्याच्या 
विचारात होते. त्यांच ेहते ूसिद्धीस जाऊ न दतेा, बडोद्याचा राज्यकारभार सरुळीतपण ेचालावा 
म्हणनू महाराणी जमनाबाई यांनी जे प्रयास केले व त्या लोकांना शांत करण्यासाठी जे उपाय 
योजले, ते फारच वाखाणण्यासारख ेहोते.

नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स त्यांच्या प्रवासवर्णनात महाराणींच े वर्णन करताना म्हणतात, 
'महाराणी जमनाबाई यांच े डोळे पाणीदार असनू, त्यांच े हास्यमखु फारच ददेीप्यमान दिसले. 
त्यांच े हातपाय गोंडस आहते. त्यांनी हाताच्या बोटांत मलू्यवान व चमकणाऱ्या अगंठ्या व 
पायांत सोन्याच्या वजनदार साखळ्या घातल्या होत्या; त्यांच्या भारामळेु चालताना त्यांना 
फारच श्रम होत असले पाहिजेत.' नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची बडोद्यात भटे दिली; त्यावेळी 
महाराणी जमनाबाई या इतर राजस्त्रियांप्रमाण े पडद्यात नव्हत्या. त्यांनी अगंावर जरीकाठी व 
जरीच्या नक्षीची शालजोडी पांघरली होती व ती त्या वारंवार सावरीत होत्या.

बडोद ेराज्यात साहित्याच्या अभिवृद्धीला उत्तेजन दणे्याच ेकार्य काही अपरिचित नव्हते. श्री. 
गणपतराव यांनी सन १८४९ मध्ये 'दक्षिणी भाषते पसु्तके प्रसिद्ध करणारी मडंळी' या संस थ्ेस पाच 
हजार रुपये बक्षीस दिल्याचा उल्लेख आढळतो. होनाजी बाळा, सगनभाऊ या प्रसिद्ध शाहिरांना 
बडोद्याच्या अधिपतीचा पषु्कळ आश्रय व मदत मिळत असे. अनंत फंदी ह े तर बडोद्याचचे 
वतनदार होते. त्यांच ेनात ूस्वत: आख्याने रचनू बडोद्यास कीर्तन करीत असत. खडेंराव महाराज 
हहेी अशा गणुी लेखकवर्गांना चांगला आश्रय दते व त्यांच्या मागे श्री जमनाबाईसाहबे यांनी 
ही परंपरा पढेु चाल ूठेवली होती. महाराणी जमनाबाई यांनासदु्धा साहित्याची आवड होती. त्या 
नेहमीच साहित्याच ेवाचन करत. याचा उलेख या अगोदर आला आहचे.

सयाजीराव महाराज आपला राज्यकारभार दक्षतापरू्वक पाहू लागल्यावर, महाराणी 
जमनाबाईनंी राजकीय बाबतीतनू आपले मन काढून घतेले व त्या आपल्या मलुाच्या संसारात 
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रमल्या. कारण त्यांना परेुपरू विश्वास वाटत होता की, महाराज आता राज्यकारभार व्यवस्थित 
करू शकतील.

सयाजीराव महाराजांना १४ जलै १८८१ रोजी प्रथम कन्यालाभ झाला. या कन्येच े नाव 
बानबूाई ठेवण्यात आले होते. त्यानंतर ४ जनू १८८२ रोजी दसुरी राजकन्या पतुळाबाई हिचा 
जन्म झाला. तथापि, दरु्दैवाने या दोघीही मलुी अल्पायषुी निघाल्या. त्यानंतर ३ ऑगस्ट १८८३ 
रोजी महाराजांना प्रथम पतु्रलाभ झाला. ही मगंलवार्ता त्या वेळच ेखासगी कारभारी रा. शकंरराव 
विठ्ठल पणुकेर यांनी आणल्याबरोबर सर्व शहरभर हत्तीवरून साखर वाटण्यात आली. गेल्या 
समुारे चार पिढ्यांपर्यंत या घराण्यात औरस नसल्यामळेु हा प्रसंग सर्वांसच विशषे आनंदाचा 
वाटला. महाराणी जमनाबाईसाहबे यांनी ही बातमी आणणाऱ्यास आपल्या गळ्यातील कंठा 
काढून दिला. अनेक संकटे सोसनू बडोद ेराज्याची पनु्हा संस्थापना करणाऱ्या या राणीसाहबेांनी 
सरकारी जवाहरखान्यातील दागिना बक्षीस दिला म्हणनू खानगी कारभारी रावजी विठ्ठल यांनी 
हरकत घतेली; परंत ुमहाराणी साहबेांनी त्यांच ेन ऐकता त्यांस सांगितले की, 'मला यावेळी जो 
आनंद झाला, त्यात हा कंठा मी दिला. तो परत घतेा येणार नाही. ईश्वरकृपेने आज पौत्रदर्शन 
झाले, हा या राज्यास फारच मोठा लाभ झाला. या लाभापेक्षा या कंठ्याची किमत बिलकूल 
जास्त नाही.' यापढेु दहा दिवसांपर्यंत राजवाड्याच्या दरवाजापासनू सवुासिनी दधुाच ेव पाण्याच े
घडे आणनू ओतीत असत व त्या दरेकीस रुपये चार ते पाचपर्यंतचा पोशाख दणे्यात येई. अशा 
रीतीने समारे पाच हजार पोशाख दणे्यात आले. या नातचू ेनाव फत्तेसिहराव असे ठेवण्यात आले. 
हा मगंल समारंभ समुारे एक महिन्यापर्यंत चाल ूहोता.' (आपटे, १९३६, खडं-१, प.ृ ३०८). 
महाराणींची उदारता आणि दान करण्याची वृत्ती अशा अनेक प्रसंगांतनू वारंवार दिसते. 

महाराणी या आधनुिक विचारसरणीच्या होत्या. व्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन यांच्या शजेारच्या 
सोफ्यावर बसनू त्यांना भटेल्या. तसेच श्रीमतं तकुोजीराव होळकरांच ेआमतं्रण आल्यावर आपल्या 
पतु्र व कन्येबरोबर दिल्लीला नाटक पाहायला गेल्या. तसेच त्यांच ेसपु्रसन्न सुंदर वदन हा एक 
उत क्ृ ष्ट नमनुाच होता. इ.स. १८७७ मध्ये दिल्लीस भरलेल्या बड्या दरबाराच्या वेळी; महाराणी 
जमनाबाई यांची तसबीर काढविण्यात आली. तिची प्रसिद्धी 'लंडन न्यूज' व इतर सामान्य पत्रांत 
झाल्यामळेु, सर्व यरुोप व अमरेिका खडंात त्यांच्या स्वरूपाची विशषे ख्याती झाली. या सगळ्या 
घटनांवरून ह ेस्पष्ट होते, की महाराणी खपूच पढुारलेल्या मनोवृत्तीच्या होत्या. 

महाराणी जमनाबाई अतिशय धार्मिक वतृीच्या, अनाथ, निराश्रित, सत्पात्र लोकांना दानधर्म 
करण्यात कायम पढेु राहणाऱ्या होत्या. महाराणींनी बडोद्यात पावणदेोन लक्ष रुपये खर्चुन 
'तारकेश्वर' शिवालय बांधले. ह े शिवालय होत असताना बडोद्यातील काही कुत्सित ब्राह्मण 
मडंळींनी मराठ्यांना लिगस्थापना करायचा अधिकार नाही असे खसुपट काढले; पण महाराणींनी 
हिकमतीने परिस्थितीला तोंड दिले आणि दवैयोगाने त्याच समुारास श्री शारदामठाधीश्वर श्री 
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मच्छंकराचार्य महाराज यांची स्वारी बडोद्यास आली. त्यांचा अनगु्रह महाराणी साहबेांनी घऊेन, 
त्यांच्या हस्ते या शिवलिंगाची स्थापना करवली. शिवार्चन केल्याशिवाय अन्न व पाणी ग्रहण न 
करण्याचा त्यांचा नियम होता. 

अनेक प्रयत्न करूनही महाराणी जमनाबाई यांच्या एकुलती एक कन्या ताराबाई यांचा १४ 
जनू १८९७ रोजी मतृ्यू झाला. हा आघात राजमाता जमनाबाईनंा पचवण ेजड गेले. त्यांची प्रकृती 
अशीही बिघडत चालली होतीच, त्यात या धक्क्याने भर पडली. त्यांनी आपला वेळ तीर्थयात्रा 
करण्यात घालवला. त्या रहिमतपरूला, तसेच आपल्या जन्मस्थळी भटे दऊेन आल्या. पढेु प्रकृती 
बिघडत जाऊन २९ नोव्हेंबर १८९८ रोजी महाराणींनी अतंिम श्वास घतेला. महाराणी जमनाबाई 
यांच्या मतृ्यूनंतर कॅम्पात ब्रिटिश सरकारचा विजयशाली झेंडाही मध्यावर उतरला होता. एवढा 
मोठा मान हिदंसु्थान सरकारने मोठमोठ्या राज्यकर्त्यांनाही दिला नसेल.

राजकवी रामचदं्र नरहर माळी यांनी आपल्या अर्पण पत्रिकेत महाराणी जमनाबाईसाहबे यांच े
अतिशय उत्तम वर्णन केले आह.े

राजमाता जमनाबाई महाराणी यांचा सयाजीरावांस उपदशे

मी जमना राणिची दिव्य दृष्टी । मर्दानी मोठी । भारी खटपटी होता साडेतीन (३।।) शाहाण्याचा 
दरबार । स्वतः पाह े राज्यकारभार । बेकायदा कधी नाही करणार ।। गांव कर्नाळी नर्मदातीर 
बांगलाकेळणपरू । आणि तारकेश्वर । गांव नानाचा भणेवली । या स्थळी जमनाराणी गेली । पण 
नाही तब्येत बरी झाली ।। सयाजींनां मात ृवद ेबाळा । म्हण ेसर्व राज्य सांभाळा । रामापरि करा 
न्यायनीत मळेा । दहेजाळ उदवती प्रमाण । ही माझी तलुा आण । माझा पतु्र तूं पंचप्राण ।। पतु्रा 
अकंी, अतंी, होती माता । तिचाटक मखुाकडे होता । यापरी वदली तत्वतां स्वर्गी शिव शिव 
करत गेल्या । मोती बाग बंगल्या । सर्व स्वाऱ्या दखुी झाल्या । विश्वामित्री तिरी । तारकेश्वरी । 
सयाजीरायांच ेकरी । अतं्यविधी झाला । पंचचेाळीस तोफा सलामीला । ती बरोबर सी.आय. 
किताब गेला।। सयाजीची मातभृक्ती मोठी । आलि जगाच ेदृष्टी । पतु्र प्रेमाची वषृ्टी । ह्याच सत्पुत्र 
जाण भला । झाली कीर्ती सिकागोला । हा जगी सर्व बोलबाला ।। (माळी, १८-१९)

महाराणी जमनाबाई यांच्या चरित्राचा परामर्श पाहिल्यावर चरित्रकार सखाराम मजुमुदार 
यांच्याविषयी माहिती घणे ेयोग्य ठरेल. मजुमुदार यांचा जन्म कंुभारघर (ठाण)े येथे झाला होता. 
त्यानंतर त्यांनी सातवीपर्यंत शिक्षण घऊेन बडोद्यात छापखान्यात नोकरी केली. त्यांनी काही 
काळ विठ्ठलगड आणि पालनपरू संस्थानात नोकरी केली होती. मळुातच त्यांच्या अगंी लेखनाच े
गणु असल्याने ते एक कादबंरीकार, निबंधकार आणि चरित्रकार म्हणनू प्रसिद्धीस आले होते. 
त्यांनी 'वारुणी आणि विश्वयोषिता' ही कादबंरी इ.स. १८९१ मध्ये लिहिली. त्यानंतर दसुऱ्याच 
वर्षी 'नशीब आणि उद्योग' हा निर्णयसागर या वतृ्तपत्राचा पहिले पारितोषिक मिळालेला निबंध 
लिहिला. त्यानंतर त्यांनी आपला मोर्चा चरित्राकडे वळवला. 'उदारोजी नाईकच ेचरित्र' (१८९२) 
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ह ेनिबंधवजा चरित्र लिहिले. त्यांनी 'प्रभरूत्नमाला' (१८९६), हिदंसु्थानातले दषु्काळ (१९०१) 
यावर अभ्यासपरू्ण निबंध लिहिला. याशिवाय त्यांनी 'ज्योतिर्माला' मासिकात 'ज्योतिषावरील 
ग्रहफले' व कायस्थमित्र मासिकात 'समुरेियन संस क्ृ ती' या लेखमाला लिहिल्या. त्या काळात 
या लेखमाला अतिशय गाजल्या. मजुमुदार यांच े लेखन कसदार आणि मळुाशी भिडण्याच े
असल्याने त्यामध्ये दर्जेदारपणा आपोआपच प्राप्त होतो. या उक्तीप्रमाण े त्यांनी लिहिलेले 
महाराणी जमनाबाई यांच ेचरित्र ह ेसर्व कसोट्यांवर खरे उतरले आह.े

महाराणी जमनाबाई यांच े ह े चरित्र एकंदरीत बत्तीस भागांमध्ये विभागले असनू एकूण 
सहा परिशिष्टे दिली आहते. यामळेु चरित्राची व्यापकता आणि परिपरू्णता लक्षात येते. यामध्ये 
मजुमुदार यांनी प्रत्येक भागामध्ये पनु्हा छोटे-छोटे भाग करत चरित्रातील प्रत्येक घटना-प्रसंगात 
सखोलपणा आणला आह.े त्यामळेु चरित्र वाचनीय, रसाळ आणि गणुवत्तापरू्ण झाले आह.े 

जमनाबाईसाहबे या जरी बडोदा संस्थानच्या महाराणी असल्या, तरी त्या दरु्दैवाच्या गर्तेत 
अडकल्या होत्या. त्यांच्या जागी एखादी सामान्य स्त्री असती तर ती आपल्या नशिबाला दोष 
दते बसली असती; परंत ु जमनाबाई यांनी आपल्या बदु्धिचातरु्याने, चिकाटीने, कष्टाने आणि 
मतु्सद्दीपणाने हातनू गेलेले राज्य पनु्हा मिळवले. त्यासाठी प्रसंगी आप्तेष्ट आणि इगं्रज यांची मदत 
घतेली. मजुमुदारांनी अनेक घटना-प्रसंग दते, रसप्रद सत्य प्रसंग दते या ग्रंथात निवेदन केले आह.े 
अनेक चरित्रकारांनी लिहिलेल्या चरित्रातनू या चरित्राची निवड झाली; यावरूनसदु्धा हा ग्रंथ 
किती मौल्यवान आह ेह ेसमजते. या चरित्रात जागोजागी सत्यनिष्ठा, तटस्थता, सयुोग्य घटना 
प्रसंगांची निवड, सामान्याकडून असामान्याकडे घऊेन जाणारे निवेदन यांमळेु या चरित्राच ेमोल 
आपोआपच वाढते. 

महाराष्ट्र साहित्य आणि संस क्ृ ती मडंळातर्फे  सदर ग्रंथाच े प्रकाशन होत आह.े याबद्दल 
आनंदच आह.े यासाठी मनापासनू मदत करणारे या प्रकल्पाच ेसंपादक यमाजी मालकर, महाराजा 
सयाजीराव गायकवाड चरित्रसंग्रह १ च ेसंपादक डॉ. राजेंद्र मगर यांच ेमनापासनू आभार मानते.  

(टीप - महाराणी जमनाबाई यांचा हा चरित्र ग्रंथ दरु्मिळ असल्याने त्याची मळू प्रत मिळण े
दरुापास्त होते. संशोधनांती बडोद्यात याच्या दोन प्रती मिळाल्या; परंत ु त्यातील दोन्ही प्रतीत 
पहिल्या दोन प्रकरणाच े कोपरे फाटलेले होते. त्यामळेु तेथील मजकूर समजण्यास अडचण 
निर्माण झाली. त्यावर पर्याय म्हणनू भाग एक व भाग दोन मधील काही मजकुरात अशी --- खणू 
केली आह.े)

- सौ. मदंा हिगंरुाव

सहसंपादिकेच ेमनोगत / २६



'श्रीमंत सरकार महाराज सयाजीराव गायकवाड' यांच्या आज्ञेवरून
तयार करणार 

सखाराम गणेश मजुुमदार

पहिली आवृत्ती
१९०५

महाराणी जमनाबाई साहेब 
गायकवाड यांचे चरित्र









प्रस्तावना

cc

राष्ट्रातील असंख्य व्यक्तींच्या अनंत सामर्थ्याने जे काम घडते, त्याच्या इतिवृत्तास इतिहास 
म्हणतात. चरित्र हा त्याचाच एक पोटभाग आह.े चरित्रग्रंथात एका प्रधान व्यक्तीकडून घडलेल्या 
कृत्यांच े मखु्यतः वर्णन असते. अशा महान व्यक्तीशी अशंतः साहचर्य असल्याने किवा 
त्यांच े साध्य केल्याने, तदितर व्यक्तीचहेी वर्णन चरित्रग्रंथात प्रसंगोपात येत असते. चरित्र व 
इतिहास वस्तुतः एकाच स्वरूपाच ेद्योतक आहते. कित्येक प्रख्यात इगं्लिश ग्रंथकारही चरित्र 
आणि इतिहास यास भिन्न समजत नाहीत. निरनिराळ्या असंख्य महान व्यक्तींच्या चरित्रांच े
एकीकरण यास मात्र इतिहास ही संज्ञा दतेा येईल. इतिहास शब्दाच ेमर्यादपेेक्षा चरित्र शब्दांत 
मर्यादा लहान आह,े ही गोष्ट लक्षात ठेवल्यास त्यातील खरा भदे सहज कळेल. चरित्रग्रंथात 
अतिशयोक्ती किवा मानसिक सषृ्टी नसेल तरच त्या ग्रंथास इतिहासाच्या पोटभागांत गणता 
येईल. चरित्रे ही इतिहासात्मक पाहिजेत. ती तशी असतील तरच वाचकवृंदास त्यापासनू 
खरा लाभ मिळेल. अविश्वसनीय व कल्पनाप्रचरु वर्णनांनी ओतप्रोत भरलेल्या चरित्रग्रंथाचा 
उपयकु्ततेच्या दृष्टीने काहीच उपयोग होत नसतो. स्त्री-परुुषांच्या समाजास सवलत लावण्यासाठी 
चांगल्या व थोर माणसांची खरी चरित्रे प्रसिद्धीस आणण्याची फार जरूरत आह.े मनषु्यकृती 
निर्दोष असण्याचा संभव फारच कमी. त्यामळेु मोठमोठ्या प्रसिद्ध व्यक्तींच्या हातनूही प्रसंगी 
दोष होतात. त्या दोघांसह त्या व्यक्तीकडून घडलेली सर्व कार्ये जशीच्या तशीच वर्णिल्याने 
सामान्य वाचकाच्या मनाचा गोंधळ झाल्यावाचनू राहत नाही. त्यास आपले विचार स्थिर करता 
यावेत व तर्क शक्तीद्वारे त्यांना अतंरंग कळावे, अशा हतेनेू लिहिलेल्या चरित्रकाराची योग्यता 
एकंदरीत जास्त आह.े छिद्रान्वेषण करणारास ती कळणार नाही. अमतृमय प्रकाश दणे्याचा व 
वनस्पतीच े पोषण करण्याचा जो चदं्राचा थोर गरुू, तोच वाचकांनी ग्रहण करावयाचा आह.े 
चदं्रावरील कलेकाशी किवा पौराणिक आश्रित कथानकाशी वाचकांनी संबंध ठेवण ेह ेउचित 
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नाही. 'चांगले होण्याकरिता चांगल्या स्त्री-परुुषांच्या चरित्रांच ेवाचन झाले पाहिजे' व 'त्या थोर 
परुुषांच ेस्मारक म्हणजे त्यांच्या सत क्ृ तीच,े सद्धेतूंच ेव सद्विचारांच ेपनुरुज्जीवन हचे होय' असे 
प्रसिद्ध प्रो. मकॅ्समलु्लर यांनी म्हटले आह.े त्या मतास अनसुरून चरित्रग्रंथ तयार झाले पाहिजेत, 
अशी आमची साधारणतः समजतू असल्याने, प्रस्तुत चरित्र ह ेआम्ही याच दृष्टीने लिहिले आह.े

शौर्ययगुात व त्यापरू्वी महाराष्ट्रात बऱ्याच थोर स्त्रिया होऊन गेल्या व त्यांनी आपली कीर्ती 
या जगात अजरामर करून ठेवली, तथापि त्यांची चरित्रे अद्यापि यावी तितकी प्रसिद्धीस आलेली 
दिसत नाहीत. त्या काळाबरोबरच त्यांच्या आयषु्यक्रमाच ेइतिवतृ्तही लपु्तप्रायः होऊन गेले असेच 
म्हणावे लागते. ऐतिहासिक साधन संपत्ती नष्ट झाल्याने, त्या इतिहासाचा हल्ली मागमसूही लागत 
नाही. काही थोर स्वभावाच्या, नीतिमान व सद्गुणी स्त्री-परुुषांची नावे मात्र ऐकण्यात व वाचण्यात 
येतात; परंत ु त्यांच ेसाग्र इतिहास फारच थोडे पाहण्यात येतात! ही इतिहासाची उणीव यापढेु 
आता यथार्थ भरून येण ेशक्य नाही. प्राचीन व अर्वाचीन काळाच ेइतिहास तयार करण्याकडे 
काही विद्वानांच ेलक्ष लागले आह;े परंत ुते तयार करण्याच्या कामात मखु्यतः साधनांची उणीव 
असल्याने, त्यांचा व्हावा तसा उपयोग होऊ शकत नाही. जे चार-दोन आधार मिळतील, 
तेवढ्यावरच त्या ग्रंथकारांना आपल्या इतिहासाची इमारत रचावी लागते! ती साधने ज्या 
प्रकारची मिळतील, त्यांच्यावर मखु्य भिस्त ठेवनू, ते एखाद्या ऐतिहासिक व्यक्तीवर विनाकारण 
दोषारोपही करण्यास चकुत नाहीत. कित्येक प्रसंगी पक्षाभिमानास प्रवर्त झाल्यामळेु, त्यांजकडून 
फारच मोठे दोष घडत असतात. सारांश, आमच्यातील ऐतिहासिक ग्रंथांची परिस्थिती फार 
शोचनीय झाली असल्याचचे आढळून येते. स्वदशेातील थोर स्त्री-परुुषांच े इतिहास ज्या त्या 
काळच ेपरिस्थितीस अनसुरून यथार्थ तयार झाले पाहिजेत, ते तसे होतील तरच भावी प्रजेवर 
त्यापासनू चांगला संस्कार घडेल. अर्वाचीन विद्वान लोकांनी या काळात जे खरे थोर परुुष निर्माण 
होऊन गेले अथवा झाले असतील, त्यांची यथार्थ चरित्रं किवा त्यांजकडून घडलेल्या महत्त्वाच्या 
कामांस साग्र हकिकती लिहून प्रसिद्धीस आणल्यास, त्यापासनू बरेच मोठे कार्य होणार आह.े 
ह ेइतिहास लिहिले न गेल्यास, प्राचीन काळचा इतिहास जसा नष्ट होऊन गेला, तसा हाही लपु्त 
होण्याचा संभव आह.े

आपल्या दशेात आजपर्यंत असंख्य स्त्रीरत्ने निपजनू, त्या राजस्त्रियांच्या हातनू मोठमोठी कार्ये 
घडल्याची इतिहास साक्ष दतेात. प्रसिद्ध अहिल्याबाई होळकर, बायजाबाई शिदं,े सावित्रीबाई 
ठाणदेार, सखाबाईबया खासगीवाले (फणसे), झांशीची लक्ष्मीबाई, उमाबाई दाभाडे व लखतरची 
उमाबाई जनु्नरकर वगैरे थोर स्त्रियांची चरित्रे ही भावी काळात फार महत्त्वाची होऊन बसतील. 
पढुील प्रजा सधुारण्यास शिक्षणाचा प्रसार स्त्री-परुुषांत झाला पाहिजे व त्या प्रसाराबरोबर 
चांगल्या व थोर माणसांच्या चरित्रक्रमाचाही प्रसार करण ेह ेअत्यंत इष्ट आह.े अनभुवजन्य ज्ञान 
मिळविण्यास, 'इतिहास' किवा 'चरित्र' यावाचनू अन्य श्रेष्ठ साधन नाही. याच उद्देशाने आज 
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आम्ही महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेसाग्र व यथार्थ चरित्र वाचकांपढेु सादर केले 
आह.े महाराणी जमनाबाई या फार थोर स्वभावाच्या व सद्गुण संपन्न होत्या. त्यांनी बडोद ेराज्याच े
उत्तम रीतीने रक्षण केले. त्यांना चांगल्या मनषु्यांची उत्तम पारख होती, त्यामळेु त्यांनी चांगल्या 
माणसांचा बराच संग्रह केला. बडोद ेराज्याच्या खऱ्या इतिहासाकडे लक्ष दिल्यास, मल्हारराव 
महाराजांकडून घडलेल्या अनचुित वर्तनामळेु, बडोद ेराज्य काळाच्या तडाख्यात सापडून नष्ट 
होण्याच्या बेतास आले होते; परंत ुतो प्रसंग मोठ्या यकु्तीने व नेकीने महाराणी जमनाबाई यांनी 
टाळला. प्रसंगी धरै्य धरून समयास अनसुरून त्या वागल्या; त्यामळेु त्यांचा सर्वोत क्ृ ष्ट विजय 
झाला, ह ेया चरित्रावरून सहज कळेल. त्या मोठ्या चाणाक्ष व मतु्सद्दी होत्या. राजा सर टी. 
माधवराव यांनी अनेक प्रसंगी महाराणी जमनाबाई यांच्या सद्गुणांविषयी अत्युत क्ृ ष्ट अभिप्राय 
दिले आहते. त्यांनी विजयानगर येथील कन्या शाळेच्या बक्षीस समारंभाच्या वेळी इ.स. १८८४ 
मध्ये म्हटले होते की, "-------महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांची मला वारंवार 
आठवण होते. त्यांच्या आठवणीबरोबर बडोद े राज्यात माझ्या आयषु्याचा जो श्रेष्ठतम काळ 
गेला, त्यासमयी घडलेल्या असंख्य चांगल्या गोष्टींच ेसारण होऊन, माझ े चित्तास पराकाष्ठाच े
समाधान व आल्हाद झाल्यावाचनू राहत नाही. माझ्या अधिकाराच्या व कित्येक राजकीय 
बाबतीसंबंधाने त्यांच्याशी संभाषण करण्याच ेप्रसंग मला नेहमी येत असत. त्यांची नैसर्गिक तीव्र 
बदु्धी, त्यांनी अनेक विषयांच ेमिळविलेले परिज्ञान, त्यांची पोक्त समजतू, राजकीय दरूदृष्टी, त्यांच े
अलौकिक चातरु्य, त्यांचा ममताळू स्वभाव, त्यांच े कोमल व विनयसंपन्न अतं:करण, त्यांच े
वरिष्ठ प्रतींच ेऔदार्य ह ेसर्व सद्गुण पाहून, माझ्या हृदयात त्यांचवेिषयी अतिशय आदरभाव उत्पन्न 
झाला. त्या तेथील राजघराण्यात प्रमखु आहते. हल्लीच्या महाराजांच्या अज्ञानावस थ्ेत मी त्या 
राज्याचा कारभार पाहत होतो, त्यावेळी त्यांनी जर मला खरोखर मदत केली नसती, तर मला 
तेथे राज्यकारभार चालविण ेह ेफारच दरुापास्त झाले असते. यांच्यासारख्या राजस्त्रिया फारच 
थोड्या निपजतात. त्यांच े शिक्षण इतर राजस्त्रियांपेक्षा श्रेष्ठ प्रतीच ेझाले होते, असे मी प्रत्यक्ष 
अनभुवावरून सांगतो-----" हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय लार्ड लिटन, बडोद्याच ेरेसिडेन्ट सर रिचर्ड 
मिड, मि. मलेविल व दसुऱ्या कित्येक मोठमोठ्या आगं्ल मतु्सद्यांनी यांच्या थोर गणुांची वारंवार 
प्रशसंा केली आह.े नामदार हिदंसु्थान सरकारने यांच्या अगंच ेसद्गुण पाहून, यांस 'इम्पिरियल 
ऑर्डर ऑफ धी क्राऊन ऑफ इडंिया' ही सन्मानदर्शक पदवी दऊेन, यांच्यासंबंधाने आपली 
कृतज्ञता व पजू्य बदु्धी व्यक्त केली.

महाराणी जमनाबाई यांच्या कारकीर्दीत बडोद े राज्यासंबंधाने फारच महत्त्वाच्या गोष्टी 
घडल्या व त्यांच्यावर आलेले प्रसंगही फार आणीबाणीच े होते. यांच्या चरित्र वाचनापासनू 
भावी पिढीस पषु्कळ चांगल्या गोष्टी शिकता येतील असे जाणनू व आपल्या पतु्रधर्मास स्मरून, 
श्रीमतं 'सेनाखासखले समशरे बहादरू' सयाजीराव महाराज गायकवाड यांनी पाचश े रुपयांच े

प्रस्तावना / ३३

EM-49

3



बक्षीस लावनू, ह ेचरित्र लिहिण्याबद्दल जाहिरात प्रसिद्ध केली. ठरलेल्या मदुतीच्या आत जी 
पसु्तके शाळाखात्याकडे परीक्षणार्थ आली; त्यापैकी प्रस्तुतचा ग्रंथ परीक्षक मंडळींनी सर्वोत क्ृ ष्ट 
ठरविला. नापसंत झालेले ग्रंथ ज्यांच ेपरत दणे्यात आले; त्यापैकी रा. रा. नागेशराव बापट यांनी 
लिहिलेल्या महाराणी जमनाबाई साहबेांचा चरित्र ग्रंथ 'सयाजी विजय' पत्राच े चालकांकडून 
इ.स. १९०१ सालच ेभटेीदाखल प्रसिद्ध झाला आह.े विद्वान मडंळींच्या समदुायाने एक मताने 
पसंत केलेला प्रस्तुतचा चरित्रग्रंथ व रा.रा. नागेशराव विनायक बापट यांचा प्रसिद्ध झालेला 
ग्रंथ; असे दोन्ही ग्रंथ वाचकांच्यापढेु आहते. गणुग्राही वाचकांस या दोन्ही वाचनापासनू पषु्कळ 
गोष्टी कळतील. महाराणी जमनाबाई यांचा पत्रव्यवहार, सरकारी रिपोर्टातील माहिती, कित्येक 
ग्रंथकारांनी यांच्याविषयी लिहिलेले लेख, त्यावेळच्या अनभुवी लोकांकडून मिळालेली माहिती 
व दसुरी कित्येक साधने यांच्या आधाराने प्रस्तुत चरित्र ग्रंथ आम्ही तयार केला आह.े

श्रीमतं सरकार महाराज साहबेांच्या औदार्याचा लाभ मिळून, प्रस्तुत ग्रंथ प्रसिद्ध होण्यास 
संधी मिळाली, याबद्दल त्यांच ेमन:परू्वक अभीष्ट चितंनू, ही लांबलेली प्रस्तावना येथेच संपवितो.

बडोद,े तारीख १५ ऑक्टोबर 				             - सखाराम गणशे मजुमुदार
इसवी सन १९०४

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / ३४



अ नु क्र म

अध्यक्षांच ेनिवेदन / ५ 
संपादकाच ेनिवेदन / ७ 
सहसंपादिकेच ेमनोगत / ११ 
	प्रस्तावना / ३१
	 १.	पि तकुृलाची त्रोटक हकीकत आणि जन्मवृत्तांत / ३७ 
	 २.	 बाळपण व बडोद्यास आगमन / ४० 
	 ३.	 लग्नास आलेली विघ्ने / ४२ 
	 ४.	 लग्नसमारंभ, सखुाच ेदिवस आणि पितृवियोग / ४६ 
	 ५.	 मल्हारराव गायकवाडांच्या वर्तनाचा त्यांच्या बंधकूडून मिळालेला बदला / ५१ 
	 ६.	 वैधव्य आणि संकटांचा आरंभ / ५६ 
	 ७.	 आलेले भयंकर प्रसंग / ६१ 
	 ८.	ब् रिटिश सरकारचा आश्रय आणि मल्हारराव यांजकडून झालेला त्रास / ७२ 
	 ९.	 आशाभगं व मातसृखुाचा नाश / ८५ 
	 १०.	 बडोद्याचा त्याग व पणु्यास गमन / ९० 
	 ११.	 आपत्तीच ेदिवस आणि प्रसंगावधान / ९५ 
	 १२.	 मल्हारराव महाराज यांच्या कारकीर्दीचा शवेट / १०३ 
	 १३.	 बडोद्यातील लोकांच ेतफुान व मल्हारराव महाराजांचा अतं / १११ 
	 १४.	 बडोद्यास आगमन आणि दत्तक विधान / ११४
	 १५.	 राज्यकारभारातील दक्षता / ११९ 
	 १६.	 महाराजांच्या शिक्षणासंबंधाने वापरलेली कार्यदक्षता / १२९ 



	 १७.	 राज्ञीपतु्र प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची भटे / १३३ 
	 १८.	 दिल्लीचा बडा दरबार व काशीयात्रा / १३७ 
	 १९.	हि दंसु्थान सरकारने केलेला सत्कार / १४२ 
	 २०.	 राजकन्या व महाराज यांचा विवाह / १४७ 
	 २१.	 श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांच ेअधिकारारोहण / १५२ 
	 २२.	 पौत्रावलोकन / १५६ 
	 २३.	 सौ. चिमणाबाई यांचा स्वर्गवास व श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांच ेदसुरे लग्न / १५९ 
	 २४.	 श्रीतारकेश्वर महादवेाची स्थापना / १६१ 
	 २५.	 प्रतिष्ठित लोकांनी बडोद्यास येऊन महाराणी साहबेांस दिलेला मान / १६४ 
	 २६.	 महाराजांच्या आरोग्यासंबंधी उत्सव / १६७ 
	 २७.	ठि कठिकाणच्या यात्रा आणि त्यांच ेऔदार्य / १६९ 
	 २८.	 सौ. ताराबाई यांचा शवेट / १७१ 
	 २९.	 जन्मभमूीच ेदर्शन / १७४ 
	 ३०.	 शवेटची तीर्थयात्रा आणि औदार्य / १७६ 
	 ३१.	 आयषु्याची अखरे / १७८ 
	 ३२.	 श्रीमतं सयाजीराव महाराजांची कृतज्ञता / १८३
		  उपसंहार - चरित्रक्रमाच ेसामान्य समालोचन / १८६ 
परिशिष्टे
	 १.	 माने वंशाचा वंशवकृ्ष / १९७ 
	 २.	 महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांची जन्मपत्रिका / १९८ 
	 ३.	 गायकवाडांचा वंशवकृ्ष / १९९ 
	 ४.	 राणी जमनाबाई यांच्या संबंधाने वर्तमानपत्रात आलेल्या संस क्ृ त कविता / २०० 
	 ५.	 राज्ञी जमनुाकाव्य (संस क्ृ त) / २०२ 
	 ६.	 राजा सर टी. माधवराव दिवाण यांनी लिहिलेले महाराणींच ेचरित्र / २११



भाग पहिला

पितकुृलाची त्रोटक हकीकत आणि जन्मवृत्तांत

cc

मसुलमानी अम्मल व त्यात मराठ्यांनी सामान्यतः दशेहिताची बजावलेली कामगिरी 

परदशेांतील लोकांनी हिदंसु्थानावर असंख्य स्वाऱ्या करून, या दशेांतील लोकांना 'द ेमाय 
धरणी ठाय' असे करून सोडले की ज्यांनी हिदं ू राजांना आपले मांडलिक बनवनू, त्यांच्या 
हातनूच तजाती यांच्या मानेवर सयुा ठेवविल्या; ज्यांनी प्रत्येक एतद्देशीय मनषु्यास की ज्याचा 
या दशेावर परू्ण 'मालकी हक्क' आह ेअशा हिदं ूलोकांस 'काफर' ही संज्ञा दऊेन, प्रत्येक बाबतीत 
हिदंूचं्या हक्काची, सत्तेची, अधिकाराची, वैभवाची व धर्माची पायमल्ली केली. हिदं ू दृष्टीस 
पडताच त्याला मसुलमानी धर्माची दीक्षा दणे्याचा त्यांनी जण ू विडाच उचलला होता. दोन 
--- आणि रीतिरिवाज यांनी श्रेष्ठ मानिलेल्या ब्राह्मणांना --- कुदळीफावडी दऊेन, त्यांच्याकडून 
मसुलमान --- खाडे खोदविण्याच ेकाम ते परस्थ सत्ताधारी मोठ्या सक्तीने घते! इतकेच नव्हे 
तर ह ेकाम करून घणे्यात ते मोठे भषूण समजत असत! हिदं ूधर्म आणि जगाच ेअर्थशास्त्र यांनी 
पवित्र मानलेल्या गोमातेचा वध ते हिदंूचं्या समोर मदु्दाम करीत! फार तर काय, त्या राज्यकर्त्या 
वर्गाकडून घडणारे प्रत्येक कर्म त्या दशेातील लोकांची मने दखुविण्यास कारणीभतू होणारे असे. 
अशा महाबलाढ्य परकीय लोकांशी सामना करून, ज्या महाराष्ट्रांतील 'समशरे बहाद्दर' लोकांनी, 
परस्थांच्या रक्ताने आपल्या वखवखलेल्या आर्यभसू अभिषके करून, आपले गतवैभव पनुः 
मिळविले व शौर्य आणि धरै्याच्या कामांत त्या महाराष्ट्रीयन वीरांनी आपले नाव अमर करून 
ठेवले. अशा महाभयंकर काळात दक्षिणते जी कित्येक पराक्रमी मराठ्यांची घराणी स्वप्राणाची 
पर्वा न बाळगल्यामळेु उदयास आली, त्यातच रहिमतपरूच ेजहागीरदार प्रख्यात माने या वंशाची 
गणना होते. रणधरंुधर प्रसिद्ध जाधव, महाप्रतापी व राज्य संस्थापक भोसले, प्राणाकडे न पाहणारे 
घोरपडे, प्रसंगी शिर कापनू दणे्यास तयार होणारे काळे व दाभाडे. त्याचप्रमाण ेआपल्या दशेाच्या 
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संरक्षणासाठी जिवावर उदार झालेले शिर्के , गेलेले वैभव पनुः मिळविण्यास उद्युक्त झालेले कदम 
व शलेार, महाराष्ट्र राज्याच ेस्थापनेच्या कामात मदत करण्यास तयार झालेले कंक, मालसुरे, 
पवार, गायकवाड व शिदं ेवगैरे महाराष्ट्रीय क्षत्रिय-घराण्यांनी प्रबल --- अगंातील खरी मर्दुमकी 
दाखवनू, त्यांनी --- अनंतकाळपर्यंत तारांगणापर्यंत आपली --- आहते. त्या माने वंशातील शरू 
परुुषांनीही आपल्या क्षात्रधर्मास अनसुरून आपल्या अचल कीर्तीचा प्रकाश महाराष्ट्रावर पाडला. 
त्यांचा महाराष्ट्रात विशषे उपयोग झाल्याने ह ेघराण ेबरेच पढेु आले. त्या समयी मसुलमान लोक 
हा प्रबल राज्यकर्ता वर्ग म्हणविला जात असे. धर्मप्रसारार्थ बऱ्याच हिदं ूलोकांस त्यांनी सक्तीने 
बाटवनू त्यांना आपल्या धर्मातील नावे दऊेन त्यांच ेरूपांतर केले! हिदं ूदवेांच्या मरू्ती आणि दवेळे 
फोडून व मोडून त्या पवित्र जागी त्यांनी आपला धर्म कायम ठेवण्यासाठी काही गावांना आपली 
नावेही दिली. इतकेच नव्हे तर बरेच मसुलमान लोक या दशेातील कायमच ेवतनदारही झाले. 
याच क्रमास अनसुरून साताऱ्या जवळच्या रहिमतपरू गावी मसुलमान ह ेवतनदार झाले. त्यांचा 
हरप्रयत्नाने या माने घराण्यातील परुुषांनी मोड करून, ती जहागिरी विजापरूच्या बादशहाकडून 
मिळविली.* या मान्यांच े परू्वज प्रथम दवेगिरीच्या जाधवांच्या राज्यात मोठ्या हुद्यावर होते. 
पढेु ते राज्य मसुलमानांच्या हातात गेल्यावर, त्यांना इतर मराठे सरदारांप्रमाणचे विजापरूच्या 
बादशाहीत नोकरी पत्करावी लागली! तिकडे त्यांनी मोठमोठ्या मोहिमांत विजय मिळवनू, 
आपल्या कुळाचा मान वाढविला. या कुळात दत्ताजी या नावाच ेशरू व राजकारणी परुुष होऊन 
गेले. त्यांनी आपल्या मातभृमूीची सेवा यथार्थ बजावनू आपले नाव रहिमतपरू येथील माने 
वंशाच्या वंशवृक्षात उपलब्ध असलेल्या नावात अग्रभागी कायम ठेवले आह.े 

माने घराण्यातील पराक्रमी परुुषांनी मिळविलेली वतने व त्यांच्या चार शाखा

दत्ताजीनंतर या घराण्यात जे परुुष निर्माण झाले. त्यांनीही आपल्या परू्वजांच्या कीर्तीत 
भर घालनू महाराष्ट्र-राज्य-संस्थापक छत्रपतींची चाकरी यथाशक्ती बजावली. ह ेघराण ेप्रथम 
विजापरूच्या बादशाहीत राहून भावी काळात उदयास येण्यासाठी उद्युक्त होऊन राहिले होते. 
विजापरूची बादशाही औरंगजेबाने पायमाल केल्यावर, या घराण्यास थोडी आपत्ती भोगावी 
लागली; परंत ु यांच्यात खरे क्षात्रतेज वसत असल्यामळेु, त्यांनी महाराष्ट्रभचू्या उद्धारार्थ 
पढेु आलेल्या छत्रपती शिवाजी महाराजांस एकनिष्ठेने मदत दिली. --- क्षत्रियांच्या अगंात 

*या माने घराण्याचा बादशाही कारकीर्दीत मान फारच असे. त्यांच्या घराण्याच्या बखरीत म्हटले 

आह ेकी, "यांच्या मडंळींनी मोठ्यांच्या नामीने शरूत्वाची कामकाजे केली. त्या योगे त्या दयाळू 

सत्ताधीशांनी --- होऊन चार पाच लक्षांचा परगणा, जहागीर, इनामी गावे, सरंजाम --- मोर्चेल, 

चवरी व डंकानिशाणसदु्धा पागा वगैरे --- त्या प्रतीच ेसरदार केले व दरबारात मोठा सन्मान राखीत 

--- शिक्के मोर्तबासहित वंशपरंपरेच्या करून दिल्या --- पढेु ---महाराजांचा उत्कर्ष होऊन रायगड 

येथे मखु्य गादीवर --- छत्रपतींच्या घराण्याशी यांचा पढेु ---
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राज्यसंस्थापनेची दिव्य ज्योती होऊन, वीरश्रीचा संचार होताच या माने घराण्यातील अकलजू, 
वेळापरू व रहिमतपरू या शाखतेील वीर परुुष मातभृमूीच्या उद्धारार्थ पढेु सरसावले आणि त्या 
--- मान दऊेन, या मानी घराण्यांनी परू्ण मान मिळविला. सातारच्या छत्रपतींच ेसंरक्षण --- पढेु 
याच घराण्यातील परुुषांवर येऊन पडले होते. त्या घराण्यातील परुुषांचा पराक्रम व उपयोग 
पाहून, सातारा, अक्कलकोट, मिरज, सांगली, कुरुं दवाड, हदैराबाद व कोल्हापरू वगैरे राज्यांतनू 
या लोकांत मोठमोठी वतने मिळाली आहते. त्या वतनांपैकी काहींचा या घराण्यातील लोकांत 
अद्यापि उपभोग मिळत आह.े 

चरित्र-नायिकेचा जन्म 

या माने वंशातील विश्वासराव ह े सातारच्या छत्रपतींच े मानकरी होते. छत्रपतींकडून 
त्यांना स्वतंत्र नेमणकू मिळत असे. महाराष्ट्राच्या नकाशास लाल रंग लागण्याचा दरु्दैवी 
योग आल्यानंतर, महाराष्ट्राच े सौभाग्यभतू सातारच े राज्य काळाच्या तडाख्यात सापडून नष्ट 
झाले; त्यामळेु विश्वासरावास रहिमतपरुास आपल्या मळू जहागिरीवर परत यावे लागले! यांना 
दौलतराव व बळवंतराव असे दोन बंध ूहोते. ते फार हुशार असत. यांची राजकीय कामात गती 
बरीच पढेु गेलेली होती. सातारच ेराज्य मोडल्यानंतर म्हणजे शालिवाहन शके १७७५ (इ.स. 
१८५४) श्रावण वद्य १० रोजी विश्वासरावांस तान्हीबाई या नावाच ेकन्यारत्न प्राप्त झाले. या 
तान्हीबाईचं्या मात:ुश्रीच ेनाव बजाबाई असे होते व त्या प्रख्यात काळे घराण्यात जन्मलेल्या 
होत्या. बजबूाईपंासनू विश्वासरावांना आनंदराव ऊर्फ  अप्पासाहबे व गणपतराव ऊर्फ  तात्यासाहबे 
ह ेदोन मलुगे आणि खाशीबाई व परू्वोक्त तान्हीबाई या दोन कन्यांची प्राप्ती झाली.

mmm
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भाग दसुरा

बाळपण व बडोद्यास आगमन

cc

बाळपण व त्या वेळची परिस्थिती
तान्हीबाईच ेबाळपण बहुतेक बडोद्यातच गेले. त्या बाळपणाच ेसर्व सद्गुण विशषे चित्ताकर्षक 

होते. त्यांच ेसुंदर व मोहक वदन, शरीराची मनोहर ठेवण, राजकुलास शोभणारे त्यांच े गंभीर 
वर्तन व आप्तेष्टांशी प्रेमाने वागनू त्यांची श्रद्धा आपल्यावर बसवनू घणे्याची हातोटी वगैरे सद्गुण 
त्यांच्यात चांगले बसत आहते असे लोकांच्या अनभुवास त्यावेळी आले. चाकर माणसांजवळ 
भयप्रीती दाखवनू कसे काम घ्यावे, या सद्गुणांचा अकुंर त्यांच्या बाळपणातच दिस ूलागला. 
त्यांना लहानपणापासनूच लिहिण्यावाचण्याचा नाद लागला होता. क्षत्रियांच्या मलुींच्या अगंात 
खरोखर जे सद्गुण असावयास पाहिजेत, ते सर्व यांच्यात आहते असे त्यांच्या बाळपणातच 
लोकांच्या नजरेस आले. त्या मनाच्या फार मोकळ्या व उदार स्वभावाच्या असल्याने, ह े
कन्यारत्न कोणातरी मोठ्या राजाच्या पदरी पडेल, अशी बऱ्याच लोकांना कल्पना करण्यास 
संधी मिळाली. विश्वासराव ऊर्फ  अप्पासाहबे यांची या कन्येवर फारच प्रीती असे. दौलतराव तर 
त्यांना आपल्या गळ्यातील ताईताप्रमाणचे वागवीत असत. --- व सामदु्रिकशास्त्राच ेअभिज्ञाते 
'या कन्येच्या हातनू महत्त्वाची कार्ये घडतील. ही राजपत्नी होऊन --- राज्याच ेसंरक्षण होईल' 
असे भविष्य सांगत असत. --- त्यांच्या खरेपणाविषयी त्यावेळी इतर लोकांत मोठा संशय पडला 
होता. राजपत्नीला अनरुूप असे सगुणु तान्हीबाईच्या अगंात वसत होते, तेवढ्यावरूनच परू्वोक्त 
भविष्य खरे होण्याची त्यांना आशा वाटत होती; परंत ुप्रस्तुतच्या पडत्या काळात राजघराण्याशी 
आप्तसंबंध जळुण्याची माने-मडंळीस अशक्यता वाटली असेल ह ेउघड आह.े 

अबंाबाईचा स्वर्गवास व कदमांच्या कन्येशी लग्न करण्याचा निश्चय व ते लग्न फिसकटते

खडेंराव महाराज गायकवाड यांची राणी अबंाबाईसाहबे या सोनगडात स्वारीबरोबर असता, 
इ.स. १८६४ (संवत ्१९२०) मध्ये महामारीच्या आजाराने निवर्तल्या होत्या. या स्वारीत बरीच 
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माणसे या रोगाच्या भक्ष्यस्थानी पडली असे म्हणतात. महाराजांच्या मनावर पत्नी वियोगापासनू 
विभक्तपणाचा उठलेला ठसा हळूहळू कमी होऊ लागला होता; इतक्यात बजबूाईचं ेबडोद्यास 
येण ेझाले होते. राज्यास औरस वारस पाहिजे; याकरिता लग्न करण ेह ेइष्ट अशी त्यांच्या मनाची 
यावेळी समजतू झाली होती. अबंाबाई यांचा स्वर्गवास त्यास यद्यपि असह्य झाला होता, तथापि 
हिदंसु्थान सरकारची नवीन राज्यपद्धती 'औरस वारस असेल तरच आपल्या पाठीमागे राज्य 
चालविले जाईल' असा महाराजांच्या मात:ुश्री चिमणाबाई साहबे यांचा फार आग्रह होता. 
बोडनदीजवळ शिरस म्हणनू गाव आह,े तेथील कदम घराण्यातील कन्या वध ू नेमस्त झाली. 
गणपतराव अनंत महाजन ह े लग्नाच े वऱ्हाड घऊेन आले. कदमांचा जानोतसा मोतीबागेत 
ठेवला होता. नारायणराव भाऊ शिदं ेयांच्या महाराजांनी कन्या पाहून येण्यास सांगितले. त्यांची 
व त्या वधचूी भटे होताच. त्या मलुीला मोठी खोड* आह ेअसे त्यांना आढळून आले. ही गोष्ट 
पढेु महाराजांस समजली. 'राजाच्या राणीला व्यंग असण ेह ेचांगले नाही' अशी जिजाबाईनंी 
महाराजास सचूना केली व ती महाराजांनी तत्काळ मान्यही केली. अर्थात या कन्येशी लग्न 
करण्यास त्यांनी नाकारले व याच ठरलेल्या महूुर्तावर येथील एखाद्या सरदार घराण्यातील कन्येशी 
लग्न लावण्याचा त्यांनी निश्चय केला.

तान्हीबाई या वध ूनेमस्त होतात 

हा लग्नाचा बेत फिसकटला त्या दिवशी बजबूाई या तान्हीबाईस बरोबर घऊेन, राधाबाई 
साहबेांच्या मकु्कामावर संतबुाईचं्या भटेीस गेल्या होत्या. तान्हीबाईचं्या सद्गुणांची खबर 
महाराजांची मातःुश्री चिमणाबाई साहबे यांस लागनू, त्यांनी तेथे येऊन तान्हीबाईस पाहिले; 
आणि खडेंराव महाराजांस निरोप पाठवनू, 'ही मलुगी लग्न लावण्यास योग्य आह ेव ती आपले 
आप्तांपैकी आह'े असे त्यांना कळविले. महाराजांनी वधचू ेअवलोकन केल्यानंतर याच मलुीशी 
ठरलेल्या महूुर्तावर लग्न लावण्याचा विचार चालविला; परंत ुबजबूाई यांनी महाराजास अन्यद्वारे 
असे कळविले की, 'तान्हीबाईच ेलग्न करण्याचा ज्यांना अधिकार आह,े ते स्वतः रहिमतपरुात 
आहते; त्यांच्याशिवाय मला रुकार दतेा येत नाही.' या हरकतीमळेु ठरलेल्या महूुर्तावर लग्न 
लावण्याचा बेत तहकूब ठेवावा लागला. नंतर मान्यांची मडंळी लग्नासाठी घऊेन येण्याकरिता, 
विठोबा काळे यास त्यांच्या मात:ुश्री नानीबाई काळे व संतबुाई भोसले यांची पत्रे दऊेन, 
रहिमतपरुास रवाना केले.

mmm

*व्यंगा कन्येशी लग्न करू नये असे हिदं ूधर्मशास्त्रात म्हटले आह.े या कन्येच्या जिभचे्या 
मळुाशी एक काळा डाग होता असे म्हणतात. हीच मखु्य खोड यावेळी मोठे स्वरूप धारण 
करून पढेु आली. सामदु्रिकशास्त्रात जिव्हामळू --- काळेपणा असल्यास 'स्यामायां कलहो नित्यं 
वंशच्छेदो विनिदिशते'् असे म्हटले आह.े' ह ेगणपराव महाराजांच ेदसुरे कुटंुब.
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भाग तिसरा

लग्नास आलेली विघ्ने

cc

विठोबा काळे यांनी विश्वासराव मान्यास व त्यांच्या मडंळीस 			 
समजावनू बडोद्यास आणले

विठोबा काळे ह ेरहिम तपरुास गेले; परंत ुअप्पासाहबे माने तेथे नव्हते. ते आपली बहीण 
भागीरथीबाई यास भटेण्यासाठी संस्थान फलटण येथे गेले असल्याने, विठोबास तेथे जाण े
भाग पडले. पढेु थोडक्याच दिवसांनी मान्यांच े खटले विठोबांनी बडोद्यास आणले आणि 
खडेंराव महाराजांस वर्दी दिली. अप्पासाहबे माने यांनी फलटणास असता, तान्हीबाईकंरिता 
--- पाहण्याचा यत्न चालविला होता; परंत ुमनास पटण्यासारख ेस्थळ कोठेही आढळून आले 
नाही; --- महाराज गायकवाडांकडील पत्रे घऊेन विठोबा --- पाहून त्यांस मोठा आनंद झाला. 
भागीरथीबाई यांनाही मोठे समाधान वाटले. मान्यांच्या मलुी आजपर्यंत जशा चांगल्या ठिकाणी 
पडल्या, त्याचप्रमाण े तान्हीबाईसही चांगले स्थळ मिळण्याचा सयुोग आलेला पाहून माने 
कुटंुबातील मडंळीस आनंद झाला. काळ्यांच्या बरोबर अप्पासाहबे, बळवंतराव, अण्णासाहबे 
वगैरे माने मडंळी बडोद्यास आल्यावर त्यांचा मकु्काम प्रथम काळ्यांच्या वाड्यातच होता; परंत ु
पढेु महाराजांच्या आग्रहास्तव मान्यांच ेसर्व कुटंुब नजरपागेत जाऊन राहिले.

कदमांची मलुगी नाकारली त्यामळेु कदमांकडून मान्यांना पोहोचलेला त्रास

खडेंराव महाराजांचा स्वभाव फारच संशयखोर होता. 'मलुीची पत्रिका मिळवनू पाहावी व नंतर 
कार्यास उद्युक्त व्हावे' असा लोकांनी त्यांना सल्ला दिला. यात कदमांच्या पक्षातील मडंळींचहेी 
अगं होते. कदमांची मलुगी नाकारून मान्यांची कन्या वध ूनेमस्त केली, ही गोष्ट कदमांच्या मनात 
वैषम्य उद्भवण्यास कारणीभतू झाली. मान्यांच्या विरुद्ध कदम मडंळींकडून अनेक यत्न सरुू झाले. 
मान्यांनी मदु्दाम आपला हते ूसाधण्याकरिता कदमांची मलुगी महाराजांकडून नाकारली, असा 
कदम मडंळींच्या मनाचा पक्का ग्रह झाला व तोच वेळोवेळी मान्यांना फार नडला. अप्पासाहबे 
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माने ह ेयामळेु नजरपागेत मोठ्या बंदोबस्तात राहत असत. 'तान्हीबाईच ेग्रह महाराजांच्या ग्रहास 
मिळत नाहीत', असे ज्योतिषांनी सांगावे म्हणनू कदमांनी बरीच खटपट केली. मान्यांच ेपरुस्कर्ते 
बरेच असल्याने कदमांचा तो यत्न सफल झाला नाही. जन्मपत्रिका व गणनाडी वगैरे बरोबर 
जळुते असे ज्योतिषांनी कळविल्यावरून तान्हीबाईशंी लग्न करण्याचा महाराजांचा निश्चय पनुः 
दृढ झाला. 

लग्नाचा बेत तरू्त तहकूब होतो 
मान्यांचा पक्ष ज्योतिषांच्या मदतीने विजयी झाल्यावर दसुरेच एक संकट पढेु येऊन उभ े

राहिले. पत्रिका जमविण्याच्या भानगडीत महाराजांच्या पत्नीच्या मतृ्यूस एक वर्ष होऊन गेले. 
दसुऱ्या वर्षांत लग्न करण्यास धर्मशास्त्र व रूढी यांची मनाई आह,े अशी अडचण महाराजांच्या 
जवळच्या काही मडंळींनी पढेु आणली. चांगल्या हतेकूरिता आपण लग्न करीत आहोत, तेव्हा 
जाणनूबजुनू विषाची परीक्षा पाहण्याचा यत्न करू नये, असे महाराजांस वाटून त्यांनी लग्नाचा बेत 
तरू्त तहकूब ठेवला. 'मान्यांनी एक वर्षांपर्यंत येथे राहावे व वर्ष संपताच आम्ही लग्न करू' असे 
अप्पासाहबे मान्यास खडेंराव महाराजांनी पक्के  आश्वासन दिले होते. तथापि, महाराजांच ेविचार 
केव्हा व कसे बदलतील याचा मान्यांना भरवसा वाटत नव्हता. या कार्यास जास्त दिवस लागण े
ह ेत्या काळच्या परिस्थितीत बिलकूल इष्ट नव्हते. तथापि महाराजांच्या इच्छेच्या आड येण्याचा 
प्रयत्न करण ेह ेमान्यांना विशषे जोखमीच ेवाटत होते. 

मान्यांस नेमणकू होते व तान्हीबाईचंी करमणकू करण्याचा प्रयत्न
अप्पासाहबे मान्यांची बडदास्त उत्तम रीतीने राहावी, या हतेनेू खडेंराव महाराजांनी त्यांना 

चांगली नेमणकू करून दिली. शिवाय दोन खास घोडे आणि बैलांचा सिग्राम चदंी व माणसांसह 
त्यांच्या तैनातीत दणे्याचा महाराजांनी हुकूम केला. दोन --- व शिवाय दसुरी सात आठ माणसेही 
सरकारातनू मान्यांच्या तैनातीस मिळाली होती. महाराज कधी कधी नजरपागेत मान्यांच्या भटेीस 
येत असत. मान्यांकडील दररोजची वर्दी मागविण्याचा क्रमही महाराजांनी चालचू ठेवला होता. 
चार-आठ दिवसांनी एकदा महाराज स्वत: नरजपागेत येत जात. नजरेपागेतील ह े राहण्याने 
तान्हीबाईसं प्रतिबंधासारख े झाले होते. कदमांची मडंळी मान्यांच े व्यंग शोधण्याच्या मार्गास 
लागली असल्याने माने मडंळी फारच सावधगिरीने वागत असे. तान्हीबाईच्या करमणकुीसाठी 
गणपतराव दवेळेकर चित्रे यांची कन्या चदं्राबाई व त्यांची स्नुषा लक्ष्मीबाई यांस नेहमी नजरपागेत 
जावे अशी महाराजांनी आज्ञा केली होती. त्यांजकडून बरेच दिवस त्याप्रमाण े तान्हीबाईचंी 
करमणकू झाली. पांडोबा गरुुजी यांची कन्या यमतूाई याही महाराजांच्या आज्ञेवरून तान्हीबाईकंडे 
येत असत. या सर्व बायांच्या सहवासाने तान्हीबाईच्या शिक्षणात बरीच भर पडली असे म्हणतात. 

लग्न फिसकटू नये याकरिता दवेांची मदत मागण्याचा प्रयत्न

खडेंराव महाराजांच ेमत आपल्या संबंधाने बदल ूनये, याकरिता अप्पासाहबे माने फारच 
जपत असत. ह ेमगंलकार्य निर्विघ्नपण ेशवेटास जावे, यास्तव त्यांनी दवेांना बरेच नवसही केले. 
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महाराज आपल्यावर सपु्रसन्न राहावेत, यासाठी त्यांनी बरेच यत्न केले. तान्हीबाई चांगल्या 
सदुृढ बनाव्यात म्हणनू त्यांस पौष्टिक औषध ेनित्य खाण्यास दऊेन त्यांना बरेच सतेज बनविले. 
महाराजांनी पसंत केलेली ही --- सगुणुसंपन्न असल्यामळेु, महाराजांच ेप्रेम दिवसेंदिवस त्यांच्यावर 
जास्त बसत चालले. खडेंराव महाराज ही आपल्या अतं:करणातील गोष्ट कोणाजवळही बोलत 
नसत. त्यामळेु त्यांच्या बोलण्याचा मान्यांना भरवसा बरोबर वाटत नसे. अप्पासाहबे माने ह े
पांडोबा गरुुजींच्या विद्यमाने नित्य श्रीनीळकंठेश्वराची आराधना करीत. 'गायकवाडांशी आमचा 
आप्तसंबंध जोड' असे भाविकपणाने ईश्वराजवळ ते दररोज मागत असत. बजबूाईनंीही डाकोर 
येथील श्रीरणछोडजीस नवस केला. सत्यनारायणाची पजूा व दसुरेही कित्येक नवस झाले. 
तान्हीबाई स्वतः दररोज तळुशीला पाणी घालनू भावी पतीची प्राप्ती व्हावी याकरिता आराधना 
करीत असत. कदमांवर जसा प्रसंग आला, तसा आपणावर येऊ नये यासाठी माने मडंळीला 
काळजी बाळगण ेह ेविशषे उचित होते. 

महाराजांच ेबाबरूाव तेऱ्याशी भाषण व महाराजांचा झालेला ग्रह

मान्यांकडील वर्दी महाराजांस पोहोचविणारा कारकून बाबरूाव तेरे हा एके दिवशी वर्दी 
दणे्यास गेला असता खडेंराव महाराज त्यास सहज म्हणाले की, 'मान्यांच्या मलुीचा आम्ही 
स्वीकार न केला तर माने आमच ेकाय करतील?' महाराजांचा हा प्रश्न फार मार्मिक होता. त्यांची 
त्यावेळची गंभीर मदु्रा व विचारण्याचा रोख ओळखनू बाबरूाव यांनी त्यांस फारच सौम्य मदु्रेने 
खबुीदार जबाब दिला. 'महाराज साहबे, आपण राजे आहात. आपणाजवळ जास्त बोलण्याची 
माझी प्राज्ञा नाही. मान्यांना आपण पक्के  अभिवचन दिले आह.े ते मोठ्या करड्या स्वभावाच ेव 
मोठे मानी आहते. ते येथनू आपल्या मलुीला तसेच कधीही परत घऊेन जाणार नाहीत. आपण 
मलुीस नाकारल्यास तिला मगृासनासमोर आणनू 'हलाल' करतील, याची आपणास खात्री 
असावी.' बाबरूावांच ेह ेबोलण ेमहाराजांस बरेच लागले. 'मी राजा आह.े माने ह ेजनु्या वेळच े
जहागीरदार आहते. ते माझ्यापढेु 'हलाल' कसे करतील?' या प्रश्नाच े उत्तरही बाबरूावांकडून 
समर्पकच मिळाले. 'बिघडलेला एक मनषु्य समोरच्या हजार मनषु्यास भारी असतो. नजरपागेत 
राहण्यास गेल्यापासनू अप्पासाहबेांच े विचार फारच निराळे झाले आहते. महाराजांनी कबलू 
केल्याप्रमाण ेह ेकाम सिद्धीस गेले तर ठीक नाही तर आपणास दहेांत प्रायश्चित्त घणे ेभाग पडेल, 
असे ते नेहमी म्हणत असतात.' या जबाबाची महाराजांच्या मनावर बरीच छाप बसली. पढेु 
दोन-चार दिवसांनी महाराज नजरपागेत आले, तो त्यांना माने मडंळींचा बदललेला रंग दिसला. 
ही मडंळी तलवारीच ेहात खळेण्यात व कसरत करण्यात त्यावेळी गढून गेली होती. दक्षिणतेील 
शरू मराठ्यांच्या अगंात जे गणु असण्याची महाराजांना अवश्यकता वाटत होती, ते सर्व या माने 
मडंळीत असनू, ह ेखरे पाणीदार आहतेच असा त्यांच्या मनाचा पक्का ग्रह झाला. 
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अण्णासाहबे माने ह ेआजारपणातनू बरे होतात व महाराजांच्या वदै्यकीय गणुास यश येते
महाराजांच्या मनात माने मडंळींविषयी पजू्यभाव उत्पन्न होण्यास व तान्हीबाईस नेत्ररोग 

जडण्यास एकच गाठ पडली. त्यांच ेडोळे दखु ूलागले व पापण्यांच ेकेस गळून पडले. त्यामळेु 
महाराजांच ेमन पनुः बदलेल किवा काय, याची माने मडंळीस फार चितंा पडली. महाराजांनी 
स्वतः औषधोपचार करून तो रोग हटविला. त्यामळेु मानेमडंळीची ती चितंा अनायासे दरू 
झाली. विरुद्ध पक्षाच्या मडंळीने यावेळी गावात निरनिराळ्या प्रकारच्या कंड्या पिकविल्या; 
परंत ुमहाराजांनी आपला झालेला निश्चय ढळू दिला नाही. ह ेविघ्न जात आह ेतोच दसुरे एक 
महाभयंकर संकट पढेु येऊन उभ ेराहिले. तान्हीबाईचं ेबंध ूअण्णासाहबे यांची प्रकृती विषमज्वराने 
एकदम बिघडून ते अत्यवस्थ झाल्यामळेु माने कुटंुबातील मंडळींच्या तोंडच ेपाणी पळून गेले. 
दरु्दैवाने विपरीत गोष्ट घडलीच, तर आपले मनषु्य जाऊन 'प्रतिकूळ' झाले म्हणनू शकंा निघले 
व आपणास विन्मुख होऊन रहिमतपरुास परत जावे लागेल या भयाने अप्पासाहबे व बजबूाई 
यांनी अन्नपाणी वर्ण्य केले. खडेंराव महाराजांनी ही स्थिती पाहन स्वत: औषधोपचार सरुू केले 
व त्यांच्या औषधांपासनू  लवकरच चांगला गणु आला. महाराज स्वतः मोठे वैद्य आहते असे 
यावेळी लोकांच्या निदर्शनास आले. अण्णासाहबेांची प्रकृती सधुारली. त्यामळेु महाराजांस फार 
आनंद झाला. 'अण्णासाहबे आजारी असताना त्यांच्यासमोर महाराजांची तसबीर ठेवली होती 
व स्वतः महाराज औषध दते असताही गणु न आला तर ते आमचचे दरु्दैव,' असे अप्पासाहबे ह े
महाराजांस एकदा सहज विनोदात बोलल्यापासनू त्यांच्याविषयी महाराजांच्या मनात आदरबदु्धी 
जास्त वाढली. 

संतबुाई भोसले व इतर मडंळींनी केलेली मदत

कदमांच्या पक्षाच्या मडंळीने महाराजांच्या आप्तांपैकी काही सरदारांस वळवनू घऊेन 
त्यांच्याद्वारे मान्यांची निर्भर्त्सना आणि आपली थोरवी स्पष्ट शब्दांनी चालविली. महाराजांनी 
मान्यांच्या घराविषयी आणि या मलुीसंबंधाने चांगली माहिती मिळाली असल्याने कदमांच्या 
खटपटीचा महाराजांच्या मनावर मान्यांच्या विरुद्ध संस्कार घडला नाही. संतबुाई भोसले यांच्याद्वारे 
महाराजांच े अतंःकरण मान्यांकडे विशषे आकर्षिले जात असे. त्या नित्यशः महाराजांच े मन 
मान्यांकडे वळविण्याचा यत्न करीत. संतबुाईवर महाराज फार ममता करीत असत. मान्यांचा 
संबंध गायकवाडांच्या घराण्याशी यावेळी जडला गेला; ह ेसर्व श्रेय संतबुाईसच आह.े तान्हीबाई 
या गायकवाडांच्या घराण्यात आल्याने पढेु ज्या कित्येक महत्त्वाच्या गोष्टी घडल्या त्याच े
श्रेयही त्यासच दिले पाहिजे. अनेक प्रकारच्या दसु्तर अडचणी आल्या असतानाही जी मडंळी 
यासमयी दृढनिश्चयाने वागली व ज्यांनी मान्यांच्या घराण्याचा गायकवाडाच्या घराण्याशी संबंध 
जळुविण्यास निरपेक्षतेने साहाय्य केले, त्यांच ेमाने मडंळीने शवेटी आभार माननू त्यांचा पढेु 
उत्तम गौरव केला असल्याच ेआढळून येते.
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लग्न समारंभ व पतीगहृी आगमन

अनेक संकटांच े निरसन झाल्यावर लग्नकाळ समीप आला. तान्हीबाईचं े ज्या महूुर्तावर 
पाणिग्रहण व्हावयाच े तो चांगला साधला जावा यासाठी गायकवाड व माने कुटंुबातील 
मडंळीने फार प्रयास केले. खडेंराव महाराजांकडून लग्नाची तयारी होण्यास वेळ लागला नाही. 
मान्यांकडील सर्व तयारी झाली. लग्न ठरून एक वर्ष झाले होते. त्यामळेु महाराजांनी ठरविलेला 
समुहूुर्त साधण्यास मान्यांना हरकत पडली नाही. शवेटी संवत ्१९२२ (इ.स. १८६६) च्या वैशाख 
शदु्ध १२ रोजी गोरज महूुर्तावर तान्हीबाईचंा पाणिग्रहणविधी खडेंराव महाराजांनी हिदं ूधर्मशास्त्रास 
अनसुरून केला. तान्हीबाई या वेळेपासनू बडोद ेराज्याच्या पट्टराणी झाल्या. लग्नसमारंभ फारच 
थाटाचा झाला. ब्रिटिश सरकारच े त्या वेळच े रेसिडेन्ट कर्नल जे.टी. बार साहबे ह ेनजरपागेत 
आपल्या प्रिय पत्नीसह आले होते. ब्रिटिश सरकारकडून या आनंद प्रदर्शनार्थ रीतसर तोफांची 
सलामी झाली. खडेंराव महाराजांची स्वारी नतून पत्नीसह गजारूढ होऊन मोठ्या थाटाने 
शहरातील राजवाड्यात गेली. तेथे गेल्यावर या राजदाम्पत्याने आपल्या कुलदवेतांच ेदर्शन घतेले. 
महाराजांची मात:ुश्री चिमणाबाई साहबे यांनी या राजपत्नीच ेनाव जमनाबाई असे ठेवले. हचे 
त्याच ेनाव पढेु फार प्रसिद्ध झाले. ठरल्याप्रमाण ेहा लग्न समारंभ आटोपल्यावरून माने मडंळीस 
विशषे आनंद होण ेह ेस्वाभाविक आह.े तान्हीबाईचं ेपढुील दिवस मोठ्या ऐश्वर्यात जातील असे 
जाणनू त्यांनी ईश्वराच ेफार आभार मानले. केलेल्या नवसांपैकी काही नवसकार्याची यथार्थ सिद्ध 
होताच मान्यांनी फेडले. जी मलुगी महाराष्ट्रातील एका कोपऱ्यामधील साधारण गावात जन्मून 
जिने आपले बालपण त्याच ठिकाणी घालविले तीच गरु्जराधीश खडेंराव महाराजांची अर्धांगिनी 
बननू राजवैभवाच्या शिखरास जाऊन एकदम विराजमान होते, ही ईश्वरी लीला अगाध आह,े 
यात काही संशय नाही.
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पितकुृलाचा सत्कार होतो 

हा लग्नसमारंभ उरकण्याच्या कामात बळवंत व काका माने यांच्याबरोबर आलेले रंगोपंत 
माजगावकर आणि बाबरूाव तेरे यांनी फार महेनत केली. महाराजांनी या त्रिवर्गांचा चांगला सत्कार 
केला. अप्पासाहबे माने यांनी आपल्या सर्व मडंळींसह बडोद्यास राहावे, असा महाराजांकडून 
त्यांना अतिशय आग्रह झाला. महाराजांनी माने कुटंुबास राहण्याकरिता ८४,००० रुपये 
किमतीचा छीपवाड्यातील गणपतराव हुजरातवाले यांचा वाडा विकत घऊेन तो त्यांना बक्षीस 
म्हणनू दिला. तसेच अप्पासाहबे माने व त्यांच्या कुटंुबातील मडंळीस हिरे, मोत्ये व सोने यांच े
मौल्यवान दागिने महाराजांनी मोठ्या संतोषाने बक्षीस दिले. अप्पासाहबेांच ेचिरंजीव अण्णासाहबे 
यांच्या नावावर सालीना ४२,००० रुपयांची नेमणकू व ६,००० रुपयांच्या उत्पन्नाच े'मघेाकुई' 
नावाच ेगाव महाराजांनी जहागीर करून दिले. पन्नास घोड्यांची एक पागा, एक हत्ती व एक 
पालखी हा लवाजमा त्यांस दऊेन महाराजांनी आपली सपु्रसन्नता व्यक्त केली. अण्णासाहबेांच्या 
नेमणकुीच्या पेद्यांत २,००० दौलतराव माने, २,००० बळवंतराव माने, २,००० खडेंराव माने 
आणि त्यांच्या पाच मानकऱ्यांच्या नावावर ९०० रुपयांच्या नेमणकुी पटात दाखल केल्या 
होत्या. तान्हीबाईचंा प्रवेश भर्तृकुलात होताच सरकारातील दाखल्याप्रमाण े पितकुृलाचा जो 
मोठा सत्कार महाराजांकडून झाला त्याची किमत व्यावहारिक दृष्टीने फारच जास्त आह.े 

महाराज व महाराणी यांची धर्मश्रद्धा

राणी जमनाबाई ऐश्वर्याच्या शिखरास जाऊन पोहोचताच त्यांचा बालपणातील उदात्त 
विचार आणि उदार स्वभाव यांचा योग्य उपयोग होण्यास संधी मिळाली. अनाथास आश्रय दणे े
व धार्मिक श्रद्धाही या वेळेपासनू एकसारखी वाढतच चालली. खडेंराव महाराजांची हिदं ू व 
मसुलमान धर्मांवर समान भक्ती असे; परंत ुमसुलमान लोक हा पराभतू वर्ग असल्याने महाराज 
मसुलमानी धर्मावर आपली विशषे श्रद्धा दाखवीत. जिंकलेल्या लोकांवर राज्यकर्त्याने आपले 
अकृत्रि त प्रेम ठेवल्यास राज्यास मोठी मजबतुी येते ह ेतत्त्व खडेंराव महाराज परू्णांशाने जाणत 
होते. बडोद्याच ेराज्य ह ेगायकवाडांनी मसुलमानांचा पराभव करून मिळविले आह.े याकरिता 
त्या शरू लोकांच्या हृदयात गायकवाडांसंबंधीने विपरीत भाव उत्पन्न होऊ नयेत यासाठी ते 
फारच जपत असत. 'मसुलमानी धर्मावर आमची मोठी श्रद्धा आह.े' असे महाराज वारंवार म्हणत. 
त्यांनी मक्के स पाठविण्याकरिता एक मोत्यांची चादर (चांदवा) तयार केली होती; परंत ुती काही 
कारणाने तिकडे पाठविली गेली नाही. या चांदव्याची किमत त्या काळी २,७६,९३७ रुपयांची 
होती. फक्त या चांदव्याबरोबर जे दसुरे सामान व दागिने पाठविण्याच ेठरले होते, त्या वस्तूंची 
(समया, कळस, छडी वगैरे) किमत ८,९५,५२७-१४० होती. या चांदव्याप्रीत्यर्थ एकंदर खर्च रुपये 
११,७१,४५८-१४० झाला. याचप्रमाण ेमसुलमान लोकांस खशु ठेवण्याकरिता त्यांनी आणखी 
बरेच यत्न केले. महाराजांचा जन्म ज्या जातीत झाला त्या जातीच्या धर्माकडे त्यांच ेलक्ष नसलेले 
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पाहून बरेच हिदं ूलोक विस्मयात पडले. महाराजांची नतून पत्नी जमनाबाई यांनी आपले सर्व 
लक्ष हिदं ूधर्माकडे दऊेन आपल्या अलौकिक औदार्याचा ठसा लोकांच्या हृदयावर उमटविला. 
जमनाबाईनंी हिदं ूधर्माचा अभिमान दाखविण्याचा जो क्रम सरुू केला त्याला महाराजांच ेपरू्ण 
अनमुोदन मिळाले होते. दवेस्थानांचा जीर्णोद्धार, अनाथास अन्नवस्त्र, नित्य ब्राह्मण भोजने व 
अनेक प्रकारची धर्मकार्ये करून त्यांनी त्या सौख्यमय काळात बरीच मोठी सत्कीर्ती संपादन 
केली. प्रत्यक्ष महाराजांना मसुलमानी धर्म फार प्रिय असता त्यांच्याच अर्धांगिनीने हिदं ूधर्माचा 
एवढा अभिमान बाळगलेला पाहून पषु्कळ लोक विस्मयात पडले होते. हिदंसु्थानात प्रचलित 
असलेल्या दोन बलाढ्य धर्मांपैकी एकाची आवड त्या धर्मातील लोकांस खशु ठेवण्यासाठी 
महाराजांनी प्रदर्शित केली व महाराणी जमनाबाई यांनी हिदं ूधर्माचा विशषे अभिमान बाळगला 
असल्याने मसुलमान व हिदं ूलोकांची मने फारच संतोषित झाली. कित्येक माहीतगार लोक 
असे सांगतात की, खडेंराव महाराजांची मसुलमानी धर्मावर फार निष्ठा होती. स्वतः मसुलमानी 
धर्माची दीक्षा घणे्याचा त्यांनी विचार केला होता; परंत ुत्यावेळच ेदिवाण गोविंदराव रोडे यांनी व 
इतर सदस्यांनी महाराजांना कळविले की, 'ही गादी मळू हिदंूचंी आह.े आपण मसुलमानी धर्मांत 
प्रविष्ट झाल्यास आपला या गादीवर हक्क राहणार नाही, याकरिता आपण तो धर्म स्वीकारू 
नये. इतकेही असनू, आपण तो धर्म स्वीकारला, तर या राजगादीवर कोणास बसवावयाच े ते 
महाराजांनी ठरवनू द्यावे.' हा यकु्तिवाद पढेु येताच त्यांनी तो विचार तसाच तहकूब ठेवला. 

महाराणीस आपल्या अगंच ेसगुणु प्रगट करण्यास संधी मिळते

खडेंराव महाराजांची स्वारी मकरपऱु्या स नव्या व सुंदर राजवाड्यात बहुतेक करून राहत असे. 
राणी जमनाबाई यांनी थोड्याच दिवसांत महाराजांच ेप्रेम आपल्यावर विशषे बसवनू घऊेन त्या 
मान्यही झाल्या. काही महत्त्वाच्या राजप्रकरणी महाराज या नतून; परंत ुविचारशील अर्धांगिनीचा 
नेहमी सल्ला घते असत. लिहिण ेव वाचण्याचा त्यांनी आपला व्यासंग बराच चालविला. त्यांना 
मराठी भाषा चांगली येत होती. बडोद्यास आल्यावर गजुराथी भाषचे े ज्ञान त्यांनी मिळविले. 
तसेच त्यांना इगं्रजी भाषचेहेी साधारण बोलण्यापरुते ज्ञान झाले होते.* मधरु स्वराची दणेगी 
त्यांना ईश्वराने चांगली दिली होती. त्यामळेु त्यांनी आपल्या गान-कुशलतेने महाराजांच े मन 
आकर्षून घतेले. त्या कशिदा काढण्यासही शिकल्या होत्या. सारांश, राजपत्नीच्या अगंात जे 
सगुणु असावयास पाहिजेत ते सर्व जमनाबाईचं्या अगंी परू्णांशाने वसत होते. त्यांच्याकडून 
घडणारे प्रत्येक सत्कार्य विशषे चित्ताकर्षक असे. ज्याअर्थी त्या तारुण्य, सौंदर्य, उत्तम ज्ञान व 
सद्गुण यात सर्वोत क्ृ ष्ट होत्या, त्याअर्थी त्यांना खडेंराव महाराजांनी आपली खरी प्रीती वाहिली 
होती यात नवल नाही.

*राजा सर टी. माधवराव यांनी महाराणी जमनाबाई यांच ेइगं्रजी भाषते लिहिलेल्या संक्षिप्त 
चरित्राचा मराठी अनवुाद पाहा. (परिशिष्ट ६)
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मान, संपत्ती व वैभव यांच्या साम्राज्यात या सशुील राजपत्नीच े सगुणु पाहून प्रत्येक 
विचारशील मनषु्यास मोठे कौतकु वाटत असे. त्यांनी या राजवैभवाचा सदपुयोग केला. दरुभिमान 
तर त्यांच्यात बिलकूल नव्हताच. त्यांच ेकोमल हृदय परक्यांच ेदःुखावलोकन होताच एकदम 
द्रवत असे. यांच्या या साम्राज्यात बरेच अनाथ, सनाथ होऊन सखु भोग ूलागले. स्वतः राजा 
पराक्रमी व हुशार आणि राज्ञी सशुील व ससु्वरूप असल्यावर उभयतांस जे अप्रतिम सखु मिळत 
असते, त्याच ेयथार्थ चित्रलेखन येथे होण ेअशक्य आह.े

महाराजांच ेराज्ञीवर अकृत्रि म प्रेम बसते

खडेंराव महाराजांना शिकारीचा मोठा नाद असे. ते डबक्यास शिकारीला जात, त्यावेळी 
आपल्या अर्धांगिनीला बरोबर नेत असत. उभयतांच्या हृदयात परस्परांविषयी विशषे आदरभाव 
वसत असे. त्यामळेु वियोगजन्य दःुख त्यांस सहन होत नसे. खडेंराव महाराजांसारख्या मानी व 
महाशरू परुुषाच ेमन या राजपत्नीने आकर्षिल्या कारणाने जमनाबाई या गायकवाडी कुटंुबात 
विशषे वंद्य होऊन बसल्या. त्यांच्या सद्गुणशाली स्वभावाचा हा जो बदला मिळाला त्यापासनू 
उभय कुलास विशषे अभिमान वाटू लागला. त्यांच्याकडून मिळणाऱ्या प्रत्येक वेळच्या 
सल्लामसलतीत गंभीर विचारांच ेप्रतिबिब स्पष्ट वटलेले असे. त्यांच ेवय जरी अल्प होते. तथापि 
त्यांच्या विचारांना फारच प्रौढावस्था आली होती. या खडेेगावात व गरीब कुटंुबात जन्मलेल्या 
असता यांच्या या अलौकिक विचारांच ेलोकांस मोठे आश्चर्य वाटत असे. 

पतु्रसंततीकरिता नवस करितात 

आपणास पतु्र संतती व्हावी, या हतेनेू खडेंराव महाराजांनी हा ततृीय संबंध जोडला होता. लग्न 
झाल्यापासनू तीन वर्षांपर्यंत संततीचा योग न आल्यामळेु महाराज, जमनाबाई व त्यांच्या मात:ुश्री 
ही मंडळी उदास झाली होती. राजपत्नी जमनाबाई यांची दवेाधर्मांवर विशषे श्रद्धा असे. यास्तव 
पढेु लवकरच पतु्र होईल, अशी त्यांस आशा होती. महाराजांनी स्वतः मसुलमानांच्या पीरस्थानांस 
नवस केले. ओर नदीच्या काठी डभई तालकु्यातील अकोटी नावाच्या गावी 'दावलशहा'च ेमोठे 
परिस्थान आह.े तेथे दर गरुुवारी खडेंराव महाराज ह े स्वतः जात व जमनाबाईसंही पाठवीत 
असत. चांगली पतु्रसंतती होऊन ह े राज्य उत्तम रीतीने चालावे एवढेच या दाम्पत्याच े त्या 
पिराजवळ मागण ेहोते. जमनाबाईचंी श्रद्धा हिदं ूधर्मावर असताही आपल्या पतीच्या आग्रहास्तव 
त्या पीरस्थानाच्या दर्शनास जात, हा त्यांच्या मनाचा केवळ मोठेपणाच होय. 

अप्पासाहबे माने स्वर्गवासी होतात

राणी जमनाबाई याप्रमाण ेसखुोपभोग घते असता, संवत ्४१९२ आषाढ शदु्ध १२ रोजी त्यांच े
पितसृौख्य नष्ट झाले! अप्पासाहबे मान्यांचा हा अकस्मात झालेला अतं सर्वांना असह्य झाला. 
खडेंराव महाराजांनी आपली प्रिय पत्नी, अण्णासाहबे व त्यांच्या मातःुश्री बजाबाई यांच ेबरेच 
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सांत्वन केले. या सर्वांनी सरकारवाड्यातच येऊन राहावे असे ठरवनू महाराजांनी त्यांना वाड्यात 
आपल्याजवळ आणनू ठेवले. 

एक परमहसं महापरुुष येतात

रणापरू कवठ्याजवळ 'मेथी सांमली' नावाच्या गावी एक महापरुुष आल्याची वार्ता राजपत्नी 
जमनाबाई यांस समजली. त्याजवरून त्यांनी बाबरूाव तेरे यांस त्यांच्याकडे पाठवनू त्यांस येथे 
आणविले. त्यांच्या दर्शनास राजपत्नी नित्य नियमाने जात असे. त्यांनी प्रसादादाखल एक 
ताईत राणी साहबेांना दिला. ह ेबवुा परमहसं दीक्षाधारी होते. ते येथे फार दिवस राहिले नाहीत. 
राजलक्ष्मीस ते विशषे त्याज्य मानीत. त्यांनी राणी जमनाबाईस स्पष्ट असेही सांगितले होते की, 
'तमु्ही कितीही आराधना केली, तथापि पतु्रलाभ न होता एका कन्येचा जन्म होईल. राजवैभव 
तमु्हास दत्तक पतु्राद्वारे मिळेल व तो दत्तक सर्व प्रकारे योग्य असा निपजेल आणि तमुचा अतं 
कन्या वियोगानंतर होईल.' 'अनेक संकटांतनू बचाव होऊन यश मिळावे.' याकरिता त्या स्वामीने 
परू्वोक्त ताईत दिला होता. ह ेस्वामी पढेु कोठे गेले त्याचा पत्ता लागला नाही. आश्विन शदु्ध १० 
संवत ्१९२६ रोजी ह ेस्वामी बडोद्यात आले होते. पतु्रसंतती व्हावी यासाठी राणी जमनाबाई यांनी 
आपल्या प्रिय पतीच्या अनमुतीने प्रख्यात ठिकाणच्या दवेस्थानात अनषु्ठाने बसविली. धार्मिक 
श्रद्धेने यकु्त अशा या राज्ञीने आपल्या निष्कलंकित समजतुीने पषु्कळ दवैी उपाय योजिले; परंत ु
त्यापैकी एकही सफल होऊ शकला नाही.

mmm
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भाग पाचवा

मल्हारराव गायकवाडांच्या वर्तनाचा 
त्यांच्या बंधकूडून मिळालेला बदला

cc

भागबूाईचंा खडेंरावांस मारण्याचा प्रयत्न फसला

खडेंराव महाराजांची राजपद्धती फार सरळ असे. गणपतराव महाराजांच्या पश्चात ते बडोद्याच्या 
गादीवर आले. गादीवर बसल्यापासनू एक-दोन वर्षे खडेंराव व मल्हारराव यांच्यात चांगले सख्य 
होते. मल्हाररावांची आवडती पत्नी भागबूाई* यांस राज्यतृष्णा उद्भवनू मल्हाररावांच्या हातनू 
खडेंराव महाराजांच ेमन दषूित होण्यासारख्या बऱ्याच कृती घडल्या. त्या कामात मल्हाररावांच े
सल्लागारही सामील असत. खडेंराव महाराजांचा स्वर्गवास होईल, तरच मल्हाररावांस गादी 
मिळेल ह ेठरून चकुले होते. मल्हारराव ह ेस्वतः भोळ्या स्वभावाच ेअसनू, मनाच ेफार हलके 
असत. त्यांच ेकृपेतील लोकांपैकी एखाद्याने काही सल्ला दिल्यास त्या कार्यास ते अविवेकपरू्वक 
प्रवर्त होत. भागबूाईच ेवजन मल्हाररावांवर विशषे होते. त्यांच्या इच्छेविरुद्ध ते बिलकूल वागत 
नसत. त्यामळेु या राजकटंबात द्वेषाची मळे मजबतू रोवली गेली. महत्त्वाकांक्षा व स्वार्थी स्वभाव 
या दोन गणांस भागबूाईचं्या हृदयात प्राधान्य मिळाले होते. मल्हाररावास राज्यवैभव मिळेल, 
तरच आपणास राजपत्नी या नात्याने अधिकार वापरण्यास मिळतील, ह ेविचार त्यांच्या मनात 
बळावत होते. हृदयात मरू्तिमतं उभ ेराहिले. मल्हारावांच ेप्रीतीतील मडंळींच ेया कामास पाठबळ 
मिळताच, भागबूाईनंी खडेंराव महाराजांच ेप्राण हरण करण्याचा यत्न चालविला. मल्हाररावांच्या 
कृपेतील बहुतेक मडंळी हलक्या विचारांची होती. कल्याणास असता चण-ेमरुमरेु विकणारा 
बळवंतराव राहूरकर हा मल्हाररावांच ेकृपेस विशषे पात्र झाला. याच्याद्वारे खडेंराव महाराजांस 
मारण्याची खटपट त्यांनी चालविली; परंत ुतो घाट फसला गेला. गोष्ट फुटली आणि खडेंराव 
महाराजांनी आपल्या बंधूचं्या विकल स्वभावाकडे दृष्टी दऊेन बळवंतरावांस कैदते न ठेवता 
हद्दपार केले. 'त्यास कैदते ठेवल्यास मी प्राण दईेन.' असे मल्हाररावांनी काकुळतीने महाराजास 

*या खानविलकरांच्या कन्या
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सांगितल्यावरून बळवंतरावास जास्त कडक शिक्षा दतेा आली नाही. मल्हाररावांकडून असे 
काम व्हावयाच ेनाही, अशी खडेंराव महाराजांची समजतू झाली होती. सल्लागार मडंळींच्या 
कृतीचाच हा परिणाम आह,े अशीही त्यांची कल्पना असावी. 

बडोद्याकडे उभ ेराहिलेले फितरुाच ेकाहूर 

इ.स. १८५७ मध्ये हिदंसु्थानात मोठे बंड झाले. त्यात मल्हारराव व त्यांची मंडळी यांच ेबरेच 
अगं होते असे पढेु निदर्शनास आले. या प्रकरणाची लेखी जी हकिकत सापडते, त्याच्यावरून 
मल्हाररावांचा हा यत्न खडेंराव महाराजांस पदभ्रष्ट करून त्यास कैदते ठेवण्यापरुताच होता 
असे दिसते. बंडखोर मडंळीस मल्हाररावांच्या विकल स्वभावाचा लाभ मिळाला. त्यांना 
मल्हाररावांकडून चांगली मदत मिळाल्याकारणाने बडोद्याच्या गादीवर मल्हाररावांस बसविण्याचा 
त्यांचा बेत ठरला. भागबूाईनंी या लोकांस पैशाची चांगली मदत दिली. गायकवाड सरकारच्या 
लष्करात या लोकांनी फितरू केला. कडी प्रांतापैकी विजापरू परगण्यातील व ब्रिटिश सरकारच्या 
खडेा जिल्ह्यातील कोळी आणि दसुरे लढाऊ लोक जमवनू त्यांच्याकडून बंड करविण्यास त्यांनी 
सरुुवात केली. ह ेसर्व लोक खडेंराव महाराज आणि ब्रिटिश सरकार यांच्याविरुद्ध उठले होते. 
महाराजांनी ब्रिटिश सरकारच्या संरक्षणासाठी आपले काही लष्कर दिले व ते स्वतः बंडखोरांच े
पारिपत्य करण्यासाठी जाण्याच्या तयारीत होते, इतक्यात बडोद्यातील या फितरुाची साग्र हकीकत 
त्यांस समजली. त्यांनी सर्व फितरुी लोकांस धरून त्यांचा रीतसर तपास चालविला. या लोकांनी 
'कँपातील रेसिडेन्स साहबेांचा बंगला व शहरातील राजवाडा यांच्यावर हल्ला करून खडेंराव 
महाराजांस पदभ्रष्ट करण्याचा व मल्हाररावांस बडोद्याची गादी दणे्याचा आमचा विचार होता,' 
असे शपथेवर पढेु कबलू केले.* या सर्व गनु्हेगारांस त्यावेळच्या स्थितीस अनसुरून कडक शिक्षा 
दिल्या; परंत ुमल्हाररावांस कोणती शिक्षा द्यावी, त्याचा बराच विचार पडला.

बडोद्याच े रेसिडेन्ट सर रिचर्ड शके्सपियर यांनी मल्हाररावांस कडक कैदते ठेवावे, अशी 
आग्रहपरू्वक सचूना केली; परंत ु त्या उदार स्वभावाच्या महाराजांनी बंधपू्रीतीस अनसुरून ती 
सचूना नाकारली. 'मल्हारराव स्वतः अशा भानगडीत पडावयाच ेनाहीत. ह ेत्यांच्या जवळच्या 
लोकांच े काम आह.े यात त्यांच े खरोखर अगं असेलच असे वाटत नाही' असे, महाराजांनी 
ब्रिटिश रेसिडेन्टास कळविले. या मतास पढेु सर रिचर्ड शके्सपियर ह ेअनकूुल झाले. 

भागबूाईचंा खडेंराव महाराजांच्या विरुद्ध प्रयत्न

खडेंराव महाराजांनी आपल्या मनाचा यावेळी जो मोठेपणा दाखविला, त्याचा प्रकाश 
मल्हाररावांच्या अतं:करणात चांगला पडला; परंत ुत्यांची पत्नी भागबूाई यांना ते विषतलु्य वाटले. 
मल्हाररावांच्या हृदयातील खडेंरावांविषयीची पजू्यबदु्धी त्यांनी नष्ट केली. भागबूाईचंा स्वभाव 

*सर रिचर्ड शके्सपियर यांच्या ता. १९ ऑक्टोबर सन १८५७ च्या रिपोर्टात या संबंधाची 
बरीच हकीकत लिहिलेली आह.े
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महाराजांना ठाऊक होता. खडेंराव महाराजांच े मन भागबूाईवंिषयी शदु्ध नव्हते. या वेळेपर्यंत 
योजिलेले सर्व बेत फसले, असे जाणनू भागबूाईनंी एक नवीन यकु्ती योजिली. 'मल्हाररावास ठार 
मारण्याचा खडेंराव महाराजांचा प्रयत्न आह'े असे दाखविण्यासाठी वाघोजी लळीतवाल्यास पैसे 
दऊेन त्याला भागबूाईनंी अनकूुल करून घतेले. त्यांनी स्वतः आपल्या प्रिय पतीच्या अन्नात 
विष घातले व मल्हारराव भोजनास बसण्यापरू्वी ओरड करून खडेंराव महाराजांनीच ह ेअघोर 
कृत्य करविले असे दाखविले व ब्रिटिश सरकारकडे त्यांनी फिर्याद केली; परंत ु थोड्याशा 
तपासाअतंी ह ेभागबूाईचं ेदषु्ट कृत्य त्या वाघोजीच्याच मार्फ तीने उघडकीस आले. 'भागबूाईनंी 
ह े कृत्य मदु्दाम कपटाने केले व ते खडेंराव महाराजांच्या विरुद्ध ब्रिटिश सरकारच े मत व्हावे 
एवढ्याच हतेनेू घडले आह.े याच मासल्याची भयंकर कृत्ये मल्हाररावांकडून दोन वेळा घडली; 
तथापि खडेंराव महाराजांनी आपल्या बंधतु्वाच्या दर्जास स्मरून, आजपर्यंत मल्हाररावांवर तशी 
रहीम नजर ठेवली, तसाच यावेळीही या गोष्टीकडे दरु्लक्ष करण्याचा त्यांचा विचार दिसतो. या 
त्यांच्या इच्छेच्या आड येण ेह ेमला हल्ली बरे वाटत नाही,' ह ेत्यावेळच ेरेसिडेन्ट कर्नल आर. 
वॉलेस यांच ेम्हणण ेविचार करण्यासारख ेआह.े* 

मल्हारराव कैदते जातात

इ.स. १८६३ मध्ये मल्हाररावांच्या पक्षाच्या मडंळीने, खडेंराव महाराजांस ठार मारण्याचा 
घाट घातला. गंगाधरशास्त्र्यांचा नात ू तात्याशास्त्री हा या मसलतीत मखु्य होता. कँपांतील 
ब्रिटिश लष्करातील लोकांस पैसे दऊेन, त्यांच्याशी याने स्नेह संपादिला. ब्रिटिश सोल्जरांच्या 
हातनू गोळीबाराने खडेंराव महाराजांस ठार मारण्याचा या मडंळीचा मखु्य इरादा होता. खडेंराव 
महाराज ह ेबैलांच्या गाडीत बसनू डाकोर क्षेत्री श्रीरणछोडजीच्या दर्शनास नेहमी जात असत. ही 
संधी साधनू रस्त्यात त्यांना ठार मारावे असे ठरले होते; परंत ुही गोष्ट कर्नल वॉलेस यांस एकदम 
समजली. त्यांनी दोघा ब्रिटिश अमंलदारास गपु्तपण ेसाक्षी ठेवनू तात्याशास्त्री यांच्या तोंडून ही 
गोष्ट वदविली. इतकेच नव्हे तर कारस्थानांतील अग्रेसर जो तात्याशास्त्री त्यास पकडून खदु्द कर्नल 
वॉलेस ह ेमहाराजांकडे घऊेन आले. सर्व हकीकत उघड रीतीने कबलू करून विष्णुपंत नेने, बाबा 
भगवानदास आणि मकंुुदराव यांची त्याने नावे सांगितली; परंत ुत्या तिघांनी ही गोष्ट बिलकूल 
कबलू केली नाही. मल्हाररावांच्या परू्ण संमतीने ह ेकृत्य घडले आह ेअसे समजनू मल्हाररावांस 
पाव्यास कैदते ठेविले आणि या भयंकर गनु्ह्यात सामील असलेल्या लोकांवर काम चालवनू 

*मल्हाररावांच ेप्रीतीतील बळवंतराव दवे यांनी मल्हारराव गायकवाडांचा जो इतिहास प्रसिद्ध 
केला आह ेत्यात ते या प्रसंगास अनसुरून म्हणतात की, "..... वाघोजी व तो स्वयपाक्या यांस 
तरुुं गात टाकले होते; पण पढेु काही दिवसांनी त्यांस सोडून दिले. मल्हारराव महाराज राजे असते 
तर खडेंराव महाराजांच ेत्यात अगं होते, असे स्वल्प आयाताने सिद्ध करता आले असते...." 
बळवंतराव यांच ेह ेउद्गार केवळ एकतर्फी आहते.
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त्यांस शिक्षा दिल्या*. मल्हाररावांवर यावेळी दया करू नये, असा कर्नल वॉलेस यांचा फार 
आग्रह पडला होता. महाराजांची मातःुश्री चिमणाबाई यांनी मल्हाररावांस कैदते ठेव ूनये म्हणनू 
बरेच विनविले; परंत ुकर्नल वॉलेस यांच्या अत्यंत आग्रहापढेु त्यांच ेकाहीच चालले नाही. कर्नल 
वॉलेस यांनी खडेंराव महाराजांस यावेळी सांगितले होते की, 'आपण आजपर्यंत त्यांच े याच 
मासल्याच ेबरेच गनु्हे माफ केले; परंत ुत्यांची सवय काही मोडली नाही, याकरिता जितका कडक 
बंदोबस्त ठेवेल तितका ठेवण्यास महाराजांनी आळस करू नये. केलेल्या कृपेचा बदला वाईट 
रीतीने दणे्यास मल्हारराव चकुले नाहीत. यास्तव महाराजांनी त्यांच्याशी फारच दक्षतेने वागावे, 
असे दोस्तीच्या हक्काने आम्ही महाराजांस सचुवनू ठेवतो.' या सचूनेबाहरे वागण ेह ेखडेंराव 
महाराजांस यावेळी इष्ट वाटले नाही. मल्हाररावांस पाद्रे येथे कडक बंदोबस्तात ठेवले होते. 
त्यामळेु त्यांची पत्नी भागबूाई यांना फार दःुख झाले. त्यांनी पतीविरहजन्य द:ुखामळे लवरकच 
प्राण सोडला. ज्यांनी राज्य मिळविण्याच्या हतेनेू आपल्या बंधसू ठार मारण्याच ेएकसारख ेयत्न 
चालविले होते, त्यांनाच एकदम कारागहृवास भोगावा लागला. त्यामळेु त्यांच्या सल्लागार 
मडंळीस अत्यंत वाईट वाटले असेल, ह ेयेथे स्पष्ट सांगितले पाहिजे असे नाही. 

मल्हाररावास कैदतेनू मकु्त करण्याचा प्रयत्न व ते करारावर सही करण्यास नाकारतात

जमनाबाईचं ेलग्न झाले तेव्हा आपले दीर कैदते आहते असे त्यांस समजले. त्याजबद्दल 
त्यांस फार वाईट वाटले. त्यामळेु त्यांनी महाराजांच ेमन मल्हाररावांसंबंधाने वळविण्याचा प्रयत्न 
केला. शवेटी त्यांनी एक नवीन यकु्ती योजिली. आपणास संतती नाही याकरिता मल्हाररावांस येथे 
आणनू त्यांच ेलग्न करावे, असे एके दिवशी त्यांनी महाराजांस सांगितले. ही सचूना महाराजांनी 
मान्य करून विठोबा काळे यांस मल्हाररावांकरिता वध ूशोधनू आणण्यासाठी दक्षिणते पाठविले. 
त्यांनी चांगली मलुगी पाहून बडोद्यास आणली; परंत ु मल्हाररावांनी अशा अवस थ्ेत लग्न 
करण्याच ेस्पष्ट नाकारले. 'कैदतेनू मकु्त झाल्यावर लग्न करू' असे मल्हाररावांच ेम्हणण ेपडले. 
खडेंराव महाराजांनी शवेटी असे ठरविले की, 'मल्हारराव मी म्हणने त्याप्रमाण ेकरार लिहून दते 
असेल, तर त्यास बंधमकु्त करता येईल.' त्याप्रमाण ेखाली दिलेल्या शर्तीचा करार लिहून तो 
मल्हाररावांकडे सही करण्यासाठी पाठविला :

*सर रिचर्ड मिड यांच्या चरित्राच ेपृष्ठ १६१ मध्ये म्हटले आह ेकी, "स. न. १८६३ मध्ये 
गादीवर असलेल्या आपल्या भावाचा विषप्रयोगाने व दसुऱ्या अन्य रीतीने खनू करण्याच्या कटात 
सामील असल्याच्या आरोपावरून खडेंराव महाराजांच े हयातीपर्यंत मल्हाररावांस राजकीय 
कैद्यांप्रमाण ेठेवले होते. त्यांच्या त्या कटात सामील असलेल्या लोकांस लांब मदुतीच्या कैदचे्या 
शिक्षा दिल्या होत्या." त्याचप्रमाण े'रुलर्स ऑफ बडोदा' या पसु्तकाच ेपृष्ठ ३३६ व ३३० वरही 
असेच म्हटले आह.े
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"१.	 आपल्या कुटंुबाच्या चालीप्रमाण ेधाकट्या भावाने मोठ्या भावास जो मान आणि आदब 
दणे ेयोग्य आह,े त्याप्रमाण ेमी नेहमी आपणाशी वर्तणकू ठेवीन. आपण पादशहा आहात 
असे समजनू आपली अबादानी व तनदरुुस्ती निरंतर सखुामध्ये राहावी अशी इच्छा 
ठेवीन. ज्या संस्थानावर आपण राज्य करिता त्याच ेनिरंतर कल्याण असावे." 

"२.	 आपण गादीच ेपरू्ण मालक आहात. मी आपल्या कुटंुबाच ेरीतीप्रमाण ेहमशेा दरबारात 
अथवा हरएक ठिकाणी आपल्या धाकट्या भावाच्या रीतीप्रमाण ेअत्यंत खशुीने वागेन." 

"३.	 आपल्यावर माझ्यातर्फे ची जी मनषु्ये लेखी किवा तोंडी वरिष्ठ सरकारकडे फिर्यादी 
करतील, तर त्या मी मजंरू करणार नाही." 

"४.	 अज्ञानपणाने मी वाईट चालीच्या मनषु्यांवर भरवसा ठेवल्याने आपल्या संस्थानास 
धक्का येईल असे मजकडून घडू नये; याजविषयी आपली खात्री होण्याकरिता मी लिहून 
दतेो की, आपण मजवर व ज्या लोकांशी माझा व्यवहार आह ेत्यांच्यावर आपल्याकडून 
ज्या रीतीने आपण इच्छिता त्याप्रमाण ेनजर-जप्ती राहण्याविषयी मजकडून हरकत नाही."

याप्रमाण े सरळ आणि राज्याच्या हिताच्या शर्तीवरही मल्हारराव ह े सही करण्यास तयार 
झाले नाहीत. त्यांनी हा करार नाकबलू केल्यामळेु त्यांना मकु्त करण्याचा व लग्न करून दणे्याचा 
बेत एकदम फिसकटला. 'संतती न झाल्यास दत्तक पतु्र घ्यावा; परंत ुमल्हाररावांस आता सोडू 
नये,' असे भाऊ शिदं्यांनी महाराजांच्या मनावर यावेळी परू्ण ठसवनू दिले. या शर्ती मल्हाररावांनी 
कबलू केल्या नाहीत, याच ेकारण त्या स्नेही म्हणविलेल्या मडंळींच ेयापासनू नकुसान होत होते 
ह ेउघड आह.े

mmm
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भाग सहावा

वैधव्य आणि संकटांचा आरंभ

cc

खडेंराव महाराजांच ेआजारपण व त्यांचा स्वर्गवास

राजवैभवाचा उपयोग राणी जमनाबाई या घते आहते तोच खडेंराव महाराजांच्या उदरात 
एका भयंकर व्याधीने आपले ठाण ेदिले. ही व्याधी अमकु प्रकारची होती असे निश्वयाने कोणास 
कळल्याच ेसमजत नाही. महाराजांस आपल्या शारीरिक बलाचा व आरोग्याचा बराच अभिमान 
असे, त्यामळेु त्यांनी वैद्य व हकीम यांच्या त्या सचूना फक्त आरोग्यवर्धक अशा व्यापक होत्या. 
अमकु रीतीने त्या रोगास प्रतिकार करा असे स्पष्ट सचुविण्याची हिम्मत एकाही वैद्यास अथवा 
हकिमांस झाली नाही. महाराजांची प्रकृती बरोबर नसतानाही, ते राज्यकारभार काळजीपरू्वक 
पाहत. त्यांच ेशरीराची इमारत ढासळत चालल्याची कोणालाही कल्पना झाली नाही. त्यांनी स्वत: 
औषधोपचार सरुू केले; परंत ुरोग परू्ण दशते आल्यामळेु त्यांचा उपयोग घडला नाही. हकिमांनी 
महाराजांस घाम काढण्याचा सल्ला दिला. त्यांनीही शवेटी तो उपाय पसंत केला. संवत ्१९२७ 
च्या कार्तिक वद्य १४ ला सकाळी दहा वाजता, मकरपऱु्यास राजमहालातील एका बंद खोलीत 
गवऱ्यांच्या पाच मोठ्या धणु्या करून, खडेंराव महाराज गणबूाबास बरोबर घऊेन, खोलीची दारे 
व खिडक्या बंद करून ते आत बसले. या कृतीने घाम बराच निघाला. या दिवसापासनू त्यांची 
प्रकृती फार बिघडली. तथापि ते राज्यकारभार पाहतच होते. शवेटी मार्गशीर्ष शदु्ध ६ तारीख २० 
नोव्हेंबर सन १८७० रोजी महाराजांची प्रकृती अत्यवस्थ झाली. भाऊ शिदं ेयांनी दिवाण लिबाजी 
दादा ढवळे यांचकेडे अनाजी जासदुास पाठवनू, त्यांस महाराजांच्या अत्यवस्थपणाची खबर 
दिली. लिबाजींनी हुजरू कामदार गोविंदराव लक्ष्मण सिंदकर यास पढेु रवाना करून, ते रेसिडेन्ट 
कर्नल बार यास बरोबर घऊेन, मकरपऱु्यास महाराजांकडे गेले. ह ेउभयता पोचण्यापरू्वीच खडेंराव 
महाराजांच ेप्राणोत्क्रमण एक वाजता झाले होते. कॅम्पातील डॉक्टर व दप्तरदार हरिपंत यांस कर्नल 
बार साहबेांनी बोलावनू त्यांनी शवाची खात्री केली. तपासांती रोगानेच प्राणोत्क्रमण झाल्याच े
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ठरले. जमनाबाई या त्यावेळी मकरपऱु्यातच होत्या. त्यांच्यावर हा आलेला दःुखद प्रसंग सर्वांस 
असह्य झाला. राजमहालात त्यावेळी दःुखाची जी वषृ्टी झाली; तो दखेावा फारच भयंकर होता. 
राजसंपत्तीची अव्यवस्था होऊ नये, म्हणनू गोविंदराव लक्ष्मण हुजरू कामदार व हरिपंत दप्तरदार 
यांच्याकडून कर्नल बार साहबेांनी जामदारखाना व जवाहीरखाना वगैरे जोखमीच्या ठिकाणी 
कुलपुे लावनू पक्का बंदोबस्त केला.

जमनाबाई यांच ेदःुख व मल्हाररावांस बंधमकु्त करण्याचा विचार ठरतो 
या राज्याची व्यवस्था आता कशी करावयाची, त्याबद्दल कर्नल बार ब्रिटिश-सरकारच े

रेसिडेन्ट, दिवाण लिबाजी दादा, गोविंदराव लक्ष्मण हुजरू कामदार आणि नारायण भाऊ शिदं े
यांच्यात बरीच वाटाघाट झाली. महाराणी जमनाबाई या गरोदर आहते, तेव्हा त्या गर्भाच्या नावाने 
राज्यकारभार चालवावा. नारायणराव पेशव्यांच्या वधानंतर त्यांची पत्नी गरोदर असल्यामळेु 
पेशवाई त्या गर्भाच्या नावाने चालविली होती, तोच प्रकार यावेळीही अमलात आणावा, 
अशी सचूना या मडंळीत पढेु आली; परंत ुवादविवादांती मल्हाररावास पाद्र्याहून येथे आणनू 
राज्यकारभार सोपवावा असे ठरले. मल्हाररावास बंधमकु्त करून, घऊेन येण्यासाठी ताबडतोब 
माणसे रवाना झाली. खडेंराव महाराजांचा स्वर्गवास सर्वांस शवेटी फार तापदायक झाला. 
महाराणी जमनाबाईचं ेसौख्यशिखर अकस्मात तटूुन पडल्यामळेु त्यांचा व त्यांच्या आप्त वगैरे 
मडंळींचा धरै्यरूपी पर्वत खचनू पडला!* त्यांच्या शरीराची जवळच्या मडंळीस फार काळजी 
पडली. त्या गरोदर असल्याने त्यांना यावेळी फारच जपावे लागले. याप्रसंगी दःुखातिरेकजन्य 
विलाप त्यांच्याकडून चालचू होते. ह ेदःुख विसरून जाण्यासारख ेनव्हते. सारांश, पतीवियोगाचा 
हा प्रथम दिवस अतिशय तापदायक होऊन तो त्यांच्या सखुाचा विध्वंस करणारा असाच गेला. 

प्रजेकडून व्यक्त झालेला शोक
खडेंराव महाराजांच्या अकाली मतृ्यूमळेु प्रजाजनास अत्यंत दःुख झाले. व्यापाऱ्यांनी आपले 

व्यापार एकदम बंद केले. तीन दिवसांपर्यंत बडोद ेराज्यातील सर्व ठिकाणांच ेबाजार बंद होते. 
शहरातील दरवाजे एकदम बंद करण्यात आले. महाराजांच्या स्मशान यात्रेची तयारी इकडे 
चालचू होती. यावेळी बडोद्यातील लोकांच्या पढेु 'राज्यकर्ता कोण येतो' हचे विचार मरू्तिमतं उभ े
राहिले होते. 'जो राजा आपल्या पाठीमागे औरस वारस ठेवल्यावाचनू मरण पावेल, त्याच ेराज्य 

*राजा सर टी. माधवराव यांनी या प्रसंगाच ेफारच हृदयद्रावक वर्णन केले आह.े ते म्हणतात, 
"..... दरु्दैवाच्या पक्क्या फेऱ्यात सापडून राणी जमनाबाई या त्यांच्या सौभाग्याच ेशिखर ढासळून 
पडल्यामळेु त्या खाली पडल्या. तारुण्य व सामर्थ्य यांच्या भरात महाराज खडेंराव ह ेएकाएकी 
स्वर्गवासी झाले. सोज्वळ, परंत ु सौख्याच्या काळानंतर आलेला हा काळोख दिवसेंदिवस 
जास्तच पसरत चालला. निराधार बिचारी विधवा राणी जमनाबाई, तीन महिन्यांची यावेळी 
गर्भवती होती, हचे मखु्य कारण तिजवरील भावी संकटास भयंकर रीतीने कारणीभतू झाले...."
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खालसा होते,' ही त्यावेळची ब्रिटिश-सरकारची राजपद्धती प्रजावर्गास ठाऊक होती. त्यामळेु 
नागरिक जास्त चितंातरु झाले. कदाचित मल्हाररावांस राज्य मिळाले, तर त्याचा परिणाम काय 
घडेल, त्याचहेी विचार लोकांत याप्रसंगी चाल ूझाले होते. शोकाने व्याकूळ झालेला प्रजावर्ग 
आता आपली अवस्था काय होईल, या विचारात गढून गेला आणि खडेंराव महाराजांसारखा 
खरा प्रजापाळ आता मिळण ेअशक्यच, असे जाणनू प्रजा फार हळहळू लागली!

मल्हारराव ह ेराजे होतात
सायंकाळच ेपाच वाजण्याच्या समुारास मल्हारराव ह ेपाद्रे येथनू बडोद्यास आले. यांच्याबरोबर 

तात्या टोणपे व बापाजी सदाशिव दिघ ेह े होते. त्यांची स्वारी मोतीबागेजवळ येताच, त्यांनी 
कर्नल बार साहबे आले आहते किवा नाहीत त्याचा तपास केला. ते आले नव्हते, त्यामळेु 
मल्हारराव कॅम्पात त्यांच्या बंगल्यावर गेले. कर्नल बार साहबेांनी अण्णासाहबे मान्यांच्या 
आग्रहास्तव मल्हाररावांजवळ 'राणी जमनाबाई या गरोदर आहते. त्यांना पतु्र झाल्यास राज्यावर 
माझा कोणत्याही प्रकारचा हक्क नाही,* असा तोंडी करार करून घतेला.

'ब्रिटिश सरकारच ेप्रतिनिधी वेळोवेळी ज्या सचूना करतील त्याप्रमाण ेमी चालेन,' असेही 
मल्हाररावांनी कबलू केल्यानंतर ते भ्रातशृवावलोकनासाठी मोतीबागेत आले. यावेळी मतृ 
महाराजांच ेशव मकरपऱु्याहून मोतीबागेत तंब ूठोकून त्यात आणनू ठेवले होते. महाराणी जमनाबाई 
आणि राजकुटंुबातील सर्व बाया मकरपऱु्याहून मोतीबागेत आणले असल्यामळेु त्यांचा शोकमय 
आक्रोश एकसारखा चाल ूहोता. मल्हारराव मोतीबागेत दाखल होताच हुजरू कामदार गोविंदराव 
लक्ष्मण यांनी मल्हाररावांची द्वाही फौजदारी खात्याकडून शहरात फिरविण्याचा हुकूम सोडला. 
सारांश, मल्हाररावांस हा दिवस बंदिवासजन्य दःुखाचा विसर पडण्यास कारणीभतू झाला. असो. 

खडेंराव महाराजांची स्मशान यात्रा
खडेंराव महाराजांची शवेटची स्वारी लवकरच निघाली. या स्वारीबरोबर मल्हाररावही गेले 

होते. महाराजांच ेप्रेत पालखीत घालनू ते शोकजन्य इतमामानिशी केदारेश्वरी नेले. रिसाले व 
पलटणी उलटी हत्यारे घऊेन व शोकाचा पोशाख घालनू स्वारीबरोबर चालल्या होत्या. कर्नल 
बार ह ेव कॅम्पातनू महाराजांच ेस्मशान यात्रेकरिता केदारेश्वरी आले होते. महाराजांच ेशवेटच े
दर्शन घणे्याकरिता नागरिकांच्या जमावाने स्वारी जाण्याचा रस्ता दतुर्फा भरून गेला होता. 
सायंकाळी ७।। वाजता ही स्वारी केदारेश्वरी पोहोचली. चदंनाच्या चितेवर महाराजांच ेशव ठेवनू 
मल्हररावांनी त्यांस कर्पूरयकु्त अग्निसंस्कार करविला. दाखल्याप्रमाण े वयाच्या मानाने ४२ 
तोफांची शवेटची सलामी झाली. पलटणी व रिसाले यांच्याकडून तीन वेळा बंदकुांच ेबार झाले. 
साडेदहा वाजण्याच्या समुारास सर्व मडंळी स्नान करून परत घरी गेली. हा दिवस बडोद्यातील 
लोकांस विशषे धामधमुीचा व शोकपर्यवसायी झाला. बडोद ेराज्यावर पढेु जी मोठमोठी संकटे 

*कर्नल बार साहबेांनी ता. १ डिसेंबर सन १८७७ रोजी मल्हाररावांजवळून या बाबतीचा 
करार नंतर लिहून घतेला होता.

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / ५८



आली, त्याचा पाया याच दिवशी घातला गेला. खडेंराव महाराजांच्या कृपेतील आणि त्यांच्या 
आश्रयांतील लोकांना तर यावेळेपासनू पडती दशा आली. मल्हाररावांच्या हातनू आपण 
जिवंत राहू किवा नाही याचाही राज्यकारभारातील कित्येक लोकांस संशय उद्भवला. प्रजेच्या 
कल्याणाकडे ज्या राजाच ेविशषे लक्ष होते, तो निर्दय काळाच्या तावडीत सापडून नष्ट झाल्याने 
आणि त्या जागी खळेगड्यांच्या तंत्राने वागणारा राजा येऊन दाखल झाल्यामळेु बरेच लोक 
चितंातरु झाले. महाराणी जमनाबाई यांना पतु्र झाल्यास आपणास चांगले दिवस येतील, एवढ्या 
दवैी आशवेर मात्र ते मडंळ काळ कंठित होते. तोच त्यांच्या मनाच ेसमाधान करून घणे्याचा 
यावेळी समयोचित मार्ग उरला होता, असे म्हटले असता चालेल. 

महाराणीची दान स्थिती
वैधव्य-दःुखाग्नीने पोळलेल्या महाराणी जमनाबाईस सरकार वाड्यात येऊन राहावे लागले. 

ज्या ठिकाणचा प्रवेश परू्वी त्यांना आनंददायक वाटत असे त्याच स्थळी शोकातरु होऊन 
जाण्याचा त्यांना प्रसंग आला! मकरपऱु्याच्या राजमहालाचा त्यांना या वेळेपासनू चिरकालिक 
वियोग झाला. जेथे विलास केले, तेथेच शोकातरु होऊन राहण्याचा त्यांना दरु्दैवी योग आला. 
राजवाड्यातील प्रत्येक वस्तू त्यांना उदास दिस ू लागली. खडेंराव महाराजांशी राजतृष्णेच्या 
पाशात सापडून ज्या मल्हाररावांनी अनेक वेळा वैरभाव साधला, त्यांच्याच ताब्यात राहून 
आयषु्य घालविण्याचा प्रसंग आलेला पाहून महाराणी जमनाबाई यांना पराकाष्ठेचा खदे वाटण े
ह ेअगदी साहजिक आह.े ज्यांच ेसर्व मनोरथ परू्ण करण्यासाठी खडेंराव महाराजांनी अतिशय 
प्रयास केले, त्यांनाच आज दसुऱ्याची याचना करण्याचा आलेला प्रसंग दयाजनक तर खराच; 
परंत ुतो मरणापके्षाही फार दसु्तर असा त्यांना वाटला. मल्हारराव जे अन्न-वस्त्र दतेील तेवढ्यावर 
संतोष माननू घणे्याचाच हा प्रसंग होय. त्यांची ही दीन स्थिती पाहून ज्यांच ेहृदय द्रवले नाही, असे 
मल्हाररावांशिवाय दसुरे कोणीही नव्हते. 

एके बाजसू दःुख व दसुरीकडे आनंद 
महाराज खडेंराव यांचा जो स्वर्गवास त्यांच्या आप्त इष्टांस व जिवलग लोकांस असह्य झाला, 

तोच त्यांच ेप्रत्यक्ष बंधसू विशषे आनंददायक घडला. मल्हारराव आणि त्यांच ेसाहचर्यातील 
लोकांच्या हातात सौख्याचा मखु्य ठेवा अकस्मात आला. खडेंरावांच्या मतृ्यूचा दिवस 
मल्हारराव व त्यांच्या मडंळीच्या खऱ्या भाग्याचाच होता. मस्करे, खळेगडी आणि व्यसनी 
लोकांनी मल्हारराव गादीवर येताच मोठे उत्सव केले. परमपजू्य खडेंराव महाराजांच्या मतृ्यूनंतर 
परस्पर भिन्न अशा असंख्य गोष्टी घडल्या. एका बाजसू दःुख व दसुऱ्या बाजसू आनंद! महाराणी 
जमनाबाई व खडेंराव महाराजांवर प्रीती ठेवणारे लोक दःुखाने व्याप्त झाले आहते, तोच दसुऱ्या 
बाजसू मल्हारराव आणि त्यांच ेमडंळ ह ेनाचरंगात दगं होऊन यथच्छ विलास भोग ूलागले! 
एकास दःुख तर दसुऱ्यास आनंद असा राज्य प्रकरणात जगाचा नियमच ठरलेला दिसतो. प्रत्यक्ष 
भ्रातसखु नष्ट झाले असताही जो राजा विलासात काळ कंठितो, त्याच्या बंधपू्रीतीसंबंधाने विशषे 
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खलुासा करण्याची जरूरत नाही. राज्यसखु मिळावे याकरिता अत्यंत साहसाची काम े केली. 
तथापि, ते मिळू शकले नाही व यासमयी ते अकस्मात मिळाले, याबद्दल मल्हाररावांस आल्हाद 
होण ेह ेस्वाभाविक आह.े 

मल्हारराव राणी जमनाबाईचं ेसांत्वन करतात
महाराजांच्या मतृ्यूनंतर मल्हारराव ह ेतीन दिवसांपर्यंत जमनाबाईकंडे दिवसातनू दोनदा येत 

असत. पतीवियोगाने हतभाग्य बनलेली ही राणी आपले मखु कोणासही दाखवीत नसे. चौथ्या 
दिवशी भाऊ शिदं,े हरिबा गायकवाड, लिबाजी ढवळे आणि मल्हारराव ह ेसकाळी नऊ वाजता 
राणी जमनाबाईचं्या सांत्वनार्थ आले. यावेळी मल्हाररावांनी दःुखाचा विसर पडावा म्हणनू 
मोठ्या कळवळ्याने राणी जमनाबाईचं ेमन वळविण्याचा प्रयत्न केला. 'मी बाईसाहबेांचा पतु्र 
किवा दीर म्हटले तरी एकच. मजवाचनू त्यांना कोणी नाही. मलाही त्यांच्याशिवाय दसुरे कोणी 
नाही.' ह े मल्हाररावांच े भाऊ शिदं्यांशी झालेले भाषण ऐकून महाराणी जमनाबाईनंीही त्याच 
मासल्याच ेउत्तर दऊेन आपले शदु्ध मन व्यक्त केले. 'दादासाहबेांवाचनू मला दसुरा कोणाचाही 
आधार नाही. एका विचाराने चालण ेहोईल तर मी ह ेराज्य आपणांस गर्भात सदु्धा दिले आह.े 
मी फक्त शरे अन्नाची व जनु्या वस्त्रांची अधिकारीण.' ह ेशब्द मल्हाररावांस फारच गोड वाटले; 
परंत ुवाड्यात गेल्यावर तत्काळ त्यांच्या बदु्धीस भ्रंश पडला. त्यांच्या सल्लागार मडंळीने निराळे 
भासवनू जमनाबाईवंिषयी त्यांच्या मनात विरुद्धभाव उत्पन्न केला. मल्हाररावांकडून पढेु ज्या 
कित्येक गोष्टी घडत चालल्या त्याच्यावरून परू्वीच ेत्यांच ेबोलण ेकेवळ दाखविण्यापरुतेच होते 
अशी महाराणी जमनाबाईचंी समजतू झाली. 

भाऊ शिदं्यांचा कारागहृवास व मतृ्यू
खडेंरावांच्या कारकीर्दीत अखरेीस कर्नल बार यांची भाऊ शिदं्यांवर काही कारणांमळेु इतराजी 

झाली होती. मल्हाररावांच े मनही भाऊ शिदं्यांसंबंधाने शदु्ध नव्हते. लोकांस कळू नये म्हणनू 
मल्हारराव ह ेभाऊ शिदं्यांस बग्गीत बरोबर घऊेन शहरात फिरावयास जात. राज्यकारभारात ते 
मात्र त्यांचा सल्ला बिलकूल घते नसत. भाऊ शिदं्यास मल्हारराव बरोबर वागवितात म्हणनू ता. 
१ डिसेंबर १८७० रोजी एक यादी कर्नल बार यांनी बडोद ेसरकारकडे पाठविली. तीत त्यांनी 
म्हटले आह ेकी, ... नारायणराव भाऊ शिदं ेयांना गायकवाड सरकारने दिवाणगिरीतनू दरू केले 
असनू, असे ऐकण्यात येते की, ते हल्ली गायकवाड सरकारच्या दलालीत येत आहते व हल्ली 
आजम आक्रम महाराजांबरोबर ते गाडीत बसनू फिरतात; परंत ुत्याला गायकवाड सरकारच्या 
हवेलीत येऊ न दतेा त्यांनी घरी राहावे आणि त्यांच्याकडे कोणी जाण्या-येण्याच ेकरू नये म्हणनू 
त्यांच्या घरी बंदोबस्ताकरिता जासदू राहण्याची तजवीज करावी.' ही यादी येताच मल्हाररावांच े
फावले. त्यांनी भाऊ शिदं्यांच्या वाड्याची जप्ती केली आणि त्यांस कैदते ठेवले. अखरेीस त्यांच े
हाल करून शवेटी विषप्रयोगाने त्यांस ठार मारविले.*

mmm

*"रुलर्स ऑफ बडोदा" पृष्ठ ३३८.
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भाग सातवा

आलेले भयंकर प्रसंग
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गर्भ नष्ट अथवा जीर्ण व्हावा यासाठी मल्हाररावांच ेचाललेले प्रयत्न व्यर्थ जातात

महाराणी जमनाबाईचं्या गरोदरपणाविषयी मल्हारराव महाराजांनी अनेक प्रवाद केले. 'त्या 
बिलकूल गरोदरच नाहीत', असा त्यांनी संशय घतेला. कर्नल बार यांनी हा गरोदरपणा कबलू ठेवनू 
मल्हारावांकडून करार लिहून घतेला असल्या कारणाने त्या करारास खोटे ठरविण्याचा हा प्रयत्न 
होता. गरोदरपणाच्या निकालावर त्यांच्या राजश्वैर्याची मदुत अवलंबनू असल्याने मल्हाररावांस 
राजसखुाची अशाश्वती वाटत होती. आपल्या दरु्दैवाने मलुगाच झाल्यास राजवैभवास मकुावे 
लागेल, ही त्यांच्या मनात मखु्य भीती होती व तीच अनाथ राणी जमनाबाई यांना वेळोवेळी फार 
नडली. मल्हाररावांच्या मताने सल्ला घणे्यास लायक ठरलेल्या लोकांनी या अनाथ राणीच्या 
विरुद्ध सल्ला दऊेन महाराजांची कृपा संपादन केली. यासमयी बाळामिया माने व अण्णासाहबे 
माने यांचा पोक्त सल्ला जमनाबाईचं्या फार उपयोगी पडला. मल्हारराव महाराजांची कारस्थाने 
उघड रीतीने यावेळी सरुू झाली होती. राणींच्या उदरातील गर्भ नष्ट किवा जीर्ण व्हावा यासाठी 
उपाय त्यांनी सरुू केले. या कामात मल्हाररावांनी वैद्य लोकांचीही मदत घतेली; परंत ुबाळामिया 
माने यांनी त्या लोकांच्या खटपटीस यश येऊ दिले नाही. निराश्रित झालेल्या या राणीचा दासीवर्ग 
मल्हाररावांस ताबडतोब अनकूुल झाला. हुजरेही त्यांना जाऊन मिळाले. त्या सर्व लोकांच ेपगार 
दरबारातनू मिळत असत. राजदडंाच्या भयास्तव राणींच्या त्या नोकर लोकांस तसे वागण ेभाग 
पडले. कोणतेही औषध घणे्यापरू्वी अण्णासाहबे व बाळामिया माने यांची संमती मिळविण्याचा 
महाराणी जमनाबाई यांनी क्रम सरुू केला असल्याने मल्हाररावांचा हा घातकी प्रयत्न सफल 
झाला नाही. राणींचा नोकरवर्ग मल्हाररावांस अनकूुल झालेला होता. तथापि, त्यापैकी कित्येक 
इमानी नोकर अतंर्गत भदे गपु्तपण ेमहाराणीस कळविण्यास चकुत नव्हते.
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आप्तस्वकियांस भटेण्याची बंदी होते व पढेु परवानगी मिळते 

पती वियोगाचा प्रसंग येऊन पाऊण महिनाही लोटला नाही, तोच मल्हाररावांनी आपला 
हते ूसाधण्याकरिता अनेक प्रयत्न सरुू केले. त्यांच्या आप्त-इष्टांस या राजाने वाड्यातनू काढून 
लावले. त्यामळेु त्यांना वाड्यात एकटेच राहण ेभाग पडले. त्यांच्या बंधूनंा, मातःुश्रींना व इतर 
लोकांस त्या राजाने वाड्यात येण्याची एकदम बंदी केली. मल्हाररावांच्या या कृतीने त्यांचा 
कावा आता खास साधला जाईल, असे खडेंराव महाराजांच्या कृपेतील मडंळींस यावेळी मोठे 
भय पडले. महाराणी जमनाबाईसं पतु्ररत्नाची प्राप्ती होऊन खडेंराव महाराजांच े नाव कायम 
राहावे अशी प्रजावर्गाची आणि सरदार, दरकदार व असीमदार लोकांची फार इच्छा होती. 
मल्हाररावांच्या या खटपटीमळेु ते सर्व फार चितंातरु झाले. खडेंराव महाराजांच्या शोकजनक 
मतृ्यूच ेव जमनाबाईवंर होत असलेल्या जलुमांच ेखदेकारक वर्तमान कळताच दौलतराव काका 
माने ह ेताबडतोब रहिमतपरुाहून बडोद्यास आले. त्यांनी येऊन बडोद्याच्या स्थितीच ेअवलोकन 
केले आणि दःुखाच्या निवारणार्थ ते मुबंईस गेले. ह े मोठे राजकारस्थानी असल्याने त्यांच्या 
प्रयत्नास यश येण्याची मोठी आशा होती. कर्नल बार साहबेांस खशु ठेवनू आपला कार्यभाग 
साधण्याचा मल्हाररावांनी प्रयत्न चालविला असल्याने अण्णासाहबे माने या अनाथ राणींच्या 
अडचणी निवेदन करण्यासाठी रेसिडेन्टाच्या बंगल्यावर जात. त्यावेळी कर्नल बार साहबे ह ेत्या 
ऐकून घते नव्हते. मुबंईस जाऊन दौलतराव काका* माने यांनी सरकारास सरदार मीर बाकरअल्ली 
व रावजी मास्तर यांच्या साहाय्याने मल्हाररावांच्या वर्तनाची खात्री करून दिली. त्याजवरून त्या 
सरकारने कर्नल बार यांस राणीची भटे घऊेन त्यांच्या हरकती ऐकून घणे्याचा हुकूम केला. कर्नल 
बार ह ेत्या हुकुमास अनसुरून सरकारवाड्यात आले व त्यांनी महाराणी जमनाबाईसंाहबे यांची 
भटे घतेली. या भटेीत त्या ब्रिटिश सरकारच्या प्रतिनिधीने त्यांची बरीच निर्भर्त्सना केली. 'मुबंई 
सरकारास तमु्ही खोट्या तक्रारी जाहीर करून विनाकारण त्रास दतेा ह ेबरोबर नाही,' असे बोलनू 
कर्नल बार यांनी महाराणी साहबेांच ेमन दखुविले. ही गोष्ट दौलतराव मान्यांना मुबंईत समजली. 
त्यांनी ती मुबंई सरकारच्या कानावर घातल्यामळेु 'आप्तस्वकियांनी या अनाथ राणींच्या भटेीस 
खशुाल जावे,' असा हुकूम दणे ेकर्नल बार साहबेांस भाग पडले. कर्नल बार यांनी त्यातल्या 
त्यात भटेीस जाणाऱ्या लोकांची यादी करून त्यांनाच जाण्याची मोकळीक दिली व इतरांनी जाऊ 
नये असा सक्त बंदोबस्त ठेवला. मल्हारराव महाराजांच्या विश्वासातील खास बायांनी महाराणी 
जमनाबाई यांच्याजवळ राहून त्यांच्यावर परू्ण दखेरेख ठेवावी, असाही बंदोबस्त मल्हाररावांच्या 

*ह ेरहिमतपरूच ेजहागीरदार असल्याने मुबंई सरकारकडे यांच ेवजन विशषे होते. यांना तेथे 
खरु्चीचा मान मिळत असे. यांच्याबरोबर मदतीस गेलेले रावजी केशव सांबारे यांनी रेसिडेन्टांकडे 
जमनाबाईचं्या अडचणी कळविण्यासाठी विनायक वासदुवे वकील यांना मुबंईहून बडोद्यास 
आणले. ते आपली कामगिरी योग्य वेळी बजावीत असत. ह ेफार चांगले प्रख्यात वकील होते.
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सचूनेवरून कर्नल बार यांनी केला. तसेच यांची जप्त झालेली सर्व दौलत मल्हाररावांच्या ताब्यात 
असावी, असेही कर्नल बार यांनी ठरविले.

गरोदरपणा खोटा ठरविण्याचा मल्हाररावाने केलेला प्रयत्न

'गरोदरपणाच े राणी जमनाबाई यांनी ढोंग केले आह,े' या तक्रारीस मल्हाररावांनी खटपट 
करून कर्नल बार यांच्या मदतीने विशषे वजन आणले. खडेंराव महाराजांच्या मतृ्यूनंतर कर्नल 
बार यांनी मुबंई सरकारास जी हकीकत कळविली तीत राजपत्नीच्या गरोदरपणाविषयी बिलकूल 
कळविले नव्हते. दौलतराव काका माने यांनी ती हकीकत त्या सरकारास सांगितली. कर्नल बार 
यांच्याकडून घडलेल्या चकुीबद्दल मुबंई सरकारने त्यांस बराच ठपका दिला. 'कर्नल बार यांनी 
खडेंराव महाराजांच ेमतृ्यूच ेखबऱ्याबरोबर राजपत्नीच्या गरोदरपणासंबंधी हकीकत कळविली 
असती, तर मल्हाररावांच्या हातात राजसत्ता दणे्याचा हुकूम आम्ही कधीही सोडला नसता.' 
ह े मुबंई सरकारच े त्यावेळच े म्हणण े फारच विचार करण्यासारख े आह.े मुबंईहून मिळालेल्या 
दषूणाचा कर्नल बार यांस बराच राग आला. त्यांनी 'राणी गरोदर आह'े ही गोष्ट मळुातनूच खोटी, 
असे त्या सरकारास जाहीर केले; परंत ुदौलतराव, अण्णासाहबे व रावजी केशव यांनी 'कर्नल बार 
यांच्या म्हणण्यात किती खरेपणा आह,े त्याचा तपास करण्यासाठी वैद्यकीय खात्यातील विद्वान 
लोकांची कमिटी नेमावी म्हणजे राजपत्नीच्या गरोदरपणाविषयी आपली विशषे खात्री होईल,' 
असे सकारण कळविल्यावरून त्या सरकारने डॉक्टर लोकांची एक कमिटी नेमली व त्या कमिटीने 
सविस्तर हकिकतीचा रिपोर्ट करावा असे ठरविले. ज्या राजपत्नीच ेनखही कोणाच्या दृष्टीस पडत 
नसे, तिच्या शरीराची तपासणी करण्यासाठी ह े डॉक्टर लोक बडोद्यास आले. मल्हारराव व 
कर्नल बार यांच्यासमोर या कमिटीने त्या अनाथ राणींच्या शरीराविषयी विचक्षणा करून 'राणी 
खात्रीने गरोदर नाही' असे ठरविले. 'पोटावर फडक्यांच्या घड्या बांधनू ह ेसर्व ढोंग केले आह'े, 
असे प्रतिष्ठितपणाने कर्नल बार ह ेजमलेल्या मडंळींना बोलले. इतकेच नव्हे तर त्यांनी तेथेच 
अण्णासाहबे मान्यांची कडक शब्दांनी निर्भर्त्सना केली, 'ह ेपरुुषांच ेकाम नाही. आपण सर्व गोरे 
लोक वर पाहून अभिप्राय दते असता. ज्या स्त्रीला चांगले ज्ञान असेल तिच्याकडून तपासावा 
म्हणजे आपली खात्री होईल,' अशी अण्णासाहबे मान्यांनी तेथल्या तेथेच तक्रार दाखविली व 
दौलतराव माने यांनी ती मुबंई सरकारास कळवनू सईुणी व डॉक्टरणी यांची पनुः कमटेी नेमली. 
या कमिटीने 'राजपत्नी गरोदर आह'े असा आपला अभिप्राय दिला. कर्नल बार यांनी मात्र तो खरा 
मानला नाही; परंत ुमुबंई सरकारने शवेटी तोच मान्य केला व महाराणी जमनाबाई गरोदर आहते 
असे सरकारने ठरविले. अर्थात, मल्हारराव महाराजांचा हा प्रयत्न व्यर्थ गेला. 

अमगंळ आरोपातनू महाराणी मकु्त होते 

महाराणी जमनाबाई या गरोदर आहते असे ठरल्यामळेु मल्हाररावांच्या मडंळीने दसुरी एक 
असमजंसपणाची यकु्ती काढली. 'मुबंई सरकारने नेमलेली कमिटी राणी जमनाबाईचंा गरोदरपणा 
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कबलू ठेवते. यामळेु आमचा निरुपाय आह.े जर राणी खरोखर गरोदर असेल, तर तो गर्भ 
कायदशेीर नसला पाहिजे,' असे मल्हाररावांनी यादी लिहून कर्नल बार यांच्या मार्फ तीने मुबंई 
सरकारास कळविले. ह ेप्रकरण पढेु बरेच विकोपास गेले. सरकारने या बाबतीच्या परुाव्यांचा सर्व 
बोजा मल्हाररावांवर टाकला. शवेटी परुाव्यांची जळवाजळुव करण्यासाठी चिमण्या वाघावर 
आरोप ठेवनू त्यास पकडून सोनगडच्या किल्ल्यावर कैदते ठेवले व त्यास मारण्याची बास्ती 
घालनू त्याजकडून मनषु्यधर्मविरहित अशा बऱ्याच खोट्या गोष्टी लिहून घतेल्या. तसेच कित्येक 
लोकांच ेन्यायाधीशांपढेु त्यास शिकवनू खोटे जबाब लिहून घतेले. ह ेलेख व चिमण्या वाघाची 
जबानी मुबंई सरकाराकडे मल्हाररावांनी पाठवनू दिली. आजबूाजचू्या गोष्टींचा पोक्त विचार 
करून त्या सरकाराने तो परुावा बनावटी आह ेअसे ठरविले. या कामात कर्नल बार व मल्हारराव 
महाराज यांस सरकारने बरेच दषूण दिले. याप्रमाण ेया अमगंल आरोपातनू न्यायी मुबंई सरकारच्या 
कृपेने महाराणी जमनाबाई यांची परू्ण मोकळीक झाली. शवेटी सत्याचाच विजय झाला आणि या 
अनाथ राजपत्नीवर जो कलंक आला होता तो एकदम नष्ट झाला. 

मतं्रशास्त्राचा प्रयोग करून गर्भ नष्ट करविण्याचा प्रयत्न व्यर्थ जातो

इतक्यात मल्हारराव महाराजांची पत्नी म्हाळसाबाई यांस ऋत ू प्राप्त होऊन गर्भाधानाचा 
बडोद्यात मोठा समारंभ सरुू झाला. या समारंभास महाराणी जमनाबाई यांनी यावे असा खाशा 
मडंळीकडून त्यांस आग्रह झाला. हा आग्रह अतंःस्थ दषु्ट हतेचूा दर्शक आह,े असे रावजी 
परुाणिकाकडून महाराणी जमनाबाईसं अगोदरच समजले होते. गर्भपात व्हावा म्हणनू एका 
मांत्रिकाकडून गहू मतं्रून आणनू ते म्हाळसाबाईचं्या मखरापासनू थेट महाराणी जमनाबाई यांच्या 
राहण्याच्या जागेपर्यंत पेरले होते. 'या गव्हावर पाय पडला असता गर्भपात होईल,' असे त्या 
मांत्रिकाने मल्हाररावांस सांगितले होते. यात खरेपणा जरी राणीस वाटला नाही, तरी जाणनूबजुनू 
या मार्गाने जाण े बरोबर नाही, असे जाणनू महाराणी जमनाबाईनंी मोठ्या यकु्तीने जाण्याच े
नाकारले. अशाच प्रकारच े जारणमारणादी प्रयोग मल्हाररावांनी करविले; परंत ु त्यांचा काही 
उपयोग झाला नाही. 

विषप्रयोगातनू महाराणींचा बचाव होतो

गर्भ नष्ट करण्यासाठी योजिलेले सर्व उपाय अशा रीतीने फसलेले पाहून निराळेच; परंत ुवरच्या 
पायरीच ेइलाज मल्हाररावांच्या मडंळींकडून सरुू झाले. त्यांनी महाराणी जमनाबाईनंा विषप्रयोग 
करून ठार मारण्याचा इ.स. १८७१ च्या फेब्रुवारी महिन्यात विचार केला. इ.स. १८७१ या 
फेब्रुवारी महिन्यात मोठ्या यकु्तीने विषप्रयोग केला; परंत ुतो उपाय साधला नाही. विषारी पदार्थ 
पोटात जाताच राणीच्या सदुवैाने मोठे वमन झाले आणि सर्व विष बाहरे पडले. यावेळी हा 
बेत फसला म्हणनू मल्हारराव महाराजांच्या जवळच्या मडंळीने पनु: दसुरा उपाय योजिला. 
महाराणीस कौठ फार आवडत असे. एक पिकलेले कौठ फोडून त्यात विष भरून ते बेमालमू बंद 
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केले होते. ह ेफोडलेले कौठ आह ेअशी कल्पना करण्यास बिलकूल जागा नव्हती. महाराणींच्या 
विश्वासातील सद ूगायकवाड या नावाचा हुजऱ्या होता. त्याला अनकूुल करून घऊेन, त्याच्या 
हातनू ते महाराणी जमनाबाईस दवेविले. यावेळी त्यांच्याजवळ रावजी परुाणिक व काशीबाई 
मोलकरीण या होत्या. हातात कौठ घतेाच ते थोडेसे दाबताच सारख ेफुटले. त्यावरून रावजीस 
संशय आला. त्यातील थोडासा भाग महाराणी जमनाबाई या तोंडात टाकीत आहते, तोच 
रावजी परुाणिकाने त्यास प्रतिबंध केला. यापैकी थोडासा भाग काशीबाईचं्या मात्र पोटात गेला. 
त्यामळेु तिला जलुाब व उलट्या होण्यास सरुुवात झाली. शवेटी तिला गाडीत घालनू तिच्या घरी 
पोहोचवनू दणे ेभाग पडले. महाराणींसही त्यावेळी वमन झाले. त्यास औषधोपचार करण्यासाठी 
हरी वैद्य माहुलीकर यास मशालचीच्या वेशाने रावजी रात्री घऊेन आला व त्याजकडून त्यांस 
औषध दवेविले. या दिवशी मल्हाररावांनी फारच कडक बंदोबस्त ठेवला होता. वैद्य किवा हकीम 
यांना वाड्यात जमनाबाईकंडे जाण्याची मोकळीक नव्हती. त्यामळेु हरी वैद्य मशालचीच ेवेशाने 
आला व महाराणीस आराम होताच, तो त्या वेशात परत गेला. या विषप्रपरूित कौठाचा राहिलेला 
भोग कुत्र्यास खाण्यास घालताच त्याने तरफडून थोड्याच वेळात प्राण सोडला! 

गण ूढेकाण ेहा आपल्या धन्याच ेप्राण संरक्षणार्थ वेडा होतो 

महाराणी जमनाबाईचं्या तैनातीस रामजी फोफाळ्या नावाचा एक विडेवाला होता. त्यास 
बाबाजी गोबजी वाटेकर याच्या मार्फ तीने मल्हाररावांनी बक्षिसाची लालचू दाखवनू फितविले. 
बाबाजी जी वस्तू आणनू दईेल ती या रामजीने विड्यात घालनू तो विडा भोजनोत्तर महाराणीस 
खाण्यास द्यावा असे ठरले होते. मल्हारराव ह ेकोणकोणत्या व कशा खटपटी करीत आहते, 
त्यांच्या शोधावर या चाणाक्ष महाराणीने आपली खास विश्वासातील माणसे ठेवली होती. रामजी 
फोफाळ्या फितरु झाल्याची खबर रावजी परुाणिकास प्रथम समजली. बाबाजी व रामजी यांची 
एकांतात कानगोष्ट चालली होती. त्यावरून प्रथम संशय उद्भवला. रावजीने महाराणीस ही 
गोष्ट कळविल्यावरून त्यांनी रामजीस याबद्दल स्पष्ट विचारले. त्याने ती गोष्ट थोड्याशा वेळाने 
कबलू केल्यावरून त्याच्याकडच ेपानदानाच ेकाम काढून ते गण ूढेकाण्यास त्यांनी सांगितले. 
मल्हाररावांस ही गोष्ट समजली. त्यांनी गण ू ढेकाण्यास बोलावनू त्यांच्याशी बदु्धिवाद केला 
व पाच हजार रुपये बक्षीस दणे्याची त्यास लालचू दाखविली. त्याने ती गोष्ट बिलकूल कबलू 
ठेवली नाही. त्यावरून 'मी राजा आह.े माझ ेन ऐकशील तर तझुा परिणाम फार वाईट होईल. 
नीट विचार कर,' अशी धमकी दिल्यामळेु त्याचा निरूपाय होऊन त्याला ती घातकी गोष्ट मान्य 
करावी लागली. थोड्याशा लाभास लालचनू किवा आपल्या जिवाच्या भयाने एका निराश्रित 
आणि सगर्भा राजपत्नीला ठार मारण्याच ेत्याच्या मनास पसंत पडले नाही. तो घरी गेला व वेडा 
बनला. दसुरे दिवशी तो नोकरीवर गेला नाही. त्यामळेु त्याच्या तपासाकरिता रावजीस महाराणीने 
पाठविले. रावजी त्याच्या घराच्या दारात शिरत आह,े तोच या भ्रांतिष्ट बनलेल्या गणनेू आपल्या 
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जवळच्या पानदानाच्या खोलीच्या किल्ल्या रावजीच्या अगंावर फेकून दऊेन त्यास दोन-चार 
मार्मिक व योग्यार्थ सचूक शिव्या दऊेन त्याने वेडेचार केले. हा वेडा का झाला त्याच ेकारण 
महाराणीस ज्यावेळी बरोबर समजले, त्यासमयी त्या फारच हळहळल्या. आपल्याकरिता यास 
भ्रांतिष्ट बनावे लागले, ही गोष्ट त्यांच्या हृदयास फार लागली. त्या दिवसापासनू त्यांनी तांबलू 
ग्रहण करण्याच ेसोडून दिले. तो त्यांचा क्रम हल्लीच ेसयाजीराव महाराज यांच ेदत्तक विधान 
होईपर्यंत कायम होता. 

ठकू पोरीने बजावलेली कामगिरी

छिपवाड्यातनू मान्यांच्या घरून दररोज जेवण्याच े ताट महाराणी जमनाबाई यांच्याकडे 
येत असे. ही संधी विषप्रयोगाला बरी आह े असे जाणनू मल्हाररावांच्या मडंळीने निराळीच 
यकु्ती योजिली. मान्यांचा कामाठी ताट घऊेन नजरबागेच्या पाठीमागच्या गल्लीतनू येत असता 
मल्हाररावांचा जासदू यशवंत महिपत येवल्या हा येऊन त्यास भटेला. महाराजांनी दिलेली 
हिऱ्याची अगंठी त्याने त्या कामाठ्यास दऊेन त्याला येथेच थांबविले. नंतर काही वस्तू आणनू 
त्याने त्या ताटातील मिष्टान्नांत टाकिली. ताटवाल्याच्या पाळतीवर ठेवलेल्या ठकू नावाच्या 
पोरीने ती बनलेली सर्व हकीकत ताटवाला येऊन दाखल होण्याच्या परू्वी महाराणी जमनाबाईस 
कळविली. बारा वाजण्याच्या समुारास तो ताटवाला वाड्यात येऊन दाखल झाला. तो येताच 
महाराणीच्या जवळच्या मडंळीने प्रथम त्याची चांगली संभावना केली. इतकेच नव्हे तर त्यास 
मिळालेली हियाची अगंठी या मडंळीने त्याच्याजवळून हिसकून घतेली. या ताटातील काही 
पदार्थ कुत्र्यास घातले. त्यामळेु त्या गरीब प्राण्याने शवेटी प्राण सोडला. ठकू पोरीने ही चहाडी 
केली, अशी खबर लागताच मल्हाररावांकडील मडंळी फार रागावली. ठकूने ही जी कामगिरी 
बजाविली त्यावरून महाराणी जमनाबाई या तिच्यावर फार खशु झाल्या. 

बडोद ेसोडण्याविषयी महाराणी जमनाबाई यांचा प्रयत्न 

बडोद्यास या ज्या गोष्टी घडत होत्या, त्यांची खबर दौलतराव माने ह ेमुबंई सरकारास वेळेवर 
दते असत. इ.स. १८७१ च्या अखरेीस अण्णासाहबे माने ह ेमुबंईस गेले. महाराणी जमनाबाई 
यास बडोद्यास निर्भय राहता येण ेप्रसतूीच्या समयी अशक्य असल्या कारणाने त्यांनी ब्रिटिश 
हद्दीत कोठेतरी राहावे, याविषयी अण्णासाहबेांनी खटपट चालविली. मल्हारराव महाराजांकडून 
घातकी प्रयत्न एकसारख े चालले होते. गर्भास व राजपत्नीच्या जिवास बडोद्यात राहिल्याने 
अपाय घडेल म्हणनू महाराणी जमनाबाईनंी मुबंई सरकारास स्वदस्तुरची पत्रे लिहिली. ती पत्रे 
खोटी आणि बनावटी आहते, तसेच दौलतराव मान्यांना या तक्रारी पढेु आणण्याचा अधिकार 
नाही, वगैरे प्रकारचा मजकूर कर्नल बार साहबेांनी मुबंई सरकारास कळविला होता. त्या 
मजकुरात खरेपणा किती आह,े ते पाहण्याकरिता सरकारने अण्णासाहबे मान्यांचा लेखी जबाब 
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लिहून घतेला. हा जबाब येथे दिल्याने त्यावेळच्या हकिकतीचा बराच बोध होईल. यासाठी तो 
येथे अक्षरशः दिला आह े:

"मी आनंदराव विश्वासराव माने, कै. खडेंराव महाराज यांच्या कुटंुबाच ेबंध.ू या लेखाने मुबंई 
सरकारास लिहून दतेो की, 

१. 	 दौलतराव माने यांच्या नावाची दोन पत्रे मला आता दाखविली. ती राणी जमनाबाई 
साहबे यांच्या खास हातचीच आहते. तसेच इगं्रजी अर्जावरील सही दाखविली तीही 
राणी साहबेांच्या हातची आह.े 

२. 	 मुबंई, पणु ेकिवा इगं्रजी अमलातील दसुऱ्या ठिकाणी राहण्यास जावे, अशी राणीसाहबेांची 
फार इच्छा आह.े मल्हारराव कोणत्या वेळी काय दगा दईेल व त्याचा परिणाम कसा 
होईल, त्याचा भरवसा वाटत नाही. यास्तव बडोद े सोडण्याची त्यांना उत्कं ठा आह.े 
राणीसाहबेांस विषप्रयोग मल्हाररावाने फेब्रुवारी महिन्यात केले. त्यांची चौकशी केली 
असता, परुावा होण्यासारखा आह.े राणीसाहबेांनी व दसुऱ्या तिघा इसमांनी ते पदार्थ 
चकूुन खाल्ल्यामळेु, त्यांना वांत्या व जलुाबही झाले; परंत ु वेळेवर औषधांची मदत 
पोहोचली, यास्तव त्यांच ेप्राण वाचले.

३. 	 खडेंराव महाराज हयात असता मी त्यांच्याजवळ वाड्यातच राहत होतो. ते वारल्यावर 
मी राणीसाहबेांजवळ राहत असे; परंत ुपढेु पाच-सहा दिवसांनी मला वाड्यातनू निघनू 
जाण्याचा हुकूम मल्हाररावाने नारायणराव केळकर यांच्या हातनू पाठविला. 

४. 	 राणीसाहबेांच्या मातःुश्री वाड्यात होत्या. त्यांनाही माझ्याबरोबर वाड्यातनू बाहरे 
काढले. इतर नातलग मडंळी आपापल्या घरीच राहत होते. ते कधी कधी राणीसाहबेांस 
भटेण्यासाठी वाड्यात येत असत. आम्हास वाड्यातनू बाहरे काढले तेव्हापासनू 
मोहरमच्या ७ व्या तारखपेर्यंत वाड्यात राणीसाहबेांजवळ कोणी नातलग राहत नव्हते. 
खडेंराव महाराज यांच्या वेळच्या पोरी व हुजेरी राणीसाहबेांजवळ होते, त्यांचा पगार 
दौलतीकडून खर्च पडत होता. त्या सर्वांना मल्हारराव महाराजांनी फितविले. विषप्रयोग 
झाल्यापासनू तर ७ व्या मोहरमपर्यंत राणीसाहबे स्वतः हाताने स्वयंपाक करून जेवत 
होत्या. इतर माणसांस व नातलगास वाड्यात राणीसाहबेांजवळ दिवसातनू एक वेळ 
जाण्याची परवानगी असे. एक किवा दीड तासापेक्षा जास्त वेळपर्यंत तेथे कोणासही 
राहू दते नसत. मी नेहमी त्यांच्याकडे जात होतो. आमच्या मातःुश्री दोन-चार दिवसांनी 
राणीसाहबेांच्या भटेीस जात असत. ता. ७ मोहरमच्या अगोदर बडोद्याच े रेसिडेन्ट 
कर्नल जे.टी. बार साहबे ह ेवाड्यात आले. तेव्हा राणीसाहबेांनी त्यांच्याजवळ आपली 
नातलग मडंळी सन्निध बसण्याविषयी इच्छा दर्शविली. त्यावरून कर्नल बार साहबेांनी 
राणीसाहबेांजवळ यादी मागितली. बळवंतराव रामराव माने आमच ेचलुते, अमतृराव 
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सयाजीराव जाधव, आनंदराव विश्वास माने, बाळ्याजी माने, कारकन बाबा नेराळकर, 
बाबरूाव तेरे, दवेबा जमादार, रखमाजी गाढवे व लक्ष्मण कदम या नावांची यादी 
राणीसाहबेांनी चतै्र शदु्ध ३ ची बार साहबेांस दिली. या यादीवर राणीसाहबेांची सही 
आह.े ही यादी दिल्यानंतर मी रेसिडेन्ट साहबेांच्या बंगल्यावर गेलो होतो. कोण कोणत्या 
बायांनी जवळ असावे असे राणीसाहबेांना वाटते, त्या बायांच्या नावांची यादी मी बार 
साहबेांस दिली. आमची मातःुश्री बजबुाई, चलुती म्हाळसाबाई, बहीण खाशीबाई व 
त्यांची *भावजई ही नावे त्या यादीत आहते. याप्रमाण ेसदरहू तेरा इसम ता. ७ मोहरम 
रोजी दिवसांच्या अकरा- बारा वाजण्याच्या समुारास सर्व एकाच वेळी वाड्यात राहण्यास 
गेलो. ता. ७ मोहरमपरू्वी आम्ही वाड्यात राहण्यास गेलो नव्हतो." 

५. 	 कर्नल जे.टी. बार साहबे ह े वाड्यात आले. त्यावेळी ते गोपाळराव व मरैाळ यांस 
बरोबर घऊेन आले होते. मल्हारराव महाराजांकडून राणीसाहबेांच्या विरुद्ध चाललेल्या 
प्रयत्नांसंबंधाने बरेच बोलण े झाले. बार साहबेांनी सर्व उडवाउडवीच े जबाब दिले. 
राणीसाहबेांची सर्व मिळकत मल्हाररावांनी जप्त केली आह.े 'ती मिळकत मल्हाररावांजवळ 
असली काय आणि माझ्याजवळ असली काय एकच. त्या मिळकतीचा मी जबाब दईेन,' 
असे बार साहबे बोलले. गणपतराव महाराज यांच ेकुटंुब व मल्हारराव महाराज यांची 
कन्या यांनी राणीसाहबेांजवळ मल्हारराव महाराजांच्या तर्फे ने असावे, असेही बार साहबे 
बोलले. 'काही हरकत नाही' असे राणीसाहबे बोलल्या. 

६. 	शि वरात्रीच्या दिवशी (ता. १० फेब्रुवारी १८७१) बार साहबेांस राणीसाहबेांनी सांगितले 
की 'माझ्या जिवास फार भीती आह.े याकरिता मुबंई, पणु े किवा ब्रिटिश हद्दीतील 
दसुऱ्या एखाद्या ठिकाणी जाऊन राहण्याची मोकळीक असावी.' या मतलबाची त्यांनी 
ताबडतोब यादीही लिहून दिली. 'ही यादी मी खाजगी रीतीने घतेो' असे ते म्हणाले, 
'मलुगा झाल्यावर मोतीबागेत किवा चिमणबागेत तमु्हास नेऊन ठेव.ू तोपर्यंत कॅम्पात 
राहावे' असे बार साहबे बोलले. 'ही गोष्ट पढुची आह.े तिचा पढेु विचार करून सांग'ू 
असे राणीसाहबेांनी त्यास सांगितले. बार साहबे ती यादी बरोबर घऊेन गेले. समुारे दीड 
महिन्याने राणीसाहबेांच्या गर्भाला परेु दिवस होतील असे वाटते. 

७. 	 'लवकर बडोद्यातनू नेण्याची तजबीज करावी,' असे गव्हर्नर साहबे बहादरू यास जाहीर 
करण्याविषयी राणीसाहबेांनी मला सांगितले. 'बडोद ेयेथे राहिल्याने माझ्या व गर्भाच्या 
जिवास धक्का बसेल. ईश्वरकृपेने खरोखर मलुगाच झाला व तो खोटा आह े असेही 
कदाचित ते म्हणतील. कारण त्यांच्या हातात आज राजसत्ता आह.े ते धरतील ते करू 
शकतील,' असे राणीसाहबेांच े सचुविण े आह.े राणीसाहबेांकडून दगा न होईल असा 

*अण्णा साहबे मान्यांच ेकुटंुब.
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ब्रिटिश सरकारच्या अमलात सरकाराने बंदोबस्त करावा. प्रसतू काळी अब्रूदार मडमा 
राणीसाहबेांजवळ हजर असाव्यात. ईश्वरकृपेने मलुगाच झाला तर पढेु भलताच संशय न 
येईल, असा इगं्रज सरकारने खात्रीचा बंदोबस्त आमच्या योग्यतेनरुूप करावा. 

८. 	 वरील मजकूर वाचनू दाखविल्यावरून आणखी असेही कळवितो की, बार साहबेांस 
राणीसाहबेांनी भीतीविषयी दोन वेळा जाहीर केले. ते पहिल्याने जाहीर केल्यानंतर पाच-
सहा दिवसांनी पनुः जाहीर केले. त्यावेळी बार साहबे राणीसाहबेांवर बरेच रागावले 
होते. त्यांनी मल्हाररावांची बरीच स्तुती करून राणीसाहबेांची फार निर्भर्त्सना केली; 
असे राणीसाहबेांच्या तोंडून त्याच दिवशी मला समजले. बार साहबेांच्या या वर्तनामळेु 
राणीसाहबेांस फारच वाईट वाटले; परंत ुत्यांच ेआम्ही समाधान करून मुबंई सरकार फार 
उदार मनाच ेव न्यायी आह ेअसे आम्ही त्यांना सांगितले. 

९ 	 'मला मुबंई किवा पणु ेमकु्कामी नेले, तर त्या ठिकाणी माझ ेआप्त वगैरे मजबरोबर यावेत' 
असे राणीसाहबेांच ेम्हणण ेआह.े 

सदरहू लिहिलेला मजकूर अगदी खरा आह.े तारीख २७ एप्रिल सन १८७१ इसवी.

- आनंदराव विश्वासराव माने दस्तुर खदु्द 

राजा सर टी. माधवराव यांनी केलेले भयंकर वर्णन

आनंदराव माने यांच्या या जबाबाकडे नामदार मुबंई सरकारच ेलक्ष लवकरच गेले. या अनाथ 
राणीवर यावेळी मल्हाररावांनी जे प्रसंग आणिले व त्यांनी जो छळ केला, त्यासंबंधाने राजा सर 
टी. माधवराव यांनी आपल्या एका लेखात फारच हृदयद्रावक मजकूर लिहून ठेवला आह.े ते त्या 
लेखात म्हणतात की, "... ही वेळ मोठी आणीबाणीची आह,े असे मल्हाररावांस वाटत होते. 
त्यांच ेकैदते परत जाण ेकिवा राज्यपद कायम होण ेह ेराणी जमनाबाईवंरच अवलंबनू राहिले. 
अशा स्थितीत स्वाभाविकपण ेघडून येणाऱ्या गोष्टींची वाट पाहणारे मल्हारराव नव्हते. नाजकू 
आणि कळवळा उत्पन्न होण्यासारख्या अवस थ्ेत त्या निराधार राणीचा ते फार द्वेष करीत. राणी 
गरोदर असल्याची गोष्ट लपविण्याचा त्यांनी प्रथम प्रयत्न केला; परंत ुत्यात त्यांना यश आले 
नाही. त्यांनी गरोदरपणाची गोष्ट स्पष्ट नाकारली आणि महाराणी जमनाबाई यांनी ह ेकेवळ ढोंग 
केले आह,े असे ते प्रतिष्ठितपण े म्हण ू लागले. पारतंत्र्याच्या व प्रबळ शत्रूच्या कटाक्षाखाली 
दबनू गेलेल्या या राणीस पतु्र होण्याची जी आशा होती, तिचा भगं व्हावा या हतेनेू अनषु्ठाने, 
जारणमारण वगैरे असंख्य प्रयोग या राजाने सरुू केले. सारांश, ही अनाथ राणी यावेळी फारच 
संकटात होती. क्षणोक्षणी विषप्रयोगाची भीती उद्भवली. भयंकर राजमोहाने धुदं झालेल्या या 
राजास असंख्य लोकांची यथच्छ मदत, प्रतिपक्षास दरु्दैवाने आलेला निराश्रितपणा व महाराणी 
जमनाबाईचं्या जनानखान्यातील लोकांमधील फितरुांच े विलक्षण काहूर, या सर्व गोष्टींमळेु 
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महाराणींचा खनू होण ेकिवा दसुऱ्या अन्य तहनेे त्यांच्या प्राणाचा नाश होण ेह ेअशक्य नव्हते. ते 
दषु्ट कृत्य करण्यास मल्हारराव महाराज ह ेशक्तिमान होते. या संकटातनू आपला चांगला बचाव 
व्हावा म्हणनू या निराधार; परंत ुचाणाक्ष आणि प्रसंगावधानाने यकु्त अशा राणी जमनाबाईनंी 
अनेक प्रयत्न केले. ही त्यांची खरोखर अनिर्वचनीय कसोटीच होती. या भयंकर संकटांतनू अपरू्व 
गांभीर्याने आणि अलौकिक धरै्याने त्या पार पडल्या. विलक्षण चातरु्याने आणि दृढ निश्चयाने त्यांनी 
समोरच्या पक्षाने चालविलेल्या कपटी वर्तनाचा पक्का मोड केला. स्वतःची स्थिती, आपापल्या 
गोष्टी प्रत्यक्ष दिराने चालविलेला छळ आणि संकटांना त्रासनू टाळण्याचा चालविलेला क्रम, या 
सर्व गोष्टी ब्रिटिश सरकारच्या नजरेस आणण्याचा त्यांनी प्रयत्न केला; पण सरकारास त्यांची 
साहजिक कीव आली; परंत ुया दरु्दैवी राणीस त्यावेळी ग्रहयोग इतका अनिष्ट आला होता की, 
यरुोपच्या डॉक्टरांनासदु्धा त्या गरोदर नाहीत असेच वाटले! चांगले सत्वशील लोकही या राणीने 
गरोदरपणाच ेढोंग केले आह ेअसे म्हण ूलागले. तरणोपायास अवश्य अशी जी मनषु्ये व संपत्ती 
यांसह बडोद-ेराज्याची अशंात्मक सत्ता ज्यांस प्राप्त झाली होती, असे मल्हारराव ह ेसत्याचा लोप 
करून अन्यायाने राजवैभव लाटण्यास फार आतरु झाले होते..."

महाराणी जमनाबाई यांनी मुबंई सरकारास केलेली विनंती 

याच प्रसंगी खदु्द महाराणी जमनाबाईनंी तारीख ११ एप्रिल सन १८७१ ची एक यादी मुबंई 
सरकारास पाठविली. या यादीत त्यांनी आपली खरी स्थिती त्या सरकारला कळवनू सरकारच े
लक्ष आपल्याकडे वळवनू घणे्याचा प्रयत्न केला. या यादीत त्यांनी म्हटले की, "...........आमच्या 
सदुवैाने आम्हास मलुगा झाल्यास हल्लीच ेअधिकारी (मल्हारराव) यांच ेनकसान होणार आह.े 
आमच्या पतीच ेव श्री मल्हारराव महाराजांच ेवैमनस्य किती होते ते आपणास ठाऊक आह.े 
तेव्हा आम्हास त्यांच्या कारकीर्दीत सखु कोठून मिळेल. सबब आम्हास मुबंईस नेण्याविषयी 
तजवीज लवकर व्हावी. आपल्या समजतुीत आम्हास येथे मोकळीक बरीच आह;े परंत ुआम्हास 
बाहरे जाण्यासही अडचणी होतात! यास्तव हल्ली व पढेु ज्या अडचणी होणार त्यापासनू आपण 
आमच ेदयाळूपणाने संरक्षण करावे... ....या बंदिवासातनू आमची सटुका करून हल्ली व पढेु 
चांगले सखु मिळेल असे करावे. या आमच्या स्वदस्तुरच्या पत्राबरोबर आपणास कळविण्यासाठी 
त्याचा इगं्लिश भाषते तरजमुा करून पाठविला आह.े सत्वर महेरेबानी करून आमच ेनिघण ेयेथनू 
लवकर होईल, अशी तजवीज व्हावी. म्हणजे आमच्या जिवास निर्भयता होऊन पढेु आमच्यावर 
कोणताही अपवाद येणार नाही. ज्यादा काय लिहिण?े" ही यादी दौलतराव काका माने यांच्या 
मार्फ तीने मुबंई सरकारकडे दाखल झाली; परंत ुतिचा व्हावा तसा उपयोग होऊ शकला नाही. 
त्यामळेु दौलतराव काका मान्यांनी महाराणी जमनाबाईचं्या तर्फे  स्वदस्तुरची एक यादी तारीख २४ 
एप्रिल सन १८७१ रोजी मुबंई सरकारास दिली. या यादीच्या शवेटी त्यांनी त्या सरकारास निक्षून 
कळविले की, "... जर नामदार मुबंई सरकार व त्यांच ेकौन्सिल या बाबतींचा बंदोबस्त करण्यास 
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तयार नसेल, तर विलायत सरकारास तार करून या कामाचा निकाल लवकर लावनू घ्यावा, 
असे महाराणी जमनाबाई यांनी आपल्या खानगी पत्रात मला कळविले आह.े" मल्हाररावांकडून 
दररोज नवनव्या खटपटी सरुू होत. त्यामळेु त्यांच्या ताब्यातनू सटुल्यावाचनू आपणास निर्भयता 
नाही. असा महाराणींच्या मनाचा पक्का निश्चय झाला होता, जमनाबाईचं्या उदरस्थ गर्भाच्या 
दर्शनावर मल्हारराव महाराजांच ेराजवैभवाच ेआयषु्य सर्वथव अवलंबनू होते; त्यामळेु ती मदुत 
वाढविण्यासाठी त्यांच ेएकसारख ेयत्न चाल ूअसण ेह ेस्वाभाविक आह.े त्यांनी योजिलेले उपाय 
सत्यास अनसुरून असते, तर त्याबद्दल महाराणी जमनाबाईनंा बिलकूल वाईट वाटले नसते. 
आपला कावा साधण्यासाठी योजिलेल्या प्रत्येक उपायात कपट आणि घातकी वर्तन यांची 
भळे मल्हाररावांनी मनसोक्त केली असल्यामळेु, कोणत्या वेळी काय परिणाम घडेल, त्याचा 
महाराणी जमनाबाईसंारख्या चतरु राजपत्नीस भरवसा वाटत नव्हता. ज्या मडंळींची महाराणीस 
अतंःस्थ मदत होती, त्यास व माने कुटंुबातील काही लोकांना ठार मारण्याचा मल्हाररावांनी 
यत्न करण्यास सोडले नाही. मीर बाकरअल्ली, आनंदराव माने, बळवंतराव माने व बाळामिया 
यांच्यावर मल्हाररावांनी आणलेल्या भयंकर प्रकाराची खबर मुबंई सरकारास दौलतरावांनी 
दऊेन, त्या सरकारने या बाबतीचा गपु्त तपास ठेवण्यासाठी कर्नल बार यांस न कळेल अशी 
योजना केली. सरकारने आपल्या विश्वासातील काही हरे बडोद्यास पाठविले व दौलतराव ज्या 
हकिकती सांगतात त्यात खरेपणा किती आह,े त्याचा शोध त्यांनी प्रथम केला. मल्हाररावांकडून 
घडणाऱ्या प्रत्येक गोष्टीवर या हरेांच ेलक्ष मखु्यतः होते असे म्हणतात; तथापि 'राणी व त्यांच े
माणसांस मल्हाररावांकडून त्रास पोचण्यासारख े कृत्य घडू नये, असा योग्य बंदोबस्त करावा' 
असा तार सरकारने कर्नल बार यांस ता. २९ एप्रिल सन १८७१ रोजी पाठवनू बंदोबस्त केला.
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भाग आठवा

ब्रिटिश सरकारचा आश्रय आणि मल्हारराव
यांजकडून झालेला त्रास

cc

मल्हारराव महाराजांच्या त्रासातनू सटुका होण्याबद्दल महाराणी जमनाबाई यांचा मुबंई 
सरकारकडे अर्ज व मजेर कोल्स यांची बडोद ेयेथे या कामी नेमणकू

मल्हारराव महाराजांनी महाराणी जमनाबाईनंा नेहमी उपसर्ग लावनू, त्यांच्यावर संकटांचा 
एक सारखा वर्षाव चालविला होता. या हकिकतीकडे मुबंई सरकारच ेवेळेवर लक्ष गेले. त्या 
सरकारने कर्नल बार यांस यावेळच्या त्यांच्या वर्तनाबद्दल बरेच दषूण दिले. त्यांनी आपले 
चीफ सेक्रे टरी व कौन्सिलर नामदार टक्कर साहबे यांस मार्च महिन्याच्या अखरेीस बडोद्यास 
पाठवनू, त्यांच्याकडून बारकाईने तपास करविला. त्यांनी योग्य तपास करून मुबंई सरकारास 
कळविले की, हल्ली महाराणी जमनाबाई या फार जोखमीत असनू, मल्हारराव महाराजांच्या 
दखेरेखीखाली त्या राहिल्यास, त्यांच ेआयषु्य जोखमीत येऊन पडेल. तसेच त्यांना हल्ली जो 
त्रास होत आह ेतोही अक्षम्य आह.े याकरिता महाराणी जमनाबाईनंा राहण्यास कॅम्पात जागा 
द्यावी. हाही बंदोबस्त लवकर झाला नाही. तेथे राहिल्याने आपल्या दःुखाचा परिहार होईल असे 
त्यास वाटतही नव्हते. कॅम्पात जाऊन राहण्याचा राणी जमनाबाईचंा बिलकूल विचार नव्हता. 
बडोद ेसोडून इतर स्थळी राहण्याची मोकळीक असावी, अशी त्यांची इच्छा होती. ही इच्छा या 
निराश्रित राजपत्नीने मुबंई सरकारपढेु तारीख ८ एप्रिल १८७१ रोजी मांडली. त्यांनी त्या यादीत 
लिहिलेला मजकूर फारच *महत्त्वाचा आह.े मल्हाररावांच्या तावडीत सापडून प्राणास मकुण्याच े

*त्या यादीची नक्कल या खाली दतेो : यादी महेरबान गव्हरनर साहबे इन कौन्सिल मुबंई 
यांसी जमनाबाई खडेंराव महाराज यांची स्त्री अर्ज करिते ऐसा जे : माझी अशी खात्री आह ेकी, 
सध्याच ेचितंाग्रस्त व संकटग्रस्त स्थितीमध्ये मी रहावे असा सरकारचा हते ूनसावा; परंत ुमला 
वाटते की, मी योग्य रस्त्याने सरकारच ेकानावर हकीकत घातली नाही, सबब मला बडोद्याहून 
मुबंईत नेण्याची तजवीज झाली नाही.

(पढेु चाल)ू
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प्रसंग वारंवार येत, त्यामळेु ह ेबडोद ेकसे सटेुल असे या अनाथ राजपत्नीला झाले होते. बडोद्यास 
राहून पषु्कळ स्वातंत्र्य मिळाले, तथापि त्याची राणी जमनाबाईस यावेळी जरूर वाटत नव्हती. 
ब्रिटिश सरकारच्या मलुखुांत कडक बंदोबस्तात राहावे लागले तरीही हरकत नाही; परंत ुबडोद्यात 
राहण ेनको, असा त्यांच्या मनाचा झालेला निश्चय त्यांनी मुबंई सरकारात वेळोवेळी कळविला. 
त्या सरकारास शवेटी दयेचा पाझर फुटला व कॅम्पात रेसिडेंट कर्नल बार साहबे ज्या इमारतीत 
राहत होते, ती इमारत राणी जमनाबाईस राहण्यासाठी दिली. या ठिकाणी तारीख ५ म ेसन १८७१ 
रोजी महाराणी जमनाबाई व त्यांच ेभ्रातवृर्ग राहण्यास गेले. ही राहण्यास जाण्याची संधी आपला 
कार्यभाग उरकण्यास ठीक आह ेअसे मल्हाररावास वाटले. त्यांनी मारेकरी तयार करून, त्यांस 
विठ्ठल मदंिराजवळ छपवनू ठेवले. 'कॅम्पात राहण्यास जाताना या मारेकऱ्यांनी राणी व त्यांच े
आप्त यांना रस्त्यांतच ठार करावे' असे मल्हाररावांनी ठरविले होते. मल्हारराव महाराजांचा हा 

(मा. पा. पढेु चाल)ू 
१.	 सध्याच ेमाझ ेवास्तव्य सरुक्षित नाही. या संबंधाची बारीक कारण ेन लिहिता, इतकीच 

विनंती करिते की, मला बडोद ेशहरातनू काढून मुबंईमध्ये आणनू ठेवण्याची तजवीज 
करावी. माझ्या विनंतीकडे सरकार दरु्लक्ष्य करणार नाही; कारण माझ ेभ्रतार कै. खडेंराव 
महाराज ह ेअतंःकाळपर्यंत सरकारच ेपरम दोस्त होते. 

२.	 सरकारास माहितच आह ेकी, माझ ेपति खडेंराव महाराज व हल्लीचा राजा मल्हारराव 
या उभयतांमध्ये मोठे वैमनस्य होते. हल्ली मी गरोदर असनू, त्यापासनू पढेु जो परिणाम 
तो ध्यानात घतेला असता, व हल्लीच ेराज्याचा मोठा अक्त्यार या गोष्टीकडे लक्ष्य दिले 
असता, मला वाटते की, बडोद ेशहरात राहण ेसरुक्षित नाही. मुबंईस जाऊन राहण्याची 
तजवीज होईतोपर्यंत माझ ेचित्तास समाधान होण ेनाही. 

३.	 मी माझ्या भ्रताराच ेपरम स्नेही सरदार मीर वाकर अल्लीखान यांस, ही हकीकत सरकारच े
नजरेस आणण्यास सांगितले होते व हल्लीचा अर्ज मी आपल्या सहीनिशी त्याच्या इगं्रजी 
भाषांतरासह आपल्याकडे पाठविला आह;े त्याच ेकारण इतकेच की, मुबंईस येण्याच े
इच्छेविषयी सरकारच ेमनात बिलकूल संदहे येऊ नये. मला मुबंईस नेऊन तेथे सरकारने 
कितीही बंदोबस्त ठेविला तरी तो मला कबलू आह;े परंत ुबडोद्यामध्ये मला कितीही 
मोकळीक मिळाली तरी राहण्यास नको. कारण येथील राहण ेबिलकूल सरुक्षित नाही. 

४.	 हल्ली माझ ेचलुते दौलतराव साहबे माने मुबंई मकु्कामी आहते; ते सर्व काम माझ्या 
तर्फे ने करतील; ते मला कबलू आह.े या अर्जाची नक्कल रेसिडेन्ट साहबेांस दिली आह.े 
सदरहू माझ ेचलुते ह ेमाझ ेमकु्त्यार असनू, ते फार विश्वास ूआहते. तारीख ८ एप्रिल सन 
१८७१ इसवी.

(सही) जमनाबाईसाहबे गायकवाड
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कावा, निघण्यापरू्वी अर्धा तास अगोदर राणी जमनाबाईस समजला. त्यांनी या मारेकऱ्यांच ेयत्न 
सफल होऊ नयेत, यास्तव विशषे बंदोबस्त केला. त्या मणे्यात बसल्या आणि अण्णासाहबे, 
बाळासाहबे काका व बाळामिया ही माने मडंळी व तात्या साहबे जाधव, बापरूाव गजुर वगैरे 
मडंळी हत्यारबंद होऊन मोठ्या सावधगिरीने स्वारीबरोबर निघाली. मणे्याची दारे बंद केली 
होती, तथापि आत सावधगिरीने महाराणी जमनाबाई या बसल्या असल्याने स्वारीबरोबरच्या 
मडंळीस विशषे धास्ती वाटत नव्हती. स्वारीबरोबर परू्वोक्त शरू मडंळी घोड्यावर स्वार झाली 
होती. या वेळचा हा कडक बंदोबस्त पाहून मारेकरी पढेु येऊ शकले नाहीत. कॅम्पात महाराणी 
जमनाबाईचंा बरोबर बंदोबस्त राहून मल्हाररावांकडून भलतेच आक्षेप पढेु येऊ नयेत, यासाठी 
मुबंई सरकारने ठाण ेजिल्ह्याच ेपोलीस सपु्रिन्टेन्डेन्ट मजेर कोल्स व त्यांच्या पत्नी यांची योजना 
केली. यांचा महाराणी जमनाबाईनंा बराच चांगला उपयोग झाला. अमदाबादच ेफौजदार गजानन 
विठ्ठल व ठाण्याच ेदादा इन्स्पेक्टर यांस मजेर कोल्स यांच्या मदतीस त्या सरकाराने दिले होते. 
घोडदवडीवरील पलटण मजेर कोल्स यांच्या ताब्यात दऊेन त्या पलटणीने महाराणी जमनाबाईचं े
संरक्षण करावे, असे मुबंई सरकारने ठरविले. बंगल्याच्या हद्दीपासनू दरवाजापर्यंत पलटणीच े
सहा पहारे बसविले. बंगल्याच्या दरवाजात खानगी बेहड्याचा कडक पहारा ठेविला. राणी 
जमनाबाई यांच्या शयनागाराजवळ खाशाच्या नागव्या तलवारीचा पहारा होता. या पहाऱ्यावर 
१) अण्णासाहबे माने, २) बाळासाहबे काका माने व रावजी परुाणिक, ३) बाळामिया माने 
व मकंुुदराव पंतोजी आणि ४) तात्यासाहबे जाधव ह े अनक्रम े पाळ्या भरीत असत. मजेर 
कोल्स. गजानन विठ्ठल व दादा इन्स्पेक्टर यांची या सर्व मडंळीवर कडक दखेरेख होती. राणी 
जमनाबाईचं्या शरीराच ेव गर्भाच ेसंरक्षण व्हावे, यासाठी इतका कडक बंदोबस्त ठेवला होता. 
तथापि, महाराणी जमनाबाईनंीही आपल्याजवळ तीक्ष्ण शस्त्रे बाळगली होती. मल्हाररावांकडून 
संकट आल्यास आपणास आपला बचाव करता यावा, याकरिता ही सर्व मडंळी फारच दक्षतेने 
वाग ूलागली. 

महाराणी जमनाबाई यांच्या वस्त्रालंकारांची मल्हाररावांकडून अव्यवस्था व व कॅम्पातील 
बंदोबस्त

सरकार वाड्यात असताना या अनाथ राणीला आपल्या प्राणाच ेजितके भय होते, त्यापके्षाही 
जास्त कॅम्पात राहण्यास गेल्यावर पडले; परंत ुब्रिटिश सरकारने कृपाळू होऊन योग्य बंदोबस्त 
ठेवला असल्याकारणाने त्या धास्तीचा संस्कार फारसा घडला नाही. महाराणी जमनाबाई या 
कॅम्पात राहण्यास गेल्या त्यावेळी त्यांच्या मालकीच े सामान व दौलतही मल्हाररावांनी नेऊ 
दणे्यास हरकत केली. परिधान केलेल्या वस्त्रालंकारांशिवाय त्यांच्याबरोबर कॅम्पात काहीच येऊ 
शकले नाही. त्यांच्या राहण्याच्या ठिकाणास कुलपुे लावनू त्यांजवर मल्हाररावांनी आपल्या 
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मोहरा करविल्या. तेथे त्यांनी दरबारातनू पहारा बसवनू दागदागिना व कपडालत्ता यांच्या 
विवंचनेत महाराणी जमनाबाईस* पाडिले.

मजेर कोल्स यांच्या हुकुमाने बसलेल्या पहाऱ्यावरील लोकांच्या बदल्या आठ आठ 
दिवसांनी होत. महाराणी जमनाबाईचं्या तैनातीतील लोकही त्यांच्याजवळ आठ दिवसांपेक्षा 
जास्त राहत नसत. इतका जरी कडक बंदोबस्त होता तथापि, मल्हाररावांनी त्यातल्या त्यात 
आपले हते ूसाधण्याच ेप्रयत्न चालविले होते. मल्हाररावांसारख्या अधिकारसंपन्न राजाच ेहते ू
महाराणी जमनाबाईसंारख्या अनाथ राजपत्नीने सफल होऊ दिले नाहीत, ह ेसर्वांत मोठे आश्चर्य 
आह.े शहरातनू जे लोक तैनातीत येत, त्यांची व मल्हारराव यांची प्रथम एकांतात भटे होत असे. 
ही हकीकत मजेर कोल्स यांना समजताच त्यांनी बडोद्याहून तैनातीकडे येणाऱ्या लोकांचा प्रवेश 
महाराणी जमनाबाईचं्या जवळ होऊ न शकावा, यासाठी योग्य उपाय योजिले. 

कर्नल बार यांच ेजमनाबाईचं्या मागण्यांकडे दरु्लक्ष व त्यामळेु मल्हाररावांच्या खटपटीस 
उत्तेजन 

ब्रिटिश सरकारने आपल्या आश्रयास महाराणी जमनाबाईनंा ठेवले, याबद्दल मल्हाररावांस 
फार वाईट वाटले. त्यांना आपल्या नशिबी राजवैभव भोगण्याचा योगच नाही असे वाटू लागले. 
आपल्या ताब्यात ही राणी असता आपण जे भयंकर इलाज योजिले त्यापैकी एकही सफल 
झाला नाही, तेव्हा राणी जमनाबाईचंी पणु्याई फारच मोठी, असे मल्हारराव स्पष्ट म्हणत असत. 
ही त्या राजाच्या मनावर उदासीनत्वाची पडलेली छाया, सल्लागार मडंळीने फार वेळ राहू दिली 
नाही. त्यांनी त्या भोळ्या स्वभावाच्या राजाच्या मनास तजेला आणला व निरनिराळे घातकी 

*वैशाख शदु्ध ५ च ेएक पत्र राणी जमनाबाई यांनी दौलतराव काका माने यांना लिहिले. 
त्यात त्यांनी म्हटले आह ेकी, "ता. ५ म ेरोजी आम्ही कॅम्पात राहण्यास आलो. ते रेसिडेन्सीच्या 
बंगल्यात राहिलो आह.े आम्हाजवळ राहण्यास ठाण े जिल्ह्याच े पोलीस सपु्रिन्टेन्डेट आजम 
म.े कोल्स साहबे ह ेमडमसेदु्धा सदु्धा नेमले आहते. त्यांनी चौकीपहारे वगैरेचा बंदोबस्त बराच 
ठेवला आह;े परंत ुआम्ही दागदागिना चाल ूकृत्याचा मागितला असनू मिळाला नाही ... चि. 
राजश्री मल्हारराव यांनी येथे दौलतीची फार अव्यवस्था व तसनस चालविली आह.े तसेच 
आम्हास कॅम्पात उचलल्यासारख ेआणनू ठेवले आह.े आमचा अक्त्यार काडीचासदु्धा ठेवला 
नाही. आमच्या राहत्या जागेत बडोद ेयेथे आमच ेजे सामान आह,े त्या सामानावर कुलपुे लावनू 
त्याच्यावर आमच्या मोहरा आहते; परंत ु ते आमच ेखासगत असता त्यातनू एखादी जिन्नस 
आणावी लागल्यास आणण्याचा आमचा अधिकार नाही! तेव्हा अर्थात दौलतीपैकी हर एक 
प्रकरणी खप लागल्यास मिळण्याची आशा कशास ठेवावी? घडो तो दरसाल दोन हजारांची 
मिळते. तीसदु्धा ह ेसंवत ्१९२७ च ेसाल भरून गेले असनू व तो ऐवज आम्ही रोख मागितला 
असता मिळू शकत नाही! याप्रमाण ेआमची व्यवस्था आह.े.."
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प्रयत्न चालविले. प्रसतू समय जसजसा नजीक येत चालला, तसतशी मल्हाररावांच्या मनावरील 
उदासीनता वाढत गेली आणि सल्लागार मडंळींच्या खटपटी मोठ्या वेगाने चाल ूझाल्या. कन्या 
झाल्यास राज्यावर आपला परू्ण हक्क आह,े याकरिता आपल्या हक्काचा नाश करण्यासाठी 
मलुीच्या बदल्यात मलुगा आणण्याची लबाडी होऊ नये, अशी तक्रार कर्नल बार साहबेांपढेु 
मल्हाररावांनी केल्यावरून त्यांच्या संमतीने अत्यंत विश्वास ूअशा काही खाशा बायांनी प्रसतू 
काळी जमनाबाईचं्या जवळ असावे असे त्यांनी ठरविले. या बायांचा मकु्काम मल्हाररावांनी 
कॅम्पातील नवाब साहबेांच्या बागांत तंब ूठोकून तेथे आणनू ठेवला. रेसिडेन्सीच्या बंगल्याभोवती 
मल्हाररावांनी आपल्या तर्फे च्या लोकांच े पहारे ठेवनू कडक बंदोबस्त केला असल्याने राणी 
जमनाबाईचं्या आप्तस्वकियांना फारच त्रास पडला. बाळंतपणात स्त्रियांच्या प्रकृतीला फार 
जपावे लागते व त्यातनू प्रथम प्रसंग असल्यास विशषे काळजी घणे ेभाग पडते. बाया मडंळीत 
राणी जमनाबाईचंी पोक्तपणाने काळजी वाहणारे कोणी नव्हते. म्हणनू पत्र पाठवनू फलटण येथनू 
आपली आत (पितभृगिनी) भागीरथीबाई भोसले यांना बोलविल्यावरून त्या आल्या; परंत ु
मल्हाररावांनी जमनाबाईचंी त्यांस नसुती भटेही होऊ दिली नाही. उलट त्यांचा अपमान करण्यास 
त्यांनी आळस केला नाही. शवेटी त्यांना आल्या रस्त्याने परत फलटणास जाण ेभाग पडले! 
"मी आपली आत येथे बाळंतपणासाठी बोलविली आह,े तेव्हा त्यांना मजकडे येऊ दणे्याची 
परवानगी असावी," वगैरे मजकूर महाराणी जमनाबाईनंी कर्नल बार यांना कळविली; परंत ुत्याचा 
काहीच उपयोग झाला नाही. मल्हाररावांनी यावेळी जे केले तेच कर्नल बार यांनी कबलू ठेवले. 
शवेटी ही हकीकत दौलतराव काका माने यांनी मुबंई सरकारास कळविली; परंत ुकर्नल बार यांच े
वजन यावेळी मुबंईस बरेच वाढले होते, म्हणनू या कामात दौलतराव माने यशस्वी झाले नाहीत.

कर्नल बार ह ेमल्हाररावांस अनकूुल असल्याने महाराणीस खरुाकी व पोशाखीचा खर्च 
न मिळता तिची छळवणकू

मजेर कोल्स यांना या दरु्दैवी राणींचा बंदोबस्त ठेवण्यास नेमले होते; परंत ु राणींची दःुख े
ऐकून घणे्याचा किवा त्यांच्या अडचणींचा निकाल लावण्याचा त्यांना अधिकार नव्हता. 
कर्नल बार यांच्याकडून मिळत असलेल्या सवलतीमळेु मल्हारराव यांनी चालविलेला छळ 
त्यांच्याने बिलकूल पाहवेना. शवेटी त्यांनी तारीख २७ म ेसन १८७१ चा एक रिपोर्ट परभारे 
मुबंई सरकारकडे केला; परंत ु त्यावेळच े चीफ सेक्रे टरी निराळ्या वळणाच े असल्याने त्या 
त्याच्या रिपोर्टाचा काहीच उपयोग झाला नाही. खदु्द महाराणी जमनाबाईनंीही ''मजेर कोल्स 
यांना आपल्या अडचणींच ेनिवारण करण्याच ेअधिकार असावेत," म्हणनू यादी त्या सरकारकडे 
दिली होती; तिचा जबाब पढेु लिहिल्याप्रमाण ेआला : "पोलिटिकल कामात मजेर कोल्स ह े
दरम्यानगिरी करू शकणार नाहीत. त्यांनी मात्र दखेरेख ठेवावयाची आह.े तमुच्या ज्या हरकती 
असतील त्या तेथील रेसिडेन्टास कळवाव्यात म्हणजे ते त्या आम्हास कळवतील किवा त्यांचा 
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योग्य बंदोबस्त करतील." महाराणी जमनाबाईनंा त्रास भोगावा लागतो म्हणनू ही तक्रार असता 
'पोलिटिकल' या सदरात ह ेप्रकरण सेक्रे टरी साहबेांनी नेऊन ठेवल्यामळेु पषु्कळ लोकांस मोठा 
विस्मय पडला. सरकारच ेवळण ऐन प्रसंगी कसे चमत्कारिक असते, त्याचीही यासमयी बरीच 
कल्पना करता आली. इतकेच नव्हे तर असा जबाब आल्याने सर्वांचा अगदी निरूपाय झाला. 
खरुाकी जबाब व पोशाखी खर्चाची रक्कम महाराज मल्हाररावांनी एकदम बंद केल्याची हकीकत 
कळविण्यास अण्णासाहबे माने ह े 'सिनेन्टु कर्नल' बार यांच्याकडे गेले असता भर कचरेीत 
यांनी त्यांचा बराच अपमान केला. इतकेच -- जमनाबाईचं्या मनास बसेल --- बसेलच त्रास 
असेही शब्द आमच्या न्यायी सरकारच्या प्रतिनिधींनी द्यावे. त्यावेळी उच्चारिले! ह े प्रकरण 
मुबंई सरकारकडे ताबडतोब गेले; परंत ुत्याचाही काही उपयोग झाला नाही. खडेंराव महाराज 
गादीवर असता कर्नल बार ह ेआपल्या पतु्राप्रमाण ेमानीत व खडेंराव महाराज त्यांना आपल्या 
पित्याप्रमाण ेमाया दते असत. परू्वीच्या इतका निकट संबंध असता, त्याच खडेंराव महाराजांच्या 
मतृ्यूपश्चात त्यांच्या अर्धांगिनीवर होणाऱ्या जलुमांत प्रत्यक्ष किवा अप्रत्यक्ष रीतीने त्यांच े
साहाय्य असावे ह ेफारच विचार करण्यासारख ेआह.े खडेंराव महाराजांच्या चालत्या काळात 
कर्नल बार ह ेअनकूुल असल्याने त्यांच्या निधनानंतर त्यांच्या बंधचूा चालता काळ येताच ते 
आपली परू्वीची वृत्ती एकदम बदलतात, ह ेकेवळ सदाश्चर्य होय. ज्यांच्या आश्रयास महाराणी 
जमनाबाई या पडल्या होत्या, ते त्यांच्या प्रतिपक्षास सर्वथव अनकूुल असल्यामळेु, रेसिडेन्ट 
साहबेांकडून घडणारी प्रत्येक कृती महाराणी जमनाबाई या कामी पडल्या होत्या, ते त्यांच्या 
प्रतिपक्षास सर्वथव अनकूुल असल्यामळेु, रेसिडेन्ट साहबेांकडून घडणारी प्रत्येक कृती महाराणी 
जमनाबाईनंा त्रासदायक वाटली.

महाराणी जमनाबाईस --- पतु्र झाला खोटा ठरविण्यासाठी मल्हारराव महाराजांच े---

तारीख २७ म े सन १८७१ रोजी महाराणी जमनाबाईचं्या मातःुश्री बजबुाई यांची प्रकृती 
एकदम फार बिघडली. ही संधी पाहून कोणी गावात खोटीच गप्प ठेवली की, "आपल्या मातःुश्री 
जमनाबाई या शहरात गेल्या व त्या प्रसतू होऊन पतु्रजन्म झाला." ही हकीकत समजताच 
मल्हारराव महाराज फार घाबरले व मोठ्या त्वरेने ते कॅम्पात आले. येताना रस्त्यात त्यांच्या 
बगीखाली सापडून चार मनषु्ये प्राणास मात्र मकुले! तेथे जाऊन तपास केल्यावर सर्व गोष्ट खोटी 
ठरली व नाउमदे झालेल्या मल्हाररावांना बराच धीर आला. यावेळेपासनू त्यांनी विशषे तयारी 
चालविली. त्यांनी काही गरोदर स्त्रिया जमविल्या. या स्त्रियांच्या भर्त्यांना मल्हारराव यांनी बरीच 
लालचू दाखवनू त्यांच्या जवळून "आम्ही आपला मलुगा महाराणी जमनाबाईसं दिला व त्यांची 
कन्या आम्ही घतेली," असे प्रसंग येईल तेव्हा सांगावे असे कबलू करून घतेले. असे करण्यात 
मल्हाररावांनी दोन हते ूकपटाने साधण्याचा घाट घातला होता. महाराणी जमनाबाईसं मलुगाच 
झाल्यास तो त्यांनी कन्या दऊेन बदलनू आणला आह ेव मलुगी होऊन कपटाने जरी त्यांनी 
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अदलाबदल केली असेल, तथापि, ती गोष्ट या रीतीने सहज शाबीत करता यावी. कोठूनही 
मलुगा बदलनू आणलेला असो, तो या ठरीव ठिकाणचाच आह ेअसे शाबीत करून दिल्यास 
आपणास राज्यवैभवास अचंवावे लागणार नाही, अशी मल्हाररावांची समजतू होती. पैशाच े
व सत्तेच े जेथे परू्ण पाठबळ असते तेथे खऱ्याच े खोटे व खोट्याच े खरे ठरण्यास बिलकूल 
विलंब लागत नसतो. महाराणी जमनाबाईचं्या सदुवैाने पतु्र झाल्यास त्याला खोटे ठरविण्याच्या 
चालविलेल्या प्रयत्नास यश येऊ न दणे्याकरिता महाराणी जमनाबाईनंी ही सर्व हकीकत एकदम 
मुबंई सरकारास कळविली. त्यांनी आपल्या प्रसतूीच्या खोलीजवळ मिसेस कोल्स यांचा जाबता 
ठेवनू मल्हारराव महाराजांच्या अत्यंत विश्वास ूखाशा बायांनी खोलीच्या बाहरेच्या जाबत्यावर 
पाहिजे तर असावे; परंत ुत्यांनी खोलीत येता उपयोगी नाही असे ठरवनू घतेले. राजलक्ष्मी आणि 
यकु्त्या यांच्या प्रभावाने मल्हारराव महाराज यावेळी खास घोटाळा केल्यावाचनू सोडणार नाहीत, 
अशी सर्व लोकांची समजतू झाली होती. महाराणी जमनाबाईनंा खरा मलुगा झाल्यास तो खोटा 
ठरविण्याकरिता जे अग्रोपाय मल्हाररावांनी योजिले, त्यासाठी सरकारी खजिन्यातनू हजारो रुपये 
खर्च झाले. 

राजलक्ष्मीची अपार लटू व कर्नल बार यांच ेतिकडे दरु्लक्ष
महाराणी जमनाबाईनंी मल्हाररावांच्या या खटपटीविषयी वेळोवेळी जी पत्रे मुबंई सरकारास 

पाठविली, त्यांचा जबाब कर्नल बार व मल्हारराव महाराज यांना त्या सरकारने विचारल्यावरून 
त्यांनी जे उत्तर दिले, तेही फारच मौजेच ेअसनू मखलाशी केलेले आह.े त्यात म्हटले आह ेकी, 
"....खरोखर मलुगी जन्मून तिच्या बदल्यात मलुगा आणनू ठेवण्याचा खोडसाळपणा घडला 
नाही, या गोष्टीची खात्री करून घणे्याचा आम्हाला परू्ण हक्क असलाच पाहिजे. प्रस्तुतच्या 
स्थितीवरून जन्मलेल्या मलुांच ेरूपांतर होण्याच ेआम्हास भय आह.े आम्ही आपल्या मनाची 
खात्री करून घणे्याकरिता जी माणसे ठेवली आहते, त्यांना हरकत होऊ नये." हा यकु्तिवाद मुबंई 
सरकारने मान्य केल्यामळेु मल्हारराव महाराजास विशषे फावले. त्यांनी व त्यांच्या पक्षातील 
मडंळींनी आपला क्रम एकसारखा चालचू ठेवला. ही वेळ फारच आणीबाणीची व धामधमुीची 
होती. मोठमोठी इनाम े दऊेन दवेभक्तांची त्यांनी एकसारखी मनधरणी चालविली. हाच हते ू
सिद्धीस नेण्याकरिता आकाशातील ग्रहांना मीड घालण्यासाठी ज्योतिषांना लालचू दाखवनू 
वळविले. या त्यांच्या समजतुीप्रमाण े दवे, दवेऋषी, आकाशातील ग्रह ह े कदाचित अनकूुल 
झाले आणि महाराणी जमनाबाईनंा मलुगा झाल्यास आपणास या संपत्तीस, मकुावे लागेल, 
याकरिता राजवाड्यातील पषु्कळ जवाहीर व मौल्यवान पदार्थ लांबविण्याचा क्रम त्यांनी सरुू 
*ठेवला. त्यांनी राजवाड्यातील बरीच संपत्ती लांबविली. त्यांच े मित्र व आश्रित लोकांनीही 

*महाराणी जमनाबाईसाहबेांचा पक्ष निर्बळ करण्याच्या हतेनेू त्यांच्यातर्फे  मुबंईस राहून 
परिश्रम करणारे त्यांच ेचलुते दौलतराव व बडोद्यास त्यांची काळजी बाळगणारे बळवंतराव काका 

(पढेु चाल)ू
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राजलक्ष्मीची अपार लटू केली. सदुवैाने आलेली संधी त्या लोकांनी व्यर्थ जाऊ दिली नाही. 
काहींनी तर सरकार वाड्यातील संपत्ती स्वदशेी लांबवनू ते एकदम श्रीमतं बनले! बडोद्यात ही 
जी संपत्तीची लटू चालली, तिकडे कर्नल बार यांनी दरु्लक्ष केले. शवेटी महाराणी जमनाबाईनंी ही 
हकीकत कर्नल बार यांस प्रथम कळवनू; नंतर ती दौलतराव काका माने यांच्या मार्फ तीने मुबंई 
सरकारास जाहीर केली. मुबंईच ेगव्हर्नर सर सी. मोर फिट झिराल्ड यांनी राजसंपत्तीचा दरुुपयोग 
होऊ दऊे नये, असा कर्नल बार यांस हुकूम पाठविला; परंत ु त्या हुकुमाचा अमंल परुाव्यांचा 
अभाव दाखवनू, कर्नल बार साहबेांनी केला नाही*.

मल्हारराव महाराजांच्या जलुमुामळेु रावजी केशवास विषप्रयोग व नारायणराव 
केळकराची आत्महत्या

आपल्या उद्दिष्ट हतेूंच्या आड महाराणी जमनाबाईचं्या पक्षाची मडंळी फार येते; म्हणनू 
मल्हारराव महाराज आणि त्यांच्या पक्षाच्या मडंळीने निरनिराळी तर्क टे रचली. त्यांनी प्रथम 
रावजी केशव सांबारे यांस सराव करण्याचा विचार केला. महाराणी जमनाबाईचंा हा अत्यंत 
विश्वास ूगहृस्थ, मुबंईस राजपत्नीच्या कामासाठी गेला होता. त्याच्यावर चोरीचा खोटा आरोप 
त्याला, कर्नल बार साहबेांच्या मदतीने मुबंईहून प. --- आणिले. त्याच्यावर दाखविण्यापरुते 
रीतसर काम चालवनू मल्हाररावांनी त्यास कैदते टाकिले. खडेंराव महाराजांनी हिरा नीट 
करण्यासाठी रावजी केशवाजवळ दिला होता, तो त्याने परत जवाहीरखान्यात आणनू दिला 

(मा. पा. पढेु चाल)ू 
माने आणि शखे बाळमिया माने यांना आपल्या पक्षास अनकूुल करून घणे्याचा मल्हारराव 

महाराजांनी घाट घातला. या माने मडंळीस मोठमोठ्या नेमणकुा, जहागिरी व हुद्दे दणे्याची त्यांनी 
लालचू दाखवली. तथापि, ते दृढनिश्चयी व स्वकर्तव्यदक्ष माने मडंळी मल्हारराव महाराजांच्या 
पक्षास जाऊन मिळाले नाहीत. महाराणी जमनाबाई यांच े वडील अप्पासाहबे माने व चलुते 
दौलतराव आणि बळवंतराव यांच्यात बऱ्याच दिवसांपासनू वतनासंबंधी भाऊबंदकीच ेतंटे चाल ू
होते, तरी तो वाद तरू्त विसरून जाऊन 'महाराणी जमनाबाई ही आपल्या बंधूचंी कन्या व तिला 
अशा पडत्या काळात मदत करण ेह ेआपले कर्तव्य' या सबबीवर ते मल्हारराव महाराजांच्या 
विरुद्ध झाले. अर्थात, त्यांनी महाराणी जमनाबाईचंा पक्ष प्रबळ करून आपल्या स्वार्थाचा त्याग 
केला. भाऊबंदकीच्या तंट्यामळेु मुबंई सरकारात दौलतराव काका माने यांनी जी ओळख व जो 
वगवशिला संपादिला त्याचा त्यांनी याप्रसंगी महाराणी जमनाबाईचं्या कल्याणार्थ उपयोग करून 
जगास एक कित्ता घणे्यासारख ेउदाहरण घालनू दिले. ऐन आणीबाणीच्या प्रसंगी परस्परांमधील 
खासगी वैषम्य बाजलूा ठेवनू सर्वांनी एक विचाराने आलेल्या संकटाच े निवारण करण्यासाठी 
झटण,े हचे खऱ्या शहाणपणाच ेलक्षण आह,े असे मानण्यास हरकत नाही.

*रुलर्स ऑफ बडोदा, पृष्ठ ३३९.
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नाही, हाच काय तो आरोप व तोही मळुातनू खरा नव्हता. यात खराब करण्याच ेआणखीही 
एक अतं:स्थ कारण होते. रावजी केशव यांनी "मल्हारराव ह ेराज्य करण्यास लायक नाहीत" 
असा महाराणी जमनाबाईचं्या तर्फे  मुबंई सरकारास अगोदरच रिपोर्ट केला होता. कर्नल बार ह े
मल्हाररावांच्या पक्षाच ेअसल्याने, त्यांनीही या कामाचा गप्तपण ेतपास चालविला. रावजीच्या 
बरोबर सरकारांतनू एकदम जप्ती बसविली, त्यावेळी त्याच ेमहत्त्वाच ेसर्व कागद घरातच होते. 
शवेटी भाऊ साने याने पोलीसच्या वेशाने रात्री रावजी केशव याच्या घरात जाऊन ते कागद 
हस्तगत केले आणि महाराणी जमनाबाईसं आणनू दिले. कर्नल बार यांस रावजीने आपले 
जवळच्या नकलांवरून त्यांच्या दफ्तरांतील अस्सल कागद दाखवनू त्यांची खात्री केली होती. 
मल्हारराव महाराजांच्या अब्रूवर हात टाकण्याचा महाराणी जमनाबाई व त्यांची मडंळी यांचा 
प्रयत्न आह,े असे दाखवनू त्यांना गनु्हेगार ठरविण्याचा कर्नल बार यांचा हते ूहोता. कैदते असता 
तरुुं गावरील कामदार भजुंगराव यांच्याकडून रावजी केशव यास जबरदस्तीने विष पाजल्यामळेु 
त्याचा तेथेच अतं झाला! रावजीचा हा असा शवेट झाल्याने या अनाथ राणीच्या पक्षाला कोणी 
उघड मिळेनासे झाले. "महाराणी जमनाबाईनंा आपण अनकूुल आहोत असे मल्हाररावांस 
समजले तर भलतेच तर्क ट आपणावर येऊन शवेटी प्राणास मकावे लागेल." या विचारांचा उद्भव 
राणीच्या पक्षाच्या लोकांत अधीन जाऊन ते केवळ उदास झाले. रावजीस नारायणराव केळकर 
खानगी कारभारी यांनी जवाहीरखान्यातनू गपु्त कागदांच्या नकला दिल्या, असा संशय मल्हारराव 
महाराजांस येऊन त्यांनी एकांतात नारायणरावास बरीच तंबी दिली. त्या दहशतीने दसुरे दिवशी 
आपणांस खात्रीने शिक्षा होईल असे जाणनू, नारायणरावांनी रात्री घरी गेल्यावर आत्महत्या 
करून प्राण सोडला! खडेंराव महाराजांच्या कारकीर्दीत मल्हाररावांच्या विरुद्ध सरकारातनू जे 
कागद बनले होते, त्या सर्व कागदांच्या नकला रावजी केशव यांनी मिळवनू ह ेप्रकरण मुबंई 
सरकारापढेु नेले असल्या कारणाने, हा प्रयत्न केव्हातरी आपणास खास बाधक होईल, असे 
मल्हाररावास परू्णांशाने वाटत होते. मीर बाकरअल्ली साहबे व हरी वैद्य माहुलीकर यांच्यावरही 
मल्हाररावांनी भयंकर प्रकरण ेउपस्थित करून त्यांना अतिशय विवंचनेत पाहिले होते.* राणी 

*शके १७९३ ज्येष्ठ शदु्ध १४ च ेराणी जमनाबाईनंी दौलतराव माने यांना पत्र पाठविले होते. 
त्यात म्हटले आह े की, "आमच्या सर्व हकिकती खऱ्या आहते; परंत ु मल्हारराव राज्यावर 
असल्यामळेु आमच्या खोट्या करून दाखवतील. तथापि, चांगल्या हुशार भरवसेदार मनषु्यांकडून 
तपास कराल तर सर्व खात्री होऊ शकेल... अधिकारामळेु व प्राणात नकुसानीच्या भीतीने पाहिजे 
तो बनावटी प्रकार उभा करण्यास त्यास फावले आह.े.. इकडील सर्व उपाय थकल्यामळेु आमची 
हिम्मत गेली; परंत ुआपण नामदार साहबेांजवळ माफी मागनू तोंडी लवकर खलुासा कराल, 
इकडे लक्ष्य लागनू राहिले आह.े इन्साफी राज्यात या हकिकती एकदम खऱ्या मानण्यास 

(पढेु चाल)ू

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / ८०



जमनाबाईवंर जे कित्येक विषप्रयोग झाले, त्यातनू त्यास या हरी वैद्याने वाचविले. हरी वैद्याने 
मल्हाररावांस अनकूुल व्हावे, असा त्यांच्या सल्लागार मडंळीने प्रयत्न चालविला; परंत ु तो 
महाराणी जमनाबाईचं्या विरुद्ध वागण्यास तयार झाला नाही. 'हरी वैद्य जर अनकूुल होईल तर 
त्यास पंचवीस हजार रुपये आम्ही दऊे,' अशी लालचू दाखविण्यासही मल्हारराव महाराज 
चकुले नाहीत. आपल्या इच्छेस हा वैद्य अनकूुल होत नाही, असे पाहून त्यास पकडून कैदते 
ठेवण्याचा मल्हाररावांनी पोलीस खात्याला हुकूम सोडला. हकीकत हरी वैद्यास समजताच त्याने 
गपु्तपण ेताबडतोब बडोद ेसोडले व तो वाईस निघनू गेला. 

महाराणी जमनाबाईचं्या पक्षाकडील मडंळीस ठार मारविण्याची कारस्थाने

सरकार खानगीतील कारकून बाबा नेराळकर हा खडेंराव महाराजांच्या वेळेपासनू महाराणी 
जमनाबाईचं्या तैनातीस होता. आपल्या विरुद्ध होणाऱ्या खटपटीत तो सामील आह ेअसे जाणनू, 
मल्हाररावांनी त्याच ेमहमंदवाडीतील घर जप्त केले. त्याच्या सर्व मालमत्तेच ेलिलाव करून त्याच े
ते घर आपल्या प्रीतीतील माधवराव घाणटेकर यास बक्षीस दिले. तसेच काठ्यावाडात त्याच े
बंध ूवंशपरंपरेच्या पोतदारीच ेअसामीवर काम करीत होते, त्यास एकदम पकडून आणण्याचा 
हुकूम पाठविल्यामळेु तो पळून गेला. महाराणी जमनाबाईचं्या पक्षाच्या मडंळीवर मल्हारराव 
महाराजांनी मारेकरी घातले. या मारेकऱ्यांनी बनेल तोपर्यंत माने मडंळीचा नाश करावा असे 
त्यांनी ठरविले होते. या मारेकऱ्यांनी कॅम्पातनू येत असता, रावजी परुाणिक व भाऊ पणुकेर यांस 
गाठले. या वेळी परुाणिक तर पळाले; परंत ुभाऊ पणुकेरांवर मात्र त्या लोकांनी तरवारीचा एक 
वार केला. माने मडंळी न सापडता, ह ेभलतेच लोक सापडले, त्यामळेु ते मारेकरी खजील होऊन 

(मा. पा. पढेु चाल)ू 
अडचणी पडायच्या; परंत ुमल्हारराव आल्यापासनू आजपर्यंत त्यांनी केलेली काम ेमनात 

आणल्याने विशषे खात्री होईल. परू्वी आपणास आणावयाकरिता रावजी केशव सांबारे यांस 
पाठविले, असे असनू त्या अदावतीमळेु त्याच्यावर खोटी तक्रार चालवनू रेसिडेन्ट साहबेांनी 
त्यास मल्हाररावांच्या स्वाधीन करून दिल्यावर सर्व खटले झाले. ते सर्व कागदपत्र बनावट केले 
आहते. आता या कारणाने मजला बडोद ेयेथील कोणी मनषु्य जिवाच ेभीतिस्तव अनकूुल होत 
नाही! हल्ली मजजवळ जे लोक आहते तेही बेदिल झाले आहते! या ठिकाणी केवळ मोगलाई 
झाली आह.े याकरिता सदर रावजी यास लवकर सोडण्याची तजवीज आपल्या अगंावर न येता 
करावी. यापासनू आपला लौकिक होणार आह.े याचप्रमाण ेआजम बाकरअल्ली मीर साहबे 
यांचाही प्रकार आह.े तसाच हरी वैद्य माहुलीकर यांचाही प्रकार! हा सर्व आपणास कळला 
आह.े" हा अतंःकरणातील खया कळवळ्याने राणी जमनाबाई यांनी कळविलेला मजकूर फारच 
विचार करण्यासारखा आह.े आपणाकरिता काळजी बाळगणाऱ्या लोकांवर ही आलेली संकटे 
पाहून महाराणी जमनाबाईनंा किती वाईट वाटत होते, तेही या पत्रावरून कळेल.
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चालते झाले. भाऊ पणुकेरास ज्या मारेकऱ्यांनी वार केला, त्यांचा तपास करण्यासही शवेटी 
मल्हारराव व रेसिडेन्ट साहबे तयार झाले नाहीत, ही गोष्ट विचार करण्यासारखी आह.े

रेसिडेन्सीतील बंगला प्रसतू समयी जाळण्याचा बेत

प्रसतूी समय जवळ येऊन ठेपला, तथापि आपला कावा साधत नाही असे पाहून, महाराणी 
जमनाबाई ज्या बंगल्यात राहत होत्या, तो एकदम आग लावनू जाळून टाकावा किवा तोफा लावनू 
उडवनू द्यावा असा विचार मल्हारराव महाराजांनी चालविला. या दोहोंपैकी जो उपाय साधले तो 
योजावा असे वादविवादांती ठरवनू, सर्व लष्कर व तोफा यांसह मल्हारराव महाराज ह ेआपल्या 
सल्लागारास बरोबर घऊेन, कॅम्पात जाऊन तेथे त्यांनी तळ दिला. मल्हारराव महाराजांच्या 
या हतेचूी खबर महाराणी जमनाबाई यांच्या एका हितकर्त्या गहृस्थाने मुबंई सरकारास व स्टेट 
सके्रे टरीस ताबडतोब परभारे दिली... या पत्रातील सर्व मजकूर हृदयद्रावक असल्यामळेु, ते पत्र 
येथे अक्षरश: दिले आह.े

श्री

महेरेबान नामदार राइट ऑनरेबल गव्हरनर साहबे बहादरू यांस :
महेरेबानांस खालील मजकूर कळविण्याची त्वरा करितो व तिकडे दरु्लक्ष न होता 

त्याच्याविषयी योग्य विचार होईल अशी विनंती करतो.
मी बडोद ेसंस्थानातील पालकांपैकी आह ेव मला थोडेस उत्पन्न तेथनू मिळते. गत झालेले 

खडेंराव महाराज यांची हतभाग्य राणी हिच्या विरुद्ध मल्हारराव यांची विलक्षण काम े व 
चमत्कारिक वर्तणकू पाहून मला फार आश्चर्य वाटते. त्यांनी तिला संकटात पाडण्यासाठी उघड 
रीतीने प्रयत्न चालविले आहते ह ेपाहून मनास मोठा धक्का बसतो. ही गोष्ट थोड्या दिवसांपरू्वी 
बडोद्यास असताना मी पाहिली. इगं्रज सरकारास यांजविषयी मजकर कळविला व त्यांनी 
लागलीच योग्य तजवीज त्या वेळेस जी करविली ती कळली, ह ेपाहून फार आनंद वाटतो. ज्या 
संकटात ती पडली होती त्यातनू तिला सोडविले. तिच्या पदवीच्या बायकांस जी मखु ेअवश्य 
आहते ती तिला उपभोग करून दते नाहीत! बिचारी बाई! तिला ईश्वर तारो! अजनू कोणकोणती 
संकटे तिला भोगावी लागतील ह ेन कळे.

मल्हाररावांस या राणीस कृपाळू इगं्रज सरकारच्या मदतीने आपल्या ताब्याबाहरे ठेवले आह,े 
ह ेसमजताच फार वाईट वाटले. आपली भरभराटी राणीस मारल्याशिवाय होत नाही, तर आता 
कोणता उपाय करावा, याविषयी त्यांच ेजवळच ेजे दषु्ट मसलतगार यांस बोलावनू त्यांस त्याने 
ह ेविचारले.

त्यांची वाटाघाट होऊन कृतघ्न व अतिलचु्चा दासीपतु्र हरिबा गायकवाड यांनी असा बेत 
सचुविला की, राणी प्रसतू होण्याच्या गडबडीत ती ज्या बंगल्यात राहते त्यास आग लावावी. 
मजेर कोल्स यांच्या हातात आग विझविण्याची साधने नसल्याकारणाने राणी आगीच्या 
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कल्लोळात तेव्हाच प्राणोत्क्रमण करील. नवीन झालेले लचु्चे पहारेकरी व त्यांच े सरनाईक 
दौलतराव गायकवाड यांनी त्यांच्याकडून राणी राहिलेल्या बंगल्यास आग लाविली असता जर 
हा कोणी बेत उघडकीस आणील तर असे सांगावे की, राणीने आपले कन्यारत्न बदलनू पतु्ररत्न 
ठेवण्यासाठी तिने स्वतः घरास आग लावली. हा बेत सर्वांनी पसंत केला व शवेटास नेण्याकरिता 
प्रयत्न करण्याच ेत्यावेळी ठरविले.

ही बातमी मोठ्या प्रयत्नाने व श्रमाने सामील असलेल्या लोकांशी ज्या लोकांचा निकट 
संबंध आह ेत्यापासनू गपु्त रीतीने मिळाली आह.े ह ेघोर कृत्य करण्यास मल्हारराव याने सर्व 
तयारी त्या लोकांकडून करविली आह.े वरील मजकुराकडे दरु्लक्ष न दतेा भयंकर झालेला बेत 
जो क्वचित परू्ण होणार, त्याविषयी खावंद खबरदारी ठेवतील. आता असे न केले तर राणीवर 
जे संकट येणार आह,े ते कधी टळणार नाही व परू्वी योग्य तजवीज व्हावी व मी खावंदांस असे 
कळवितो की, कोल्स साहबेांच्या हातात ह ेसंकट टाळण्यास काहीच उपाय नाही.

रेसिडेन्टास तजवीज करण्यास सांगण ेव्यर्थ आह.े कारण ते मल्हाररावांस फार लागनू आहते. 
ते बडोद्याच्या गादीची वस्त्रे मल्हाररावांस दणे्याचा प्रयत्न करीत आहते व करतील.

व्हिक्टोरिया राणीसाहबेांच्या चिटणीसांना योग्य दिसल्यामळेु एक प्रत पाठविली आह.े ता. 
३० जनू सन १८७१.

हरी रघनुाथ वाळवेकर. 

मजेर कोल्स यास लष्कर तयार ठेवण्यास हुकूम व कर्नल बार यांस ताकीद मिळाली 

महाराणी जमनाबाईनंी मल्हाररावांची ही जय्यत तयारी मुबंई सरकारच्या नजरेस आणनू 
दणे्यास विलंब लागला नाही. त्यांनी ता. १ जलैु सन १८७१ च ेपत्र मुबंई सरकारास लिहिले. 
त्यात त्यांनी म्हटले आह ेकी, "...... आमच्या तर्फे ने सर्व मजकूर सरकारास जाहीर केल्यावरून 
सरकारने विचार करून आम्हास कॅम्पात आणनू बंदोबस्त केला. त्यावरून मल्हारराव दादासाहबे 
यांनी आपल्या तर्फे ने खाशा बायास ठेवल्या आहते, असे असनू हल्ली दादासाहबे स्वतः 
फौजेसदु्धा तोफा वगैरे सरंजाम घऊेन आम्ही ज्या बंगल्यात राहतो, त्याच्या बारीच्या पलीकडे 
आजमासे दहा हातांवर राहिले आहते. ह ेआम्हास फार त्रासदायक आह.े कारण इगं्रज सरकारने 
सर्व बंदोबस्त ठेवनू त्यांच्या भरवशाच्या खाशा बाया जवळ, असा हर्दूकडील पक्का बंदोबस्त 
असनू, स्वतः फौजेसह येऊन राहतात. ह ेलोकांत अपकीर्तीस कारण होऊन उपहास होण्याचा 
संभव आह.े बाळंतपणाच्या वेळेस अशा तजविजी कोठे कधीच झाल्या नाहीत व दादासाहबे 
स्वत: तोफा व लष्कर घऊेन राहिले. तेव्हा त्यांच्या मनात त्यास येथे राहून काय कर्तव्य आह े
ह े समजत नाही. याकरिता याचा विचार अवश्य करून बंदोबस्त झाला पाहिजे. नाहीपके्षा 
मल्हारराव दादासाहबे राहिल्याने कोणत्या वेळी काय तफुान होईल ते सांगवत नाही..." ही खरी 
स्थिती मुबंई सरकारास कळताच त्यांनी कर्नल बार यांस ताबडतोब बंदोबस्त करण्यास लिहून 
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मजेर कोल्स यास काही विशषे अधिकार दिले. तसेच वर लिहिल्याप्रमाण ेहकीकत घडल्यास 
त्याची सर्व जबाबदारी आपणावर येईल, अशी मुबंईच ेगव्हर्नर सर सी. मोर फिट्झिराल्ड यांनी 
कर्नल बार साहबेांस सक्त ताकीद दिल्याने मल्हारराव महाराजांचा बेत फिसकटला. तथापि, 
तोफ लावनू बंगला उडवनू दणे्याचा त्यांचा झालेला निश्चय त्यांनी फिरविला नाही. याबाबतीच े
प्रकरण कदाचित चाललेच तर कर्नल बार साहबेांच्या मदतीने त्यातनू आपण पार पडू, अशी 
मल्हारराव महाराजांस मोठी उमदे होती. तोफा व लष्कर आणण्याच ेकारण ब्रिटिश सरकारने 
विचारल्यावरून "महाराणी जमनाबाईनंा मलुगा झाल्यास आनंद प्रदर्शनार्थ तोफा सोडून लष्करी 
मान द्यावा लागेल. यासाठी आम्ही ही तजवीज केली आह.े यात आमचा वाईट हते ूबिलकूल 
नाही," असा मल्हाररावांनी जबाब दिला. कर्नल बार यांनीही मुबंई सरकारास असेच कळविले; 
परंत ुमल्हाररावासंबंधाने त्या सरकारचा झालेला ग्रह बदलला नाही. त्या सरकाराने कर्नल बार 
यांस कळू न दतेा आपले लष्कर तयार ठेवले आणि मजेर कोल्स यांस संशय येताच त्यांनी मुबंईस 
तार करावा व योग्य बंदोबस्त ठेवावा, असा अतंःस्थ हुकूम सोडला. महाराणी जमनाबाईचं्या 
संरक्षणाकरिता मजेर कोल्स यांनी ब्रिटिश लष्करातील पहारे ठेवनू अगोदरच बंदोबस्त केला 
होता. राजवाड्यात गपु्त कारस्थाने काय चालतात, ती आपणास अगोदर समजावीत, याकरिता 
त्यांनी महाराणी जमनाबाईचं्या विनंतीवरून काही खटपटी लोकांसही थोडेसे अनकूुल करून 
घतेले. तसेच तपासाकरिता महाराणींच्या खर्चाने काही गपु्त माणसेही त्यांनी ठेवली होती.

mmm
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भाग नववा

आशाभगं व मातसृखुाचा नाश

cc

मल्हाररावांस पडलेली चितंा व त्यांचा अलोट उधळेपणा

गर्भाच े दिवस जसजसे परू्ण होत चालले तसतसे मल्हाररावांच्या हृदयातील धरै्य नष्ट होत 
गेले. त्यांना काहीच सचुनेासे झाले. त्यास अन्नपाणी गोड वाटेना. रात्रंदिवस त्यांच े लक्ष 
परिणामाकडे लागनू ते केवळ ससु्त बनले. त्यांच ेसल्लागार जे सांगत ते ते ऐकत असत. कोणी 
येऊन भलतीच कल्पना सचुविल्यास तिही ते कबलु करीत! रेसिडेन्ट साहबेांचा बंगला तोफा 
लावनू उडवनू दणे्याची मसलतही याच मासल्याची होती. शहरात सहज फिरण्यास आले असता 
रस्त्यात कोणी 'राणी प्रसतू झाली' किवा 'तिच ेपोट दखुत आह'े असे म्हटल्यास, हा आतरू राजा 
ताबडतोब कॅम्पातील आपल्या मकु्कामावर येऊन तपास करीत असे. त्यांनी दवेास असंख्य 
नवस घालनू त्यांच्याजवळ 'राणी जमनाबाईसं कन्या व्हावी,' ह ेमागण ेमागनू घणे्याचा प्रयत्न 
केला. 'राणी साहबेांस पतु्रलाभ होवो' असे मात्र महाराणी व त्यांची हितकर्ती मडंळी इच्छित 
होती. 'मलुगा झाल्यास ईश्वराने आपली लाज ऐन प्रसंगी ठेवली असे होऊन मल्हाररावांस 
'हरी हरी' करीत बसण्याचा प्रसंग येईल, अशा मनोराज्यांत काही मडंळी गळून गेली होती. 
मल्हारराव ह ेशवेटच्या अनिष्ट परिणामाच्या विवंचनेत पडले आणि महाराणी व त्यांच ेआप्त 
'मलुगा होऊन प्रस्तुतच े द:ुखाच े दिवस निघनू जातील' या आशवेर काळ कंठित होते. उभय 
वर्गाच े भिन्न हते ूव परस्परविरोधी विचार असल्याने बडोद्याला भावी अवस्था कशी येते. या 
संभ्रमात त्यावेळचा लोकसमदुाय पडला. मल्हारराव महाराज जे जन्मापासनू दःुखी असल्याने 
त्यांच्या हातात राज्यसतू्रे ईश्वर दणेार नाही, असे लोकांस वाटले व खदु्द मल्हाररावांचीही हीच दृढ 
समजतू होती. ज्या ईश्वराने कैदतेनू मकु्त करून एकदम गादीवर आणनू बसविले तो ते राजवैभव 
हिरावनू घणेार नाही, अशीही काही लोकांची समजतू होती. सारांश, भावी अवस थ्ेत निर्णय 
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ईश्वराच्या अधीन राहिला होता. महाराणी प्रसतू होईपर्यंतचा जो अवधी ईश्वराने दिला आह,े 
त्यात संपत्तीचा मनसोक्त विनियोग करण्याचा मल्हाररावांनी निश्चय केला व तेवढेच काय ते 
त्यांच्या मनाला समाधान वाटत होते. महाराणींचा प्रसतू काळ जर बराच लांबेल तर फार चांगले 
असे त्यांस वाटू लागले. पोक्त स्त्रिया व वदै्य यांना यासंबंधाने त्यांनी सल्ला विचारल्यावरून 
'प्रथमप्रसंगी दहा महिने सदु्धा परेु होतात' असा जबाब मिळाल्यास त्यांना मोठे समाधान वाटत 
असे. 'आमच्या राजवैभवाची मदुत आणखी एक महिना वाढेल तर फार चांगले होईल. कारण 
मला आणखी बऱ्याच आश्रितांच े दारिद्र्य दरू करावयाच ेआह,े' असे महाराज मल्हारराव ह े
वारंवार म्हणत. त्यांच्या या समजतुीमळेु त्यांच ेआश्रित व सल्लागार यांस फार फावले. त्यांनी 
इनाम,े वर्षासने व असाम्यांच्या सनदा विलक्षण प्रकारच्या शपथा त्यात घालनू लिहून घतेल्या! 
भावी राज्यकर्त्यांनी त्या शपथास भिऊन ती चालवावीत असा त्या शपथांचा मखु्य उद्देश होता. 
दरु्दैवाने आपल्या हातनू राज्यकारभार निघनू गेल्यास आपल्या पक्षाच्या व दोस्तांच्या चरितार्थास 
अडचण पडू नये आणि 'कल्याण केले नाही' हा अपवाद पढेु येऊ नये. याकरिता त्यांनी उदास 
मनाने एकसारखा प्रयत्न चालविला. राणीस मलुगा झाल्यास त्याच ेपढेु याचना करण्याचा प्रसंग 
न यावा, यासाठी मल्हाररावांनी स्वतःही बरीच संपत्ती लांबविली. त्यांचा हा उधळेपणा महाराणी 
जमनाबाई यांस आवडला नाही. सदुवैाने मलुगा झाल्यास त्यास संपत्तीची अडचण पडेल, 
याकरिता मल्हाररावांच्या उधळेपणाची हकीकत त्यांनी ब्रिटिश सरकारच्या नजरेस आणली; 
परंत ुत्या प्रयत्नाचा म्हणण्यासारखा उपयोग झाला नाही. 

महाराणी प्रसतू होऊन कन्यारत्न प्राप्त होते

प्रसतूी समय नजीक असल्याची वर्दी आनंदराव मान्यांनी मदु्दाम मल्हाररावांस दिली. 
त्याच्यावरून ते दिवाण वगैरे मडंळीस बरोबर घऊेन महाराणी जमनाबाईचं्या राहण्याच्या 
ठिकाणी गेले. महाराणींच ेबंध ूव इतर आप्तस्वकीय मडंळी तेथे होतीच. कॅम्पातील सर्व ब्रिटिश 
ऑफिसर यांस घऊेन कर्नल बार साहबेही तेथे आले. प्रसतूीचा परिणाम काय घडतो, इकडे 
सर्वांच ेलक्ष लागनू राहिले. काही लोकांच ेमखुश्रीवर नव्याची व काहींच्या तोंडावर आनंदाची 
झाक मारीत होती. मल्हाररावांच्या हृदयात विपरीत परिणामाचा ठसा उमटून ते चितंातरु झाले 
व त्यांची छाती भयाने धडधडू लागली. महाराणी जमनाबाईचं्या भ्रातवृर्गास आता पतु्ररत्नाची 
प्राप्ती होईल व आपली प्रस्तुतची संकटे एकदम नष्ट होतील, अशी आशा होती; परंत ुईश्वराची 
धारणा काही निराळीच दिसली. महाराणींची खरी कसोटी त्यास पाहावयाची होती. चितंातरु व 
उतावळ्या स्वभावाच्या मल्हाररावांस काही दिवस राज्यसखु दऊेन त्याच ेपर्यवसान निराळेच 
करावयाच ेहोते. तसेच महाराणीस तरू्त संकटांतनू मकु्त करावयाच ेनव्हते. इत्यादी ईश्वरी सतू्रास 
अनसुरून तारीख ५ जलैु सन १८७१ आषाढ वद्य २ संवत ्१९२८ रोजी सकाळी महाराणी प्रसतू 
होऊन कन्यारत्न प्राप्त झाल्याची वर्दी जमलेल्या मडंळीत येऊन पोहोचली. ज्या आशांकुरावर 
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महाराणींनी असंख्य दःुख े सहन करून विघ्नाच े परिमार्जन केले, तो त्यांचा प्रबळ आशातंत ू
कन्येच ेदर्शन होताच एकदम तटुला आणि त्यांना मरणप्राय दःुख आले. त्यांना झालेल्या दःुखाच े
निवारण करण्याच े सामर्थ्य कोणातही नव्हते. सतुिकागहृातनू आलेली खबर मल्हाररावांस 
प्रथम खरी वाटली नाही; परंत ु मिसेस कोल्स यांनी त्या नतून जन्मलेल्या कन्येस आपल्या 
ओसंगात घऊेन बाहरे बसलेल्या खाशा बायास आणनू ती दाखवली. नंतर येथनू त्या कन्येस 
घऊेन बाहरेच्या दिवाणखान्यात आल्या. 'महाराज आपले नशीब मोठे खरे. आपल्या नशिबाने 
महाराणी साहबेांस मलुगी झाली' ह े मिसेस कोल्स यांच्या मखुातनू निघालेले विनोदपर उद्गार 
मल्हाररावांस अमतृापेक्षाही गोड लागले. या कन्यादर्शनाने मल्हाररावांस जितका आनंद झाला, 
त्यापेक्षा जास्त महाराणी जमनाबाई व त्यांची आप्त मडंळी यांना दःुख झाले. 'या हालअपेष्टेत 
राहूनच मरण्याच े ईश्वराने आपल्या नशिबी लिहिले आह,े' असे वाटून महाराणी जमनाबाईनंी 
त्यावेळी फार शोक केला. मातःुश्री बजबुाई, बहीण खाशीबाई व दसुऱ्या आप्तस्वकियांना 
हा एकदम झालेला आशाभगं अनिवार होऊन पराकाष्ठेच े दःुख झाले. यासमयी ह े प्रसतूिगहृ 
केवळ शोकमय बनले होते! आनंदराव व त्यांच्या मातःुश्री बजबुाई यांनी आपले दःुख आवरून 
महाराणींच्या उद्वेगजन्य मनाच ेबरेच सांत्वन केले. 

मल्हाररावांनी व्यक्त केलेला आनंद

ईश्वराने मल्हाररावांस हा दिवस खरोखर सोन्याचाच दाखविला. त्यांनी व त्यांच्या मडंळींनी 
कन्येच ेदर्शन होताच, त्याच ठिकाणी मोठा जयजयकार केला. मल्हाररावांवर त्यांनी पषु्पवषृ्टी 
केली. कर्नल बार साहबेांनी फुलांचा हार मल्हाररावांच्या गळ्यात घालनू त्यांनी आपली उघड 
खशुी दर्शविली. 'आजपर्यंत योजलेले सर्व प्रयत्न फसले; परंत ुअखरेीस मात्र ईश्वराने खबू साधली' 
असे म्हणनू ते उल्हसित झालेले मडंळ आनंदात दगं झाले. 'बडोद्याच ेराज्य ईश्वराने आपणास 
व आपल्या वारसास अनायासे दिले' म्हणनू मल्हाररावांस झालेल्या आनंदाच्या प्रदर्शनासाठी 
गजारूढ होऊन त्यांनी आपली स्वारी मोठ्या थाटाने मिरवत काढली. स्वारी कॅम्पातनू 
राजवाड्यात जात असता रस्त्याने मोहरा, पतुळ्या व रुपये वगैरे उधळून त्यांनी आनंद प्रदर्शित 
केला. ही स्वारी नाना प्रकारच्या वाद्यांच्या गजरात निघाली होती. केदारेश्वराजवळ स्वारी येताच 
त्यांनी ब्राह्मणांस खिचडी वाटण्याचा हुकूम दिला. याशिवायही बराच दानधर्म त्यांनी केला. 
रस्त्याने हा जो संपत्ती उधळण्याचा क्रम चालला होता, तो मुबंई सरकारास कळल्यास आपणास 
तिकडून ठपका मिळेल असे जाणनू कर्नल बार यांनी अर्ध्या रस्त्यातच मोहरा, पतुळ्या वगैरे 
वाटण्याचा क्रम एमदम बंद केला. 'वाड्यात गेल्यावर तेथे आपणास योग्य वाटतील ते उत्सव 
करावेत, असे यावेळी कर्नल बार यांनी मल्हाररावांस सांगितले. वाड्यात स्वारी दाखल होताच 
महाराजांनी ब्राह्मणास मोहरा वाटल्या व परू्वी केलेल्या नवसांची फेड चालविली. पंचपक्वान्नाच े
सहभोजन घालनू त्यांनी ब्राह्मणांस तपृ्त केले. भोजनोत्तर ब्राह्मणास प्रत्येकी एकेक मोहरा दक्षिणा 
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दिली. हा उत्सव अतंःकरणपरू्वक साजरा करून मल्हाररावांनी आपल्या औदार्याचा कळस 
केला. महाराजांस चांगले वाटून त्यांची प्रीती आपणावर बसावी यासाठी त्यांच्या मडंळीनेही 
घरोघर उत्सव सरुू केले व या भोळ्या दिलाच्या राजाकडून बक्षिसे मिळविली. दवेभक्त, दवेऋषी 
व दसुऱ्या ढोंगधतरुा करणाऱ्या लोकांनी 'आमच्याच प्रयत्नांस यश आले' असे महाराजांस सांगनू 
त्यांजकडून दणेगी मिळविली. 'महाराणी जमनाबाईनंा मलुगी व्हावी व महाराजांस राज्य मिळावे, 
असा आम्ही नवस केला होता,' असे सांगनू नवसाची फेड करण्यासाठी वाटेल तशा रकमा, या 
स्वार्थी व लबाड लोकांनी महाराजांकडून उपटल्या. काही लबाड स्त्रियांनी 'मी भात खाण्याच ेबंद 
केले होते. आता राज्य आपणास मिळाले तेव्हा मला कायमचा भात जेव ूघाला', असे मागण े
करून त्या राजापासनू आपला स्वार्थ साधनू घतेला. या आनंदाच्या दिवसांत मल्हाररावांनी 
कोणाचीही मागणी नाकारून त्यास विन्मुख जाऊ दिले नाही. त्यांनी सर्वांस इच्छेप्रमाण ेपैसे दऊेन 
खशु ठेवले. 'आपण आता साडेसातीच्या फेऱ्यातनू निरंतर मकु्त झालो.' असे मल्हाररावांच्या 
मडंळीस वाटून ती फारच उल्हसित झाली. 

या जन्मलेल्या कन्येच ेनाव ताराबाई असे ठेवले 

महाराणी प्रसतू झाल्यानंतर त्यांच्या जवळच्या खाशा बाया व खाशा मडंळींच े जाबते 
ताबडतोब मल्हाररावांनी उठविले. या मलुीचा बारशाचा समारंभ साधारण स्थितीतील 
मनषु्याप्रमाणचे झाला! खाशा मडंळींपैकी बारशाच्या दिवशी कोणीही आले नव्हते. यावेळी 
खडेंराव महाराज हयात असते तर असा दरु्योग कधीही आला नसता. ज्या कन्येच्या जन्मामळेु 
मल्हाररावांस राज्य मिळाले, तिच्या नामकरणविधीत ते सामील का झाले नाहीत ते न कळे. 
जेमतेम या कष्टमय अवस थ्ेत नामकरणविधी उरकून घऊेन या कन्येच ेनाव ताराबाई असे ठेवले. 
या ताराबाईस पाहून दिवस काढण्याच ेईश्वराने या अनाथ राणीस भाग पाडले होते! 

महाराणी जमनाबाई यांची मातःुश्री बजबुाई यांचा स्वर्गवास 

महाराणीच े सौख्यरूप पर्वताच े शिखर ऐन प्रसंगी एकदम ढासळल्यामळेु त्यांची मातःुश्री 
बजबुाई यांना अतिशय दःुख होऊन त्या आजारी पडल्या. पषु्कळ उपचार केले; परंत ु त्यांची 
प्रकृती सधुारली नाही. शवेटी त्यांचा याच दखुण्याने श्रावण शदु्ध ११ रोजी दोन प्रहरी बारा वाजता 
अतं झाला. ह ेमातृवियोगाच ेदःुख महाराणी जमनाबाई यांना प्रस्तुतच्या निराश अवस थ्ेत फारच 
असह्य झाले. मातःुश्रींच्या दहेावसान समयी जमनाबाई व अण्णासाहबे ह ेत्यांच्याजवळ नव्हते. 
यांना शहरात जाण्याची बंदी होती. त्यावेळी या दःुखसागरात बडुालेल्या महाराणीस स्वतःच्या 
शरीराची अशाश्वती वाटू लागली. ज्या मातेच्या मायेच्या दोन शब्दांवर समाधान माननू त्या घते 
असत, ते मातसृखु नष्ट होताच त्यांनी अन्नपाणी वर्ण्य केले; परंत ुत्यांच्या जवळच्या मडंळीने 
त्यांच्या या दःुखाचा परिहार त्यांच ेसांत्वन करून केला. 
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मल्हाररावांना राज्याभिषके करण्याची परवानगी मिळते व राज्यारोहण समारंभ

गादीवर आल्यानंतर मल्हाररावांनी संवत ्१९२७ च्या माघ शदु्ध ३ रोजी राज्याभिषके करून 
घतेला; परंत ु महाराणींच्या उदरस्थ गर्भाचा परिणाम समजेपर्यंत हा समारंभ करू नये, असे 
नामदार ब्रिटिश सरकाराकडून लिहून आल्यामळेु हा समारंभ तसाच राहिला होता. पढेु प्रसतूीचा 
निकाल लागताच मल्हाररावांनी पनु्हा राज्याभिषके करून घणे्याची चळवळ चालविली. यावेळी 
दौलतराव मान्यांनी महाराणी जमनाबाईचं्या तर्फे  मुबंई सरकारकडे एक अर्ज दिला. "मल्हारराव 
ह े राज्यकारभार चालविण्यास लायक नाहीत, त्यास गादी दिल्याने बडोद्याच े राज्यात फार 
बखडेे होतील. ते विकल स्वभावाच ेअसनू, त्यांच्या हातनू बऱ्याच वाईट गोष्टी घडल्या आहते. 
यासाठी त्यास गादी न दतेा महाराणी जमनाबाईचं्या मांडीवर दत्तक मलुगा दऊेन त्याच्या नावे 
बडोद्याचा राज्यकारभार चालवावा." या अर्जाचा निकाल महाराणीच्या विरुद्ध सरकारने केला. 
मुबंई सरकाराच्या हुकुमाने कर्नल बार यांच्याकडून या अर्जाचा जबाब आला की, "कै. खडेंराव 
महाराज हयात असता ते व दरबारच ेतमाम लोक जाणत होते की, त्यांच्या मागे मलुगा नसेल तर 
गादीच ेवारस मल्हारराव ह ेआहते. तसेच सन १८६९ च्या जानेवारी महिन्यात कै. महाराजही 
मल्हारराव महाराजास बडोद ेयेथे सरकार हवेलीत परत बोलावीत होते. ते या शर्तीने की, त्यांच े
वडील बंध ूगादीवर होते, त्यांच्यापाशी मल्हारराव महाराजांनी कनिष्ठ बंधपू्रमाण ेवर्तणकू ठेवनू 
राहावे. तसेच राणी जमनाबाई यांच्या अर्जीच्या कारणाने आजम आक्रम मल्हारराव महाराजांस 
गादीनसीनचा संस्कार लांब करून मलुतबी ठेवण्याच े योग्य कारण काहीच सरकारास दिसनू 
आले नाही." असा तारीख ४ सप्टेंबर सन १८७१ चा जबाब मिळाला. या जबाबामळेु महाराणीस 
फार वाईट वाटले. या जबाबानंतर त्यांनी गादीवर बसण्याचा मोठा समारंभ केला. कर्नल बार 
व त्यांच े मदतगार, महाराजांच े सल्लागार, त्यांच्या अनसुंगी मडंळी व महाराज मल्हारराव 
यांना हा समारंभ फारच महत्त्वाचा होता. मुबंई सरकारच ेचीफ सेक्रे टरी या समारंभास रीतसर 
बहुमान पोशाख घऊेन आले होते. त्यांनी तो आणलेला पोशाख दरबारात गायकवाड सरकार जे 
मल्हारराव महाराज त्यास मोठ्या अदबीने अर्पण केला व सलामी दिली.
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भाग दहावा

बडोद्याचा त्याग व पणु्यास गमन

cc

बडोद ेसोडून इतर ठिकाणी राहण्याचा महाराणी जमनाबाई यांचा विचार

मल्हारराव महाराजांकडून महाराणी जमनाबाईसं पढेु वेळोवेळी फार त्रास होऊ लागला. 
त्यांनी या अवस थ्ेत बडोद्यामध्ये राहण े हितकर वाटेना. तसेच ताराबाईचंी व त्यांची प्रकृती 
बडोद्यास बरोबर राहीना. सर्व लोक मल्हाररावांस फितरु झालेले ते विलक्षण प्रकारचा बदु्धिवाद 
करण्यास येऊ लागले आणि त्यांच्याजवळच्या नोकर मडंळीस ऊर्जितावस्था येण्याची परू्वी जी 
आशा होती, तिचा कन्याजन्मामळेु झालेला भगं, त्यांच्या मनावर औदासीन्याची पडलेली छाया 
वगैरे कारणांनी 'आता बडोद ेसटेुल तर फार बरे' असे महाराणी जमनाबाई यांस वाटू लागले. 
कर्नल बार यांच्याकडून आनंदराव मान्यांचा प्रत्येक खपेेस अपमान होत असे! 'आम्ही आपल्या 
बंगल्यातनू तमु्हास एकदम हाकलन दऊे. तमु्ही वाड्यात जाऊन राहावे.' अशी ताकीद कर्नल 
बार यांच्याकडन वारंवार होऊ लागली होती. तसे मल्हारराव महाराजांनी यावेळी कृत्रि म प्रेम 
दाखविण्यास आरंभ केला होता. 'महाराणी जमनाबाई यांनी सरकारवाड्यात येऊन राहावे,' 
असे त्यांनी जमनाबाईसं इतर लोकांच्या मार्फ तीने कळविले होते. इतकेच नव्हे, तर 'उभयतांनी 
सल्लासंपाने राहिल्यास सखु मिळेल,' असेही त्यांनी सांगितले; परंत ु अतंःस्थ तपासाअतंी 
महाराणीस असे समजले की, मल्हारराव महाराज ह ेजी शिष्टाई करीत आहते, तिचा हते ूचांगला 
नाही. अर्थात अतंःस्थ भदे त्यास समजल्याने त्यांना बडोद ेशहर हर प्रयत्नाने सोडल्यावाचनू 
सटुका नाही असेच वाटू लागले. 

तैनातीतील नोकरांची स्थिती व महाराणी जमनाबाई यांचा अर्ज

दररोज बडोद ेशहरात घडणाऱ्या वाईट गोष्टी जमनाबाईचं्या कानी येत असल्यामळेु त्यांना चनै 
पडत नसे. खडेंराव महाराजांच्या वेळचा राज्यकारभार यांस ज्ञात असल्याने मल्हाररावांचा जलुमी 

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / ९०



राज्यकारभार त्यांना असह्य झाला. वाड्यात येऊन राहण्याच ेत्यांनी उघड रीतीने नाकारल्यानंतर 
मल्हारराव महाराज ह ेदसुऱ्या विलक्षण खटपटीस लागले! महाराणींच्या तैनातीस जी माणसे 
दिली होती ती त्यांनी परत मागितली. तसेच खरुाकी व पोशाखी खर्चांचा ऐवज त्यांना दणे्याची 
या राजाने एकदम बंदी केली. त्यांच्या तैनातीतील माणसास मारण्याची धमकी दऊेन काहींना 
त्यांनी घरी बसविले. काही मरणाच्या भयाने मल्हारराव महाराजांस अनकूुल झाली. महाराणी व 
त्यांच ेआप्त यांची मल्हारराव महाराजांनी मानहानी चालविली. मध्यंतरी दौलतराव काका माने 
बडोद्यास जमनाबाईचं्या भटेीस आले होते. त्यांचाही मल्हारराव महाराजांनी जबरदस्त अपमान 
केला. त्यामळेु ते तसेच मुबंईस गेले व सरकारास त्यांनी ती हकीकत कळविली. तारीख २ 
ऑक्टोबर सन १८७१ रोजी महाराणी जमनाबाई यांनी आपल्या अडचणी अर्ज रूपाने मुबंई 
सरकारास कळविल्या. महाराणींच्या तैनातीतील लोकांच्या अवस थ्ेबद्दल त्या अर्जातील 
मजकुरावरून बरीच कल्पना करता येईल. "....... मजपाशी नोकर वगैरे काही लोक दरबारातर्फे  
तैनातीस आहते. प्रसतू होईपर्यंत त्या लोकांस आमच्याकडून चांगला लाभ मिळेल अशी उमदे 
होती. तथापि, त्या वेळेसही ते लोक वेदिलच राहात होते. आपण आमच्याजवळ पोलिसांचा 
बंदोबस्त ठेवल्यावर मात्र ते नीट राहात असत. हल्ली दोन्ही अर्थ नसल्याने, त्या लोकांच ेमन 
आमच्याकडून उठले आह.े त्या लोकांपैकी काही लोक दरबाराकडेही मिळाले व काही आम्हास 
सोडून निर्धास्तपण ेनिघनू गेले; अशी अवस्था आह.े त्यात आमच्याजवळ सरकारने पोलिसांचा 
बंदोबस्त ठेवला आह.े त्याचा खर्च दरबारास फार पडतो, याकरिता तो कमी करण्याविषयी 
दरबारातनू आपल्याकडे लिहून आल्याच ेसमजते. याविषयीचा खर्च दरबारास भारी वाटण्याच े
कारण नाही. कारण दरबारात लाखो रुपये विनाकारण इतर रीतीने खर्च होतात. दरबार आह े
तेथे हा खर्च विशषे आह ेअसे नाही. ह ेआपण लक्षात घऊेन दरबाराच ेम्हणण ेकबलू ठेवणार 
नाहीत अशी मला उमदे आह.े कारण आपण आजपावेतो आमचा बंदोबस्त चांगला ठेवनू अशा 
संकटमय अवस थ्ेत संरक्षण केले, तेव्हा यावेळीही माझ्या विनवण्याचा पोक्त विचार होईलच." 
महाराणी जमनाबाई यांची ही दीनवाणी; परंत ुसप्रमाण विनंती मुबंई सरकाराने मान्य केली व 
त्यांच्या बंदोबस्ताकरिता पोलिसांची माणसे पहिल्याप्रमाणचे ठेवनू त्यांचा खर्च बडोद ेदरबाराने 
द्यावा असा ठराव केला. 

बडोद ेसोडण्याच्या मागणीच ेप्रकरण

मल्हरराव महाराज ह ेविलासात व महाराणी जमनाबाईचं्या पक्षाच्या मडंळीस त्रास दणे्यात 
सर्वथव गढून गेले होते. अशा भयंकर अवस थ्ेत येथे राहण े ह े निर्भय नाही, तसेच पढेु जर 
दवैयोगाने चांगले दिवस यावयाच ेअसतील तर ते येथे राहिल्याने कधीही येणार नाहीत, अशी 
महाराणी जमनाबाई यांची पक्की समजतू झाली होती. कोणतीही राजकीय गोष्ट बोलण्याचा 
बडोद्यास त्यांना प्रतिबंध होता. यांची मुबंईस जाणारी पत्रे फार जपनू पाठवावी लागत असत. 
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मुबंईहून येणारी पत्रे यांना मिळेनात, असा काही विलक्षण घोटाळा झाला होता असे म्हणतात. 
ही स्थिती त्यांनी मुबंई सरकारास कळविली व बंदोबस्त करून घतेला. तथापि एका वेशधारी 
मनषु्याने आठ-पंधरा दिवसांनी पत्रे घऊेन मुबंईस जावे व तिकडील पत्रे घऊेन यावे, असा नवीन 
क्रम महाराणी जमनाबाई यांनी या वेळेपासनू सरुू केला होता. बडोद्यातील अनेक प्रकारच्या 
विवंचनेमळेु महाराणी जमनाबाई यांची प्रकृती अशक्त होत चालली होती. नतून ताराबाईचंीही 
प्रकृती बरोबर नव्हती. येथील किवा बाहरेच्या वैद्यांच ेऔषध सरुू केल्यास फितरुी काहूर उभ े
राहून विपर्यास होण्याच े त्यांना भय पडले होते. याकरिता बडोद े सोडून कोठे तरी चांगल्या 
हवेच्या ठिकाणी राहण्यास जाण्याची सरकाराजवळ त्यांनी परवानगी मागितली. त्या सरकाराने 
या कामात बरेच आढेवेढे घतेले. 'कर्नल बार साहबेांनी राणी जमनाबाईचं े मन वळवनू त्या 
बडोद्यासच राहतील अशी तजवीज करावी,' असे मुबंई सरकारने कळविले होते. कर्नल बार 
यांनी या हुकुमास अनसुरून महाराणी जमनाबाईचंी भटे घतेली व त्यांच े मन वळविण्याचा 
प्रयत्न केला. तथापि महाराणी जमनाबाईनंी अनेक अडचणी दाखवनू बडोद ेसोडण्याची मागणी 
कायमच ठेवली. त्यांनी तारीख ८ ऑक्टोबर सन १८७१ ची यादी मुबंई सरकारास दिली व 
तीच या बाबतीची शवेटची मागणी होय. तीत त्यांनी असे म्हटले आह ेकी, "..... आ साहबेांनी 
आम्हांस प्रसंगी मदत दऊेन महेरेबानी करून आमचा या वेळेपर्यंत सांभाळ केला, याबद्दल आम्ही 
आपले आभारी आहोत. येथे माझी व मलुीची प्रकृती नीट राहत नाही. हमशेा चित्त उदास राहते. 
याकरिता काही दिवस मुबंई किवा पणु्यास जाऊन राहण्याबद्दल तजवीज होण्याविषयी तारीख 
१४ ऑगस्ट सन मजकुराची याद आ साहबेांकडे व रेसिडेन्ट साहबे यांजकडे दणे्यात आली.

त्यानंतर दसुरी यादी तारीख १९ सप्टेंबर सन १८७१ रोजी महेरेबान रेसिडेन्ट साहबे यांच्याकडे 
दणे्यात आली. ती नामदार साहबेांकडे त्यांच्याकडून पाठविण्यात आल्याबद्दल तारीख २० 
सप्टेंबर सन १८७१ ची यादी साहबे ...... यांच्याकडून आली. आज पषु्कळ दिवस झाले; परंत ु
माझी निघण्याबद्दलची तजवीज झाली नाही. दिवसानदुिवस प्रकृती विशषे अस्वस्थ राहत असनू, 
ही शरद ऋतचूी हवा गजुराथेत किती वाईट असते ह ेप्रसिद्ध आह.े तशात लहान मलुास तर फारच 
वाईट. यास्तव महेरेबानी करून जितके माझ ेनिघण ेयेथनू लवकर होईल अशा तजविजीबद्दल 
महेरेबानी व्हावी..... विशषे हकीकत तीर्थस्वरूप दौलतराव काका माने रहिमतपरूच ेजहागीरदार 
ह ेआपणास समक्ष कळवतील." 

महाराणींच ेपणु्यास गमन 

या त्यांच्या यादीचा उपयोग चांगला झाला. मुबंई सरकारच ेमन महाराणी जमनाबाई यांच्या 
विनंतीकडे वळले. 'राणी जमनाबाई यांनी आपल्या बरोबरच्या मडंळींसह पणु्यास जाऊन 
राहावे, असा त्या सरकाराकडून हुकूम आला. या हुकुमात 'मल्हारराव महाराज ह ेज्या हकिकती 
दाखवितात त्या आम्हास ऐकण्याच े कारण नाही,' असाही खलुासा केला आह.े तारीख ३ 
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जानेवारी सन १८७२ रोजी महाराणी जमनाबाई यांनी आपल्या नतून प्रिय कन्येसह बडोद ेसोडले. 
त्यांनी पणु्यातील शनिवार पेठेमधील गद्रे यांच्या वाड्यात मकु्काम* ठेवला. तेथे गायकवाड 
सरकारचा मोठा वाडा असता त्यांनी त्या वाड्यात राहावे, अशी मल्हारराव महाराजांनी परवानगी 
दिली नव्हती. अर्थात, त्यांना तेथे भाड्याने जागा घऊेन तेथेच राहण ेभाग पडले. यांना पणु्यास 
राहण्याची जागा मिळू नये याकरिता यशवंता येवल्या व तात्या पणुकेर यांना मल्हाररावांनी 
तिकडे पाठविले होते. त्यांनी तेथे जाऊन बरीच खटपट केली; परंत ुत्यांच ेकाहीच चालले नाही. 
महाराणी जमनाबाई यांच्याबरोबर आनंदराव माने, तात्यासाहबे जाधव, बाळामिया, बाबा 
नेरळकर वगैरे मडंळी सहकुटंुब गेली होती. यांच्या तैनातीतील माणसांनासदु्धा या स्वारीबरोबर 
एकंदर दोनश ेमनषु्ये गेली होती असे म्हणतात. राजा सर टी. माधवराव यांनी महाराणी जमनाबाई 
यांच्याविषयी जी हकीकत कळविली, तीत त्यांनी या प्रसंगाच ेवर्णन फारच हृदयद्रायक केले 
आह.े ते म्हणतात की, "........ या निराश बाईला निराधार आणि दःुखमय स्थितीत असे वाटले 
की, पढुच ेदिवसही याप्रमाणचे आपल्याकरिता कठीण नियमित झाले आहते. यासाठी शांतपण े
निवांत स्थळी आयषु्यक्रमण करावे, म्हणनू हमशेाकरिता बडोद ेसोडण्याची तिने तयारी केली. 
या तिच्या विचाराला पषु्कळ दरु्भेद्य अडचणी येऊ लागल्या. आपल्या मतृ नवऱ्याच्या दशेातनू 
हद्दपार होण ेव राजवाडा सोडून झोपड्यात राहण ेह ेतिने पसंत करून आपला हते ूतडीस नेण्याचा 
आग्रह धरला. नवीन जन्मलेल्या ताराबाईरूपी फक्त तिच्याजवळ असलेल्या खजिन्यासह तिने 
बडोद ेसोडले! हीच ती तारा व हीच ती चांदणी. जिने तिच्या वर्तमानभावी दःुखाचा परिहार 
केला. जमनाबाईला आपण बडोद्याला हा शवेटचा रामराम केला असे वाटत होते; परंत ुआपले 
माहरेघर जे रहिमतपरू येथे न जाण्यापरुती ती मानी होती. फार तेजस्वी आशवेर कौमार्यावस थ्ेत 

*"....बार साहबे यांच्या मनात असे होते की, त्यांनी (जमनाबाईनंी) बडोद्यात राहावे व 
त्यांच्या योग्यतेप्रमाण ेत्यास नेमणकु करून दवेवावी याबद्दल त्यांनी महाराजांच ेअनमतदखेील 
मिळविले होते; परंत ु राणीसाहबे यांना ते बिलकल आवडले नाही. आपणास दत्तक द्यावा, 
असा त्या आग्रह धरून बसल्या व तसे होण ेशक्य नाही असे त्यांना (कर्नल बार) वाटले. तेव्हा 
मल्हारराव महाराज यांचा काही इलाखा न ठेवता आपल्या नेमणकुीबद्दल त्या निराळी जहागिरी 
माग ूलागल्या......" (बळवंतराव दवेकृत मल्हारराव महाराज गायकवाड यांचा खरा इतिहास.)

*हा वाडा येथील एका सावकाराकडे गहाण होता. महाराणी जमनाबाई साहबे या पढेु 
बडोद्यास परत आल्यावर त्यांनी तो वाडा आठरा हजार रुपयांस ताराबाईकंरिता खरेदी करण्याचा 
ठराव करून बयाण्यादाखल त्या गहाणदारास दोन हजार रुपये दिले व बाकीची रक्कम त्यास 
न पोहोचल्यामळेु ती बयाण्याची रक्कम गडप झाली व वाडा ताब्यात आला नाही. या कामात 
महाराणीस एकंदर अठरा हजार रुपयांच ेनकुसान लागले असे म्हणतात. हा वाडा तेवीस हजार 
रुपयांत 'न्यू इगं्लिश स्कू ल'ला पढेु मिळाला.
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जे रहिमतपरू तिने सोडले होते, तेथे निराधार विधवेप्रमाण े तिच्याने जाववेल काय? जे तिच े
रहिमतपरूच े मित्र तिला परू्वेकडील प्रदशेात उत्पन्न होणाऱ्या अति मलू्यवान जवाहिराने 
मढविलेली व अति संपत्तीवान राजाची प्रिय पत्नी आह ेअशा स्थितीत पाहत होते, त्या मित्रांकडे 
सर्व वैभव नष्ट अशा स्थितीत तिने जावे काय? नाही. पतीच्या व आई-बापांच्या घरापासनू 
दरू निर्भय स्थळी आयषु्य क्रमण्याचा तिने निश्चय केला. तिने पणु्यास आपली वस्ती केली...." 
असो. बडोद े सोडताना मल्हाररावांनी महाराणी जमनाबाईनंा वाड्यातील त्यांच्या मालकीच े
जडजवाहीर नेऊ दिले नाही. त्यांनी जप्त केलेली मालमत्ता आपल्या सरकारी जामदारखान्यात 
दाखल केली. कर्नल बार साहबे ह ेया मालमत्तेची हमी घणे्यास जे परू्वी तयार झाले होते, तेच 
आता महाराजांचा त्यांच ेक्रमाप्रमाण ेपक्ष ताणनू महाराणीच्या विरुद्ध बोल ूलागलेले पाहून बडोद े
सोडताना त्याबद्दल जमनाबाई महाराणीस फार वाईट वाटले. या राजपत्नीला फक्त अगंावरच्या 
कपड्यांसह पतीच्या राजधानीचा त्याग करण्याचा दरु्दैवी योग यावा, ह ेअतिशय विलक्षण आह.े 
बडोद ेसोडताना त्यांच्या डोळ्यांस पाणी आले. आता आपले पाऊल बडोद्यास पनुः पडण्याची 
आशा नाही व आपला अतं अशा कष्टमय अवस थ्ेतच व्हावयाचा आह,े असा त्यांच्या मनाचा 
पक्का ग्रह झाला. त्यांनी थोड्या दिवसांकरिता पणु ेपसंत केले; परंत ुपढेु काही दिवसांनी श्रीकाशी 
किवा श्रीरामशे्वर क्षेत्री जाऊन आपल्या आयषु्याच ेदिवस संपविण्याचा निर्धार व्यक्त केला होता.

mmm
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भाग अकरावा

आपत्तीच ेदिवस आणि प्रसंगावधान

cc

महाराणी जमनाबाईचंी निर्वाहास मिळणारी नेमणकू मल्हाररावांनी बंद केली

महाराणी जमनाबाईनंी पणु्यास राहण्याच ेमकु्रर केलेले दिवस ह ेलोकांच्या समजतुीप्रमाण े
शवेटच ेहोते. विषयांध आणि निर्दय मल्हाररावांकडून अप्रतिष्ठा झाल्यानंतर बडोद ेसोडण्यापेक्षा 
स्वतः खशुीनेच दोन पाऊल दरू जाऊन राहण्याचा त्यांनी निश्चय केला. बडोद्यात होणाऱ्या 
घडामोडी आणि चाललेले प्रकार ह ेविचारवान मनषु्यास असह्यच होते. महाराणी जमनाबाईनंी 
शवेटपर्यंत संकटात राहून काळक्रमण करावे, याकरिता गायकवाडी कुटंुबातील प्रमखुपण 
भोगणाऱ्या मल्हाररावांनी त्यांना निर्वाहापरुती नेमणकू दणे्याचहेी नाकारले. महाराणी बडोद्यात 
येऊन राहील तरच नेमणकू मिळेल, अशी अट ठेवनू त्यांनी आपला पक्ष सबळ केला. ज्या 
थोड्याशा नेमणकुीवर यांचा निर्वाह चालत असे, तिही मल्हाररावांनी पढेु बंद केली. अर्थात, 
ह ेप्रकरण मुबंई सरकारापढेु नेण्याची जरूरत पडली. मल्हारराव ह ेसत्ताधीश असल्याकारणाने 
त्यांचाच पक्ष तेजदार बनत चालला. रेसिडेन्ट साहबेांस खशु कसे ठेवावे ते मल्हाररावांस 
बऱ्याच अशंाने साधले होते. अन्नवस्त्रांकरिता मिळणारी नेमणकू बंद झाल्याकारणाने महाराणी 
जमनाबाईचंा सर्व खर्च अण्णासाहबे मान्यांनी आपल्याच नेमणकुीतनू चालविला. जी राजपत्नी 
हजारो कुटंुबांच ेयोगक्षेम चालविण्यास शक्तिमान होती, तिला वैधव्यदशा येताच निराधार बननू 
दसुऱ्यांवर अवलंबनू राहण्याचा दरु्योग यावा, ही दवैाची एक विचित्र लीलाच समजली पाहिजे. 
आपल्या पाणीदारपणाचा बाणा कायम ठेवण्यासाठी त्या पणु्यास आल्या, ह े मल्हारावांस 
आवडले नाही. त्यांनी पणु्यास महाराणी जमनाबाईवंर व त्यांच्या पक्षाच्या लोकांवर अनेक 
भयंकर प्रसंग आणण्याकरिता बडोद्याहून काही लोक तिकडे पाठविले होते; परंत ुत्यांच्या हातनू 
तेथे म्हणण्यासारखी एकही महत्त्वाची गोष्ट घडली नाही. मल्हाररावांच ेसर्व प्रयत्न वाया गेले व 
शवेटी त्यांनी आपल्या सर्व मडंळींनी बडोद्यास यावे असे ठरविले.
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महाराणी जमनाबाईनंी बडोद ेयेथे राहावे याबद्दल मल्हाररावांनी केलेले प्रयत्न

महाराणी जमनाबाईचंी नेमणकू बंद केल्यास त्या मकुाट्याने बडोद्यास येतील, अशी 
मल्हारराव महाराजांची त्यांच्या मडंळीने समजतू घातली होती. ती समजतू खोटी ठरताच त्यांनी 
एक लाख रुपये दणे्याची महाराणी जमनाबाईनंा लालचू दाखविली. असे करण्याच े कारण 
महाराणी जमनाबाईनंी बडोद्यास येऊन सरकारवाड्यात राहावे एवढेच होते. बडोद्याच्या एकंदर 
स्थितीविषयी महाराणी जमनाबाईचं्या हृदयात बराच तिरस्कार उत्पन्न झाला असल्यामळेु त्यांनी 
बडोद्यास जाण्याच ेबिलकूल नाकारले. "राणी बडोद्यात येऊन सरकारवाड्यात राहील तर मला 
मोठा आनंद होईल. ही सर्व दौलत त्यांचीच आह,े" असे मुबंई सरकारास मल्हारराव महाराजांनी 
कळविले होते. ते त्या सरकारास संयकु्तिकही वाटले. दौलतराव मान्यांना त्या सरकारने बोलावनू 
'राणी जमनाबाईनंी बडोद्यास जाऊन राहाण ेयकु्त आह,े' असे त्यांना सांगितले. त्यांनी मल्हारराव 
महाराजांच ेअतंःस्थ हते ूकाय आहते, त्यांची यथार्थ ओळख करून दिली; परंत ुत्या सरकारने 
आपला आग्रह सोडला नाही. ही हकीकत केवळ काल्पनिक आह,े असेच गहृीत धरले व 'राणी 
जमनाबाईनंी ताबडतोब बडोद्यास निघनू जावे. तेथे त्यांची व्यवस्था नीट रीतीने राहील,' असा 
हुकूम सोडला. त्यावरून ह ेप्रकरण तात्काळ हिदंसु्थान सरकारच्या कानावर घालण ेभाग पडले. 
दौलतराव काका मान्यांनी महाराणी जमनाबाईचं्या तर्फे ने एक यादी त्या सरकारकडे पाठविली व 
तिकडून 'महाराणी जमनाबाईनंा पणु्यास राहण्याची हरकत होऊ नये,' असा हुकूम आणला. या 
यादीत मल्हारराव महाराजांच्या एकंदर घडलेल्या वर्तनाच ेवर्णन दौलतराव काका माने यांनी केले 
असल्यामळेु त्या सरकाराने त्यांची ती मागणी कबलू केली होती. मल्हाररावांनी आपले वाईट 
हते ूकोणासही कळू नयेत, म्हणनू त्यावर सरळपणाच ेआच्छादन टाकले व महाराणी जमनाबाईनंा 
बडोद्यातील सरकारवाड्यात आणनू ठेवण्याचा प्रयत्न आरंभिला. त्यांनी चालविलेली रदबदली 
महाराणी व त्यांच्या पक्षाच्या लोकांनी कबलू केली नाही, म्हणनू त्यांच्या रोषास ते विशषे पात्र 
झाले. अण्णासाहबे माने यांचीही नेमणकू मल्हाररावांनी बंद केली; परंत ुह ेप्रकरण हिदंसु्थान 
सरकारपढेु गेल्याने त्या सरकारने मुबंई सरकारास लिहून महाराणी जमनाबाईनंा सालिना छत्तीस 
हजार रुपयांची नेमणकू तरू्त बांधनू दिली व ज्यांच्या नेमणकुा बंद केल्या होत्या त्या मोकळ्या 
करण्याचा बडोद ेदरबाराकडे हुकूम पाठविला. महाराणी जमनाबाईनंा जी छत्तीस हजार रुपयांची 
नेमणकू बांधनू दिली, ती त्यांच्या चरितार्थाला परुण्याइतकी बिलकूल नव्हती; परंत ुतरू्त तिचा 
स्वीकार करण ेहचे त्यांनी पसंत केले. पणु्यास आल्यापासनू लिहिण,े वाचण ेआणि आपली प्रिय 
कन्या ताराबाई यांच्याशी लडिवाळपणा करून त्यात काळ घालविण,े हीच काय ती यांच्या 
करमणकुीची खरी साधने होती. याप्रसंगी त्यांनी इगं्रजी भाषचेाही अभ्यास वाढविला.
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हिदंसु्थान सरकारकडे व मुबंई सरकारकडे महाराणी जमनाबाईनंी स्वतःस दत्तक मलुगा 
मिळून त्याच्या नावाने राज्यकारभार चालविण्याची केलेली मागणी

मिळत असलेली नेमणकू फारच थोडी असल्यामळेु महाराणी जमनाबाईनंी ती वाढवनू 
दणे्याकरिता खटपट चालविली. राजपत्नीच्या दर्जाला व मानमान्यतेला योग्य अशी नेमणकू 
मिळावी, अशी मागणी केली होती. यावेळी मुबंई सरकारही बरेच अनकूुल झाले. बडोद्याच े
रेसिडेन्ट कर्नल आर. फ्रेय र यांनी ता. २ नोव्हेंबर सन १८७४ चा मुबंई सरकारास जो रिपोर्ट 
केला आह े त्यात महाराणी जमनाबाईनंा मल्हाररावांनी सालिना एक लाख रुपयांची नेमणकू 
द्यावी असे लिहिले आह.े हा रिपोर्ट मुबंईस जाऊन पोहोचताच बडोद्याच ेराज्यचक्र बदलण्याची 
चिन्हे स्पष्ट दिस ूलागली. महाभयंकर अरिष्टामळेु या राज्याच ेपढेु काय होते, याचा कोणासही 
भरवसा वाटेनासा झाला. मल्हारराव महाराजांच्या झोटिग बादशाहीमळेु राज्यावरील संकटे 
दिवसेंदिवस वाढत जाऊन त्यांची सत्ता ढासळत चालली. स्वभावतःच जे दरु्बळ, अज्ञान आणि 
पषु्कळ दिवस तरुुं गात राहून एकदम सिंहासनावर येऊन बसलेले, त्याच्या हातनू राज्यकारभार 
उत्तम रीतीने चालण्याची आशाच ठेवावयास नको. भयंकर निकराला ही गोष्ट जाऊन पोहोचली. 
सर रिचर्ड मिडच ेकमिशन बसनू त्या कमिशनने केलेल्या रिपोर्टास अनसुरून राज्यात सधुारणा 
करण्याकरिता दिलेल्या मदुतीचा काहीच उपयोग झाला नाही. उलट बडोद्याच ेराज्यरूपी तारू 
महाभयंकर तफुानात सापडून बडुण्याची वेळ नजीक येत चालली. ह ेपाहून राणी जमनाबाईनंी 
समयसचूकता वापरून ब्रिटिश सरकारास जागे करण्याचा प्रयत्न केला. त्यांनी सविस्तर कारणांची 
व मदु्देसदू हकिकतीची एक यादी त्या सरकारकडे दऊेन 'मला दत्तक मलुगा दऊेन बडोद्याच े
राज्य त्या मलुाच्या नावाने चालवावे,' अशी मागणी केली. या यादीमध्ये मखु्यत्वेकरून खाली 
लिहिलेल्या गोष्टींना विशषे प्राधान्य दिले होते :

१. 	 मल्हारराव महाराजांस कर्नल बार यांनी पाद्र्याहून आणविले, अस े असताना मुबंई 
सरकारास त्यांनी 'बडोद्याच्या दिवाणांनी त्यास आणले' असे खोटे कळविले. अर्थात, 
बडोद्याच्या अव्यवस्थित राज्यकारभाराची जबाबदारी बडोद ेराज्यावर नाही. 

२. 	 मल्हारराव महाराज ह े राज्यकारभार चालविण्यास लायक नाहीत, याविषयी परू्वीच 
हिदंसु्थान सरकारची आम्ही खात्री करून दिली होती. यांच्या हातनू कै. खडेंराव 
महाराजांच्या कारकीर्दीत घडलेल्या गोष्टी ब्रिटिश सरकारास परू्ण ठाऊक आहते. 
तेव्हा ते त्या सरकाराशी राजनिष्ठेने वागणार नाहीत, ह ेआम्हास ठाऊक होते. यास्तव 
चि. ताराबाईचंा जन्म झाल्यावर 'आमच्या मांडीवर दत्तक पतु्र दऊेन त्यांच्या नावाने 
राज्यकारभार चालवावा,' अशी आम्ही परू्वी मागणी केली होती. 

३. 	 मल्हारराव महाराजांस गादीवर बसव ू नये, असे आम्ही परू्वी सचुविले असता मुबंई 
सरकारने कर्नल बार साहबेांच्या शिफारशीवर भिस्त ठेवनू मल्हाररावांस राज्याधिकार 
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सोपविला, त्याचाच हा प्रस्तुतचा परिणाम आह.े यात कै. खडेंराव महाराजांच्या 
वारसदारांचा बिलकूल दोष नाही. मल्हाररावांकडून घडलेल्या कृतीची जबाबदारी ते व 
त्यांच्या वारसांवरच असली पाहिजे. बडोद्याच्या राजगादीवर ती जबाबदारी येऊ शकत 
नाही.

४. 	 मल्हारराव महाराजांस बडोद्याची गादी मिळू नये, मिळाल्यास मोठे अनर्थ होतील ह ेकै. 
महाराजांना ठाऊक होते व त्यांनी ते ब्रिटिश सरकारच्या नजरेस आणनू दिले असतानाही 
सरकारने ही गादी मल्हाररावांसच दिली. मल्हाररावांच्या हातनू राज्यात असंख्य बखडेे 
झाले आहते. त्याची जबाबदारी बडोद्याच्या हक्कदार गायकवाडांवर येऊ शकत नाही. 

५. 	 बडोद े राज्यातील सर्व प्रजा, सरदार, दरकदार व दसुरे लोक मल्हारराव महाराजांच्या 
जलुमुामळेु फार त्रासनू गेले आहते. काही कुलीन लोकांच्या स्त्रियांना मल्हारराव 
महाराजांनी भ्रष्ट केले! त्यांनी राज्यात फार घोटाळे केले. त्याचा सरकाराने पोक्तपणाने 
विचार करून बडोद ेराज्याची व्यवस्था नीट लावावी. 

६. 	 इ.स. १८५७ सालच्या बंडाच्या वेळी कै. खडेंराव महाराजांनी ब्रिटिश सरकारच ेसंरक्षण 
करण्याकरिता फार प्रयास केले. त्यांनी ही जी मोठी कामगिरी बजाविली, तिची विस्मृती 
हिदंसु्थान सरकारास अद्यापि झाली नाही. 

७. 	 नामदार लॉर्ड कॅनिग यांनी तारीख ११ मार्च सन १८६२ रोजी दिलेल्या सनदनेे आम्हास 
दत्तक घणे्याचा हक्क मिळाला आह.े खडेंराव महाराज ह ेपरू्ण राजनिष्ठेने वागले होते. 
तेव्हा त्यांना या सनददे्वारे मिळालेला हक्क अद्यापि कायमच आह.े 

८. 	 सन १८६३ सालात कै. महाराज ह े मुबंईस गेले होते, त्यावेळी नामदार सर. बार्टल 
फ्रेय र मुबंईच ेगव्हर्नर यांच्याजवळ त्यांनी दत्तक पतु्र घणे्याची मागणी केली होती; परंत ु
महाराजांनी एवढ्यात दत्तक घणे्याची घाई करू नये, पतु्र होण्याच ेदिवस अद्यापि आहते. 
महाराजांस पतु्र नच झाला, तर दत्तक पतु्र घणे्याचा त्यांनी विचार केल्यास तो घतेा येईल. 
असे नामदार साहबेांनी सांगितल्यावरून दत्तक पतु्र घणे्याचा विचार त्यावेळी तहकूब 
राहिला.

९. 	 दत्तक पतु्र घऊेन बडोद्याच े राज्य आपण आपल्या ताब्यात घ्या', अशी बडोद्यातील 
प्रतिष्ठित लोकांची पत्रे मजकडे आली असनू, मुबंई सरकारकडेही ती गेल्याच ेकळते. 
खडेंराव महाराजांवर बडोद ेराज्यातील प्रजा फार अनरुक्त होती व त्यांच्या राणीने दत्तक 
पतु्र घऊेन राज्यकारभार चालविल्यास ते लोक फार खशु होतील. 

अशा मतलबाच्या याद्या करून दौलतराव काका माने यांच्याद्वारे मुबंई सरकारकडे 
अण्णासाहबे किवे यांच्याजवळून बडोद्याच्या रेसिडेन्ट साहबेांकडे आणि गोविदपंत भावे यांना 
कलकत्त्यास पाठवनू हिदंसु्थान सरकारकडे दवेविल्या व त्यांच्याद्वारे त्या सरकारास बडोद्याच्या 
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या प्रकरणाची साग्र माहिती दवेविली. या तिन्ही गहृस्थांनी यावेळी फारच खटपट केली. त्यांनी 
यरुोपियन लोकांत चांगले वळण ठेवनू महाराणी जमनाबाईचंी मागणी न्यायशीलतेस किती 
अनसुरून आह,े त्याची त्यांना ओळख करून दिली. त्यांनी ही कायदशेीर तक्रार मोठ्या नेटाने 
चालवनू तिला विशषे वजन आणले. इतकेच नव्हे तर यरुोपियन लोकांच्या न्यायशीलतेच ेते एक 
स्मारक करून ठेवले.

जमनाबाई महाराणी यांस दत्तक पतु्र दऊेन राज्य चालविण्यासाठी शिदं ेव होळकर यांनी 
केलेली मदत 

पणु्यास आल्यावर महाराणी जमनाबाईनंी इदंरू संस्थानाधिपती तकुोजीराव होळकर यांना पत्र 
पाठवनू बडोद ेराज्यावर आलेल्या प्रस्तुतच्या प्रसंगाची त्यांना यथार्थ माहिती दिली व त्यांच्याशी 
निस्सीम भ्रातभृाव संपादन केला. महाराज तकुोजीराव होळकर यांनी आपल्या या संकटग्रस्त 
भगिनीची पणु्यास येऊन भटे घतेली आणि आलेल्या संकटांतनू बडोद े राज्याच े संरक्षण 
करण्याच ेत्यांना परू्ण अभिवचन दिले. त्यांच्या मार्फ तीने ग्वाल्हेर संस्थानाधिपती अलिजा बहादरू 
जयाजीराव हहेी राणी जमनाबाईसं अनकूुल झाले. "आज खडेंराव महाराजांच्या कुटंुबावर वाईट 
प्रसंग आला आह.े उद्या याच्याहून कठीण प्रसंग आमच्यावर येईल. याकरिता आम्ही तनमनधने 
करून महाराणी जमनाबाईसं मदत दणे्यास आणि प्रसंगास अनसुरून परिश्रम करण्यास तयार 
आहोत." याप्रमाण ेया उभय महाबलाढ्य राजांच ेपाठबळ मिळाल्याने महाराणी जमनाबाईसं 
बराच धीर आला. या राज्यकार्यधरंुधर महापरुुषांनी नामदार व्हाईसरॉय साहबेांजवळ बडोद े
राज्यातील प्रस्तुतच्या अव्यवस थ्ेसंबंधी गोष्ट काढून महाराणी जमनाबाई यांना दत्तक पतु्र दऊेन 
ते राज्य त्या मलुाच्या स्वाधीन करावे, असे त्यांस सांगितले आणि त्यांनी नामदार लॉर्ड नार्थब्रुक 
यांच्या जवळून त्याविषयी आश्वासन घऊेन ठेवले. पणु्यास असताना महाराणी जमनाबाईनंा 
पैशाची लागेल ती मदत दणे्याचा तकुोजीराव होळकर यांनी विडाच उचलला होता! महाराणी 
जमनाबाई यांनी हिदंसु्थान सरकारकडे पाठविलेली यादी आणि तीत केलेल्या मागण्या या 
हिदंसु्थानातील सर्व एतद्देशीय राजांच्या फार हिताच्या आहते. याकरिता त्यांच्याकडे हिदंसु्थान 
सरकारच ेदरु्लक्ष होऊ नये, यासाठी तकुोजीराव होळकर यांनी फार खटपट केली. ही वेळ फारच 
नाजकू होती. नामदार हिदंसु्थान सरकारच े लक्ष खडेंराव महाराजांच्या राजनिष्ठेकडे वळवनू 
खडेंराव महाराजांनी ब्रिटिश सरकारच ेऐन आणीबाणीच्या वेळी जे संरक्षण केले, तशी उदाहरण े
एतद्देशीय राज्यकर्त्यांकडून घडावीत, अशी जर इच्छा असेल, तर महाराणी जमनाबाईसं दत्तक 
पतु्र दणे ेहचे इष्ट आह,े असे सांगनू बडोद ेराज्याला तकुोजीराव होळकर यांनी चिरस्थायीपणा 
आणला. या कामात त्यांना अलिजा बहादरू जयाजीराव शिदं ेयांची बरीच मदत झाली. 
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कवळाण े येथील गायकवाडी घराण्यातील मलुगा बडोद े येथील गादीवर दत्तक 
घणे्याबद्दल प्रयत्न 

खडेंराव महाराजांच्या कारकीर्दीत दत्तक घणे्याचा प्रश्न ज्यावेळी निघाला, त्यावेळी 
कवळाण्याच े (नाशिक) उखाजीराव गायकवाड ह े बडोद्यासच होते. 'बडोद्याच्या गायकवाड 
कुटंुबास आम्ही फार जवळच ेआहोत,' असे त्यांनी खडेंराव महाराजांस सांगितले. त्यांनी या 
गोष्टीच्या सत्यतेकरिता सनदा, वंशवकृ्ष व पत्रेही दाखविली. या म्हणण्यात किती खरेपणा आह,े 
ते पाहण्याच ेकाम खडेंराव महाराजांनी त्या वेळच ेहुजरू कामदार गोविंदराव लक्ष्मण सिंदकर यांस 
सांगितले. त्यांनी योग्य तितका परुावा घऊेन कवळाण ेयेथील गायकवाड कुटंुबाची असलेली 
शाखा बडोद्यातील गायकवाडांस फार जवळ आह ेअसे ठरविले; परंत ुदरु्दैवाने इतक्यात खडेंराव 
महाराजांचा अतं झाला! अर्थात ह े प्रकरण तसेच पडून राहिले. पढेु मल्हाररावांनी दत्तक पतु्र 
घणे्याचा विचार चालविला त्यावेळी ह ेप्रकरण पनु्हा उपस्थित झाले. यासमयी उखाजीराव व 
त्यांच ेबंध ूकाशीराव ह ेआपल्यापैकी मलुगा दत्तक दणे्यास तयार झाले. मल्हाररावांनी काशीराव 
यांच्या वडील मलुास दत्तक घणे्याचा विचार करून त्या कामास बडोद्याच्या रेसिडेन्टाची संमत्ती 
मिळवली. इतकेच नव्हे तर मलुास घऊेन येण्याकरिता पोशाख वगैरे दऊेन माणसेही रवाना केली. 
इतक्यात मल्हाररावांनी महाराजांची राणी लक्ष्मीबाई या प्रसतू होऊन पतु्ररत्नाची प्राप्ती झाल्यामळेु 
दत्तक घणे्याचा विचार मल्हारराव महाराजांनी एकदम बंद ठेवला. पणु्यास काशीरावांस त्यांच्या 
तीन मलुांसह मल्हारराव महाराजांनी योग्य बंदोबस्त करून दऊेन ठेवले होते; परंत ु दत्तक 
घणे्याचा विचार बंद पडताच त्यांनी आपली चाकरमाणसे बडोद्यास परत बोलावनू घतेली. 
त्यामळेु काशीरावास फार वाईट वाटले. हा त्यांना जो मोठा लाभ होण्याचा योग आला होता, तो 
नष्ट झाल्यामळेु ते उदास बनले. भाऊ खडेकर जो मल्हारराव महाराजांच्या कृपेस अपात्र ठरला 
होता, त्याने काशीरावांचा पक्ष स्वीकारून मल्हारराव महाराजांची कृपा संपादन करण्याचा घाट 
घातला; परंत ु काशीरावांचा मलुगा दत्तक घणे्याचा बेत फसताच त्याला विशषे दःुख झाले. 
एवढ्यात महाराणी जमनाबाईचं्या मांडीवर मलुगा दणे्याची खटपट सरुू झाल्याची खबर या 
भाऊस लागली. त्याने जानबा पणुकेरांस सांगत बाळामिया माने यांच्या मार्फ तीने काशीराव 
गायकवाड व त्यांची मलेु यांना महाराणी जमनाबाईकडे आणनू त्यांची सविस्तर हकीकत 
त्यांस कळविली. काशीरावाने समाधान करून 'जर दत्तक मलुगा घणे्याची परवानगी मिळाली, 
तर आपल्या या तिघा मलुांपैकी एक मलुगा दत्तक घईेन,' असे महाराणी जमनाबाईनंी त्यांस 
अभिवचन दिले. परस्परांच्या शपथा होऊन एकमकेाने कोणास अतंर दऊे नये, असे याचवेळी 
ठरले. दत्तक विधान होईपर्यंत काशीराव गायकवाडांचा पक्ष बळवंतराव काका व बाळामिया माने 
यांनी घऊेन या कामात बरेच परिश्रम केले. 
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महाराणी जमनाबाईनंी दत्तक पतु्र घणे्याबद्दल हिदंसु्थान सरकारची परवानगी मिळविली

कलकत्यातील व मुबंईतील खटपटीस बरेच स्वरूप येत चालले. त्यामळेु राणी जमनाबाईचंा 
ईश्वरावरील भाव दृढ होत गेला. बडोद्यात धामधमू सरुू झाली. विषप्रयोगाच ेप्रकरण उपस्थित 
होऊन राज्य वैभवावर आरूढ झालेले मल्हारराव यांना बंदिवासात जाण्याची वेळ नजीक आली 
आणि त्यांच्या सल्लागारांस हद्दपार होण्याचा योग आला. या हकीकतीच्या खबरा बडोद्याहून 
महाराणी जमनाबाईनंा त्यांच्या हितकर्त्या मडंळींकडून पत्राद्वारे पणु्यास जात असत. हिदंसु्थान 
सरकारच ेमत बदल ूनये, यासाठी तकुोजीराव नारायण अकोलकर ह ेगेले होते; परंत ुमहाराणी 
जमनाबाई यांच्या तर्फे ने तेथे गेलेल्या लोकांस ते मिळाल्याची व खर्च फार होतो, ही सबब 
नानासाहबे खानविलकरांनी मल्हारराव महाराजांस दाखविल्यामळेु वामनरावांस परत फिरावे 
लागले. अर्थात, महाराणी जमनाबाईचंा पक्ष प्रबळ होण्यास यावेळी चांगली संधी मिळाली. 
ग्वाल्हेर व इदंरू येथील राज्यकर्त्यांनी विशषे मनावर घतेल्यामळेु या दत्तक घणे्याच्या प्रकरणास 
विशषे वजन आले. मल्हारराव महाराजांवरील आरोपांचा तपास करण्यासाठी बसलेल्या 
कमिशनचा निकाल लागताच महाराणी जमनाबाईनंा दत्तक पतु्र घणे्याची परवानगी हिदंसु्थान 
सरकाराकडून मिळाली व बडोद ेराज्यावर आलेले भयंकर संकट एकदम नष्ट झाले. महाराणी 
जमनाबाई व त्यांच्या पक्षाच्या मडंळीने यावेळी जी खटपट चालविली ती व त्यांना हिदंसु्थानातील 
प्रख्यात राज्यकर्त्यांचा मिळालेला पाठिबा हा फारच विचार करण्यासारखा आह.े 

गणपतराव महाराजांच्या पत्नी राधाबाई यांचा दत्तक घणे्याचा श्रेष्ठ हक्क व त्याबद्दल 
महाराणी जमनाबाईनंी वापरलेली समयसचूकता

बडोद्यास भानगडी उत्पन्न होऊन महाराणी जमनाबाईनंी ब्रिटिश सरकारजवळ दत्तकपतु्र 
घणे्याची मागणी केल्याची व तो त्यांचा प्रयत्न सफल होण्याच्या तयारीत आह ेही खबर गणपतराव 
महाराजांच्या पत्नी राधाबाई यांना लागताच त्यांनी आपला श्रेष्ठ हक्क दाखविण्याचा प्रयत्न 
आरंभिला. आम्हास दत्तकपतु्र द्यावा. कारण राणी जमनाबाईपंेक्षा आमचा हक्क जास्त आह.े 
गणपतराव महाराजांस औरस संतती असती, तर खडेंराव महाराजांस राज्यच मिळाले नसते, या 
मतलबाचा अर्ज तयार करून तो त्यांनी बापसूाहबे निबाळकर यांच्याबरोबर मुबंई सरकारकडे 
पाठविला. राधाबाई साहबेांच्या या प्रयत्नाची खबर महाराणी जमनाबाईनंा लवकरच लागली. 
त्यांनी राधाबाई साहबेांस समजावण्याचा प्रयत्न चालविला. 'यासमयी आपण जर दत्तक पतु्र 
घणे्याच्या कामात हरकत घतेली, तर ब्रिटिश सरकार या भानगडीचा भलताच निकाल लावील. 
इतकेच नव्हे तर बडोद्याच्या आपल्या राज्यावर अनिष्ट प्रसंग येईल. यासाठी आपण या भानगडीत 
पडू नये. महाराणी जमनाबाई यांना जरी दत्तक पतु्र मिळाला तरी तो आपणास मिळाल्याप्रमाणचे 
आह.े त्यांचा प्रयत्न सफल होण्याच्या तयारीत आह.े तेव्हा यावेळी हरकत घतेल्यास ह ेप्रकरण 
वादावर चढेल व विनाकारण राज्याची खराबी होईल' हा तिऱ्हाईत लोकांकडून महाराणी 
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जमनाबाईचं्या लाभांत मिळालेला सल्ला त्यांनी मान्य केला. चाणाक्षपणाचा उपयोग करून 
त्यांनी पढुच्या परिणामाकडे लक्ष दिले, 'मला पढेु तमु्ही अतंर दणेार नाहीत, असे लिहून दते 
असाल, तर मी माझा अर्ज परत खचेनू घईेन,' अशी अट राधाबाई साहबेांनी दाखविली व ती 
सयंकु्तिक असल्यामळेु महाराणी जमनाबाईनंी स्वदस्तुरच ेपरू्वोक्त कबलुीच ेपत्र बाबा नेराळकर 
यांच्याबरोबर पणु्याहून पाठविल्यावरून राधाबाई साहबेांनी आपला अर्ज परत खचेनू घतेला. 
तंजावर, त्रावणकोर वगैरे एकद्देशीय राज्यांत दत्तक पतु्र घणे्याच्या बाबतीत अशाच भानगडी 
उत्पन्न होऊन त्यांचा झालेला विपर्यास महाराणी जमनाबाईनंा ठाऊक होता. तसा प्रसंग न 
येण्यासाठी यावेळी त्यांनी जी सावधगिरी वापरली तिचा परिणाम फारच चांगला घडला. ही 
वेळ फारच आणीबाणीची असल्याकारणाने यावेळी प्रसंगावधानाचाच उपयोग करण्याची 
जरूरत होती. राधाबाई व महाराणी जमनाबाई या उभयता समजंस असल्यामळेुच या प्रकरणाचा 
संतोषकारक निकाल लागला असे म्हणण्यास हरकत नाही. 

महाराणी जमनाबाई यांनी पणु्यास राहून स्वपक्षास बळकटी आणण्याकरिता केलेले 
प्रयत्न

यांनी पणु्यास जो काळ कंठिला त्यात त्यांनी मोठमोठ्या यरुोपियन स्त्रियांशी स्नेह संपादन 
केला. कित्येक एतद्देशीय सभ्य गहृस्थही त्यांनी आपल्या पक्षास अनकूुल करून घतेले. 
मल्हारराव महाराजांविषयी मुबंई सरकारच ेमन दषूित व्हावे, याकरिता दौलतराव व आनंदराव 
माने यांच्याकडून प्रयत्न चाललेच होते. बडोद्यात घडणाऱ्या महत्त्वाच्या हकीकती सांकेतिक 
भाषते लिहून महाराणी जमनाबाई यांच्या हितकर्त्या मडंळींकडून पणु्यास येऊन दाखल होत 
असत. त्यामळेु योग्य वेळी दक्षता वापरून आपला पक्ष सबळ करण्यास त्यांना चांगली संधी 
सापडली. पणु्यास असता कृष्ण राव गोपाळ व गोपाळ हरी दशेमखु यांची ही इगं्लिश पत्रव्यवहार 
व इतर खटपटीस चांगली मदत झाली. या मदतीचा बदला त्यांना पढेु बडोद ेदरबारातनू उत्तम 
रीतीने मिळाला.

mmm
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भाग बारावा

मल्हारराव महाराज यांच्या कारकीर्दीचा शवेट

cc

बडोद्याचा घोटाळ्याचा राज्यकारभार 

बडोद े राज्यात अव्यवस थ्ेने आपले साम्राज्य स्थापन केले. मनसोक्त वर्तन करण े यातच 
मल्हारराव महाराजांस आनंद वाटत असे. ईश्वराने राजवैभव दिले, त्याचा परू्ण स्वैरतेने उपभोग 
घणे्याचा क्रम त्यांनी सरुू केला. राज्यकर्त्या परुुषांवर जबाबदारी किती व कोणती असते, त्याच े
त्यांना ज्ञान नव्हते. राज्याच े आपण परू्ण मालक आहोत, अशी त्यांची पक्की समजत होती. 
विलासामळेु प्रजाहिताकडे दृष्टी दणे्यास मल्हारराव महाराजांस फावले नाही. राजा व प्रजा 
यांच्यातील परस्पर संबंध कशा प्रकारचा आह,े ह ेया वेळच्या बडोद्याच्या राज्यकर्त्यास अवगत 
नव्हते. यांना अधिकार मिळाल्यापासनू प्रजेच्या हितानहिताकडे त्यांच ेलक्षच गेले नाही. राज्यात 
निरनिराळ्या भानगडी उद्भवल्या. लोकांत गपु्त खलबते सरुू झाली. त्यांच्या सल्लागारांचा जोर 
होऊन त्यांनी मल्हारराव महाराजांस अकंित केले. त्यामळेु लोकांवर पाहिजे तसे जलुमू करण्यास 
त्या दषु्ट लोकांस संधी मिळाली. राज्याच ेमखु्य आधारस्तंभ किवा ज्यांनी राज्य संस्थापनेच्या 
काळात आपल्या अमलू्य प्राणाची पर्वा न ठेवता शिरे दऊेन गायकवाडांस बडोद्याच े राज्य 
संपादन करून दिले, त्यांच्या वंशजांच्या घासांत कमतरता आणनू ते पैसे चनैीकडे उडविण्याचा 
क्रम त्यांनी चालविला. त्यामळेु ते लोक नाराज झाले. हुशार व अब्रूदार दिवाण गोपाळराव 
मरैाळ जोपर्यंत हयात होते तोपर्यंत मल्हारराव महाराज ह ेजरासे दाबांत असतः परंत ु त्यांच्या 
मतृ्यूनंतर बडोद्याच्या दरबारात हलकट लोकांचा बाजार भरला! ही दिवाणाची जागा मल्हारराव 
महाराजांनी ब्रिटिश सरकारच्या संमतीने नानासाहबे खानविलकर यांना दिली. ह ेमोठे लालची 
होते. ते महाराजांच ेआप्त* असल्यामळेु त्यांच ेवजन महाराजांवर नव्हते. उलट महाराज त्यांची 

*ह े महाराज मल्हारराव यांच्या कुटंुबाच े सख्खे बंध ू होते. राजाच े आप्त असल्यामळेु ते 
दिवाणगिरीच्या हुद्यास लायक ठरले!
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भरदरबारात टवाळकी करीत! पैसे मिळविण्याकरिताच त्यांनी दिवाणगिरी पत्करली होती. 
त्यामळेु मल्हारराव महाराजांना खशु ठेवण्याचा त्यांच्याकडून नेहमी प्रयत्न होई. यावेळच े
सेनापती शिवाजीराव खानविलकर व सरसभु ेहरिबा गायकवाड ह ेअसत.

या व्यवस थ्ेमळेु मल्हारराव महाराजांच्या अश्लील वर्तनास आळा बस ूशकला नाही. परू्वोक्त 
अमंलदारांकडून लोकांवर निरनिराळे जलुमू झाले व ती अमंलदार मंडळी आप्त किवा स्नेही 
म्हणवीत असल्याकारणाने त्यांच्या त्या दषु्ट कृतींना प्रतिबंध होऊ शकला नाही. महाराज व 
त्यांच े सल्लागार अथवा यावेळच े मोठे कारस्थानी लोक यांच्याकडून होणारा त्रास सहन न 
होऊन बडोद्यातील काही प्रतिष्ठित लोक महाराणी जमनाबाईचं्या पक्षास जाऊन मिळाले. त्यांनी 
मल्हाररावांविरुद्ध अनेक प्रकारच्या कांगाळ्या ब्रिटिश सरकारपढेु नेल्या. गादीचा अधिकार 
मिळेपर्यंत मल्हाररावांनी प्रजेला छळले नव्हते; परंत ुगादीच ेपरू्ण मालक बनताच त्यांच्या वृत्तीत 
जो एकदम फेर पडला तोच प्रजेला विशषे त्रासदायक झाला. महाराणी जमनाबाईचं्या आशचेा 
भगं झाल्यामळेु मल्हारराव महाराजांस उल्हास झाला. तेथपासनूच राज्यात अव्यवस थ्ेचा पाया 
घातला गेला, असे म्हणण्यास हरकत नाही. मल्हारराव महाराजांनी व त्यांच्या मडंळींनी बडोद्यात 
परू्ण स्वैरतेच ेवर्तन ज्यावेळी चालविले त्याप्रसंगी महाराणी जमनाबाई या बडोद्यात नव्हत्या, ह े
फारच चांगले झाले. दामोदरपंत नेन्याने महाराजांच्या मनास जे वळण लावले त्याचा परिणाम 
बडोद्यातील लोकांस फारच वाईट रीतीने भोगावा लागला. प्रजेला पोटच्या पतु्राप्रमाण ेवागविण्याच े
जे राजाच ेखरे शील ते नष्ट होऊन अब्रूदार लोकांच्या स्त्रिया, सनुा व मलुी यांना भ्रष्ट करण्याचा 
यावेळी बराच प्रयत्न झाला! सर्व प्रकारच्या अनिष्टविषयक वर्तनास या कारकीर्दीत प्रोत्साहन 
मिळून ते दरु्गुण प्रधानपदावर विराजमान झाले! नीतीचा पराभव होऊन अनीतीला बडोद्याच े
राज्य मिळाले! कुलीन लोकांच्या स्त्रिया, सनुा व मलुी या जलुमी प्रकारामळेु घराबाहरे इतकेच 
नव्हे बारीतनूसदु्धा दृष्टीस पडत नसत! दरु्दैवाने एखादी कुलीन सुंदर स्त्री दृष्टीस पडल्यास तिच्यावर 
जलुमू करून ह ेसल्लागार लोक प्रथम तिचा उपभोग घते व नंतर महाराजांकडे तिच्याविषयी ते 
शिफारस करीत! हिदंसु्थानातील लोकांची राजनिष्ठा ही फारच अपार असल्यामळेु ते राजदर्शनास 
स्वभावतः फार उत्सुक असतात; परंत ुमल्हारराव महाराजांच्या प्रस्तुतच्या वर्तनामळेु ह ेराजदर्शन 
न होईल तर फार बरे असे कुलीन स्त्री-परुुषांस वाटत असे. शरीर विक्रयाचा धदंा करणारे आणि 
अनीतिमान लोकांना यावेळी विशषे मान होता. त्यांच े परुस्कर्तृत्व मल्हारराव महाराजांनी 
आपल्याकडे घतेले होते. सत्त्वशील व नीतिमान लोकांची कुटंुबे यावेळी अगदी दीन बनली! 
या स्थितीमळेु बडोद्यातील कित्येक सरदार दाद मागण्याकरिता ब्रिटिश सरकारकडे गेले. काही 
सशुील स्त्रियांच्या अब्रूचा नाश झाल्यामळेु त्यांनी आत्महत्याही केल्या असे म्हणतात. काही 
लोकांनी अब्रूच्या भयाने आपली कुटंुबे स्वदशेी पोहोचवनू दिली. काही लोकांनी बडोद ेराज्य 
सोडले व ते इतर ठिकाणी गेले. बडोद्याच्या रेसिडेन्ट साहबेांकडे असंख्य अर्ज झाले; परंत ुप्रथम 
तर आम्ही दरम्यानगिरी करू शकत नाही, असाच त्यांच्याकडून जबाब मिळत गेला. 
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मल्हाररावांच्या राज्यकारभाराची चौकशी

कर्नल ए.जी. शार्ट यांची कारकीर्द संपनू कर्नल आर. फेयर ह े मार्च सन १८७३ मध्ये 
बडोद्याच्या रेसिडेन्टांच्या जागेवर आले. मल्हारराव महाराजांनी चालविलेले घोटाळे त्यांच्याने 
पाहवले नाहीत. बडोद्यातील प्रजा इतकी त्रस्त झाली असता आपण जर तिकडे लक्ष न दिले तर 
या कामात ब्रिटिश सरकारची मल्हारराव महाराजांस संमती आह ेअसे दिसनू येईल. इतकेच नव्हे 
तर त्यांची चाललेली गैरवर्तणकूही सधुारू शकणार नाही. याकरिता त्यांनी लोकांच्या फिर्यादी 
ऐकून घणे्यास व त्याबद्दलचा खलुासा महाराजांस विचारण्यास सरुुवात केली. या व्यवस थ्ेमळेु 
फिर्याद करणाऱ्या लोकांना मात्र मल्हारराव महाराजांनी व त्यांच्या सल्लागारांनी विशषे त्रास 
दणे्यास आरंभ केला. त्यामळेु या फिर्यादी थेट हिदंसु्थान सरकारच्या पढेु जाऊन दाखल होण्यास 
विलंब लागला नाही. 'आम्हास मल्हारराव हा राजाच नको' व 'राणी जमनाबाईनंा दत्तकपतु्र 
द्यावा' अशा मतलबाचहेी काही अर्ज हिदंसु्थान सरकारकडे गेले. राज्यात झालेली अव्यवस्था 
कितपत खरी आह,े त्याविषयी तपास करण्याच्या हतेनेू त्या सरकारने सर रिचर्ड मिड साहबेांच्या 
प्रमखुपणाखाली एक कमिशन नेमले. ह ेकमिशन ता. ८ नोव्हेंबर सन १८७३ रोजी बडोद्यास 
आले. त्यात नबाब फैजली, जयपरूच्या राजाच े दिवाण, रेव्हरंड स्क्राफ्ट व एथ्रीज ह ेसभासद 
होते. ता. १२ नोव्हेंबर रोजी कमिशनच्या कामास आरंभ झाला. या कमिशनने राज्यातील सर्व 
लोकांच्या फिर्यादी ऐकून घतेल्या व सविस्तर हकिकतीचा हिदंसु्थान सरकाराकडे रिपोर्ट केला.* 

राज्यकारभारात सधुारणा करण्याची सचूना 

या कमिशनपढेु महाराणी जमनाबाई यांच्या नेमणकुीविषयी आणि त्यांच्या आप्त स्वकियांवर 
मल्हाररावांनी जे भयंकर प्रसंग गजुरविले ज्याबद्दलच्या फिर्यादी दाखल झाल्या होत्या; परंत ुमुबंई 
सरकारपढेु ह ेप्रकरण चालत असल्यामळेु त्यांचा तपास करण्याच ेया कमिशनने नाकारले. मीर 
कलामदु्दीन नवाब साहबे व दसुरे सरदार लोक आणि बडोद ेराज्यातील शतेकरी यांनी मल्हारराव 
महाराजांच्या अन्यायी वर्तनाबद्दल कमिशनरांची खात्री केली. हा तपास केल्यानंतर जो रिपोर्ट 
झाला त्यात सर रिचर्ड मिड साहबेांनी असे लिहिले आह ेकी, "या राज्यात आता विघ्नांचा परू्ण 
प्रवेश झाला आह.े चाललेली अव्यवस्था बंद करून राज्यात योग्य सधुारणा करण्याच ेसामर्थ्य 
मल्हारराव यांच्यात नाही. ते एककल्ली स्वभावाच ेअसनू, दरुाचरणी लोकांच्या तंत्राने वागणारे 
आहते. यास्तव त्यांच्या हातनू राज्याचा बंदोबस्त बरोबर होऊ शकणार नाही. बडोद ेराज्याची 

*हिदंसु्थान सरकारकडून ता. १५ ऑक्टोबर सन १८७३ चा मल्हारराव महाराज यांच्याकडे 
आलेल्या खलित्यात म्हटले आह ेकी, "... आपल्या प्रजेपैकी काही वर्गांच्या लोकांत असमाधान 
उत्पन्न होऊन बखडेे झाले आहते आणि ते इतक्या शिखरास जाऊन पोहोचले आहते की, 
त्यापासनू या दशेातील स्वस्थतेचा भगं होण्याचा विशषे संभव उद्भवला आह.े"
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व्यवस्था चांगली लावण्याकरिता हुशार दिवाण नेमनू राज्यातील बहुतेक कामकाजांत रेसिडेन्टाने 
दरम्यानगिरी करावी, म्हणजे काही बंदोबस्त झाल्यास होईल." 

या अभिप्रायाचा हिदंसु्थान सरकारने बराच विचार केला आणि मल्हारराव महाराजांनी 
आपल्या राज्यव्यवस थ्ेत सधुारणा करावी, याकरिता दीड वर्षाची मदुत दिली. "या मदुतीत 
राज्यकारभारात सधुारणा करून योग्य व्यवस्था लावावी, तसे आपल्याकडून न झाल्यास तमुच्या 
सत्तेत हात घालण ेआम्हास भाग पडेल. तमु्हास राज्यकारभाराच्या मदतीकरिता काही हुशार 
कामदार आमच्या राज्यातील पाहिजे असल्यास ते आम्ही मोठ्या संतोषाने दऊे," या आशयाचा 
खलिता मल्हारराव महाराज यांच्याकडे आला. तथापि, त्यांनी सधुारणा करण्याच्या प्रयत्नास न 
लागता विलक्षण प्रकारचा कोटिक्रम लढवनू आपली बाज ूउजळ करून दाखविण्याचा प्रयत्न 
केला. राज्यातील लोकांच ेप्रेम संपादण्याचा मार्गच त्यांनी स्वीकारला नाही. यामळेु त्यांना पनुः 
ब्रिटिश सरकारकडून ठपका मिळाला. त्यावरून त्यांनी दादाभाई नौरोजी यांना दिवाणगिरी 
दऊेन काजी शहाबदु्दीन, बाळ मगंेश वागळे, होरमसजी वाडिया, पेस्तनजी जहांगीरजी, 
लक्ष्मण जगन्नाथ वैद्य व अप्पाजी रामचदं्र मढेेकर ही माणसे ब्रिटिश सरकारजवळून मागवनू 
घतेली. मलुकी खात्याची व्यवस्था लावण्यासाठी त्यापरू्वी रघनुाथ रामचदं्र मढेेकर व विनायक 
माधवराव कर्णिक रेवाकांठ्यातील दप्तरदार यांना ते चांगले हुशार असल्यामळेु राजर्स साहबेांच्या 
शिफारशीवरून मागवनू घतेले होते. ही इतकी चांगली मडंळी बडोद ेराज्यास मिळाली. तथापि, 
त्यांचा उपयोग मल्हारराव महाराजांच्या सल्लागारांनी होऊ दिला नाही. या हुशार लोकांना 
बडोद्यात येऊन फसल्यासारखचे वाटले. कर्नल फेअर यांच्याकडून होणाऱ्या सचूना मल्हारराव 
महाराजांच्या सल्लागारांना पथ्यकर वाटल्या नाहीत! त्यांनी महाराजांच ेमन वळवनू रेसिडेन्ट 
कर्नल फेअर यांची बदली करविण्याची ब्रिटिश सरकारकडे गपु्त रीतीने खटपट चालविली. 
दिवाण नौरोजी यांच्याकडून त्या सरकारकडे रेसिडेन्टाच्या विरुद्ध रिपोर्ट करविला. कर्नल फेअर 
ह ेमल्हारराव महाराजांनी राज्यात चालविलेल्या अव्यवस थ्ेविषयी लोकांच्या तक्रारी ऐकून घते 
व राज्यकारभारात ते आपला हात बराच घालीत, ह ेसहन न होऊन त्यांना दरम्यानगिरी करण्याचा 
अधिकार नसताना ते संस्थानाच्या हक्कात हात घालतात,' हीच या वेळची मखु्य तक्रार होती. 

लक्ष्मीबाईशी लग्न लावल्याचा परिणाम

ब्रिटिश सरकारच्या संमतीवाचनू मल्हारराव महाराजांनी लक्ष्मीबाईशंी लग्न लावले. तिचा 
लग्नाचा नवरा पांडू याने 'माझी लग्नाची बायको मल्हारराव महाराजांनी आपल्या जनानखान्यात 
ठेवली,' अशी कर्नल फेअर यांच्याकडे फिर्याद केली. लक्ष्मीबाईचंा जन्म ज्या घराण्यात झाला 
ते फार हलके होते. इतकेच नव्हे तर सरुतेच्या बंदरावर हमाली करण्याचा त्यांचा धदंा होता; परंत ु
त्यांना सुंदर स्वरूपाची दणेगी ईश्वराने दिली असल्यामळेु त्यांच ेपाणिग्रहण मल्हारराव महाराजांनी 
केले. बडोद े येथील मराठे जातीच्या लोकांनी महाराजांच्या या वर्तनाचा निषधे केला आणि 
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त्यांच्याशी ज्ञातीविषयक व्यवहार ठेवण्याची बंदी केली. त्यामळेु मल्हारराव ह ेबरेच खवळले 
व त्या रागाच्या आवेशात त्यांच्या हातनू बरीच अनन्वित कृत्ये घडली. पांडूच्या फिर्यादीचा 
उघड रीतीने तपास चालनू न्यायाच्या कोर्टानी ती फिर्याद खोटी ठरविली; परंत ुनवरेपणाचा हक्क 
सांगणाऱ्या या पांडूस दरमहा २५ रुपये बडोद ेदरबाराने दते जावे, असा कर्नल फेअर यांनी ठराव 
केला. ह ेपैसे त्याच्या हयातीपर्यंत त्यास पावत होते. 

दादाभाई नौरोजी दिवाण राजीनामा दतेात

हिदंसु्थान सरकारने दादाभाई नौरोजी यांच्यासारखा हुशार व विद्वान दिवाण दिला 
असतानाही मल्हारराव महाराजांनी त्यांचा चांगला उपयोग करून घतेला नाही. महाराजांनी 
रेसिडेन्टाजवळ एक प्रकारच ेबोलनू यावे व दिवाण दादाभाई यांच्याकडून भलतेच लिहवावे, 
असा क्रम चालल्यामळेु कर्नल फेयर व दादाभाई यांच्यात वितषु्ट पडले. महाराज आणि त्यांच े
सल्लागार यांच ेवर्तन एक प्रकारच ेव कर्नल फेयर यांचा उद्देश निराळा असल्याने बडोद्यावरील 
राज्यचक्र बदलण्याची चिन्हे दिस ूलागली. त्यामळेु दिवाण दादाभाई नौरोजी यांना येथे राहण ेइष्ट 
न वाटून त्यांनी आपल्या नोकरीचा राजीनामा दऊेन ते चालते झाले. तेणकेरून मल्हाररावांच्या 
सल्लागारांना निरनिराळ्या प्रकारच ेघोटाळे करण्यास विशषे फावले. 

रेसिडेन्टास विषप्रयोग व त्याचा तपास, मल्हारराव पदभ्रष्ट होतात

कर्नल फेयर ह े दिवसेंदिवस जास्त कडक रीतीने वाग ूलागले. ते मोठे निःस्पृही असल्याने 
मल्हारराव महाराजांच्या सल्लागारांना त्यांच े वर्तन असह्य झाले. त्यांनी कर्नल फेयर यांना 
मारण्याच्या धमकीची अनेक पत्रे पाठविली. इतकेच नव्हे तर त्यांना ठार मारण्याचहेी प्रयत्न 
चालविले. यापैकी शवेटचा प्रयत्न ता. ९ नोव्हेंबर सन १८७४ रोजी झाला. यशवंता येवल्या, 
माधवराव काळे व अरब सालम यांच्या साह्याने हिरे व सोमल यांच ेचरू्ण सरबतात टाकून ते 
विष कर्नल फेयर यांना दिले असा पढेु आक्षेप आला. काचचे्या प्याल्याच्या तळाशी राहिलेल्या 
गाळाच ेपृथक्करण डॉक्टर सीवर्ड यांनी करून परू्वोक्त दोन विषांच ेमिश्रण केल्याचाच अभिप्राय 
दिला. कर्नल फेयर यांची प्रकृती ताबडतोब बिघडली; परंत ुवेळेवर औषध पोहोचल्यामळेु अपाय 
घडला नाही. या बनावाची खबर तारेने मुबंई सरकारास दऊेन नंतर त्यांनी सविस्तर हकिकतीचा 
रिपोर्टही केला. या रिपोर्टात मल्हारराव महाराजांच्या स्वभावाच ेव त्यांनी आजपर्यंत केलेल्या 
भयंकर खटपटीच ेवर्णन फारच खबुीदार केले आह.े* रावजी, नरस ूव बटलर पेद्रू यांनी लालचू 
घऊेन ह ेकाम केले, असे गपु्त तपासात बाहरे आले. हा बनाव बनताच कर्नल फेयर यांची बदली 
दसुऱ्या महत्त्वाच्या कामावर करून त्यांच्या जागेवर सर लईु पेली यांस परू्वीचा 'रेसिडेन्ट' हा हुद्दा 
बदलनू 'स्पेशल कमिशनर आणि एजंट टू दी गव्हर्नर जनरल' या हुद्याने हिदंसु्थान सरकारने नेमले.

*ता. १७ नोव्हेंबर सन १८७४ चा कर्नल फेयर यांचा रिपोर्ट. (बडोद्याच ेब्ल्यू बकु नंबर ६, 
पृष्ठ क्रमांक ६)
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ह ेतारीख ४ डिसेंबर सन १८७४ रोजी आपल्या कामावर येऊन दाखल झाले. सर लईु पेली 
यांनी मुबंईच े पोलिस कमिशनर सर फ्रांक साटर व अहमदाबादच े पोलिस इन्स्पेक्टर गजानन 
विठ्ठल यांनी केलेल्या तपासास आधारभतू माननू हिदंसु्थान सरकारकडे रिपोर्ट केला व ता. 
१४ जानेवारी सन १८७५ रोजी एक खबुीदार जाहीरनामा काढून मल्हारराव महाराजांस पकडून 
कॅम्पात डॉ क्टर सीवर्ड यांच्या बंगल्यात कडक बंदोबस्ताने ठेवले. शहरात तफुान होऊ नये 
म्हणनू बडोद्याच्या गादीवर संरक्षण सर लई पेली यांच्यातर्फे  राजे पांढरे व नबाब साहबेांनी करावे 
असे ठरविले. नंतर या महत्त्वाच्या खटल्याची चौकशी करण्यासाठी हिदंसु्थान सरकारने कमिशन 
नेमले. या कमिशनात सर रिचर्ड क्रौंच, मि. मलेविल, सर रिचर्ड मिड, अलिजा बहादरू महाराज 
जयाजीराव शिदं,े जयपरूच ेमहाराज रामसिंह बहादरू व सर दिनकरराव यांना कमिशनर नेमले. 
बॅरिस्टर सार्जंट बालंटाईन यांस विलायतेहून मल्हाररावांनी आपल्यातर्फे  काम चालविण्यास 
आणले व मुबंई सरकारने अडॅव्होकेट जनरल स्कोबल आणि इनव्यारिटी यांची काम 
चालविण्याकरिता योजना केली. या कमिशनने रीतसर तपास करून आपापल्या अभिप्रायाच े
निरनिराळे रिपोर्ट केले. सर रिचर्ड क्रौंच, सर रिचर्ड मिड व मि. मलेविल यांनी ठेवलेले आरोप 
शाबीत मानले आणि जयाजीराव महाराज शिदं,े महाराज रामसिंह बहादरू व सर दिनकरराव 
यांनी ह ेआरोप शाबीत होत नाहीत, असा अभिप्राय दिला. या कमिशनने केलेल्या तपासाच्या 
कागदाच ेअवलोकन करून तारीख ११ एप्रिल सन १८७५ रोजी हिदंसु्थान सरकारने एक ठराव 
प्रसिद्ध केला. या ठरावात त्यांनी शवेटी म्हटले आह ेकी, "हिदंसु्थान सरकारास मोठ्या नाखशुीने 
निश्चयात्मक असा अभिप्राय दणे ेभाग पडते की, मल्हारराव महाराजांवर जे आरोप ठेवले होते, 
ते चौकशी केल्यावरून शाबीत झाले आहते. त्यांनी प्रोत्साहन दिल्यावरून रावजी आणि नरस ू
यांनी कर्नल फेयर यांना विषप्रयोग केला." या अभिप्रायावरून स्टेट सेक्रे टरी लॉर्ड सॅलिसबरी 
यांनी हिदंसु्थान सरकारास खाली लिहिल्याप्रमाण ेसचूना दिली. "नेटिव्ह कमिशनरांच ेअभिप्राय 
भिन्न पडले आहते, यास्तव मल्हारराव गायकवाड यांच्यावर आरोप शाबीत झाले आहते असे 
माननू त्यांना गादीवरून दरू करण ेह ेयोग्य होय. त्यांनी राज्यकारभार वाईट रीतीने चालविला व 
पढेु ते चांगल्या रीतीने चालवतील अशी आशा नाही. या सबबीने त्यास पदभ्रष्ट करावे." हा हुकूम 
येताच हिदंसु्थान सरकारकडून तारीख १९ एप्रिल सन १८७५ चा जाहीरनामा बडोद्यात प्रसिद्ध 
झाला. त्यात म्हटले आह ेकी, 

"बडोद े संस्थानातील ब्रिटिश सरकारच े माजी वकील कर्नल आर. फेयर सी.बी. यांना 
विषप्रयोग करण्याच्या कामास महाराज मल्हारराव गायकवाड यांनी फूस दिली. या आरोपाच्या 
खरेपणाविषयी उघड रीतीने चौकशी करावी आणि वरील संशयातनू मकु्त होण्यास महाराज हर 
एक प्रकारची संधी मिळावी म्हणनू त्यांना अधिकारापासनू तरू्त दरू केले होते व ब्रिटिश सरकारने 
बडोद ेसंस्थानाचा कारभार आपल्या हाती काही वेळ घतेला होता.
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कमिशनपढेु झालेली चौकशी परू्ण झाल्यावर बडोद ेसंस्थानातील राज्यकारभार चालविण्याचा 
अधिकार मल्हारराव महाराज गायकवाड यांना फिरून द्यावा किवा नाही, याचा विचार राणी 
सरकारने केला आह.े 

कमिशनर लोकांमध्ये मतभदे झाल्यामळेु त्यांच्यापढेु झालेल्या चौकशीवरून किवा त्यांनी 
केलेल्या रिपोर्टावरून राणी सरकारांनी आपला शवेटचा अभिप्राय दिला नाही व त्या चौकशीच्या 
अतंी महाराजांवर आलेल्या संशयांत खरेपणा आह,े असेही त्या समजत नाहीत. तथापि, 
मल्हारराव महाराज गायकवाड गादीवर बसल्यापासनू या वेळेपर्यंत बडोद ेयेथील हकिकतीच्या 
संबंधाने सर्व स्थितीकडे लक्ष दऊेन व महाराजांची जगजाहीर गैरवर्तणकू व संस्थानची फार 
वाईट राज्यव्यवस्था व ज्या सधुारणा करण ेजरूरी आह,े त्या अमलात आणण्याच्या कामात 
त्यांचा उघड नालायकपणा आणि महाराजांस राज्यकारभार फिरून दणे ेह ेबडोद्यातील लोकास 
अतिशय अनहितकारक होईल व बडोद ेसंस्थान व ब्रिटिश सरकार यांच्यामध्ये जे संबंध राहावे ते 
राहण्यास यांच्यापासनू विरोध येईल, असे हिदंसु्थान सरकारच ेमत लक्षात आणनू राणी सरकारने 
असा ठराव केला आह ेकी, बडोद्यातील राज्याधिकारापासनू मल्हारराव महाराज गायकवाड 
यांना दरू करावे व तत्संबंधी हक्क आणि मानमरातब ह ेआजपासनू त्यांना व त्यांच्या संततीस 
मिळू नयेत. सदरील हुकुमाप्रमाण े व्हाईसरॉय आणि गव्हर्नर जनरल ऑफ इडंिया इन्कौन्सिल 
ह ेया जाहीरनाम्याने असे प्रसिद्ध करतात की, बडोद ेसंस्थानातील राज्यसत्तेपासनू मल्हारराव 
महाराज गायकवाड यांना दरू केले आह े आणि त्यांना व त्यांच े संततीस तत्संबंधी हक्क व 
मानमरातब वगैरे मिळू नयेत.

ब्रिटिश हिदंसु्थानात हिदंसु्थान सरकारच्या संमतीने एखादी जागा पसंत करून मल्हारराव 
यांना त्यांच्या कुटंुबासह व योग्य इतमामासह तेथे राहू दिले जाईल व त्यांना बडोद ेसंस्थानातील 
उत्पन्नातनू खर्चाकरिता योग्य नेमणकू केली जाईल.

बडोद ेसंस्थानाचा कारभार नेटिव्ह लोकांच्या हाती दणे्यात मलिका-मा-अझमा राणीसाहबे 
यांनी सन १८५७ सालात खडेंराव महाराज गायकवाड यांनी दिलेल्या राजनिष्ठ मदतीबद्दल 
आपला चांगला अभिप्राय दाखवावा, अशी इच्छा धरून त्यांची विधवा जमनाबाई महाराणी 
साहबे यांची विनंती मान्य केली आह ेव त्यांना गायकवाडाच्या घराण्यातील जो मनषु्य हिदंसु्थान 
सरकार बडोद ेसस्थानच्या गादीस योग्य आह ेम्हणनू पसंत करील तो मनषु्य त्यांनी दत्तक घ्यावा 
अशी परवानगी आह.े

मलिका-मा-अझमा राणीसाहबेांच े हुकूम अमलात आणण्याकरिता ज्या गोष्टी करण े
आवश्यक आहते, त्या गोष्टी सदर हुकुमाप्रमाण ेलागलीच केल्या जातील.

मध्यंतरी इदंरूच े महाराज यांची परवानगी मिळाल्यावरून सर माधवराव के.सी.एस.आय. 
ह े एकदम बडोद्यास जातील व संस्थानचा कारभार मखु्य दिवाण या हुद्याने गव्हर्नर जनरल 
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यांच ेबडोद ेयेथील एजंट व स्पेशल कमिशनर यांच्यापासनू ज्या सचूना मिळतील, त्या अन्वय 
चालवतील. 

बडोद ेसंस्थानातील राज्यसत्ता दणे्याच्या कामात ब्रिटिश सरकार व बडोद्याच ेगायकवाड 
यांच्यामध्ये जे तहनाम ेझाले आहते, त्यामध्ये फेरफार होणार नाही व बडोद्याच्या गायकवाडांस 
अर्ल कॅनिग साहबेांनी मार्च तारीख ११ सन १८६२ रोजी दिलेल्या सनदते जे अधिकार व हक्क 
आहते, त्यांचा नवीन गायकवाडांस उपभोग मिळेल."

(सही.) 
सी. य.ू एचिसन, 

हिदंसु्थान जनरल सेक्रे टरी

mmm
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भाग १३ वा

बडोद्यातील लोकांच ेतफुान व मल्हारराव महाराजांचा अतं

cc

मल्हाररावांचा मलुगा जयाजीराव यांना लोक गादीवर बसवितात

मल्हारराव महाराजांस पदभ्रष्ट केल्याचा जाहीरनामा प्रसिद्ध झाल्यानंतर ता. २२ एप्रिल सन 
१८७५, गरुुवार रोजी संध्याकाळी सहा वाजता बडोद ेकॅम्पातनू जनु्या स्टेशनावरून खास गाडीत 
बसवनू मोठ्या बंदोबस्तानिशी त्या पदभ्रष्ट राजास मद्रासेत नेले. हिदंसु्थान सरकारच ेसेक्रे टरी सी. 
य.ू एचिसन यांच्या सहीने जो जाहीरनामा बडोद्यात प्रसिद्ध झाला, त्यात दिलेली आश्वासने खरी 
होतील किवा नाहीत, त्याविषयी बडोद्यातील लोक संशयात पडले होते. 'आपल्या हातनू भयंकर 
कृत्य घडू नये व शांतता राहावी एवढ्याच हतेनेू हा जाहीरनामा लावला आह,े' अशी अनचित 
कल्पना चालवनू शहरातील लोकांनी आपला जमाव केला. महाराणी जमनाबाई यांना दत्तक 
पतु्र दऊेन बडोद्याच े राज्य गायकवाडांकडे कायम ठेवण्याबद्दल दिलेल्या अभिवचनास पाच-
सहा दिवस झाले. तथापि, अद्यापि काहीच व्यवस्था होत नाही, असे पाहून शहरातील कणसारे 
(तांबट), गादीच ेआश्रित व गायकवाडांच ेभगवे निशाण कायम ठेवण्याकरिता प्राणाचीही पर्वा 
न ठेवणारे लोक ह ेबरेच खवळले. त्यांनी मल्हाररावांची धाकटी राणी लक्ष्मीबाई यांच्या पोटी 
जन्मलेल्या; परंत ुमुबंई सरकाराने नाकबलू केलेल्या राजपतु्रास बडोद्याच्या गादीवर बसविण्याचा 
विचार चालविला. या कामात शठे सावकार व महाजन लोकही अनकूुल होते असे म्हणतात. 
या कामात काही सरदार लोकांची संमती असावी, असा ब्रिटिश सरकारास संशय आला होता. 
मल्हारराव महाराजांस दषूण दऊेन ह ेराज्य 'खालसा' करण्याचा विचार असल्यामळेु 'ते सरकार 
आपल्यावर लष्कराकडून मारा करवील' असे जाणनू त्या लोकांनी ता. २८ एप्रिल सन १८७५ 
रोजी शहराच ेसर्व दरवाजे एकदम बंद केले आणि लक्ष्मीबाई यांच्या मलुास गादीवर बसवनू त्याच े
नाव जयाजीराव असे ठेवले. इतकेच नव्हे, तर त्या मलुाच्या नावाची शहरात द्वाही फिरविली. 
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'हिदंसु्थान सरकार आम्हास अद्यापि राजा दते नाही, तर आम्ही आमच्या समजतुीप्रमाण ेगादीवर 
राजा बसवनू बडोद्याच ेराज्य कायम ठेवतो.' अशी बाज ूपढेु आणनू लोकांच ेमन ते तफुानी लोक 
वळवीत होते.

बडोद्यातील लोकांच ेतफुान 

जयाजीरावांची गादीवर योजना केल्यानंतर या नागरिकांपैकी काही दांडगे लोक 
सरकारवाड्यापढेु जमले. त्यांनी ब्रिटिश सरकाराकडून येणाऱ्या विघ्नांच े निवारण करण्याचा 
विचार चालविला. नवाब व राजे पांढरे यांनी गादीच ेसंरक्षण करावे असे सर लईु पेली बडोद्याच े
रेसिडेन्ट यांनी प्रथम ठरविले होते; परंत ुपढेु या उभय सरदारांचा त्यांनी भर दरबारात अपमान 
करून त्यांनी धमकी दिल्यामळेु ते गादीजवळ यासमयी नव्हते. या तफुानाच्या योगाने बडोद्यातील 
व्यापार एकदम बंद पडला. लोक हत्यारबंद होऊन कोटावर चढले. ही खबर सर लईु पेली यांना 
लागताच त्यांनी कॅप्टन जॅक्सन यांच्याबरोबर फौज दऊेन त्यांस बडोद ेशहर सर करण्यासाठी 
पाठविले. ते लष्करासह लहरीपरू दरवाजाजवळ आले; परंत ुतो दरवाजा बंद असल्यामळेु त्यांचा 
प्रवेश शहरात होऊ शकला नाही. लोकांनी फौजेवर कौले, विटा व दगड यांचा एकसारखा मारा 
चालविला होता. त्यांनी दरवाजे लवकर उघडावेत म्हणनू कॅप्टन जॅक्सनने गोळीबार सोडण्याचा 
हुकूम दिला व त्याप्रमाण ेगोळीबारही सटुले; परंत ुबंद असलेले दरवाजे लोकांनी उघडले नाहीत. 
नंतर लोकांची नीट समजतू करण्याचा प्रयत्न कॅप्टन जॅक्सन यांनी चालविला. त्यांनी काही 
समजतूदार लोकांस मध्यस्थी घातले; परंत ुत्यांचा उपयोग होऊ शकला नाही. शहरातील लोक 
बरेच हट्टास पेटले. त्यामळेु कॅप्टन जॅक्सन यांनी दरवाजांवर तोफा लावनू ते फोडण्याचा हुकूम 
दिला. तोफांच ेमोर्चे शहरांवर लागलेले पाहताच नागरिक बरेच घाबरले. 'दरवाजे उघडतो; परंत ु
आम्हास राजा पाहिजे तो द्या,' अशी त्यांनी मागणी केली. त्यांनी ते सर लईु पेली यांना कळवनू 
'बडोद्यातील गादीवर लवकरच गायकवाडी कुटंुबातील योग्य वारसास बसव'ू असा त्यांच्याकडून 
आलेला जबाब कॅप्टन जॅक्सन यांनी लोकांस कळविला. त्यावरून लोकांनी दरवाजे उघडले. 
ब्रिटिश लष्कर सरकारवाड्यात गेले व या 'औट घटकेच्या राजास' पकडून त्यास त्यांनी आपल्या 
ताब्यात घतेले. नंतर लोकांची मने शांत करून लष्कर परत फिरले. ज्यावेळी सरकारवाड्याकडे 
फौज चाल करून गेली, त्यावेळचा दखेावा फार भयंकर होता. लोकांची गर्दी विशषे होऊन 
त्यांनी लष्करावर दगड फेकण्याचा व बंदकुाही झाडण्याचा क्रम चालविला असल्यामळेु ब्रिटिश 
लष्करास बंदकुा झाडीत झाडीतच सरकारवाड्याकडे जाण ेभाग पडले. 

मल्हारराव महाराजांचा अतं

मल्हाररावांचा मलुगा जयाजीराव, राणी म्हाळसाबाई व लक्ष्मीबाई यांना ता. ३० एप्रिल 
सन १८७५ रोजी सरकारने आपल्या दखेरेखीखाली मद्रासेत पावते केले. ह ेजयाजीराव ता. २९ 
एप्रिल सन १८८० रोजी मद्रासेत गेल्यापासनू उदास बनले. 'ते मरेपर्यंत बिलकूल हसले नाहीत,' 
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असे म्हणतात. त्यांना परू्वीच्या दषु्कृ त्यांचा शवेटी फार पश्चात्ताप झाला. त्यांच्या चालवणकुी 
खर्चासाठी दरसाल बडोद े दरबारातनू दीड लाख रुपयांची नेमणकू मिळत होती. त्यांच्यावर 
पाँलिटिकल ऑफिसरांची परू्ण दखेरेख होती. हा दःुखी राजा ता. २६ जलैु सन १८८२ रोजी दोन 
प्रहरी अतिसाराच्या आजाराने परलोकवासी झाला. त्यामळेु त्यांच्या निराश राण्यांना पनुः बडोद े
राज्यात येण्याचा योग आला. सदुवैाची गोष्ट ही की, या उभय राण्यांना द:ुख वाटू नये याकरिता 
श्रीमतं सरकार सयाजीराव ह ेफार जपत असत. या दोन राण्यांपैकी म्हाळसाबाई या श्रावण वद्य 
१४ संवत ्१९५९ मध्ये स्वर्गवासी झाल्या. लक्ष्मीबाई यांना त्यांच्या इच्छेप्रमाण ेचांगली नेमणकू 
मिळत आह.े या उभय राण्यांशी महाराणी जमनाबाई या कोणताही भदेभाव न ठेवता त्यांचा मान 
त्या उत्तम रीतीने ठेवीत असत.

mmm
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भाग चौदावा

बडोद्यास आगमन आणि दत्तक विधान
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बडोद्यास महाराणी साहबेांच ेआगमन व गादीजवळ भरलेला दरबार 

बडोद्यास झालेल्या दगं्याची शांती करण्यासाठी नामदार हिदंसु्थान सरकारने महाराणी 
जमनाबाई यांनी पणु्यास न राहता बडोद्यास जावे, अशी त्यांना सचूना दिली. त्यावरून तारीख 
२ म ेसन १८७५ रोजी त्या बडोद्यास खास गाडीने येऊन दाखल झाल्या. हा दिवस त्यांच्या 
राजवैभवाच्या पनुरुज्जीवनाचा होय. त्यांचा सत्कार करण्यासाठी स्टेशनावर सरदार, दरकदार, 
असामदार, अमंलदार, शठे सावकार वगैरे प्रतिष्ठित गहृस्थ गेले होते. हा त्यांच्या आगमनाचा 
दिवस बडोद्यातील नागरिकांना फारच आनंददायक वाटला. राजगादीसंबंधाने पडलेली चितंा 
त्यामळेु एकदम नष्ट झाली. उदास बननू केवळ प्राणरक्षणासाठी ज्या पणु्यास जाऊन राहिल्या 
व ज्यांना पनुः बडोद ेदृष्टीस पडेल अशी आशा नव्हती, त्या महाराणी भावी सभुाग्याचा पाया 
घालण्याकरिता स्टेशनावर उतरताच त्यांना ब्रिटिश सरकाराकडून अकरा व बडोद ेराज्याकडून 
एकवीस तोफांची आणि फौजेची सलामी झाली. दरकदार व मानकरी वगैरे मडंळींनी फुले 
उधळली. हिदंसु्थान सरकारच े बडोद े येथील प्रतिनिधी सर रिचर्ड मिड ह े स्टेशनावर त्यांना 
सामोरे आले होते. जरीपटक्यासह महाराणी जमनाबाई यांची स्वारी स्टेशनावरून मोतीबागेत 
आली. तेथनू त्यांची स्वारी सर्व प्रकारच्या इतमामासह सरकारवाड्यात आल्यावर त्यांच्याऐवजी 
ताराबाई यांना गादीवर बसविले. यावेळी गादीच्या दिवाणखान्यात जो दरबार भरविला होता, 
त्यात सरदार, दरकदार, असामदार वगैरे लोकांकडून महाराणी जमनाबाईसं बडोद्याच्या गादीच े
परू्ण मालक समजनू नजराण ेझाले. दसुरे दिवशी सरकारवाड्यात त्यांनी राहावे असे ठरल्यावरून 
सर रिचर्ड मिड साहबेांनी महाराणी जमनाबाईस तारीख ३ म ेसन १८७५ च ेआनंद प्रदर्शक पत्र 
लिहिले. त्याच ेभाषांतर खाली दतेो :
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बडोद ेरेसिडेन्सी
ता. ३ म ेसन १८७५ 

श्रीमतं जमनाबाई महाराणी साहबे गायकवाड, म.ु बडोद.े
फार फार सलाम. जो खडेंराव महाराजांचा राजवाडा आपणास फार दिवस अतंरला होता, त्या 

वाड्यात आज समुहूुर्ताने आपण पनुः जाणार आहात, त्याबद्दल मी बहुत खशुी आह.े आपणास 
तेथे पोहोचविण्याकरिता येथनू मी मि. रिची यांना पाठविले आह.े आपण खडेंराव महाराजांच्या 
राणीसाहबे व भावी गायकवाड सरकार यांच्या मातःुश्री या नात्याने जो मानमरातब व इतमाम 
आपणास योग्य आह,े त्याचा आपण चिरकाळ उपभोग घ्यावा, अशी माझी अतं:करणापासनू 
परू्ण इच्छा आह.े

आर. मिड 

दत्तक घणे ेतो कोणत्या शाखतेील घ्यावा हा विचार 

मल्हारराव महाराजांच्या कारकीर्दीत महाराणी जमनाबाई यांनी दाखविलेल्या सर्व हरकती 
ब्रिटिश सरकाराने मान्य केल्या नाहीत. त्यामळेु परू्वी त्यांना बरीच निराशा उत्पन्न झाली होती; परंत ु
बडोद्यास विषप्रयोगाच ेभयंकर प्रकरण उपस्थित होताच त्यांच्या त्या हरकती खऱ्या आहते, असे 
त्या सरकारास वाटले व त्याचा परिणाम शवेटी बडोद ेराज्यावर फारच हितावह घडला. 'आम्ही 
परू्वी आपल्या अडचणींचा विचार केला नाही ह ेफारच घडले,' असे एका खासगी पत्रात लॉर्ड 
नार्थब्रुक हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय यांनी महाराणी जमनाबाईसं कळविले आह.े आपले दःुखाच े
दिवस संपनू परू्ण राजसखु भोगण्याच े दिवस नजीक येऊन ठेपले, अशी महाराणी जमनाबाई 
यांना कल्पना करण्यास त्यामळेु संधी मिळाली. हिदंसु्थान सरकारने महाराणीस बडोद्यात आणनू 
त्यांचा गौरव केला. त्यामळेु बडोद्यातील लोकांनी आपल्या स्वस्थतेचा भगं होऊ दिला नाही. 
तारीख १९ एप्रिल १८७९ च्या जाहीरनाम्यात म्हटल्याप्रमाण ेमहाराणी जमनाबाई साहबेांच्या 
मांडीवर मलुगा दत्तक दणे्याच ेअगोदरच ठरले होते. गायकवाडांच्या गादीकरिता जो दत्तकपतु्र 
घ्यावयाचा तो कोणाचा घ्यावा व तो कसा असावा, त्याचा बरोबर विचार करण्याच ेदरु्घट काम 
महाराणींवर एकदम येऊन पडले. हा प्रश्न जितका नाजकू वाटत होता तितकाच तो कठीणही 
होता. बडोद्यात गायकवाडांच्या घराण्यापैकी दोन शाखतेील कुमार राजगादीवर आपला हक्क 
दाखवीत होते. तसेच नाशिक जिल्ह्यातील कवळाण ेयेथील काशीराव गायकवाड हहेी हक्कदार 
म्हणवीत असत. ते खडेंराव महाराजांच्या कारकीर्दीपासनू बडोद्याच्या गायकवाडांशी आपला 
जवळचा संबंध स्थापन करीत होते. मल्हाररावांनी तर त्यांचा वडील मलुगा आनंदराव यांस 
दत्तक घणे्याचा विचार करून सन १९३० च्या चतै्र शदु्ध ३ रोजी शालजोडी व मदंील हा पोशाख 
काशीरावास दिला होता; परंत ुमल्हाररावांस पतु्र झाल्याने दत्तक पतु्र घणे्याचा विचार एकदम 
बंद पडला. ब्रिटिश सरकाराने हा झालेला मलुगा कायदशेीर नाही, असे मल्हाररावास उघड 
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रीतीने कळविले. तथापि, मल्हारारावांनी तोच औरस पतु्र ठरविण्याचा प्रयत्न चालविला; परंत ु
तो सफल झाला नाही. बडोद्यातील हक्कदार म्हणवीत असलेले गायकवाड ह ेनजीकच ेम्हणवीत 
व कवळाण्याच े गायकवाडही त्याचप्रमाण े म्हणत. येथील गायकवाडांकडून महाराणीस भीड 
घालण्याचा प्रयत्न एकसारखा होता असे व काशीरावांना तर पणु्यास असता अभिवचन दिले 
होते. तेव्हा याप्रसंगी काय करावे, याचा त्यांना मोठा विचार पडला. 

नाशिक जिल्ह्यातील वंशजांना हक्क जमनाबाई कबलू करतात
नाशिक व बडोद ेयेथील गायकवाडांच्या भाऊबंदांपैकी गादीला जवळचा वारसा कोणाचा 

पोहोचतो, त्याचा निर्णय करण्यासाठी हिदंसु्थान सरकारने एक कमिशन नेमले. कर्नल एथरिज 
इनाम कमिशनर व नाशिकच ेकलेक्टर मि. एलियट यांनी या बाबतीत तपास करून रिपोर्ट करावा 
असे ठरले होते. कवळाण े येथील सर्व गायकवाड मडंळीस नाशिकास आणनू या कमिशनने 
तपास केला व तेच खरे हक्कदार* आहते असे ठरविले. हक्कदारांच्या मखु्य दोन शाखा बडोद्यात 
होत्या. बडोद ेयेथील एक शाखा, गादीच ेमळू संपादक पिलाजीराव यांच्या वडील बंधचू ेवंशज 
असल्याविषयी व दसुरी दमाजीरावाच ेबंध ूझिगंोजीराव यांच्या वंशात उत्पन्न झाल्याचा हक्क 
दाखवीत होते. तसेच नाशिक जिल्ह्यातील शाखा त्याच पिलाजीरावांचा धाकटा मलुगा जो 
प्रतापराव यांच्या वंशात उत्पन्न झाल्याचा हक्क दाखवीत होता. बडोद ेयेथील दोन्ही शाखांनी 
आपल्या हक्काच्या शाबितीकरिता जसा परुावा पढेु आणिला त्यापके्षा जास्त मजबतू नाशिक 
जिल्ह्यातील शाखनेे रुज ू केला. नाशिकची शाखा बडोद्याच्या गायकवाडांच्या फार जवळची 
आह,े ह ेमल्हारराव महाराजांनी कबलू केले. त्या घराण्यातील मलुगा दत्तक घणे्याचा जो परू्वी 
विचार केला होता, तोच प्रत्यक्ष परुावा यावेळी विशषे वजनदार होऊन वाढला. काशीराव 
गायकवाडास पणु्यास असता महाराणी जमनाबाई यांनी अभिवचन दिले होते, त्यामळेु त्यांनी 
नाशिककडीलच मलुगा दत्तक घणे्याचा विचार ब्रिटिश सरकारास कळविला. 

दत्तक घणे ेतो नाशिकच ेशाखतेील येण्याबद्दल प्रयत्न

नाशिक येथे बसलेल्या कमिशनने जर तिकडील शाखचे्या लाभात रिपोर्ट केला तर सर रिचर्ड 
मीड यांनी बडोद्यातील शाखलेा प्राधान्य दऊेन, त्यांच्यापैकी मलुास महाराणी जमनाबाईनंी 
दत्तक घ्यावे असे मत दिले. या समयी बाळामिया माने यांनी पणु्यातील अभिवचनाची महाराणीस 
ओळख दऊेन, काशीरावांचा मलुगा दत्तक घ्यावा असे सचुविले. सर टी. माधवराव यांस बरोबर 
घऊेन, बाळामिया ह ेमीड साहबेांच्या बंगल्यावर गेले व या उभयतांनी त्यांची बरीच समजतू 

*सर रिचर्ड मीड यांच्या चरित्रात म्हटले आह ेकी, ".... बडोद्याच्या हक्कदारांनी या ठरावाच्या 
खरेपणाबद्दल बऱ्याच तक्रारी आणल्या; परंत ु खानदशेची शाखा योग्य वंशज असल्याबद्दल 
परू्वीच गायकवाड घराण्यात आणि महाराणी जमनाबाई यांनी मानल्याच ेस्थापित झाले होते. 
शिवाय त्या स्वतः नाशिक जिल्ह्यातील मलुगा दत्तक घणे्यास उत्सुक होत्या....."
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केली; परंत ुत्यांनी आपले मत या वेळेपर्यंत बदलले नाही. 'थोरले सयाजीराव व ही चार मलेु 
मळू एकाच परुषाच्या वंशांत उत्पन्न झालेली आहते. यास्तव गणपतराव व खडेंरावाप्रमाणचे 
बडोद ेयेथील शाखा या राजगादीची परू्ण वारसदार आह.े या मलुांचा हक्क रद्द केल्याने ब्रिटिश 
सरकारच्या न्यायशीलतेस दषूण लागेल. या मलुांचा पक्ष हिदंसु्थानातील नामांकित लोकांनी 
उचलला आह;े तेव्हा ज्याचा संबंध फार दिवसांपासनू लांब राहिलेला, अशा शाखपेैकी मलुगा 
दत्तक घतेा येणार नाही.* याप्रमाण ेमीड साहबेांनी जरी सांगितले तरी शवेटी 'या हकिकतीची 
खबर हिदंसु्थान सरकारास द्यावी व त्यांच्याकडून जो निकाल होईल तोच खरा' या समजतुीवर ह े
प्रकरण आले. सर रिचर्ड मीड साहबेांनी आपले मत व महाराणी जमनाबाई यांचा हते ूहिदंसु्थान-
सरकारास तारेने कळविला. या बाबतीच ेजाबजबाब तीन दिवसांपर्यंत तारेने एकसारख ेचालले 
होते. शवेटी हिदंसु्थानच े व्हाईसरॉय लॉर्ड नार्थब्रुक यांनी योग्य विचार करून सर रिचर्ड मीड 
साहबेास असे कळविले की, 'महाराणी जमनाबाई यांच ेमत बडोद ेराज्यातील सर्व लोक मान्य 
करीत असतील, तर तमु्ही दरबार भरवनू, त्या सर्वांच ेएकमत झाल्याबद्दल खात्री करून घ्यावी 
व ताबडतोब आम्हास कळवावे म्हणजे इकडून शवेटचा हुकूम दणे्यात येईल.' ही खबर येताच 
सर टी. माधवराव व बाळामिया शहरातील प्रतिष्ठित लोकांची मने वळवनू त्यांना दसुरे दिवशी 
सकाळी मीड साहबेांच्या बंगल्यावर नेले, 'आमच्या मातःुश्री जमनाबाई महाराणी या आहते; 
त्या जी व्यवस्था करतील ती आम्हास मान्य आह.े बडोद्याच ेगादीवर गायकवाड नेमावा एवढेच 
आम्हास पाहिजे. मातःुश्री जमनाबाई महाराणी साहबे यांची आज्ञा शिरसामान्य करण ेह ेआमच े
कर्तव्य आह.े' सरदार, दरकदार वगैरेंनी हा दिलेला जबाब मीड साहबेांनी सरकारास कळविला. 
त्याजवरून 'महाराणी जमनाबाई यांच्या इच्छेविरुद्ध हुकूम दणे्याची हिदंसु्थान सरकार इच्छा 
ठेवीत नाही. त्या जो मलुगा पसंत करतील, तो त्यांनी मोठ्या संतोषाने कबलू ठेव,ू' असा जबाब 
हिदंसु्थान सरकाराकडून तारेने आला व नंतर थोड्याच दिवसांनी रीतसर ---- महाराणी जमनाबाई 
यांच्याकडे सरकारांतनू आला. 

गोपाळराव यांची निवडणकू होते

हिदंसु्थान सरकारकडून महाराणी जमनाबाई यांच्या मतास वजन मिळताच, काशीराव 
गायकवाडास त्यांच्या तीन पतु्रांसह बडोद्यास आणविले. या मलुांना मोठ्या बंदोबस्ताने ठेवले 
होते. मलुाची निवड करण्याच्या वेळी सर रिचर्ड मीड, सर टी. माधवराव, महाराणी जमनाबाई 
व दसुरी काही सरदार मडंळी मोतीबागेतील बंगल्यात आली. तेथे काशीराव ह ेआपले चिरंजीव 
आनंदराव, गोपाळराव व संपतराव यांस घऊेन आले होते. या तीन मलुांपैकी बदु्धीने तीव्र व 
पाणीदार, तसेच ज्यांच ेभावी तेज प्रदर्शित होण्याच्या परू्ण तयारीत होते अशा गोपाळरावांसच 
महाराणी जमनाबाईनंी पसंत केले. निवडणकू करण्याची हातोटी पाहून सर रिचर्ड मीड व सर 

*बाळामिया माने यांनी श्रीमतं सयाजीराव महाराज यास सविस्तर हकिकतीच्या दिलेल्या 
रिपोर्टाच ेकलम ११.
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टी. माधवराव यांनी आनंदाची टाळी वाजवनू आपली परू्ण खशुी दर्शविली. लोकांनाही या 
निवडणकुीमळेु त्यावेळी बराच आनंद झाला.

मरुारराव आत्महत्या करतात, सदाशिवराव काशी क्षेत्रास जातात व गणपतरावाची 
नेमणकू वाढविली जाते

बडोद े येथील वारसदार म्हणविणाऱ्या दोन्ही शाखांचा या न्यायाच्या अथवा मतभदेाच्या 
लढाईत पराभव झाल्याने, पहिल्या शाखपेैकी मरुारराव यांस ते सहन न होऊन त्यांनी 
आत्महत्या करून प्राण सोडला. त्यांच ेसख्खे बंध ूसदाशिवराव यांस ब्रिटिश सरकारने आपल्या 
दखेरेखीखाली काशीस नेऊन ठेवले व त्यांस या राज्यातनू स्वतंत्र नेमणकू बांधनू दिली. दसुरे 
हक्कदार गणपतराव ह ेफार हुशार होते. त्यांनी प्रसंग ओळखनू 'गादीवर आम्ही हक्क सांगणार 
नाही' असे लिहून दिल्यामळेु, त्यांस ब्रिटिश सरकारने बडोद्यासच राहू दिले व त्यांची नेमणकू 
वाढवनू दिली. 

दत्तक विधान

मलुाची याप्रमाण ेनिवड झाल्यानंतर, दत्तक विधान होईपर्यंतचा काळ फारच भयंकर होता. 
बडोद्यातील हक्कदार गायकवाडांच्या शाखपेैकी मलुाची निवड न केल्यामळेु, त्यांच्या पक्षातील 
मडंळीस फार वाईट वाटून, त्यांनी विलक्षण प्रकारच्या खटपटी चालविल्या. शवेटी त्यांच्या त्या 
अयोग्य यत्नांस यश आले नाही. अखरेीस वैशाख शदु्ध ७ संवत ्१९३१, तारीख २७ म ेसन 
१८७५ रोजी सकाळी शभु महूुर्तावर गोपाळरावास महाराणी जमनाबाईसाहबे यांच्या मांडीवर 
बसवनू विधीपरू्वक दत्तक विधान केले. या दत्तक पतु्राच ेपहिले नाव बदलनू सयाजीराव असे 
नवीन नाव ठेविले. महाराणी जमनाबाई या यांस 'बाळासाहबे' या नावाने हाक मारीत असत. हा 
दत्तक विधानाचा समारंभ फारच थाटाचा झाला. ब्रिटिश सरकारकडून सर रिचर्ड मीड साहबे ह े
रीतसर पोशाख घऊेन समारंभास आले व त्यांनी तो पोशाख दरबारांत सयाजीराव महाराजांस 
दिला. राज्यातील सर्व सरदार, दरकदार, असामदार व प्रतिष्ठित गहृस्थ यांनी या समारंभास येऊन 
मोठा उत्साह प्रदर्शित केला. महाराणी जमनाबाई यांस दत्तकपतु्र दऊेन खडेंराव महाराजांच े
राजनिष्ठेच ेस्मारक ब्रिटिश सरकारने योग्य वेळी केले, त्यामळेु सर्व लोकांस मोठा आनंद झाला. 
ज्या शाखतेनू ह ेदत्तक चिरंजीव घणे्यात आले त्या शाखपेैकी जे लोक चांगले उपयोगी पडले, 
त्यांचा महाराणी साहबेांनी चांगला सत्कार करून त्यांना व ऐन आणीबाणीच्या प्रसंगी जी माने 
व इतर मडंळी मल्हारराव महाराजांकडून मिळणारे अन्यायाच े फायद्याकडे न वळता; त्यांनी 
महाराणी साहबेांचा पक्ष निश्चयाने स्वीकारला होता, त्यांना नेमणकुा करून दणे्यात आल्या. या 
कामात मीड साहबे व दिवाण सर टी. माधवराव यांची महाराणी जमनाबाई साहबेास चांगली 
मदत झाली.
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महाराणी जमनाबाई यांच्या मागणीवरून बडोद्याची दिवाणगीर सर टी. माधवराव यांस 
दिली व सर रिचर्ड मीड ह ेबडोद ेयेथील ब्रिटिश सरकारच्या प्रतिनिधीच्या जागी आले

मल्हारराव महाराजांस पदभ्रष्ट केल्यानंतर महाराणी जमनाबाई यांचा ब्रिटिश सरकारने 
सत्कार करून, त्यांच्या योग्य सद्गुणांकडे दृष्टी दिली आणि त्यांना बडोद्याचा संपरू्ण राज्यकारभार 
सोपवला. या राज्यकारभारात ज्याच्याकडून चांगली मदत होईल, असा दिवाण शोधनू 
काढण्याची जोखीम ओघानेच महाराणी जमनाबाई पणु्यास असताना सरकारी हुकुमास 
अनसुरून आली. त्यांनी हिदंसु्थानातील विद्यमान प्रख्यात मनषु्यांचा बराच शोध केला; परंत ु
त्यांना झोके खात असलेल्या बडोद्याच्या राज्याचा कारभार उत्तम रीतीने चालव ूशकेल असा 
मनषु्य आढळून येईना. बडोद्याकडे लागलेले राजग्रहण सटूुन त्याचा पर्वकाळ होऊन गेल्यावर 
प्रसंग ओळखनू चालणारा व हुशार असा दिवाण मिळेल तरच राज्याची व्यवस्था बरोबर लागेल 
असे महाराणी जमनाबाई परू्णांशाने जाणनू होत्या. त्यांनी आपले मानलेले बंध ूकी ज्यांचा उपयोग 
त्यांना संकट काळात बराच झाला, त्या महान राज्यकार्यधरंुधर तकुोजीराव होळकरांस त्यांनी 
आपला उद्देश कळविला. त्यांनी आपल्या भगिनीच े उद्दिष्टहते ू साधण्यासाठी आपले अत्यंत 
हुशार व राज्यकार्यनिष्णात दिवाण सर टी. माधवराव यांस दणे्याच ेअभिवचन दिले. हिदंसु्थान 
सरकारच्या हुकुमास अनसुरून महाराणी जमनाबाईनंी 'सर टी. माधवराव यांची बडोद ेराज्याच्या 
दिवाणगिरीवर योजना करावी. कारण होळकर सरकार त्यांना माझ्याकरिता सोडण्यास तयार 
आहते' असे त्यांनी हिदंसु्थान सरकारास कळविले. ही सचूना मान्य केल्यानंतर मल्हारराव 
महाराजांस पदभ्रष्ट केल्याचा जाहीरनामा प्रसिद्ध केला. सर टी. माधवराव ह े ता. १० म े सन 
१८७५ रोजी बडोद्याच्या दिवाणगिरीवर दाखल झाले व त्यास ता. १६ म ेसन १८७५ रोजी 
यथाविधी दिवाणगिरीची वस्त्रे मिळाली. तसेच बडोद ेयेथील ब्रिटिश-सरकारच्या प्रतिनिधींच्या 
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जागेवर चांगल्या मनषु्याची नेमणकू केल्यास राज्यकारभारात उत्तम मदत होईल, असा हते ू
महाराणी जमनाबाईनंी दर्शविल्यावरून, त्या जागेवर सर रिचर्ड मीड यांची नेमणकू सन १८७५ 
च्या एप्रिल महिन्यात केली. 

राज्यकारभार उत्तम रीतीने चालविण्यासाठी ब्रिटिश राज्यातनू निवडक अमंलदार 
आणले

पढेु राज्यकारभार कोणत्या धोरणाने चालवावा त्याचा विचार महाराणी जमनाबाईनंी 
चालविला. त्यावेळी बडोद ेदरबारातील बहुतेक कामदार मल्हारराव महाराजांच्या अव्यवस्थित 
वळणातले जरी होते, तथापि त्यात जे हुशार व राज्यकार्यनिष्णात आढळून आले तेवढ्यांना ठेवनू, 
बाकीच्यांना कमी करण्याच ेकाम फारच कठीण असतानाही ते महाराणी जमनाबाईनंी सर टी. 
माधवरावांच्या मदतीने यथार्थ बजाविले. ज्या कामदारांनी मल्हारराव महाराजांच्या कारकीर्दीत 
महाराणी जमनाबाईचंा छळ केला किवा ज्यांनी त्यांच्याविषयी खोटेच आक्षेप पढेु आणले होते, 
त्यांना हा नवीन राज्यकारभार सरुू होताच मोठे भय पडले. अशा काही लोकांनी बडोद ेसोडले 
व काही महाराणी जमनाबाईनंा शरण आले. गणपतराव अनंत महाजन यांच्याकडून महाराणी 
जमनाबाईवंर अनचुित आरोप आणला गेला होता; परंत ुते शरण येताच त्यांना त्यांच्या जागेवर 
कायम ठेवले, इतकेच नव्हे तर या गणुग्राहक जमनाबाईनंी त्यांच्या हातनू बरीच महत्त्वाची काम े
घतेली. ज्यांची वतने, असाम्या, नेमणकुा व उत्पन्ने मल्हारराव महाराजांनी केवळ अन्यायाने जप्त 
केली होती, ती ज्यांची त्यांस परत दवेविली. महाराणी जमनाबाई यांच्या पक्षाच्या ज्या लोकांची 
घरेदारे लटूुन फस्त केली होती, त्यांना त्यांच्या परू्वस्थितीत त्यांनी आणले; तसेच प्रसंगी जे 
उपयोगी पडले, त्यांना कायमचा आश्रय दऊेन, त्यांच्या कामाचा त्यांना योग्य मोबदला दणे्यास 
त्यांनी आळस केला नाही. राज्यकारभार उत्तम रीतीने चालावा याकरिता त्यांनी सर टी. माधवराव 
यांच्या अनमुताने बरेच हुशार कामदार ब्रिटिश-राज्यातनू मागवनू घतेले. मल्हारराव महाराजांच्या 
कारकीर्दीच्या अखरेीस परत गेलेले काजी शहाबदु्दीन यांना त्यांनी परत बोलविले. तसेच दिवाणात 
मदत करण्यासाठी विनायक जनार्दन किर्तने यांस इदंरूातनू आणले. न्यायखात्याकरिता खरशटेजी 
रुस्तमजी ठाणवेाले यांस ब्रिटिश सरकाराकडून मागनू घतेले. त्यांनी या नव्या हुशार मडंळीच्या 
हातनू राज्यकारभार येण्यास सरुुवात केल्यामळेु, जनु्या लोकांना बरेच वाईट वाटले. त्यांनी 
महाराणी जमनाबाईकंडे जाऊन, या कृत्याबद्दल नाखशुी दर्शविली, परंत ुत्यांच ेसमाधान त्यांनी 
फारच विचारपरू्वक केले. "आपल्या येथील जनेु सरदार वगैरे लोक फार हुशार आहते ही गोष्ट 
खरी आह;े परंत ुसांप्रत जो काळ चालला आह,े त्यास अनसुरून कोणती राज्यपद्धती हितावह 
होईल, ते अद्यापि ठरून चकुले नाही. ब्रिटिश सरकारच े हते ू फारच निराळे आहते. त्यांच्या 
मळू हतेसू अनसुरून राज्यात सधुारणा झाली, तरच या राज्यास चिरस्थायीपणा येईल. ब्रिटिश 
राज्यातील नामांकित अमंलदार मागवनू त्यांच्या हातनू राज्यांत सधुारणा केल्यास आपल्या 
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येथील कामदारांस चांगले वळण लागेल, इतकेच नव्हे तर पढेु तशी चांगली माणसे आपल्या 
येथेच तयार होतील. आपल्या येथील लोक राज्यकारभार चालविण्यास लायक बनले पाहिजेत. 
आम्ही हल्ली जी पद्धती चालविली आह,े तिच्यापासनू हिदंसु्थान सरकारास खात्रीने संतोषच 
होईल. आपले राज्य त्यांच्या संरक्षणाखाली आह,े तेव्हा त्यांचचे अनकुरण आपणास केले 
पाहिजे. नवीन नमनुा तयार करून इमारत बांधण्यापके्षा जनु्या नमनु्यावर इमारत बांधल्यास त्यात 
विशषे हित असते." महाराणी जमनाबाईनंी हा दिलेला जबाब त्या लोकांस बराच आवडला व 
ते आपापली काम ेबरोबर करू लागले. 

सर रिचर्ड मीड यांनी राज्यव्यवस्था कशी चालवावी याबद्दल ठरवनू दिलेली कलमबंदी!

राज्यकारभार कोणत्या तत्त्वावर चालवावयाचा, तो प्रथम ठरवनू नंतर त्यांनी सरळ व उपयकु्त 
अशी व्यवस्था सरुू केली. हिशबेी व दसुरी महत्त्वाची खाती यांची व्यवस्था प्रथम बरोबर 
लागेना. कारण जनु्या वेळच्या लोकांना ही व्यवस्था पसंत नव्हती. मनास वाटेल तशा हरकती 
पढेु आणनू ते घोटाळे उडवनू दते. ही गोष्ट अप्पाजी रामचदं्र यांनी आपल्या पसंतीने नेमावेत, 
असे सर टी. माधवराव व महाराणी जमनाबाई यांनी सांगितले. ही नवीन झालेली व्यवस्था सर 
रिचर्ड मीड यांना पसंत पडली. राज्यातील हिशबे चांगला राहून पढेु कोणतेही दषूण येऊ नये, 
असा महाराणी जमनाबाईनंी सक्त हुकूम दिला होता. खासगी खात्यावर महाराणीसाहबे स्वतः 
दखेरेख ठेवीत असत. सर टी. माधवराव यांना योग्य सल्ला दऊेन त्यांच्या हातनू राज्यकारभाराच े
काम त्या करवनू घते. राज्यव्यवस थ्ेला चांगले वळण लागावे, यासाठी त्यांनी अनेक प्रयत्न केले. 
तारीख १५ सप्टेंबर सन १८७५ रोजी सर रिचर्ड मीड यांना मदु्दाम बोलावल्यावरून त्यांनी सर टी. 
माधवराव व महाराणी जमनाबाई यांनी राज्यव्यवस्था कशी चालवावी ते ठरविले. यावेळी खाली 
लिहिल्याप्रमाण ेकलमबंदी ठरली :

१. 	 महाराज लहान आहते तोपर्यंत बडोद े संस्थानच्या राज्यव्यवस थ्ेच े काम पढेु संस्थान 
सधुारून चांगल्या स्थितीत महाराजांच्या हाती जावे, म्हणनू ते हिदंसु्थान सरकारच्या 
दखेरेखीखाली चालेल. 

२.	 महाराजांच े पालनपोषण महाराणीसाहबे स्वतः करतील. सरकारी कामाच्या संबंधात 
त्यांच्यावर दखेरेख व त्यांच्या विद्येची व्यवस्था, एजंट गव्हर्नर जनरल साहबे राखतील; 
परंत ु त्या कामात महाराणीसाहबे व दिवाणसाहबे यांचा ते सल्ला घते जातील. 
विद्याभ्यास, वागणकू वगैरेंविषयी वेळोवेळी हिदंसु्थान सरकारास रिपोर्ट केले जातील. 

३. 	 महाराज लहान आहते, त्या स्थितीत बाईसाहबे यांना गायकवाड कुटंुबात प्रमखु लेखले 
जाईल. तसेच त्यांचा योग्य सन्मान ठेवला जाईल. गायकवाड कुटंुबातील कोण्या 
माणसाविषयी काही व्यवस्था करण े असेल तेव्हा बाईसाहबेांचा सल्ला विचारला 
जाईल. महिन्यातनू दोनदा अथवा जरूरीप्रमाण ेअधिकदा दिवाणसाहबे बाईसाहबेांच्या 
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मलुाखतीस जातील. त्या वेळेस सरकारी तिजोरीची स्थिती कशी आह े व एकंदरीत 
राज्यव्यवस्था कशी चालली आह े ह े बाईसाहबेांस ते कळवीत जातील. बडोद्याच्या 
लोकांसंबंधी काही महत्त्वाचा बंदोबस्त होण े असेल तेव्हा बाईसाहबेांचा अभिप्राय 
कळण्यासाठी दिवाणसाहबे बाईसाहबेांस कळवतील. हरएक सधुारणकुीच्या कामात 
बाईसाहबे साहाय्य करीत जातील, अशी मजबतू उमदे आह.े

४. 	 खानगीतील कारखाने व काम ेबाईसाहबेांच्या हुकुमाने चालतील व त्यांच्यावर बाईसाहबे 
परू्ण दखेरेख ठेवतील. खानगी कामदार यांनी सर्व लोकांचा भरवसा आपणावर असेल 
अशा रीतीने राहून बाईसाहबेांच्या हुकुमाने वागावे आणि वाड्यातील जडजवाहीर, 
दागिने, सोन्यारुप्याच्या जिनसा वगैरे हरएक किमती सामान महाराजांसाठी सांभाळण्याचा 
जिम्मा व त्याचप्रमाण ेठरविलेल्या नेमणकुीच्या आत खानगीचा खर्च ठेवण्याचा जिम्मा 
सदरहू खानगी कामदार यांचा आह.े 

५. 	 बाजसू *दाखल केलेले कारखाने हल्ली जे बांधनू दऊेन खानगी कामदाराच्या स्वाधीन 
केले आहते, त्या कारखान्यांची दखेरेख मर्जी असेल तोपर्यंत बाईसाहबे जातीने ठेवतील. 

६. 	 बाईसाहबे धर्माच्या कामात तत्पर आहते. यासाठी शहरातील धर्मादायाच े कारखाने 
आहते. त्यांच्यावर हल्ली असल्याप्रमाण ेदखेरेख बाईसाहबे चाल ूठेवतील. 

७. 	 बाईसाहबेांच्या कानावर घालण्यासाठी खानगी कारखान्यांतील खर्चवेचाच े हिशबे 
व हरएक माहिती दिवाणसाहबे मागतील ती वेळच्यावेळी दते जावी, अशी ताकीद 
बाईसाहबे खानगी कामदारांना दतेील. त्यासंबंधाने ज्या योग्य सचूना करण ेअसतील त्या 
दिवाणसाहबे करतील. 

८. 	 खानगी कामदार काही गावांची वहिवाट पाहत आले, ती यापढेु दरबाराच े महाली 
कामदार खालशात पाहतील; परंत ुसदरहू गावचा वसलू योग्य खात्यात पोहोचविला 
जाईल. गायकवाडी राज्याच ेकल्याण चांगल्या रीतीने व्हावे, अशी हिदंसु्थान सरकारची 
इच्छा आह.े ती सिद्धीस जाईल अशा रीतीने दिवाणसाहबे यांनी राज्यातील मखु्य 
अधिकाऱ्यांच ेकाम चालवावे. 

१०.	 राज्याची सधुारणा कशी चालते, ह ेसमजण्याविषयी हिदंसु्थान सरकार फार इच्छितात. 
यासाठी राज्यव्यवस थ्ेच्या संबंधाने दर महिन्यास एक रिपोर्ट एजंट गव्हर्नर साहबे यास 

*जवाहीरखाना, कापडी जामदारखाना, कलावंतखाते, बाजेलोक, पहिलवान, साठमार, 
केशव मिस्त्री, साताजी मिस्त्री, बंदखाना, लखा लोहार, शिबंदी बेहडेा, वजरमषु्टी, जिलाब, 
वालम, शिकारखाना, हत्तीखाना, बंदीखाना, गाडीखाना, शिकारी जंगल, डागदार, पट्टेकरी, 
पांड्यांचा कारखाना, केदारेश्वर, भीमनाथ, सर्वेश्वर भरैवेश्वर, यवतेश्वर, काशीविश्वेश्वर (कर्नाळा) 
मिरुपरूचा सर्वेश्वर, गौरीशकंर, दक्षणा आणि बिदागी.
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पाठवीत जातील. त्या रिपोर्टाच ेमराठी भाषांतर राणीसाहबेांना पाहण्यास दतेील आणि 
जरूरत असेल त्याप्रमाण ेसमक्ष माहिती सांगतील. 

११.	 मीड साहबेांच्या कमिशनच्या रिपोर्टावरून लॉर्ड साहबेांनी जो सल्ला दिला आह,े तो 
अमलात आणण्याविषयी काळजी ठेवावी. 

१२.	 मोठ्या महत्त्वाची काम ेअसतील त्या कामात एजंट गव्हर्नर जनरल यांची काम करण्यापरू्वी 
दिवाण साहबे सल्ला घतेील आणि राज्य प्रकरणाची माहिती दतेील व एजंट गव्हर्नर 
जनरल वेळोवळी जो सल्ला दतेील, त्यावर दिवाण साहबेांनी लक्ष द्यावे.

१३.	हि दंसु्थान सरकारचा दिवाण साहबेांवर भरवसा आह.े राज्य व्यवस्था सरुळीत 
चालविण्याचा भार त्यांच्यावर आह.े यासाठी एजंट गव्हर्नर जनरल साहबे व राणीसाहबे 
ह ेउभयता दिवाणसाहबे यांना हरएक तऱ्हेची मदत करतील, त्यांचा सन्मान ठेवतील, 
त्यांची हुकूमत मजबतू ठेवतील आणि राज्य चालविणारे ते आहते असे जेणकेरून सर्व 
रयतेस वाटेल असे ते करतील. दिवाणसाहबे जी काम ेकरतील, त्यात उगीच हात घातला 
जाणार नाही. 

१४.	 फौज खात्याची दखेरेख तरू्त एजंट गव्हर्नर जनरल यांच्या हाती राहील. 
१५.	 काही महत्त्वाच्या कामांत मखु्य सरदार लोक आणि सेवेतील जाणते लोक यापासनू 

काही माहिती घ्यावी व मत घ्यावे, असे दिवाणसाहबे यांना जरूरत दिसल्यास त्यास ते 
केव्हा केव्हा बोलावतील. 

१६.	शि रस्त्याच ेदरबार मामलूप्रमाण ेवाड्यात होत जातील आणि केव्हा रेसिडेन्सीत सरदार, 
दरकदार व मखु्य सावकार यांचा दरबार केला जाईल व सरदहू दरबारात राज्यकारभार 
चालविणारे मखु्य कामदार लोक हजर राहतील. 

याप्रमाण े ठराव होऊन खानगी खात्याची सर्व व्यवस्था, महाराणी जमनाबाई यांच्याकडे, 
राजकीय बाबतीची दिवाणाकडे व फौज खात्याची सर रिचर्ड मीड यांच्याकडे जरी दिली होती, 
तरी या तिघांनी महत्त्वाच्या कामांत एकमकेांचा सल्ला घ्यावा व त्यावाचनू कमीजास्त करू 
नये असे ठरले होते. प्रत्येक महत्त्वाच्या बाबतीत महाराणीसाहबेांच्या अभिप्रायास विशषे वजन 
दणे्यात येत असे. त्यांनी दिलेला सल्ला व सचुविलेल्या यकु्त्या सर रिचर्ड मीड व सर टी. 
माधवराव यांना तर पसंत पडल्याच; परंत ु त्यांचा हा समयोचितपणा, राज्यकार्यदक्षता आणि 
हुशारी पाहून खदु्द हिदंसु्थान सरकारांनी त्यांची बरीच तारीफ केली. त्यांनी आपल्या तारीख २९ 
सप्टेंबर सन १८७६ च्या पत्रात महाराणी जमनाबाई यांचा उल्लेख करून त्यांनी आपल्या एजंट 
गव्हर्नरास लिहिले आह ेकी, "राणी जमनाबाई यांनी राज्यकारभारात वेळोवेळी जे कुशलत्व 
दाखविले व त्यांनी आपल्या अगंातील हुशारीचा आम्हास चांगला उपयोग करून दिला आणि 
बडोद्याच ेराज्यासंबंधाने हिदंसु्थान सरकारवर जे दषूण येऊ पाहत होते, ते नाहीसे करून ब्रिटिश 
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राज्यासारख े निष्कलंक राज्य जगावर दसुरे कोणत्याही ठिकाणी नाही, असे त्यांनी प्रत्ययास 
आणनू दिले, याबद्दल मी राणी जमनाबाईचं ेफार आभार मानते. त्यांना आपण माझा हा निरोप 
पोहोचवनू सांगावे की, आपल्या या अपरिमित श्रमाचा योग्य मोबदला दऊेन आपला सत्कार 
करण्याचा योग ज्या वेळी येईल ती ती वेळ हिदंसु्थान सरकार फुकट जाऊ दणेार नाही..." हा त्या 
पत्रातील कारणापरुता उतारा मि.पी.एस. मलेविल ह ेमहाराणीसाहबेांकडे घऊेन आले व त्यांनी 
तो वाचनू दाखविला. या पत्राच ेमराठी भाषांतर महाराणीसाहबेांना सर टी. माधवराव यांनी करून 
दिले.

महाराणी जमनाबाई साहबेांच्या दखेरेखीखाली खानगी खात्यांची सधुारणा झाल्यावरची 
हिदंसु्थान सरकारकडे हकीकत

सर टी. माधवराव दिवाण यांनी बडोद ेराज्याच्या एकंदर व्यवस थ्ेसंबंधी हिदंसु्थान सरकारकडे 
जे रिपोर्ट केले आहते, त्यांपैकी एकात त्यांनी म्हटले आह ेकी, "संस्थानच्या हिताच्या गोष्टीत 
त्यांनी कारभारी मंडळीला पाठबळ दिले. हल्ली त्यांच्या ताब्यातील खात्यांच्या खर्चाची शिस्त 
लावनू दणे्याचा प्रश्न त्यांच्या पढेु आला आह.े अशा वेळी त्यांच्याकडून, शहाणपणाने योग्य 
अशी काटकसर होईल, अशी आम्हास उमदे आह.े" ही त्यांची उमदे सर्वांशाने परू्ण झाली. 
मल्हारराव महाराजांच्या कारकीर्दीत खानगी खात्याची व कारखान्यांची अव्यवस्था होऊन जे 
कित्येक घोटाळे माजले होते, ते सर्व यांनी थोड्या दिवसांत मोडून टाकले. त्यांनी या खात्यातनू 
होणाऱ्या खर्चास व्यवस्थित स्वरूप येण्यासाठी योग्य तितकी काटकसर करून या खात्याची 
व्यवस्था नीट लावली. राज्यकारभारात त्यांनी दिवाण सर टी. माधवराव यांना जी मदत केली, 
तिच्याविषयी त्यांनी आपल्या रिपोर्टात म्हटले आह े की, "... आमच्या कारभारातील मखु्य 
तत्त्वे आणि त्यांची अमंलबजावणी महाराणीसाहबेांस पसंत पडल्यामळेु आम्हास राज्यकारभार 
चालविण्याची मोठी उमदे आली. त्यांची विलक्षण बदु्धिमत्ता, शहाणपण आणि सौजन्य ह े
कोणत्याही एतद्देशीय राजास किवा राणीस साजेल असे तर ते आहचे; परंत ुत्यांच्या ठिकाणी 
दसुरे जे सगुणु झळकतात ते फार अलौकिक आहते.' 

दिवाण सर टी. माधवराव यांनी बडोद े राज्यकारभाराचा सन १८७६-७७ सालचा 
केलेला वार्षिक रिपोर्ट 

इ.स. १८७६-७७ सालच्या राज्यकारभाराच्या रिपोर्टात सर टी. माधवराव यांनी म्हटले 
आह े की, "राज्यकारभारातील सधुारणकुीच्या संबंधाने जे फेरफार होत आहते, त्या कामात 
महाराणी जमनाबाई यांनी सहानभुतूीपरू्वक अनकूुलता दाखविण्याचा क्रम सरुू ठेवला आह.े 
राज्यकारभारात सधुारणा केल्याने संस्थानाच े पढेु हित होईल. ही गोष्ट त्यांच्या अगंातील 
अद्वितीय समजंसपणामळेु त्यांच्यात सदसद्विवेकबदु्धीच ेजे वास्तव आह,े त्या कारणाने त्यांना 
खात्रीपरू्वक समजनू चकुली आह.े त्या अत्यंत नि:स्पृह आणि दरूदर्शी असल्याने त्यांच ेनातलग, 
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मित्र किवा आश्रित यांना राज्यकारभारात ढवळाढवळ करण्यास बिलकुल फावत नाही. उदात्त 
विचार व विलक्षण बदु्धिचातरु्य यांच्या योगाने त्या लोकांवर बराच मोठा दाब आह.े आपले 
चिरंजीव जे बडोद्याच ेभावी राज्यकर्ते व्हावयाच ेआहते, त्या तरुण मलुावर पढेु ती जबाबदारी 
येऊन पडणार आह.े ती नीट रीतीने आपल्या शिरावर घणे्यास ते तयार होतील, अशा तऱ्हेच े
त्यांना शिक्षण मिळून त्यात आपण यशस्वी होऊ, अशी त्यांना मोठी उमदे आह.े मखु्य प्रेरक 
शक्तीचा राज्यकारभारात वेळेवर जरी उपयोग झाला नाही. तथापि, राज्यरूपी यंत्राची रचना सर्व 
गोष्टी सरुळीत चालतील, अशा तऱ्हेची असावी अशी त्यांची उत्कट इच्छा आह.े*

या अभिप्रायावर पी.एस. मलेविल साहबेांनी हिदंसु्थान सरकारास महाराणी जमनाबाईचं्या 
संबंधाने आपला अभिप्राय खाली लिहिल्याप्रमाण ेकळविला. "दिवाण साहबेांनी राणी जमनाबाई 
संबंधाने जे संतोषप्रद उद्गार काढले आहते, ते मला सर्वथव मान्य आहते. राणीसाहबेांकडून 
राज्यकारभाराविषयी नेहमी समजंसपणाच े द्योतक व समतोल असेच मत आम्हास मिळते. 
सधुारलेल्या राज्यपद्धतीच े उदात्त विचार व प्रशसंनीय हते ू सिद्धीस नेण्यासाठी त्यांनी आपले 
वजन व सामर्थ्य खर्चून आम्हास फार चांगली मदत केली.**" मल्हारराव महाराजांच्या वेळची 
अव्यवस्था मोडून राज्यकारभारास व्यवस्थित स्वरूप आणण्याच्या हतेनेू सर टी. माधवराव व 
मि.पी.एस. मलेविल यांच ेप्रयत्न एकसारख ेचालले होते. यावेळी सरदार, दरकदार व असामदार 
वगैरे लोकांच ेप्राबल्य वाढून ते राज्यव्यवस थ्ेत घोटाळा करण्याच्या विचारात होते, त्यांच े ते 
हते ू सिद्धीस जाऊ न दतेा बडोद्याचा राज्यकारभार सरुळीतपण े चालवावा म्हणनू महाराणी 
जमनाबाई यांनी जे प्रयास केले व त्या लोकांच ेसांत्वन करण्यासाठी जे उपाय योजिले ते फारच 
वाखाणण्यासारख ेहोते. 

सर रिचर्ड मीड यांची बदली होऊन बडोद्यास त्यांच े जागी पी.एस. मलेविल यांची 
नेमणकू 

इ.स. १८७५ च्या नोव्हेंबरात सर रिचर्ड मीड साहबेांची बदली काही अपरिहार्य कारणाने 
निजामच्या राज्यात रेसिडेन्टाच्या जागेवर हिदंसु्थान सरकारने केल्यामळेु बडोद्यास पी.एस. 
मलेव्हिल यांची नेमणकू झाली. 

सर रिचर्ड मीड एकदम तिकडे गेल्याने या राज्याची सधुारणा करण्याच्या हतेसू कदाचित 
व्यत्यय येईल, या भीतीने महाराणी जमनाबाईनंी त्यांची ही बदली तरू्त तहकूब करावी 
म्हणनू हिदंसु्थान सरकारास पत्राद्वारे कळविले. त्या पत्राचा जबाब त्या सरकारकडून खाली 

*तारीख ११ माह ेडिसेंबर सन १८७७ रोजी सर टी. माधवराव यांनी या राज्याची जी वार्षिक 
हकीकत हिदंसु्थान सरकारास कळविली, तीतील कलम ४९३.

**तारीख २१ डिसेंबर सन १८७७, नंबर ८१४० चा हिदंसु्थान सरकाराकडे सविस्तर 
हकिकतीच्या केलेल्या रिपोर्टाच ेकलम ५८.
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लिहिल्याप्रमाण े आला. "सर रिचर्ड मीड यांची बदली काही अपरिहार्य कारणांमळेु करावी 
लागली आह,े याबद्दल आम्हास फार वाईट वाटते. तथापि, त्यांच्या जागेवर आम्ही ज्या हुशार 
व विद्वान गहृस्थाची नेमणकू केली आह,े ते गहृस्थही त्यांच्याच तोडीच ेआहते. त्यांची आपणास 
चांगली मदत होईल, अशी हिदंसु्थान सरकारास मोठी उमदे आह.े" असा जबाब मिळाल्या 
कारणाने ब्रिटिश सरकारने केलेली योजना कबलू करण े त्यांस भाग पडले. पी.एस. मलेविल 
यांच्याकडून राज्यकारभारात चांगली मदत झाली. त्यांच्या अगंातील हुशारी पाहून या गणुग्राहक 
महाराणीसाहबेांनी आपले सरळ व तारतम्य शक्तीने ओतप्रोत भरलेले मत त्या सरकारास योग्य 
वेळी कळविण्यास विलंब लावला नाही. महाराणी जमनाबाई यांच्याकडून पी.एस. मलेव्हिल 
यांना राज्यकाराभारात जी मदत झाली, तिजविषयी त्यांनी आपला अभिप्राय पहिल्याच रिपोर्टात 
खाली लिहिल्याप्रमाण ेनमदू केला आह.े "राणी जमनाबाई यांच्या अगंची हुशारी, त्यांच ेप्रेमळ 
विचार व ब्रिटिश सरकारने योजिलेल्या हितकर उपायांना अनकूुळ होण्याची त्यांची तत्परता. 
यामळेु राज्यकारभारांत त्यांच ेआम्हास चांगलेच साहाय्य होत असते. ज्या कामात आम्ही त्यांची 
मदत मागतो त्यात समजंसपणाचा अभिप्राय धारण करून त्या आम्हास सहानभुतूी दाखविण्यास 
व त्याप्रमाण ेवागण्यास तयार असतात."* ब्रिटिश सरकारशी शत्रुभाव ठेवणाऱ्या राष्ट्राशी लढाई 
दणे्याचा प्रसंग हिदंसु्थान सरकारवर आल्यास आम्ही तशा प्रसंगी हिदंसु्थान सरकारचा पक्ष घऊेन 
लढाईच्या मदैानात जाऊ, अशी गायकवाड घराण्याची परू्वापार इच्छा, तिची वाढ महाराणी 
जमनाबाई यांनी केली. सन १८७८ मध्ये त्यांच्याकडून हिदंसु्थान सरकारकडे जे पत्र गेले त्यात 
त्यांनी स्पष्ट लिहिले आह ेकी, "काबलूचा अमीर किवा आशियातील दसुऱ्या बलाढ्य राष्ट्रांशी 
लढण्याचा दरु्दैवी योग हिदंसु्थान सरकारास आल्यास आम्ही सर्वतोप्रकारे आपणास मदत 
दणे्यास तयार आहोत." हा महाराणी जमनाबाई यांच्याकडून राजनिष्ठेचा गेलेला जबाब पाहून 
हिदंसु्थान व इगं्लंडच ेसरकार फारच खशु झाले व त्याबद्दल आभारप्रदर्शक पत्र ता. ३ डिसेंबर 
१८७८ च ेमहाराणी जमनाबाई साहबेांस आले. या पत्रात त्यांची थोरवी व हुशारी यांच ेफारच 
खबुीदार वर्णन केले आह.े 

महाराणी जमनाबाईसाहबे यांनी बडोद्यास 'जमनाबाई डिस्पेन्सरी' स्थापिली

बडोद े शहरातील लोकांच्या आरोग्याच े संरक्षण व्हावे याकरिता महाराणी जमनाबाईनंी 
एक दवाखाना स्थापन करण्याचा विचार केला व त्याकरिता एक भव्य इमारत बांधविली. या 
इमारतीसाठी एक लाख रुपये खर्च झाले. या दवाखान्यास 'जमनाबाई डिस्पेन्सरी' असे नाव 
दऊेन त्याची रचना उत्तम पायावर केली. ही दवाखान्याची इमारत पढेु फौजखात्याच्या कचरेीस 
दिली व दवाखाना घडियाळी पोळेत फत्तेसिंहराव महाराजांच्या इमारतीत आणनू ठेवला. शहरात 

*मि. पी. एस.् मलेव्हिल 'स्पेशल कमिशनर व एजंट टू दी गव्हर्नर जनरल बडोद ेराज्य' यांचा 
रिपोर्ट नंबर ५५३४ तारीख २४ ऑगस्ट सन १८७६ कलम ५८
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दवाखाना स्थापन केल्यामळेु लोकांस बरेच सखु झाले. परू्वी या शहरात गरीब लोकांस फुकट 
औषध ेमिळण्याची सोय नव्हती, ती यावेळी झाल्याने त्यांच ेह ेएक प्रकारच ेस्मारकच होऊन 
राहिले आह.े सर टी. माधवराव दिवाण यांनी इ.स. १८७७-७८ सालच्या वार्षिक रिपोर्टात 
या दवाखान्यासंबंधाने वर्णन करून त्याच े खरे महत्त्व हिदंसु्थान सरकारपढेु मांडले आह.े या 
दवाखान्याकरिता जी इमारत बांधली आह े ती नमनेुदार असनू, महाराणीसाहबेांच्या नावास 
शोभण्यासारखी आह.े डॉक्टर कॉडी यांनी असे म्हटले आह ेकी, "मी या दशेात ज्या व्यवस्था 
पाहिल्या आहते, त्या सर्व व्यवस्थेवर 'जमनाबाई डिस्पेन्सरी' ही ताण करू शकेल." कुलीन 
स्त्रियांच्या औषधांच्या सोईसाठी स्वतंत्र योजना या दवाखान्यात महाराणी जमनाबाईनंी मदु्दाम 
करविली होती. 

महाराणी जमनाबाईसाहबे या राज्यकारभारात परू्ण वाकबगार असल्यामळेु यरुोपियन 
मतु्सद्दी लोकांकडून त्यांना मिळालेला मोठा मान

सर टी. माधवराव दिवाण यांनी राज्यातील वाढलेला खर्च कमी करण्याकरिता चालविलेल्या 
व्यवस थ्ेत महाराणी जमनाबाईनंी परू्ण मदत दिली. लोकांची मने बिथरू न दतेा त्यांनी राज्यात 
सधुारणा करविली. त्या राज्यकारभारात परू्ण वाबगार असल्याकारणाने मोठमोठे यरुोपियन 
मतु्सद्दी लोक त्यांना मोठा मान दते असत. त्यांच्या संबंधाने* खाली लिहिल्याप्रमाण ेउल्लेख 
एका पसु्तकात झाला आह.े "त्या स्वतः दृढ मनाच्या आणि कसलेल्या बदु्धीच्या असल्यामळेु 
बडोद्याच्या भावी राजाच्या शिक्षणाच ेयोग्य बजू जाणण्यास समर्थ आहते. महाराणी जमनाबाई 
यांच्याकडून राज्यकारभारातील इतर बाबतींप्रमाण ेसर्व महत्त्वाच्या कामांत चांगली मदत मिळत 
गेली. परू्वेकडील राज्यांना वेढून भ्रष्ट करणाऱ्या दरु्गुणांपासनू तरुण महाराजांस त्यांनी अगदी दरू 
ठेवले होते. या त्यांच्या साहाय्याबद्दल व अप्रतिहत सावधगिरीविषयी त्यांच ेआभारच मानले 
पाहिजेत. या घडामोडीच्या दिवसांतील महाराणीच्या सजु्ञ वर्तणकीविषयी त्यांची प्रशसंाच करण े
इष्ट आह.े महाराजांच ेचांगले कल्याण व्हावे आणि त्यांस उत्कर्षावस्था यावी यासाठी त्या फार 
झटत असतात. यासंबंधाने त्या आदरास पात्र आहते. त्यांची राज्यकारभारास व महाराजांच्या 
शिक्षणास जी मदत झाली तिजबद्दल कृतज्ञता व सद्बुद्धी दाखविण्याचा आनंददायक योग महाराणी 
व्हिक्टोरिया यांच्याकडून सर रिचर्ड मीड यांना बडोद ेसोडण्यापरू्वीच मिळाला." 

महाराणी जमनाबाई साहबे यांच्या न्यायशीलतेबद्दल हिदंसु्थान सरकारकडून झालेली 
प्रशसंा

महाराणी जमनाबाई साहबे यांच्यात न्यायशीलता फारच उत्तम प्रकारची वसत होती. सरदार 
व दरकदारांच्या घरात जे त्यावेळी तंटे चालत असत, त्यांच ेत्यांनी केलेले निकाल फारच विचार 
करण्यासारख ेआहते.

*सर रिचर्ड मीड यांच ेचरित्र (पृष्ठ २२६)
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सन १८७७ मध्ये धायबराच्या घराण्यात चाललेल्या तंट्याचा निकालही त्यांनी 
उत्तम न्यायशीलतेस अनसुरूनच केला. या ठरावासंबंधाने हिदंसु्थान सरकारने त्यांच्या 
न्यायशीलतेविषयी फारच श्रेष्ठ मत प्रगट केले आह.े हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन यांनी 
कलकत्याहून ता. १७ फेब्रुवारी सन १८७७ च ेएक पत्र महाराणी जमनाबाईसाहबेांना लिहिले. 
त्यात त्यांनी म्हटले आह ेकी, "... मी खात्रीपरू्वक आपणास असे कळवितो की, ज्यांच्याबद्दल 
आम्ही फार कीर्ती ऐकत होतो आणि ज्यांनी बडोद े राज्यासंबंधाने फार कळकळ बाळगली, 
त्यांचा आपणाशी परिचय आणि मतै्री झाल्याने लेडी लिटन व मला स्वतःला फार आनंद झाला. 
चांगल्या व न्यायी लोकांच्या वाट्यास येणारे आरोग्य, सामर्थ्य यांचा उपभोग आपल्या मलुांसह 
आपणास फार दिवस मिळो, अशी आम्ही ईश्वराजवळ अतंःकरणपरू्वक प्रार्थना करितो." तसेच 
महाराणी जमनाबाई साहबे यांची स्वारी सयाजीराव महाराजांस बरोबर घऊेन नवसारी प्रांतात 
फिरण्यास व प्रजेची स्थिती पाहण्यास गेली होती, त्याजवरून नामदार व्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन 
यांनी तारीख २८ म े१८७७ च ेपत्र महाराणी जमनाबाईनंी पाठविले. त्यात त्यांनी म्हटले आह े
की. ... आपण तरुण सयाजीरावांसह नवसारीस जाऊन तिकडील स्थिती पाहत असनू, बडोद्याचा 
राज्यकारभार सधुारण्याकरिता फार श्रम करीत आहात, ह ेपाहून आम्हास फार संतोष वाटतो. 
हिदंसु्थान सरकारवर आपले अकृत्रि म प्रेम आह ेव निस्सीम राजनिष्ठा आपण धारण करताना 
त्याबद्दल मला आपले वारंवार आदरपरू्वक स्मरण होत जाईल..." याच मासल्याची लेडी लिटन 
यांचीही बरीच पत्रे महाराणी जमनाबाई यांना येऊन, त्यांचा गौरव इगं्लिश लोकांकडून झाला 
असल्याच ेआढळते.

mmm
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सर रिचर्ड मीड यांच ेभाषण
दत्तकविधान झाल्यानंतर मातधृर्मास अनसुरून पतु्रास भावी आयःुक्रमात सकुीर्तीप्रद होणारे 

सच्छिक्षण दणे्याचा काळ सरुू झाला. हिदंसु्थान सरकारच्या मतास मान दऊेन मि.एफ.ए.एच. 
एलियट यांच्या हातनू सयाजीराव महाराजांस योग्य शिक्षण दणे्यास सरुुवात झाली. मनषु्य धर्माच े
खरे मळू बाळपणात आह.े यात जे वळण लागते तेच बहुधा त्याच्या आयषु्यापर्यंत त्याजबरोबर 
राहते, ह े मनात वागवनू सयाजीराव महाराजांवर ईश्वराने जी जबाबदारी सोपवली होती ती 
ओळखनू ते आपल्या प्रजेच े संरक्षण करण्यास शक्तिवान होतील, असे त्यास बनविण्याचा 
महाराणी जमनाबाई यांनी प्रयत्न केला. सर रिचर्ड मीड यांच्या हस्ते श्रीमतं सरकार महाराजसाहबे 
व सरदारांच्या मलुांच्या पाठशाळेचा पाया घालण्याचा समारंभ ता. १८ ऑक्टोबर सन १८७५ 
रोजी झाला. त्यावेळी सर रिचर्ड मीड साहबेांच े जे भाषण झाले. त्यात पालक या नात्याने 
महाराणी जमनाबाई यांच्यावर खाली लिहिल्याप्रमाण े जबाबदारी टाकली होती. ते आपल्या 
भाषणात म्हणाले की, "नवीन व्यवस्थेसंबंधाने विचार करण्यासारख्या अतिमहत्त्वाच्या गोष्टींपैकी 
या मोठ्या आणि महत्त्वाच्या संस्थानाच्या गादीवर बसविलेल्या तरुण राजाची विद्या आणि 
शिक्षण ही एक गोष्ट होती. हा विषय महाराणी जमनाबाई. दिवाण यांना व मला फार गढू विचार 
करण्यासारखा होता. या मोठ्या साम्राज्यात सांप्रत आणि पढेुही हिदंसु्थानातील एतद्देशीय राजांना 
त्यांच्या उच्च स्थितीला योग्य व ते विद्येच्याद्वारे चांगले न्यायी आणि समर्थ असे राज्यकर्ते 
बनतील, असे शिक्षण त्यास मिळण े अवश्य आह.े या संबंधाची खरी महत्त्वाची जबाबदारी 
आपल्या महाराजांचा ताबा आणि त्यांची व्यवस्था ज्यांच्याकडे सोपवली असेल, त्या सर्वांवर 
राहते. हिदंसु्थानातील एतद्देशीय संस्थानात ज्यांच्या स्वभावावर आणि लायकीवर राज्यकारभार 
चालविण्याच ेविशषेतः अवलंबनू राहते, अशा भावी राजांच्या शिक्षणासंबंधाने पषु्कळ तजवीज 
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झाली आह.े..... ज्याअर्थी माझ्या दृष्टोत्पत्तीस असे येते की, पषु्कळ सरदार लोक या समारंभात 
आज हजर आहते. त्याअर्थी त्यांच्या वर्गाला राजापासनू नोकऱ्या पदव्या मिळण्याच ेजनेु मार्ग 
आता बंद झाले आहते, ह ेत्यांना दाखविण्यास हीच चांगली संधी आह.े आपल्या परू्वजांप्रमाण े
गायकवाडांच ेलवाजम्याला धरै्याने व श्रमाने मदत करून हत्यारबंद लोकांच्या पढुाऱ्यांना संपत्ती 
आणि पदवी मिळविण्याच ेदिवस आता निघनू गेले. आमची अशी खात्री आह ेकी, असे दिवस 
पनु्हा यावयाच ेनाहीत आणि या सपुीक दशेाच्या रहिवाशांना आपले धदं ेशांतपण ेचालविता 
येऊन आपल्या सपुीक जमिनीत फळांचा व उत्पन्नाचा उपभोग घतेा येऊन जीव आणि मालमत्ता 
या संबंधाने निर्धास्त राहण्यास मिळेल...... या तरुण राजाच े शिक्षण त्यांच्या भाग्याला योग्य 
आणि भविष्यकाळी त्यांच्या दशेाला व सर्व वर्गाच्या प्रजेला कल्याणकारक होवो, तसेच 
आम्हाला परू्ण खात्री आह ेकी, महाराजांच्या बरोबर शिकणारे बडोद्याच ेगादीच ेजनेु सरदार ह े
मोठे कामदार व राज्यसंरक्षक होवोत.*" 

सर टी. माधवराव यांच ेभाषण

सर रिचर्ड मीड यांच्या परू्वोक्त भाषणास उत्तर दऊेन त्यांच े आभार मानताना दिवाण सर 
टी. माधवराव ह े म्हणाले की, "सर रिचर्ड मीडसाहबे, या समारंभात आपण जी महत्त्वाची 
कामगिरी बजावली, त्याबद्दल महाराजसाहबे आणि त्यांच्या मातःुश्री महाराणी जमनाबाईसाहबे 
यांच्यातर्फे  मनापासनू आभार मानण्याची पाळी माझ्यावर आली आह.े आपण चांगल्या इच्छेने 
आणि दरूदर्शीपणाने केलेली ही कामगिरी वरवर पाहणारास ती साधारण आणि बिन श्रमांची 
वाटेल. तथापि खरी विचारशील मनषु्ये ती शिल्पशास्त्रसिद्धतेच्या पलीकडची मानतील. बाहरेून 
दिसणाऱ्या कामापेक्षा वास्तविक आपणास जास्त श्रम घ्यावे लागले आहते. आपण हल्ली जे 
पाहत आहोत. ते सधुारलेल्या काळातील विलक्षण आवश्यकतेच्या म्हणजे ज्ञान आणि सत्ता 
यांचा संयोग करण्याच्या गरजेच्या ओळखीच े क्रियासिद्ध परू्ण दर्शक आह.े राज्य कारस्थाने 
बिनचकू रीतीने अमलात आणण्यापरू्वी पषु्कळ दिवसांची तयारी असावी लागते. तसेच हा समारंभ 
आणखी एका बाबतीचा दर्शक होईल. सार्वभौम सरकारच्या राज्यपद्धतीला एतद्देशीय संस्थाने 
उपयकु्त राखण्याच्या आणि ती चिरस्थायी करण्याच्या ब्रिटिश सरकारच्या अकृत्रि म इच्छेच ेह ेफळ 
आह.े सत्ता आणि चिरस्थायीपणाचा पाया अज्ञानावस थ्ेत असावा, ही गोष्ट इगं्लंड नापसंत करते. 
इगं्लंडची राजनीती अज्ञानांधकारापासनू बचाव करू इच्छिणारी नाही. प्रकाशकारक होण्याची 
इगं्लंड इच्छा करते व राजे आणि लोक यांना ते सखुी होण्यास सांगते. मी आशा बाळगतो की, हा 
चकचकीत आणि आल्हाददायक प्रातःकाळ नवीन कारकीर्द की जिचा आपण पाया घातलात, 
तिचा परू्ण बोधक आह.े तीस वर्षांच्या लांब मदुतीत ज्या हाताने पषु्कळ सत्यकृत्ये घडली, तसेच 
जो हात योदध््याची तलवार, मतु्सद्याची लेखणी व हल्ली आपण पाहत आहोत ती गवंड्याची 

*सर रिचर्ड मीड यांच ेचरित्र पृष्ठ क्रमांक २३७, परिशिष्ठ ए.
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'करणी' धरण्यास समर्थ आह,े अशा पक्वज्ञानी आणि महानभुावी हाताने या इमारतीचा पाया 
घातला गेला, ही मोठ्या सभुाग्याची गोष्ट आह.े ज्या महाराजांच्या आकलनशक्तीची परू्ण चिन्हे 
प्रथमच दिसनू आली, ते ईश्वरकृपेने त्यांच्या उरोभागावर चमकणाऱ्या मौल्यवान रत्नापेक्षाही 
जास्त किमतीच ेगणुसंपादन करतील. म्हणजे पनुरुज्जीवन झालेल्या राज्याच्या शहाण्या आणि 
सद्गुणी राज्यकर्त्यांच्या मनात जे करण्याची नसुती कल्पना येईल, ते ह ेमहाराज परू्णपण ेअमलात 
आणतील, अशी आस्थापरू्वक आशा बाळगण्यास सबळ कारण आह.े या समारंभात भाग घऊेन 
मित्रत्वाची आस्था प्रदर्शित केल्याबद्दल हजर असलेल्या मडंळींच ेमहाराज आणि राणीसाहबे 
यांच्या तर्फे ने मी आभार मानतो. सर रिचर्ड मीड साहबे, आपल्या संबंधाने मी परू्वीच आभार 
मानले आहते. जी गोष्ट तमुच्या लक्षात आली नाही, अशी एक गोष्ट आता मला येथे उघड 
करू द्या. महाराजांच्या विद्यालयाचा पाया घालताना या संस्थानाशी असलेल्या आपल्या उदार 
संबंधाच्या सुंदर स्मारकाचा आपण सहजगत्या पाया घातला आह.े" 

महाराणींची शिक्षणविषयक अप्रतिम दक्षता

जेथे राजकीय शिक्षणाची व वळणाची बिलकूल कल्पनाच होऊ शकणार नाही, अशा 
गावात व लोक समहूात निर्माण झालेल्या या बालराजास राजकीय शिक्षणाची दिशा समजनू 
ते खऱ्या राजवंशी परुुषांप्रमाण े बनावेत, यासाठी महाराणी जमनाबाई यांनी अत्यंत परिश्रम 
घतेले. सरदार लोकांच्या हुशार व राजकीय वळणातील वाकबगार अशा मलुांच्या संसर्गाने 
सयाजीराव महाराजांच्या अगंात राजकीय वळणाच े बीजारोपण त्यांनी करविले. राज्यातील 
हुशार अमंलदारांकडून राज्यकारभाराची माहिती त्यांना करून दऊेन त्यांना राजकार्यधरंुधर 
बनवनू त्यांच्या हातनू पढेु जी महत्त्वाची काम ेघडविली, त्याच ेसर्व श्रेय महाराणी जमनाबाईसंच 
दिले पाहिजे. महाराजांची बाळपणातील अप्रतिम आकलनशक्ती व त्यांना त्यांच्या परू्व सकृुतीने 
मिळालेले बदु्धिचातरु्य यांचा परू्ण निकस महाराणी जमनाबाई यांनी केला. ह ेमोठे विद्वान आणि 
राजकारणपटू आहते, असे थोड्याच दिवसांत मोठमोठ्या यरुोपियन लोकांच्या प्रत्ययास त्यांनी 
आणनू दिले. महाराजांवर कोणत्याही दरु्गुणांचा संस्कार घडू नये, याकरिता त्यांनी जे प्रयत्न 
केले त्यात महाराणी जमनाबाई या परू्ण विजयी झाल्या. महाराजांच्या शिक्षणासंबंधाने दिवाण 
सर टी. माधवराव यांनी आपल्या रिपोर्टात म्हटले आह ेकी, "....महाराजांच्या सधुारणसेाठी 
आणि विद्यार्जनाकरिता राणी जमनाबाईसाहबे या फार काळजी बाळगतात ही गोष्ट त्यांना 
अत्यंत भषूणावहच होय. त्यांच्या शिक्षणाकरिता त्यांनी ज्या सोयी केल्या आहते, त्याहून जास्त 
कोणत्याही एतद्देशीय राज्यात केलेल्या आढळणार नाहीत. या मोठ्या बदु्धिमान आणि ससुंस क्ृ त 
मनाच्या असल्यामळेु बडोद्याच्या भावी राज्यकर्त्यांस चांगले शिक्षण मिळण ेह ेअत्यंत महत्त्वाच े
काम त्या परू्णांशाने जाणतात. ही खरोखर मोठ्या सभुाग्याचीच गोष्ट समजली पाहिजे."* तसेच 

*सन १८७५-७६ सालच्या राज्याच ेवार्षिक रिपोर्टाच ेकलम १४५
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दसुऱ्या एका रिपोर्टात त्यांनी आणखी असे म्हटले आह े की, "तरुण गायकवाड सरकारच्या 
शारीरिक व नैतिक शिक्षणावर महाराणी जमनाबाईचंी दखेरेख पहिल्याप्रमाणचे उत्तम रीतीने 
चालली आह.े....." मि.पी.एस. मलेव्हिल यांनी आपल्या रिपोर्टातही असेच उद्गार काढले 
आहते.* 

शिक्षणास महाराणींची प्रत्यक्ष मदत
महाराज साहबेांवर त्यांची फारच माया असे. त्या त्यांना बिलकूल विसंबत नसत. त्यांच्या 

आरोग्यासंबंधीने योग्य दक्षता वापरून त्यांनी त्यांना सदुृढ बनविले. त्यातच व्यवहारचातरु्य व 
प्रसंगावधान यांचा प्रवेश व्हावा म्हणनू त्यांनी अनेक यकु्त्या योजिल्या. 'एतद्देशीय राजे ह ेकेवळ 
दरु्गुणांच ेपतुळे' अशी कित्येक यरुोपियन गहृस्थांची जी समजतू झाली होती, ती राणी जमनाबाईनंी 
आपल्या प्रयत्न सामर्थ्याने खोटी पाडली. एतद्देशीय राजांच ेसंरक्षक जर चांगले असतील, तर 
तशांच्या दखेरेखीखाली तयार झालेले राजे फारच हुशार व सद्गुणशाली निपजल्यावाचनू राहणार 
नाहीत, असे त्यांनी प्रत्ययास आणनू दिले. सर टी. माधवराव दिवाण यांनी राणी जमनाबाईचं्या 
संबंधाने हिदंसु्थान सरकारास जी हकीकत कळविली तीत त्यांनी म्हटले आह ेकी, "....त्यांचा 
हल्ली एक मखु्य हते ूआह ेतो हा की, महाराजांच्या मोठ्या प्रारब्धाला योग्य असे शिक्षण त्यांना 
मिळावे. त्यांनी ब्रिटिश सरकारास यशदायक व बडोद ेयेथील गायकवाडांच्या घराण्यास अभिमान 
बाळगण्यासारख ेनिपजावे, असा त्यांचा दृढ हते ूआह.े हा त्यांचा उत क्ृ ष्ट उद्देश सिद्धीस जावा 
म्हणनू त्यांनी पराकाष्ठेच ेप्रयत्न चालविले आहते..." राणी जमनाबाईचं्या कर्तव्यतत्परतेबद्दल 
ब्रिटिश सरकारच्या गणुग्राहक विद्वान कामदारांनी वारंवार त्यांच े अभिनंदन करून त्यांच्या 
या सद्गुणास प्रोत्साहन दिले. तसेच सर रिचर्ड मीड ह े हदैराबादसे असता त्यांनी तारीख १३ 
माह ेसप्टेंबर सन १८७९ च ेएक पत्र महाराणी जमनाबाईसं पाठविले. त्यास त्यांनी सयाजीराव 
महाराजांच्या शिक्षणासंबंधाने म्हटले आह ेकी, ".....सयाजीरावांसंबंधाने ज्या हकिकती ऐकू येत 
आहते, त्यामळेु मला फार आनंद होतो. आपण जे अप्रतिम विचार व जी इच्छा धारण करता, 
तिला अनसुरून ते सशुील व राजकार्यनिष्णात व्हावेत असे मी इच्छितो..." 

या प्रयत्नाबद्दल महाराणींची प्रशसंा

बडोद े राज्याची खराबी कशाने झाली, ते राणी जमनाबाईनंा परू्णांशाने ठाऊक होते. तशी 
कारण ेआता पढेु घडू नयेत, यासाठी त्या फारच जपत असत. त्याचीच सफुळे आज बडोद्यातील 
लोकांस चाखण्यास मिळत आहते. त्यांनी ही जी दक्षता वापरली, तिच ेहिदंसु्थानच्या व्हाईसरॉय 
यांनी वारंवार अभिनंदन केले आह.े नामदार लॉर्ड लिटन यांनी एका पत्रात त्यांच्या या योग्य 
तत्परतेबद्दल व त्यांच्या हुशारीबद्दल बरीच प्रशसंा केली आह.े

mmm

*रिपोर्ट नंबर ५५३४, तारीख २४ ऑगस्ट सन १८७६, कलम ३९.
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भाग सतरावा

राज्ञीपतु्र प्रिन्स ऑफ वेल्स (हल्लीच ेबादशहा) यांची भटे

cc

प्रिन्स ऑफ वेल्स यांच्या भटेीकरिता मुबंईस आगमन 

सयाजीराव महाराज ह े बडोद्याच्या गादीच े मालक झाल्यावर महाराणी व्हिक्टोरिया यांच े
ज्येष्ठ चिरंजीव आल्बर्ट एडवर्ड प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची स्वारी हिदंसु्थानातील प्रवासाकरिता 
येण्याच ेठरले. त्यांच्या भटेीकरिता महाराणी जमनाबाई यांनी आपले पतु्र सयाजीराव व दिवाण 
सर टी. माधवराव यांच्यासह जाण्याच ेठरविल्यावरून तारीख २४ ऑक्टोबर सन १८७५ रोजी 
खास गाडीने स्वाऱ्या मुबंईस गेल्या. या स्वारीबरोबर बरीच मडंळी गेली होती. राज्यातील मखु्य 
सरदार, मानकरी व दरकदार यांना मदु्दाम बरोबर नेले होते. राज्ञीपतु्राच ेपवित्र दर्शन होऊन नामदार 
महाराणी व्हिक्टोरिया अलेक्झांड्रिना यांच्याशी बडोद ेराज्याचा जो परू्वापार संबंध जडला होता, 
तो दृढ करण्याची ही उत्तम संधी आली. तारीख २५ रोजी स्वाऱ्या तेथे जाऊन पोहोचल्या. 
सरकारने व लोकांनी यांचा तेथे सत्कार फारच चांगला केला. यांचा मकु्काम लालबागेत ठेवला 
होता. मोठमोठे विद्वान व राजकार्यनिष्णात मतु्सद्दी असे यरुोपियन व एतद्देशीय गहृस्थ येऊन 
त्यांनी बडोद ेराज्याच ेसंरक्षण करणाऱ्या या महाराणी जमनाबाई साहबेांच ेअत्यंत आभार मानले. 
ज्या यरुोपियन लोकांकडून महाराणी जमनाबाई यांना संकटकाळी चांगली मदत झाली, त्यांच्या 
प्रत्यक्ष भटेी यासमयी झाल्याने त्यांना फारच आनंद वाटला. मुबंईच ेगव्हर्नरसाहबे यांनी महाराणी 
जमनाबाई व त्यांच ेपतु्र सयाजीराव यांच ेचांगले स्वागत करून आनंद प्रदर्शन केले. नामदार लॉर्ड 
नॉर्थब्रुक हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय आणि गव्हर्नर जनरल यांचीही या स्वारीत भटे झाली. 'बडोद्याच े
राज्य ब्रिटिश सरकारशी ज्या सख्यत्वाच ेग्रंथीने बांधले गेले ती ग्रंथी ऐन आणीबाणीच्या प्रसंगी 
हिदंसु्थान सरकारने आमच्याकडे लक्ष दऊेन बाळासाहबेांना (सयाजीरावांना) बडोद्याच्या 
गादीवर बसवन मजबतू केली' असे म्हणनू व्हाईसरॉय साहबेांच ेमहाराणी जमनाबाई यांनी फार 
आभार मानले. मुबंईच ेगव्हर्नर व कौन्सिलच ेसभासद यांच्या भटेी व परतभटेी मानपरू्वक झाल्या. 
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यासमयी सयाजीराव यांनी मुबंईतील प्रख्यात व प्रशसंनीय संस्था पाहून आपला आनंद महाराणी 
जमनाबाई यांच्या पढेु व्यक्त केला. नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स यांना श्री. सयाजीराव महाराज 
यांनी चांदीची चहादाणी व रेशमाने गुंफलेल्या दोन ढाली नजर केल्या. तसेच श्रीमतं महाराणी 
जमनाबाई यांनी यवुराजांच्या पत्नीकरिता मलू्यवान मकु्ताहार व जडावाचा कंठा नजर केला. ह े
दोन अलंकार फारच मोठ्या किमतीच ेहोते. 

बडोद्यास आगमन व त्यावेळच ेपॉलमाल पत्राने केलेल्या वर्णनाचा सारांश

यवुराज प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची स्वारी मुबंईस आल्याने तर 'आपण बडोद्यास यावे व 
आपले वागत करण्याची आम्हाला संधी द्यावी' अशी अत्यंत उत्कं ठा महाराणी जमनाबाई 
यांनी दाखविल्यावरून यवुराजांनी आभारपरू्वक हा मान बडोद ेराजधानीस दणे्याच ेकबलू केले. 
त्यामळेु तारीख १८ नोव्हेंबर रोजी महाराणी जमनाबाई, सयाजीराव महाराज व दिवाण सर टी. 
माधवराव यांनी बडोद्यास येण्याकरिता मुबंई शहर सोडले. मिळालेल्या थोड्याशा अवधीत यांनी 
स्वागत समारंभाची तयारी केली. नोव्हेंबरच्या १९ च्या तारखसे सकाळी यवुराज प्रिन्स ऑफ 
वेल्स यांची स्वारी मडंळींसह बडोद ेयेथे आली. याकाळी बडोद ेशहर हल्लीप्रमाण ेसधुारलेले 
नव्हते. रेल्वे स्टेशन सशुोभित असे असल्याने तेथनू बाहरे पडेपर्यंत या शहरासंबंधाने पाहुण े
मडंळीस बरोबर कल्पना होऊ शकली नाही. विलायतेतील 'पॉलमाल' पत्रामध्ये या प्रसंगाच े
वर्णन खाली लिहिल्याप्रमाण े प्रसिद्ध झाले आह.े :- यासमयी बडोद्यातील लोकांचा दखेावा 
अगदी साधा होता. त्यांना चहाच्या किटल्यांचीही बरोबर माहिती नव्हती. अव्यवस्थित थोडीशी 
दकुाने, घामट व मळक्या कपड्यांनी सशुोभित झालेले लोक व अरुं द सडका यांचा दखेावा पाहून 
त्या यरुोपस्थ पाहुण्यांना मोठा चमत्कार वाटला. येथे खानावळी व सधुारलेल्या पद्धतीची दकुाने 
नव्हती. नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची स्वारी येण्याच े ठरताच आगगाडीच्या स्टेशनपासनू 
रेसिडेन्सीपर्यंत रस्ता शृगंारण्यासाठी हजारो मजरू लावनू त्या मार्गास प्रेक्षणीस स्वरूप आणले होते. 
रस्त्याच्या दोन्ही बाज ूलतापल्लवांनी सशुोभित केल्या होत्या. ध्वजा व सुंदर तसबिरी लावनू 
फारच थोड्या अवकाशात रस्त्याचा मनोहर दखेावा दाखविला होता. झाडीत व खोलगट जागेत 
बडोद ेशहर असतानाही त्यांच्या शोभते यासमयी बरीच भर पडली. यवुराजांच्या स्वागताची 
बडोद्याने परू्ण तयारी केली होती. तसेच राजपतु्रावलोकनार्थ नागरिक फार उत्सुक झाले होते. सर 
टी. माधवराव यांनी आपल्या अकलेने व चातरु्यानेही थोड्या अवधीत केलेली तयारी फारच 
अवर्णनीय अशी होती. त्यांनी मुबंईस असता असे बोलनू दाखविले होते की, 'नामदार साहबेांस 
हिदंसु्थानात कोठेही पाहण्यास मिळणार नाही, असा दखेावा मी बडोद्यास दाखवीन.' ह ेत्यांच े
भाषण अगदी यथार्थ झाले. जनु्या व पडक्या अवस थ्ेत असलेल्या बडोद ेशहरास त्यांनी थोड्या 
वेळात प्रेक्षणीय शोभा आणली होती, तसेच यापढेु ते याहीपेक्षा जास्त मनोरम होत जाईल, 
असे त्यांनी स्पष्ट बोलनू दाखविले होते. त्या वेळच ेजनेु बडोद ेशहर ज्यांनी पाहिले होते, त्यांना 
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आज त्यांच े थोड्या काळात चांगले रूपांतर झालेले पाहून साल्हाद आश्चर्य वाटल्यावाचनू 
राहणार नाही. यासमयी श्रीमतं गायकवाड सरकारची पायदळ फौज नव्या पोशाखाने सशस्त्र 
होऊन रस्त्याच्या एका बाजसू रांगेने उभी होती. मराठेशाही पागोटी व हिरवे डगले घालनू 
गायकवाडी रिसाला एका बाजसू रांगेने उभा होता. त्यांच्या मध्यभागी शृगंारलेले पंधरा हत्ती उभ े
असनू, ते पिवळ्या, तांबड्या, हिरव्या व निळ्या रंगांनी रंगविलेले होते. त्यांच ेकपाळ, सोंड व 
शरीराचा इतर भाग यांच्यावर हिदं ूपद्धतीची निरनिराळी मनोवेधक चित्रे व वेलबटु्टी काढलेली 
होती. नामदार साहबेांच्या स्वारीकरिता शृगंारलेल्या हत्तीवर जरीच्या झलुी घातलेल्या होत्या. 
त्या हत्तीवरील सोन्याच्या अबंारीची किमत समुारे चार लाख रुपयांची असावी. त्या हत्तीच्या 
शपेटीवर सोन्याच ेमलू्यवान गेंद घातलेले होते. त्यांच्या पायांत सोन्याच्या मोठ्या साखळ्या 
होत्या. त्यांच ेविस्तीर्ण कानही उत्तम शृगंारलेले होते. दसुरे हत्तीही सोन्या-चांदीच्या अलंकारांनी 
व चित्रविचित्र प्रकारच्या रंगांनी सशुोभित केल्यामळेु तो गजसमदुाय यरुोपियन मडंळीस फार 
प्रेक्षणीय वाटला. स्टेशनवर नामदार साहबेांची गाडी येताच लष्करी सलामी झाली. परस्पर 
आगतस्वागत होऊन स्वाऱ्या वाद्यांसह कॅम्पात गेल्या. तेथे या दिवशी टुमदार व प्रेक्षणीय असा 
दरबार झाला. या दरबारात श्रीमतं सयाजीराव महाराज व नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स ह ेएकाच 
सवुर्णमय आसनावर विराजमान झाले होते. दोन प्रहरी नामदार साहबेांकरिता अगंणात हत्तीच्या 
टकरा, साठमारी, डागदारी, मल्लांच्या कुस्त्या व इतर प्रकारच ेमनोरम खळे झाले. ते पाहण्यास 
सर्व यरुोपियन पाहुण ेमडंळी गेली होती. ह ेखळे झाल्यानंतर एका मोठ्या वाघास साखळदडंाने 
बांधनू दाखविण्यासाठी आणले होते. मेंढ्यांची गाडी, हरणांची जोडी व निरनिराळे जंगली पश-ु
पक्षी ह ेमदु्दाम दाखविण्यासाठी तेथे आणले होते. ते पाहिल्यानंतर स्वाऱ्या परत कॅम्पात गेल्या. 
रात्री रेसिडेन्सीत मोठी मजेवानी झाली. त्यावेळी तऱ्हे-ेतऱ्हेच ेसुंदर दारूकाम सोडले होते. दसुरे 
दिवशी स्वारी चित्ते घऊेन हरणांच्या शिकारीस जाऊन आली व त्यांनी मोतीबागेचा शृगंारलेला 
बंगला पाहिला. या समारंभात शहरातील सर्व राजमार्ग शृगंारलेले होते व रात्री दीपोत्सवही 
मोठ्या थाटाचा केला होता. एकंदरीत या थोड्याशा अवधीत यवुराज व त्यांच्या बरोबरच्या 
मडंळीस मजेवान्या दणे्याची, करमणकुीकरिता अतिषबाजी सोडण्याची व निरनिराळे खळे 
करून दाखविण्याची एकच धांदल उडून गेली होती. त्यांच्या या आगमनाने बडोद े राज्याचा 
ब्रिटिश सरकारशी जोडला गेलेला परू्वीचा संबंध बराच मजबतू झाला. महाराणी जमनाबाई यांना 
तर ह ेयवुराजांच ेआगमन फारच आनंदकारक झाले. नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स यांच्या प्रवास 
वर्णनात म्हटले आह ेकी, "महाराणी जमनाबाई यांच ेडोळे पाणीदार असनू, त्यांच ेहास्यमखु 
फारच ददेीप्यमान दिसले. त्यांच ेहातपाय गोंडस आहते. त्यांनी हाताच्या बोटांत मौल्यवान व 
चमकणाऱ्या अगंठ्या व पायात सोन्याच्या वजनदार साखळ्या घातल्या होत्या. त्यांच्या भारामळेु 
चालताना त्यांना फारच श्रम होत असले पाहिजेत. नामदार प्रिन्स ऑफ वेल्स यांची बडोद्यात भटे 
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झाली. त्यावेळी महाराणी जमनाबाई या इतर राजस्त्रियांप्रमाण ेगोषात नव्हत्या. त्यांनी अगंावर 
जरीकाठी व जरीच्या नक्षीची शालजोडी पांघरली होती व ती वारंवार त्या सावरीत होत्या. त्यांनी 
मांडीवर ताराबाबा यांना घतेले होते..."तारीख २३ नोहेंबरच्या दिवशी सायंकाळी यवुराजांनी 
बडोद ेसोडले. बडोद ेसोडताना त्यांना व श्रीमतं सयाजीराव आणि त्यांच्या मातःुश्री महाराणी 
जमनाबाई यांना फार वाईट वाटले. यवुराजांनी येथे जास्त दिवस राहावे, असा त्यांचा फार मनोदय 
होता; परंत ुत्यांच्या प्रवासाच ेदिवस अगोदरच ठरले गेले असल्यामळेु त्यांना येथे राहता आले 
नाही.

mmm
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भाग १८ वा

दिल्लीचा बडा दरबार व काशीयात्रा

cc

दिल्लीस स्वारी जाते

 महाराणी व्हिक्टोरिया अलेक्झांड्रिना यांनी 'हिदंसु्थानची बादशाहीण' ह ेपद धारण करण्याचा 
समारंभ तारीख १ माह े जानेवारी सन १८७७ रोजी ठरविला होता. या समारंभास महाराणी 
जमनाबाई, दत्तकपतु्र सयाजीराव, प्रिय कन्या ताराबाई व दिवाण सर टी. माधवराव यांच्यासह 
दिल्लीस अवश्य यावे, असे नामदार लॉर्ड लिटन यांच्याकडून निमतं्रण झाले. या आमंत्रणाप्रमाण े
दिल्ली दरबारास जाण्याकरिता महाराणी जमनाबाई, श्रीमतं सयाजीराव, ताराबाई, मि.पी.एस. 
मलेविल साहबे, दिवाण सर टी. माधवराव, मीर कमालदु्दीन हुसेनखान नबाब, मीर इम्राहीअल्ली, 
आर. रघनुाथराव, काशीनाथराव गायकवाड, दौतलराव माने, जगोबा जगताप, खाशरेाव शिर्के , 
तात्यासाहबे माने, बाळासाहबे धायबर, माधवराव रामचदं्र फडणीस, बळवंतराव पांडुरंग, अण्णा 
अर्जीवाले वगैरे मडंळींसह तारीख ७ माह े डिसेंबर सन १८७६ रोजी खास गाडीने स्वाऱ्या 
बडोद्याहून निघाल्या. या स्वारीत शागीर्दपेशासदु्धा १०४५ मनषु्ये, १७२ घोडे, १० हत्ती, शिवाय 
बैल व उंट अगोदरच पाय रस्त्याने रवाना झाले होते. आश्विन शदु्ध १२ ला पहिली पलटण हत्ती व 
दसुरे स्वारीच ेसामान आणि जनावरे दिल्लीकडे रवाना झाली. माणकेजी टबाक यांनी दिल्लीस 
जाऊन स्वारीच्या मकु्कामाकरिता जागा तयार करविली. मुबंई, कल्याण, जबलपरू, प्रयाग, विटावा 
वगैरे ठिकाणी मकु्काम करून तारीख १५ डिसेंबर रोजी सकाळी स्वाऱ्या दिल्लीस पोहोचल्या. 
या स्वारीची व्यवस्था ठेवण्याकरिता ब्रिटिश सरकारतर्फे  अमरेली व काठ्यावाडच ेपोलिटिकल 
एजंट मि. मने यांना नेमले होते. वामनराव नारायण अकोलकर ह ेगायकवाड सरकारच ेयावेळी 
स्वारी एजंट होते. त्यांनी स्वारीचा बंदोबस्त उत्तम रीतीने ठेवला होता.
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लॉर्ड लिटन यांची भटे 

तारीख २५ माह ेडिसेंबर रोजी नामदार व्हाईसरॉय साहबेांची स्वारी कलकत्त्याहून दिल्लीस 
यावयाची आह,े अशी सचूना असलेल्या सर्व राजमडंळात फिरली. तिजवरून श्रीमतं सयाजीराव 
महाराज सर टी. माधवराव. मलेव्हिल साहबे. मानकरी व सरदार मडंळींसह नामदारांस स्टेशनावर 
घणे्यास गेले. रस्त्याच्या दोन्ही बाजनेू हिदंसु्थानातील राजे, नवाब वगैरे लोकांच े सैन्य व 
लवाजमा उभा केला होता. नामदार व्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन यांची स्वारी ४ वाजनू १० मिनिटांनी 
स्टेशनवर उतरली. जमलेले सर्व राजे व नवाब यांच्या पृथक भटेी झाल्या. नंतर अत्तर गलुाब, 
हारतरेु व पानसपुारी होऊन नामदार साहबेांची स्वारी एकदम गजावर आरूढ झाली. स्वारीच्या 
पढेु शभंर हत्ती लवाजम्यात होते. त्यापैकी काही हत्तीवर लहान लहान तोफा चढविल्या होत्या. 
त्यांच्यापढेु गोरी पलटण असनू, तिचा अग्रभाग गरुख ेलोकांच्या पलटणीने सशुोभित केला होता. 
या पलटणीच्या पढेु रासभारूढ उल्हाट यंत्रे (तोफा) चालली होती. याप्रमाण ेही स्वारी मोठ्या 
थाटाने आपल्या मकु्कामावर येऊन दाखल झाली.* दसुऱ्या दिवसापासनू नामदार व्हाईसरॉय 
साहबेांनी राजे व नवाब यांच्या भटेी आपल्या तंबवूर घणे्यास आरंभ केला. तारीख २७ रोजी ४ 
वाजता नामदार व्हाईसरॉय लार्ड लिटन यांची स्वारी गायकवाड सरकारच्या मकु्कामावर खासगी 
भटेीसाठी आपल्या मडंळींसह आली. 

यावेळी व्हाईसरॉय यांच्या शजेारच्या कोचावर महाराणी जमनाबाई साहबे, त्यांच्या शजेारी 
श्रीमतं महाराज साहबे व ताराबाई आणि उजव्या बाजसू मि.पी.एस. मलेविल साहबे, सर टी. 
माधवराव आदी करून मडंळी बसली होती. फॉरिन सेक्रे टरी ह ेव्हाईसरॉय यांच्या मागे खरु्चीवर 
बसले होते. रीतसर नजराणा झाल्यानंतर अत्तर गलुाब, हारतरेु, पानसपुारी व बहुमान पोशाख 
होऊन हा छोटा दरबार बरखास्त झाला. तारीख २ रोजी महाराज साहबेांची स्वारी आपल्याबरोबर 
पाच मानकरी घऊेन व्हाईसरॉय साहबेांच्या मकु्कामावर भटेीसाठी गेली होती. 

प्रसिद्ध दिल्ली दरबार

जानेवारी सन १८७७ च्या १ ल्या तारखसे नामदार महाराणी व्हिक्टोरिया यांनी हिदंसु्थानच े
सार्वभौमपद स्वीकारल्याबद्दलचा अर्धचदं्राकार भव्य मडंपात व्हावयाच ेठरले होते. या दरबाराला 
सर्व राजे व नबाब यांना आपल्या लष्करासह येण्याच ेआमंत्रण होते. प्रत्येक राजाबरोबर पंधरा 
मनषु्यांना दरबारात फुकट येऊ दणे्याची मोकळीक होती. प्रेक्षकांना पाच रुपयांची तिकिटे निराळी 
ठेवली असल्याकारणाने त्यांचा समदुाय बराच जमला होता. अकरा वाजता नामदार लॉर्ड लिटन 
यांची स्वारी दरबारात आली व मध्यम भागाच्या सिंहासनावर विराजमान झाली. 'कैसर-ए-हिदं' 

*ही स्वारीची हकीकत महाराणी जमनाबाई यांच ेकारभारी रा. रा. बळवंतराव पांडुरंग यांच्या 
रोजनिशीवरून घतेली आह.े प्रसिद्ध दिल्ली दरबाराच्या वर्णनातही याच मासल्याची हकीकत 
आढळून येते.
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ह ेपद यावेळी महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्यातर्फे  लॉर्ड लिटन यांनी धारण केले. या आनंदाच्या 
प्रदर्शनार्थ राजे व नबाब यांना बऱ्याच पदव्या दिल्या. यावेळी महाराणी जमनाबाईसं 'महाराणी', 
श्रीमतं सयाजीराव यांना 'फर्जंद-ेइ-खास-इ-दौलत-इ-इगं्लिशिया', दिवाण सर टी. माधवराव यांना 
'राजा', नायब दिवाण विनायकराव जनार्दन किर्तने यांना 'रावबहादरू', मीर कमालदु्दीन हुसेनखान, 
काजी शहाबदु्दीन, पेस्तनजी जहांगीरजी व खरखटेजी रुस्तमजी यांना 'खान बहादरू' या पदव्या 
नामदार हिदंसु्थान सरकारकडून मिळाल्या. श्रीमतं महाराज साहबे व महाराणी जमनाबाई यांचा 
हा जो बहुमान झाला त्याच्या सनदा नामदार हिदंसु्थान सरकारकडून मिळाल्या. श्रीमतं महाराज 
साहबे व महाराणी जमनाबाई यांचा हा जो बहुमान झाला त्याच्या सनदा नामदार लॉर्ड लिटन 
साहबेांनी याच दरबारात मोठ्या सत्काराने दिल्या. 

तकुोजीराव होळकर यांची भटे 

दिल्लीचा किल्ला व दसुरी प्रेक्षणीय स्थळे पाहिल्यानंतर श्रीमतं महाराज तकुोजीराव होळकर 
यांना तारीख ३ जानेवारी रोजी महाराणी जमनाबाई यांच्याकडून मोठ्या थाटाची मजेवानी 
झाली. "परू्वी जी संकटे येऊन त्यांनी मनास औदासीन्याने घरेून टाकले होते, त्यातनू बचाव 
करण्याच्या कामात आपण जी महेनत घतेली तिचचे फळ आज मिळाले. आज आम्हास दिल्ली 
पाहण्यास मिळाली, ते सर्व आपल्या श्रमाच ेफळ आह,े" असे महाराणी जमनाबाई यांच्या तोंडून 
यावेळी उद्गार निघताच श्रीमतं तकुोजीराव होळकर यांना फारच गहिवर आला. "ईश्वर वाईट 
दिवस नेहमी ठेवीत नाही, ते शवेटी निघनू गेले आहतेच. आता सखुाने राज्यकारभार चालवनू 
प्रजेला व सार्वभौम सरकारास संतोष द्यावा म्हणजे श्रमाच ेसार्थक होईल." ह ेत्यांच्या मखुातनू 
निघालेले प्रेमोद्गार या आनंदाच्या वेळी महाराणी जमनाबाई यांना अमतृतलु्य वाटले. श्रीमतं 
तकुोजीरावांनी मोठ्या आनंदाने सयाजीरावांस 'खाऊ करिता' शभंर मोहरा दिल्या. तारीख ४ 
रोजी रात्री दिल्लीच्या किल्ल्याजवळ इगं्लिश नाटक झाले. ते पाहण्यास येण्याविषयी आमंत्रण 
आल्यावरून महाराणी जमनाबाई, महाराज सयाजीराव व ताराबाई ही मडंळी नाटकास गेली 
होती. 

लॉर्ड लिटन ह ेभटेीस आले

तारीख ५ माह ेजानेवारी सन १८७७ रोजी व्हाइसराय लॉर्ड लिटन हिदंसु्थानच ेव्हाइसराय 
यांची स्वारी गायकवाड सरकारच्या मकु्कामावर महाराणी जमनाबाई यांच्या भटेीस आली. 
प्रथम परस्पर क्षेमप्रश्न झाल्यावर महाराणी साहबेांनी बडोद्याच्या राजगादीवर दत्तक मलुगा 
दऊेन राज्य कायम ठेवले, याबद्दल हिदंसु्थान सरकारच ेकृतज्ञतापरू्वक आभार मानले. त्याच्या 
उत्तरात लॉर्ड लिटन ह े म्हणाले की, "कै. खडेंराव महाराजांनी हिदंसु्थान सरकारशी मित्रपणा 
कायम ठेवण्याकरिता अत्यंत परिश्रम घतेले व त्यांनी फार नकुसानही सोसले. त्याचा बदला 
आपणास आपल्या अगंची विलक्षण हुशारी, तार्तम्यज्ञानशक्ती आणि इगं्रज सरकारवरील 
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आपली निस्सीम भक्ती पाहूनच मिळाला आह.े आम्ही ह ेजे कार्य केले ते कै. खडेंराव महाराज 
राजांच्या कामगारीच्या बदल्यास यथार्थ पात्र होण्याइतकेही नाही. आपणास आणखीही जास्त 
चांगला बदला लवकरच दणे्याची आमची खास इच्छा आह.े ईश्वरकृपेने तो दिवस लवकर येईल. 
महाराज मल्हारराव यांच्या कारकिर्दीत आपण अनेक संकटे सोसली. त्यातनू आपणास ईश्वराने 
मकु्त करून ह ेचांगले दिवस दाखविले आहते. राजमाता या नात्याने आपल्यावर प्रस्तुत बरीच 
मोठी जबाबदारी पडली आह.े ती ओळखनू आपण राज्यकारभारास हल्ली चांगली मदत करीत 
आहात, ह ेऐकून मला फार आनंद वाटतो. आपण आपला मदत करण्याचा क्रम अवश्य चाल ू
ठेवाल, अशी मी मोठी उमदे ठेवतो." नंतर नामदार साहबेांनी असे म्हटले आह ेकी, "आता 
आपण बडोद्यास जाणार किवा दसुऱ्या कोणत्या ठिकाणी फिरण्यास जाण्याची आपली इच्छा 
आह.े" असे आदरपरू्वक विचारल्यावरून महाराणी जमनाबाई यांनी "आपल्या धर्माने पवित्र 
मानलेले श्री काशी क्षेत्र येथनू जवळच असल्याने तेथे जाऊन गंगेच ेस्नान करावे एवढी इच्छा 
आह;े परंत ुती सफल होण ेआपल्या कृपेवर सर्वथव अवलंबनू आह.े" असे सांगितल्यावरून 
त्यांनी आपली खशुी दर्शविल्यानंतर हा खाजगी भटेीचा दरबार हारतरेु, अत्तर गलुाब, पानसपुारी 
व नजराणा होऊन आटोपला. 

काशीयात्रा करण्याचा निश्चय

तारीख ६ रोजी सकाळी ८ वाजता नामदार साहबेांच्या सेक्रे टरीकडून, काशी यात्रेस जाण्याची 
रीतसर परवानगी येऊन पोहोचली. मि.पी.एस. मलेविल एजंट साहबे व राजा सर टी. माधवराव 
यांची इच्छा महाराणीसाहबेांनी यावेळी काशीयात्रेस जाऊ नये अशी होती; परंत ु नामदार 
साहबेांकडून एकदम ही परवानगी येऊन पोहोचल्यामळेु त्यांना मोठे आश्चर्य वाटले. काशीयात्रेस 
जाण्याकरिता परवानगी मिळविण्याची खटपट कोणी केली, त्याच ेया उभयतांस मोठे गढू पडले 
होते. त्यांनी बराच तपास केला तेव्हा त्यांना खदु्द महाराणीसाहबेांच्या विनंतीवरूनच ही गोष्ट 
घडली असे समजले. तेव्हा या उभयतांनी प्रथम खर्चाची अडचण दाखविली. ही यात्रा यावेळी 
करू नये, असेही ते स्पष्ट सांगण्यास चकुले नाहीत; परंत ुया धर्मशील महाराणीसाहबेांनी जो 
निश्चय केला होता तो ढळू दिला नाही. त्यांचा या बाबतीत अतिशय आग्रह पडलेला पाहून 
मि.पी.एस. मलेविल साहबे व राजा सर टी. माधवराव यांनी वाटाघाट करून त्यांनी तीस हजार 
रुपयांत ही काशीयात्रा करावी, असे मोठ्या कष्टाने ठरविले.

यात्रा

तारीख ९ रोजी दिल्लीहून स्वारी निघाली. दसुऱ्या दिवशी लखनौस जाऊन पोहोचली. 
लखनौ शहरास जनु्या व त्यात पाश्चात्त्य पद्धतीच्या नवीन रचनेच ेमिश्रण झाल्याने आलेली अपरू्व 
शोभा पाहून त्यांच्या मनास फार आल्हाद झाला. स्वारीचा मकु्काम ज्या ज्या शहरांत झाला 
तेथील महत्त्वाच ेसर्व दखेावे, जनुा इतिहास प्रसिद्ध आणि प्रेक्षणीय इमारती व अन्य स्थळे पाहून 
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यापैकी अनकुरण करण्यासारख ेकाय आह ेव ज्या स्थळांच ेउत्तम प्रकारे स्मरण राहू शकेल असे 
काय आह,े याचा महाराणी जमनाबाई या शांतपण ेविचार करीत असत. लखनौची स्थिती व 
तेथील लोकांच्या आचारविचारांची फारच थोड्या वेळात त्यांनी चांगली माहिती करून घतेली. 
तेथील काही विद्वान व प्रख्यात परुुषांच्या भटेी झाल्या व त्या भटेीत त्यांनी त्या लोकांचा उत्तम 
प्रकारे सत्कार केला. तसेच तिकडील गायक वगैरे लोकांमधील अप्रतिम गणु पाहून त्यांचीही 
संभावना त्यांनी त्यावेळी केली असल्याच ेआढळन येते. बडोद्यास परत जाण्याची फार निकड 
असल्यामळेु त्याच दिवशी स्वारी परत फिरली व तारीख ११ रोजी आग्र्यास येऊन पोहोचली. 
येथे सयाजीराव महाराज व राजकुमारी ताराबाई यांना बळवंतराव पांडुरंग यांच्या दखेरेखीखाली 
ठेवनू २५ मनषु्यांच्या लवाजम्यासह स्वारी मथरेुस यात्रेकरिता गेली. मथरुा ह ेशहर परुाणप्रसिद्ध 
आह.े दिवाण, नायब दिवाण व आर. रघनुाथराव वगैरे मडंळी जयपरू शहर पाहण्यासाठी गेली 
होती. जयपरूची रचना फारच प्रेक्षणीय आह.े या मासल्याच ेदसुरे शहर हिदंसु्थानात बिलकूल 
नाहीच, असे म्हटले तरी चालेल. मथरुा, गोकुळ वृंदावन वगैरे पाहून महाराणीसाहबेांची स्वारी 
आग्र्यास परत गेली. तेथे पाच मकु्काम होऊन महाराज, ताराबाई, मि. मलेव्हिल वगैरे मडंळींसह 
स्वारी काशीक्षेत्री जाऊन दाखल झाली. तेथे दहा दिवसांपर्यंत मकु्काम होता. या सर्व क्षेत्रांत 
त्यांनी बराच दानधर्म केला. विद्वान व धर्मशील ब्राह्मणांस आणि अनाथांस बरेच साहाय्य 
केले. ब्राह्मण भोजन, अनाथांस अन्नवस्त्र, विद्वान व शास्त्री मडंळींची सभा भरवनू त्यांची योग्य 
संभावना, सत्पात्र ब्राह्मणास पीतांबर, शाली वगैरे उंची वस्त्रे दऊेन त्यांचा केलेला बहुमान आणि 
कालभरैवास ३०० रुपयांची एक मोत्यांची कंठी दऊेन मिळविलेला लौकिक यांच्यामळेु त्यांच्या 
कीर्तीत तेथे बरीच भर पडली. महाराणी साहबेांनी येथे फार दिवस न राहता लवकर निघावे, 
असे मि. मलेविल यांनी सचुविले; परंत ुत्यांची ती सचूना महाराणीसाहबेांनी मान्य न केल्यामळेु 
मलेविलसाहबेांस फार वाईट वाटले व त्यांनी कलकत्त्यास यासंबंधाने रिपोर्ट केला. नामदार 
साहबेांनी या रिपोर्टाचा जवाब महाराणीसाहबेांच्या लाभात दिल्यामळेु मि. मलेव्हिल यांना 
स्वस्थच बसावे लागले. इतकेच नव्हे तर महाराणीसाहबेांच ेवजन हिदंसु्थान सरकारकडे बरेच 
आह,े असे समजनू ते पढेु त्यांच्या मताप्रमाणचे वाग ूलागले असे म्हणतात. रीतीप्रमाण ेसर्व यात्रा 
आटोपनू, स्वारी तारीख ५ फेब्रुवारी सन १८७७ रोजी बडोद्यास येऊन पोहोचली.

mmm
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भाग १९ वा

हिदंसु्थान सरकारने केलेला सत्कार

cc

व्हिक्टोरिया महाराणीसाहबे यांच्याकडून महाराणी जमनाबाई यांना 'इपंिरियल ऑर्डर 
ऑफ थ्री क्राऊन ऑफ इडंिया' ही पदवी मिळाली

महाराणी जमनाबाईचंी अत्यंत राज्यनिष्ठा, आपल्या प्रजेला चांगले सखु मिळावे याकरिता 
त्यांनी योजिलेले अपर्व प्रयत्न. त्यांच्या मनाचा मोठेपणा व त्यांच्याकडून राज्यकारभारास 
मिळालेली चांगली मदत इत्यादी प्रशसंनीय सद्वर्तनाकडे लक्ष दऊेन महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्या 
राज्याच्या ४१ व्या नतून वर्षासमारंभाच्या समारंभात हिदंसु्थान सरकारने महाराणी जमनाबाई 
यांना 'इपंिरियल आँर्डर ऑफ दी क्राऊन ऑफ इडंिया' (हिदंसु्थानच्या बादशाही दर्जाचा मगुटु) 
ही बहुमानाची पदवी दिल्याबद्दल सरकारी आज्ञापत्रात जाहीर केले. ब्रिटिश सरकारने त्यांना 
जो मान दिला, त्यावरून त्या सरकारच्या गणुग्राहकतेची चांगली कल्पना येते. ही पदवी 
दणे्याबद्दलचा समारंभ तारीख ५ जलैु सन १८७८ रोजी नजरबागेतील बंगल्यात झाला. या 
समारंभाची हकीकत त्या सालच्या राज्यकारभाराच्या रिपोर्टात बरीच मदु्देसदू दिली आह.े त्यात 
म्हटले आह ेकी, तारीख ६ माह ेजलैु सन १८७८ रोजी आकाश अगदी निरभ्र होते. तो दिवस 
मोठा पवित्र आणि महत्त्वाचा दिसत होता. नजरबागेच्या समोर लष्कराच ेलोक व्यवस्थीशीर उभ े
केले होते. प्रेक्षकांची रस्त्यात बरीच गर्दी झाली. दरबाराचा भव्य दिवाणखाना सरदार, दरकदार, 
आमदार व राज्यकारभारातील अमंलदार व इतर वरिष्ठ प्रतीच ेनोकर यांच्या अपार समदुायाने 
अगदी खचनू भरला होता. दिवाणखान्याच्या मागील भागात आपल्या लवाजम्यानिशी महाराणी 
जमनाबाई या उल्हसित मदु्रेने येऊन बसल्या. मि. मलेविल यांच्या पत्नी व कित्येक यरुोपियन 
स्त्रियांही तेथे आल्या. एजंट मि. मलेव्हिल साहबे व बडोद्यास राहणारे सभ्य आणि प्रतिष्ठित 
यरुोपियन गहृस्थ ह ेआपल्या रथातनू लहरीपऱु्याच्या विस्तीर्ण व मजबतू दरवाजापर्यंत आले. 
तेथे दिवाणसाहबे यांनी त्यांच ेप्रेमपरू्वक स्वागत केले आणि शृगंारलेल्या गजावर त्यांना बसवनू 
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राजमार्गाने त्यांना दरबाराच्या जागी आणले. या वेळच्या स्वारीचा दखेावा मोठा मनोरम होता. 
मि. मलेविल साहबेांची स्वारी राजवाड्याजवळ येताच लष्करी सलामी झाली. ससु्वर मनोहर 
बँड वाज ूलागले. रीतीप्रमाण ेसलामीच्या तोफा झाल्या. महाराजसाहबेांनी एजंटसाहबेांच ेस्वागत 
केले. सर्व मडंळी दरबाराच्या सशुोभित आणि भव्य दिवाणखान्यात येऊन स्थानापन्न झाली. 
गव्हर्नर जनरल साहबेांच े असिस्टंट एजंट कॅप्टन जॅक्सन साहबे ह े व्हाईसरॉय साहबेांकडून 
आलेले बहुमानपत्र (खलिता) व चांद घऊेन आले. तेव्हा श्रीमतं महाराज साहबे व मि. मलेविल 
साहबे उठून दिवाणखान्याच्या मध्यापर्यंत आले आणि जॅक्सन साहबेांना घऊेन आदरास पात्र 
आणि मानास योग्य अशा महाराणीसाहबे ज्या ठिकाणी विराजमान झाल्या होत्या तिकडे गेले. 
समयसचूक आणि राज्यकार्यनिष्णात महाराणीसाहबेांनी हिदंसु्थान सरकारच्या प्रतिनिधींचा 
यथोचित सन्मान केला. मि. मलेव्हिल साहबेांनी मानपरू्वक ते चदं्रपद महाराणीसाहबेांच्या हातात 
दिले व त्यांनी थोडक्यात त्यांच ेगणुानवुान वणनू 'आपल्या सद्गुणांना व कार्यदक्षतेला हा मान 
फार आह ेअसे नाही. तथापि, ब्रिटिश सरकार आपली कृतज्ञता ज्याअर्थी प्रगट करण्याचा प्रयत्न 
करते, त्याअर्थी या किताबाचा आपण स्वीकार करावा' असे व्यावहारिक थोडक्यात भाषण 
केले. मि. मलेव्हिल साहबेांनी महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्या सहीचा जाहीरनामा व त्यांच्यासोबत 
व्हाईसरॉय साहबेांकडून आलेला खलिता महाराणी जमनाबाई साहबे यांना सादर केला. राजा सर 
टी. माधवराव दिवाण यांनी त्या मोहोरबंद थैल्या सोडून जाहीरनामा व खलिता यातील आशय 
निवेदन केला व ब्रिटिश सरकारकडून या झालेल्या सन्मानाबद्दल महाराणी जमनाबाई यांनी 
आभार प्रदर्शित केले. या आनंदाच्या प्रदर्शनासाठी तोफांची सलामी होऊन हा विधी आटोपला. 
नंतर श्रीमतं महाराजसाहबे, मि. मलेव्हिल, कॅप्टन जॅक्सन व राजा सर टी. माधवराव ह ेदरबाराच्या 
दिवाणखान्यात परत आले. दरबारात आल्यावर मि. मलेव्हिल साहबेांनी समयास अनसुरून दोन 
शब्द सांगितल्यावर नामदार व्हाईसरॉय साहबेांकडून आलेला खलिता व त्या बरोबरच ेकागद 
वाचनू दाखविले. महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्या ठायी आमची फार आदरबदु्धी वसत आह,े असे 
दाखविण्यासाठी दरबारातील सर्व मडंळी यावेळी उठून उभी राहिली होती. इगं्लंडहून आलेल्या 
सनदचे ेमराठी भाषांतर सरसभु ेखा. ब. काजी शहाबदु्दीन यांनी सर्वांस यावेळी वाचनू दाखविले :

व्हिक्टोरिया, एम्स ऑफ इडंिया. 

श्रीमतं महाराणी जमनाबाईसाहबे गायकवाड, 

आपणास आनंदाने सलाम करून कळवितो की, 
'इम्पिरियल ऑर्डर ऑफ धी क्राऊन ऑफ इडंिया'च ेमेंबर ठरविण्यास आपण योग्य आहात 

असे आम्हास वाटल्यावरून आम्ही तमु्हास ही पदवी आदरपरू्वक नजर करून यावर लिहिलेल्या 
किताबाच्या अलंकाराचा उपभोग घणे्यास, त्या पदकास घालण्यास व त्यासंबंधी जितके हक्क 
आहते त्यांचा उपभोग घणे्याची परू्ण सत्ता आम्ही आपणास दतेो. हा किताब आम्ही आमच्या 
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राज्याच्या ४१ व्या वर्षी सन १८७८ च्या जानेवारी महिन्याच्या तारखसे आमचा दरबार आसबर्न 
येथे भरला तेथे आपणास दिला.

सालिसबरी, 
प्राइम मिनिस्टर

ही सनद वाचनू दाखविल्यानंतर हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय लॉर्ड लिटन यांच्याकडून आलेला 
खलिता वाचनू दाखविला :

आमच ेमानदायक मित्र, (महाराणी जमनाबाई गायकवाड)
आपणास कळविण्यास मजला फार आनंद वाटतो की, राणी सरकार यांनी हिदंसु्थानच े

'कैसरए-हिदं' हा किताब स्वीकारला. त्याच्या सन्मानार्थ बहुमानाचा नवीन दर्जा काढला आह े
आणि त्याच े नाव 'इपंिरियल ऑडर ऑफ धी क्राऊन ऑफ इडंिया' म्हणजे 'हिदंसु्थानच्या 
राज्याच्या बादशाही दर्जाचा मगुटु' असा आह.े हा मान त्यांच े राजकीय घराण्यातील व 
हिदंसु्थानातील राजे लोकांच्या राज्यकार्यधरंुधर स्त्रिया आणि राणी सरकारच्या आप्तातील व त्या 
पसंत करतील त्या सद्गुणी स्त्रियांस तो मान दणे्यात येईल. कळविण्यास अतिशय आनंद वाटतो 
की, महाराणी सरकारांनी आपणासंबंधाने राजकीय कृपेच्या बहुमानार्थ हा किताब आपणास 
प्रेमपरू्वक समर्पण केला आह.े 

विलियम फोर्ट. 
१-१-१८७८

आपला प्रामाणिक मित्र,
लिटन

हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय आणि गव्हर्नर जनरल 

आनंदप्रदर्शक टाळ्यांच्या आवाजात ह ेवाचन संपल्यानंतर श्रीमतं सरकार महाराज साहबेांच े
समयात अनसुरून भाषण झाले. ते आपल्या भाषणात म्हणाले की, "मि. मलेविल महाराज 
साहबे व सभ्य गहृस्थहो, आजचा हा दिवस आमच्या भाग्याचा आह.े आमच्या परमपजू्य आणि 
अत्यंत प्रिय मातोश्री मासाहबेांस आज नामदार महाराणी साहबेांकडून जे सन्मानचिन्ह दणे्यात 
आले, ते आमच्या घराण्यास बहुमोल भषूणच आह.े गेल्या तीन वर्षांत आम्हास जी प्रसादचिन्हे 
दणे्यात आली, त्यांच्या योगाने आम्ही राणी सरकारशी प्रेमपाशांनी परू्वीपेक्षा अधिक बांधले 
गेलो आहोत. दयाळू महाराणी व्हिक्टोरिया यांच्या पवित्र चरणी आमची सेवा, भक्तिपरू्वक सादर 
करण्यास पाहिजे तेव्हा आम्ही तयार आहोत." नंतर हारतरेु, अत्तर गलुाब, पानसपुारी वगैरे 
दिल्यानंतर आनंदाच्या टाळ्यांच्या गजरात हा दरबार बरखास्त झाला.
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मोतीबागेत मजेवानीच्या वेळी राजा सर टी. माधवराव यांनी केलेले भाषण 

याच रात्री मोतीबागेत यरुोपियन लोकांची मजेवानी झाली. या आनंददायक समयी महाराणी 
जमनाबाई यांच े मि. मलेविल यांनी दीर्घायषु्य चितंल्यानंतर त्यांच ेआभार मानण्यासाठी राजा 
सर टी. माधवराव यांच ेफारच सरुम्य भाषण झाले. ते आपल्या भाषणात म्हणाले की, "मि. 
मलेव्हिल, कुलस्त्रिया व सभ्य गहृस्थहो, आपण सर्वांनी महाराणी जमनाबाई साहबे यांच ेअक्षयी 
क्षेम असावे असे चितंले, त्यासंबंधाने आपले आभार मानण्याच ेकाम माझ्या वाट्यास आले 
आह,े त्याबद्दल मला फार आनंद वाटतो. महाराणी जमनाबाई यांच्या पवित्र व सत्संस्कारयकु्त 
अतंःकरणावर आपल्या ममताळूपणाचा आणि योग्य गणुग्राहकतेचा शभु संस्कार झाल्यावाचनू 
राहणार नाही. दरु्दैवाच्या किवा साडेसातीच्या पक्क्या फेऱ्याने परू्वी त्यांना सौख्यगिरीवरून 
दःुखरूपी महान गर्तेत एकदम कसे फेकून दिले होते ह ेसर्व आपण जाणतच आहोत. त्यांचा छळ 
करणाऱ्या अन्यायमरू्तीला काळगतीने योग्य शासन आपल्याद्वारे होऊन महाराणी जमनाबाई या 
आपल्या परू्ववैभवास पोहोचल्या, या गोष्टीला आज तीन वर्षे झाली. ज्या वाड्यातनू त्या दःुख 
करीत निराश होऊन निघाल्या, त्या वाड्यात त्या ज्या दिवशी आल्या, तो सदुिन मला चांगला 
स्मरतो. त्या दिवशी प्रातःकाळची वेळ शांत असनू, पहाटेस एक विलक्षण व क्वचित दिसणारा 
दखेावा अतंरिक्षात दृग्गोचर झाला होता. हा दखेावा मी मोठ्या उत्कं ठतेने पाहत होतो. एक तर तो 
दखेावा फार मनोरम होता व त्यात महाराणी जमनाबाई यांच्या दवैदरु्लीलेच्या अस्ताच ेप्रतिबिब 
पडले होते, असे म्हटले तरी चालेल. त्या नीळवर्ण व निरभ्र आकाशात शकु्राची सोज्वळ चांदणी 
आपल्या दिव्य तेजाने चमकत होती. इतक्यात, ती एकाएकी चदं्रबिबाच्या आड गेल्याने तिचा 
अस्त झाला. आकाश निष्प्रभ व भयाण दिस ूलागले; परंत ुही संध्याकाळची स्थिती फार वेळ 
राहिली नाही. थोड्या वेळाने तीच तेजदार शकु्राची चांदणी तेजशनू्य झालेल्या चदं्राच्या आडून 
बाहरे येऊन पनु्हा प्रकाशित झाली. त्या दिवशी शकु्राची जशी ग्रहणातनू मकु्तता झाली तशीच 
महाराणी जमनाबाईसाहबेांची त्यांना ग्रास ूपाहणाऱ्या राजकीय ग्रहणातनू मोकळीक झाली. या 
तेजस्वी आणि स्वयप्रकाशित महाराणी जमनाबाई, ब्रिटिश सरकारशी कृतज्ञतेने वागनू आपला 
काळ आनंदात घालवीत आहते. त्यांच्या या पणु्याईच्या बळाने त्यांना एकामागनू एक असे 
आनंदाच ेदिवस येत असनू, सन्मानावर सन्मान मिळत आहते. त्यांच्या स्वर्गीय व प्रौढप्रतापी 
राज्यकर्त्यांकडून त्यांना 'क्राऊन ऑफ इडंिया' पदवीचा अत्यंत श्रेष्ठ मान मिळून त्या मानाच े
चदं्रपदक पिढीजात होत असलेल्या रत्नोपचयात त्यांच्या दिव्य आणि मनोहर शरीरावर 
विराजत आह.े आज त्यांचा अलंकारविधी संपरू्ण झाला, असे म्हणण्यास हरकत नाही. ह ेपरम 
मानार्ह भषूण धारण करण्यास ईश्वर त्यांना उदडं आयषु्य दवेो असे मी इच्छितो." याप्रमाण े
हा आनंददायक समारंभ साजरा झाल्यानंतर महाराणी जमनाबाई यांनी राज्यकारभारात मदत 
करणाऱ्या सद्गृहस्थांचा चांगला सत्कार केला. त्यांना बडोद्यास आल्यावर ज्या सर रिचर्ड मीड 
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साहबेांनी चांगली मदत करून त्यांच्यातील प्रत्येक सद्गुणांची हिदंसु्थान सरकारास ओळख करून 
दणे्याच ेकाम बजाविले, त्यांना महाराणी जमनाबाईनंी ह ेसन्मानास्पद वर्तमान कळवनू आपल्या 
प्रेमळ व शदु्ध अतं:करणातील पजू्य बदु्धी व्यक्त केली. या बाबतीत त्यांनी सर रिचर्ड मीड यांना 
जे पत्र लिहिले, ते पाहण्यासारख ेअसल्याने त्याच ेसरळ भाषांतर येथे दतेो :

बडोद,े मोतीबाग.
तारीख ३० जलैु सन १८७८ 

अत्यंत ममताळू व कृपासागर, 
सर रिचर्ड मीड साहबे, 
प्रेमपरू्वक लिहिण्याच े की, तारीख ६ मिनहू रोजी नजरबागेत भरलेल्या दरबारात मि. 

मलेव्हिलसाहबे यांच्याकडून मला 'क्राऊन ऑफ इडंिया' हा किताब मिळाला. हा माझा मोठाच 
सन्मान झाला असे मी मानतो. मजसंबंधाने उदार व ममताळूपणाची सर्व कृत्ये हिदंसु्थान सरकाराने 
चालविली आह ेयाबद्दल मला आनंद वाटतो व त्यासंबंधीने मी फारच आभारी आह.े हा सन्मान 
दणे्याच े काम आपल्याकडे सोपविल्याबद्दल मि. मलेव्हिल साहबेांनी आनंद प्रदर्शित केला. 
मिसेस मलेव्हिल की ज्या स्त्रियांच्या खानगी दरबारात हजर होत्या व ज्यांनी मि. मलेव्हिल यांना 
सन्मानाच ेपदक टाचणीने अडकविण्यास मदत केली, त्यांच्याकडून ममतेच ेव मित्रत्वाच ेदाखले 
मला नेहमी मिळतात. तमु्हाला ह ेऐकल्यापासनू आनंद होईल ह ेमी जाणते. कारण तमु्ही नेहमी 
मजबद्दल विशषे काळजी बाळगनू आमच्या राज्याच ेअभीष्ट चितंीत असता. या बहुमानदायक 
समारंभाच्या वेळी बडोद्यास येण्याविषयी मी आमतं्रिल्यावरून माझ ेमित्र की ज्यांची मला ऐन 
संकटात चांगली मदत झाली, असे मि. कोल्स व त्यांच्या पत्नी यांच्या भटेीचा सयुोग आला. 
यावेळी आपल्या भटेीची आशा होती; पण ती आपण परू्ण न करता तरू्त तहकूब ठेवली आह.े 
आपण मला भटेीचा लाभ दिल्यावाचनू इगं्लंडास जाणार नाहीत, असा मला परू्ण भरवसा आह.े

- जमनाबाई गायकवाड 

महाराणी जमनाबाई यांनी अभिनंदनपर पाठविलेली पत्रे

महाराणी जमनाबाई यांनी ब्रिटिश सरकारकडून मिळालेल्या मानाविषयी अभिनंदनपर पत्रे 
महाराणी व्हिक्टोरिया, त्यांच ेप्रधान मडंळ, हिदंसु्थानच ेव्हाईसरॉय व दसुरे प्रतिष्ठित आणि प्रसंगी 
उपयोगी पडलेल्या यरुोपियन गहृस्थांस पाठवनू आपली निर्मळ आणि निस्सीम राजभक्ती व्यक्त 
केली. सर रिचर्ड मीड यांच्या विद्वान चरित्रकाराने महाराणी साहबेांसंबंधाने अत्यंत उदात्त विचार 
प्रगट करून त्यांची बरीच थोरवी वर्णन केली आह.े*

mmm

*भाग १५ वा पृष्ठ १६७ पाहा.
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भाग २० वा

राजकन्या व महाराज यांचा विवाह

cc

महाराणी जमनाबाईसाहबेांनी आपल्या कन्या-पतु्रांच्या विवाहासंबंधी केलेले प्रयत्न

महाराज सयाजीराव यांना अनरुूप सहचारिणी मिळून ताराबाई यांना योग्य सगुणु संपन्न 
वर मिळावा, असा महाराणी जमनाबाई यांच्या हृदयात इ.स. १८७८ सालात हते ू उद्भवला. 
कोणत्याही अवस थ्ेतील मातेस आपल्या कन्या-पतु्रांच्या विवाहाची काळजी विशषे असतेच. 
त्यातनू राजकार्यनिष्णात आणि हुशार या राजमातेला ती जास्त असण ेह ेयकु्त आह.े साधारण 
अवस थ्ेतील व उच्च प्रतीच्या स्थितीतील लोकांस ही लग्नविषयक चितंा बहुधा सारख्याच 
दर्जाची असते. मलुाच्या लग्नापेक्षा मलुीच्या लग्नाची चितंा मातेला फार असते. स्थळ चांगले 
मिळावे हा तिचा श्रेष्ठ हते ूअसतो. महाराणी जमनाबाई यांना सयाजीराव व ताराबाई या पतु्र-
कन्यांच्या लग्नाची सारखीच चितंा पडली होती. आपल्या प्रिय पतु्रास ससु्वरूप आणि सगणुशाली 
धर्मपत्नी मिळाल्यास या भावी राज्यकर्त्यांची संसारयात्रा उत्तम रीतीने होईल, या महत्त्वाच्या 
गोष्टीकडे महाराणी जमनाबाईचं े विशषे लक्ष होते. हिदंसु्थानातील एतद्देशीय राजांना जे दरु्गुण 
लागण्याचा संभव असतो, तो येथे नसावा याकरिता त्यांनी फार परिश्रम घतेले. उच्च पदवीच्या 
मातेला आपल्या वैभवास अनकूुल पडणारी आणि परू्वजांच्या सकुीर्तीची वाढ करणारी स्नुषा 
मिळावी, अशी स्वभावतः इच्छा असते. आपल्या आवडत्या पतु्रास सगुणु संपन्न वध ूव लाडक्या 
ताराबाईस योग्य वर शोधण्यासाठी महाराणी जमनाबाई यांनी दरूच्या प्रदशेांवर अत्यंत विश्वास ूव 
हुशार माणसे गपु्तपण ेपाठवनू शोध चालविला. तसेच बळवंतराव काका माने व रामराव भोसले 
वगैरे काही प्रतिष्ठित गहृस्थांना राजकीय वैभवासह वध-ूवर योजनेकरिता पाठविले. थोड्याच 
दिवसांत हिदंसु्थानच्या निरनिराळ्या भागांतनू विश्वास ूलोकांकडून कन्या-वराच्या वर्णनाची पत्रे, 
योग्य स्पष्टीकरणासाठी तसबिरी, जन्मपत्रिका आणि 'आम्हास पदरात घ्या,' अशी विनंती पत्रे 
यांचा एकसारखा वर्षाव सरुू झाला. महाराणी जमनाबाई यांनी बडोद्याच ेएजंट व दिवाणसाहबे 
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यांची या कामात परू्ण मदत घणे्याचा निश्चय केला. काळजीपरू्वक विचार केल्यानंतर योग्य 
सगुणुांची व वैभवाची चिकित्सा करून राजकन्या ताराबाई यांना सावंतवाडीच ेराजे रघनुाथराव 
बाबासाहबे सरदसेाई या तरुण आणि सगणुसंपन्न राजास दणे्याचा निश्चय केला. आपल्या श्रेष्ठ 
हतेसू अनसुरणारे आणि बडोद्यातील गायकवाडांच्या घराण्यास योग्य अशा कुळाशी संबंध 
जोडण्याचा महाराणी जमनाबाई यांचा मखु्य उद्देश होता. 'आम्हास सावंतवाडीच ेसरदसेाई यांनी 
पदरात घ्यावे,' अशी महाराणी जमनाबाई यांनी विनंती केली. त्यावरून सावंतवाडीच ेपाँलिटिकल 
एजंट लेफ्टनंट कर्नल एवेस्टाप यांनी ता. १ ऑगस्ट १८७८ च ेपत्र बडोद्याच ेरेसिडेन्ट मलेविल 
साहबे यांना पाठविले. त्यात त्यांनी म्हटले होते की, "सावंतवाडीच्या संस्थानावर खर्चाचा बोजा 
जास्त न पडेल अशी व्यवस्था बडोद ेसरकारकडून झाल्यास आमची लग्नासंबंधाच्या बाबतीत 
हरकत नाही. तसे न झाल्यास सावंतवाडीच ेसरकार ह ेएखाद्या लहान संस्थानातील राजकन्येशी 
शरीरसंबंध जोडतील," ही त्यांची अट महाराणी जमनाबाई साहबेांनी कबलू केली. 

तंजावर घराण्यातील वध ूतरुण सयाजीराव यांच्याकरिता पसंत केली

राजकन्या ताराबाई यांची वर योजना निश्चित झाली; परंत ुतरुण सयाजीराव यांच्याकरिता वध ू
शोधनू काढण्याच ेकाम अतिशय कठीण व भानगडीच ेहोते. जी वध ूयोजावयाची ती वयाने बेताची, 
सशक्त, रूपवान, साधारण लिहिण्या-वाचण्यास शिकलेली, सद्गुणी आणि मोठ्या घराण्यात 
उत्पन्न झालेली असावी. अशी महाराणी जमनाबाईसाहबेांची इच्छा होती. कुलीन मराठ्यांच्या 
मलुींची लग्ने बहुधा वयाने लहान असतानाच होतात आणि ज्याअर्थी या तरुण गायकवाडांच्या 
लग्नास विलंब झाला होता, त्याअर्थी त्या वेळच्या मतु्सद्दी लोकांनी आणि राजमातेने मलुीच्या 
पसंतीची मर्यादा निश्चित केली होती. कल्पित प्रतिमशेी साम्य असनू, अविवाहित अथवा 
वाङ्‌निश्चयभतू नसलेली वध ू सापडण*े अशक्य होते. तसेच ज्या मलुी आल्या होत्या त्या 
सर्व पाहून त्यांची निवड करण्याच े काम महाराणी जमनाबाईसं शक्य नव्हते. हिदंसु्थानातील 
पहिल्या प्रतीच्या क्षत्रियांशी लग्न करण्याचा हा संबंध होता. तथापि अतिदरिद्री आई-बापही 
आपल्या मलुी पाहण्याकरिता बडोद्यास पाठविण्याच ेनाकारण्याइतके अभिमानी होते. वध ूपसंत 
करण्याचा प्रश्न तरुण सयाजीराव महाराजांपढेु ज्यावेळी आला, तेव्हा त्यांनी 'या बाबतीचा परू्ण 
अधिकार मातःुश्री साहबेांस आह'े असे सांगितले. आपल्या प्रेमळ मातःुश्रींच्या हातनू जे काम 
व्हावयाच ेते योग्य विचारपरू्वकच होईल, अशी या परम मातभृक्त सयाजीरावांची परू्ण खात्री होती. 
ज्या मलुी 'सांगनू आल्या' होत्या त्यांच ेअवलोकन पणु्यास व्हावे असे ठरल्यावरून राजा सर टी. 
माधवराव ह ेमहाराजांच्या आप्तमंडळींसह पणु्यास गेले. आलेल्या मलुीच ेतेथे अवलोकन केले; 
परंत ुत्यापैकी एकही महाराज सयाजीराव यांच्या रूपास व गणुास योग्य अशी आढळून आली 
नाही, त्यामळेु महाराणी जमनाबाई या फारच विचारात पडल्या. त्यांनी मुबंई-इलाख्याच्या बाहरे 

*इ.स. १८७८-७९ सालचा सर.टी.माधवराव यांचा वार्षिक रिपोर्ट
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जी कित्येक महाराष्ट्र क्षत्रियांची कुटंुबे आहते, त्यापैकी एखाद्या घराण्यातील वध ूशोधनू काढावी 
अशी आज्ञा केली. चाल ूअसलेल्या लग्नाच्या हगंामात महाराजांच ेलग्न तहकूब ठेवण ेह ेकाही 
अपरिहार्य कारणांमळेु शक्य नव्हते. दिवाण साहबेांनी एकसारखा शोध चालविला. त्यात शवेटी 
त्यांना सयाजीराव महाराजांच्या सभुाग्याची वाटेकरीण आणि त्यांच्याशी परू्वसकृृताने प्रतिबंधित 
झालेले योग्य रूप आणि सगणुसंपन्न वध ूकावेरी नदीच्या काठी आढळून आली. दिवाण राजा सर 
टी. माधवराव यांनी ही पसंत केलेली वध ूमहाराणी जमनाबाई आणि त्यांच ेआप्तस्वकीय यांनाही 
पसंत पडली. ज्या तंजावरच्या राजघराण्यात या वधचूा जन्म झाला, ते घराण ेसर्व महाराष्ट्रात 
प्रसिद्ध होते व अशा मोठ्या घराण्याशी शरीरसंबंध जोडला गेल्यास आपल्या नावलौकिकात 
बरीच भर पडेल, असे महाराणी जमनाबाई यांच ेमत होते. 

सावंतवाडीच े राजे रघनुाथराव सरदसेाई यांच्याशी राजकन्या ताराबाई यांचा बडोद े
शहरी झालेला लग्नसमारंभ 

वर आणि कन्या यांची योजना झाल्यावर हिदं ूरिवाजाप्रमाण ेतिथीनिश्चयाच ेजे काम असते, ते 
कमी योग्यतेच ेनसते. वर आणि वध ूयांना कोणती तिथी लाभते याचा निर्णय करण्यासाठी उभय 
पक्षांकडील ज्योतिषांचा मोठ्या निकराचा वादविवाद सरुू झाला. उभय पक्षांकडील ज्योतिषांचा 
हा मतभदे फारच आस थ्ेवाईक होता. वधपूक्ष वधलूा जी तिथी लाभते ती आणि वरपक्ष वराला 
लाभणारी तिथी पसंत करी. याप्रमाण ेया दोन्ही पक्षांचा संप कसा करावा, याची मोठी चितंा 
पडली होती; परंत ुदोन्ही पक्षांच्या लोकांना आपली विद्वत्ता दाखविण्यास योग्य संधी दिल्यामळेु 
थोड्याच वेळात एकोपा झाला. त्यांचा एकोपा होताच लग्नाची तयारी सरुू झाली. रस्ते व 
इमारती यांची दरुुस्ती किवा नवीन रचना केली. जयोत्सवाच्या सरुम्य कमानी उभारल्या. दसुरे 
असंख्य शृगंार केल्यामळेु गायकवाडांची पवित्र राजधानी भव्य सौंदर्ययकु्त दिस ू लागली. हा 
लग्नसमारंभ गायकवाडांची कीर्ती व वैभव यांना साजेल असा करण्यासाठी श्रम, सायास आणि 
द्रव्यव्यय यांच्याकडे बिलकूल पाहिले नाही. तारीख १५ डिसेंबर सन १८७९ पासनू या अपरू्व 
लग्नसमारंभास सरुुवात होऊन तो तारीख १६ जानेवारी सन १८८० रोजी परू्ण झाला. या मदुतीत 
वारंवार मनोवेधक दखेावे दृष्टीस पडत असत. लोकांच्या झुडंी सानंद मनाने राजमार्गात फिरत 
होत्या. वध-ूवरांकडील मगंलप्रद भव्य मिरवणकुी वाद्यघोषांसह जात व येत असत. शृगंारलेले 
गज, सर्व तऱ्हेचे्या गाड्या व निरनिराळ्या जातींचा अश्वसमदुाय यांच्या योगाने सर्व राजमार्गाच े
रूपांतर होऊन गेले होते. आशिया आणि यरुोप खडंातील विविध जातींच्या वाद्यांचा संयोग 
होऊन, जयघोषाने सर्व आकाश दणाणनू गेले होते. या राज्यातील पोलीस, पोशाखी आणि 
बिन पोशाखी लष्कर आपली कामगिरी बजावण्याकरिता तयार होते. त्यामळेु बडोद ेशहराच्या 
शोभते विलक्षण भर पडली. दीपोत्साह, खळे, दरबार, नाच, मजेवान्या व तहवेार आतषबाजी 
यांनी व समारंभास अप्रतिम तेज आणले. या आनंदप्रद दिवसांत म्हणजे तारीख २१ डिसेंबर सन 
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१८७९ रोजी शभुमहूुर्तावर राजकन्या ताराबाई यांचा विवाह सावंतवाडीच ेसरदसेाई रघनुाथराव 
यांच्याशी झाला. या समारंभाच ेवैभव सावंतवाडीच े राजे, तंजावरची राजकुमारी, राजपिपला 
संस्थानच ेमखु्य, कोल्हापरूच्या महाराणी खाशीबाई आणि दसुरे प्रख्यात पाहुण ेयेऊन त्यांनी ते 
विशषे वाढविले. मुबंईच ेगव्हर्नर सर रिचर्ड टेंपल साहबे, कमांडर इन चीफ, मुबंई इलाख्यातील 
हायकोर्टाच ेकाही जज्ज, सिव्हिल आणि मिलिटरी ऑफिसर, तसेच दसुरे प्रतिष्ठित यरुोपियन 
गहृस्थ यांनी येऊन या समारंभास बरीच शोभा आणली. सर रिचर्ड मीड व त्यांच्या पत्नी यांनी 
लग्नसमारंभ आटोपल्यावर बडोद्यास येऊन महाराजसाहबे व त्यांच्या मातःुश्री जमनाबाई यांच े
आभार प्रदर्शित केले.

तंजावरच्या राजकन्या लक्ष्मीबाई यांच्याशी बडोद्याच ेराजकुमार सयाजीराव महाराज 
यांचा विवाह

राजवाड्याच्या बाहरे असंख्य आणि अप्रतिम जयोत्सव चाल ूअसता राजवाडाही आनंदाच े
माहरेघर बनले होते. याप्रमाण ेया मगंलप्रदसमयी राजकुमार सयाजीराव महाराज यांच ेलग्न हिदं ू
धर्मशास्त्रास अनसुरून तारीख ६ जानेवारी सन १८८० रोजी तंजावर येथील राजकन्या लक्ष्मीबाई 
यांच्याशी झाले. या नतून वधचू ेनाव चिमणाबाई असे ठेवले. आराध्य दवेता आणि धार्मिक 
संस्कार यांची लग्नमडंपात एकच गर्दी उडून गेली होती. ही दोन्ही लग्ने निर्विघ्नपण े सिद्धीस 
नेण्याच्या कामात ब्रिटिश सरकारच ेबडोद ेयेथील प्रतिनिधी मि. मलेविल यांची फारच चांगली 
मदत झाली. राजे सखाराम साहबे आणि तंजावरच्या राणीसाहबे यांनी आपली जबाबदारी 
ओळखनू या समारंभात त्यांनी फारच चांगली कामगिरी बजावली. आपल्या आयषु्यातील 
सर्वांत प्रिय आणि संस्मारक हते ूसिद्धीस गेल्या कारणाने महाराणी जमनाबाई यांना पराकाष्ठेचा 
संतोष झाला. आपल्या प्रिय पतु्रास पतु्र संतती होऊन बडोद ेराज्याला चिरस्थायीपणा यावा, या 
महाराणी जमनाबाईसाहबेांच्या आशचेा पाया यावेळी मोठ्या समारंभानेच घातला गेला. 

मुबंईच ेगव्हर्नर सर रिचर्ड टेंपल यांच ेबडोद्यास आगमन

मुबंईच ेगव्हर्नर सर रिचर्ड टेंपल यांच ेआगमन बडोद्यास झाल्याने राजकन्या ताराबाई आणि 
तरुण सयाजीराव महाराज यांच्या या लग्नसमारंभास अवर्णनीय शोभा आली. हिदं ू रिवाजास 
अनसुरून पतु्र व कन्या यांच्या लग्नसंस्कारात भदे कसा आह,े ते पाहण्याची यरुोपियन लोकांनी 
स्वभावतः इच्छा असते. त्यांची ती प्रबळ; परंत ुआस थ्ेवाईक इच्छा, बडोद्यातील या लग्नाच्या 
वेळी परिपरू्ण झाली. लग्नाच े गीर्वाण भाषतेील करार आणि प्रतिज्ञा करण्याची वेळ फारच 
मौजेची होती. लग्नाचा खरा हते ूआणि सप्तपदीक्रमण यांच ेतत्त्व या यरुोपियन शोध विद्वानांना 
येथे सप्रयोग समजल्यावरून त्यांना फार आल्हाद झाला. लग्नोत्सव चालला असताना मोठ्या 
दर्जाच्या ब्रिटिश आँफिसरांच ेव दसुऱ्या प्रसिद्ध लोकांच ेआगमन झाल्यामळेु समारंभास विशषे 
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सौंदर्य आले. सर रिचर्ड टेंपल मुबंईच ेगव्हर्नर यांच्या आगमनाने तर त्यात विशषे भर पडली, असे 
राजा सर टी. माधवराव यांनी राज्याच्या वार्षिक रिपोर्टात म्हटले आह.े 

सर रिचर्ड मीड साहबे यांना महाराणी जमनाबाईसाहबे यांनी चि.सौ. ताराबाई यांना 
अनरुूप पती मिळाल्याबद्दल आनंद प्रदर्शित करणारे पाठविलेले पत्र 

सर रिचर्ड मीड साहबेांना तारीख १८ फेब्रुवारी सन १८८२ च ेपत्र महाराणी जमनाबाई यांनी 
लिहिले. त्यात त्यांनी ताराबाई यांच्या पती सखुाविषयी खाली लिहिल्याप्रमाण ेउद्गार काढले. 
"...राज्याभिषकेाचा समारंभ पाहण्याकरिता आमच े जामात सरदसेाई ह े येथे आले होते. चि. 
सौ. ताराबाईला ते सर्वथव अनरुूप पती आहते. याबद्दल मला फार आनंद वाटतो. समुारे दोन 
महिन्यांपर्यंत त्यांचा येथे मकु्काम झाला. त्यावरून त्यांच्या सद्गुणांची मला कल्पना करण्यास बरीच 
संधी मिळाली. त्यांचा स्वभाव फार मनमिळाव ूअसनू, त्या उभय दांपत्याच ेपरस्पर प्रेमही अत्यंत 
सोज्वळ असे मला आढळून आले. आता मी असे ऐकिते की, थोड्याच दिवसांत त्यांना त्यांच्या 
संस्थानच ेपरू्ण अधिकार मिळावयाच ेआहते व ते मिळतील, तर मला मोठा आनंद होईल..." 
राजकन्या ताराबाई यांना ह ेचांगले ससु्थळ मिळाले. त्यामळेु महाराणीसाहबेांना फार मोठा आनंद 
झाला. त्यांनी या आनंदाच्या प्रदर्शनाकरिता तीन लाख रुपयांची दणेगी सावंतवाडीकरांना दिली 
व खदु्द ताराबाईचं्या चोळी-बांगडीकरिता दरसाल तीस हजार रुपयांची नेमणकू बडोद ेराज्यातनू 
दणे्याचा ठराव केला. ही रक्कम ताराबाईचं्या हयातीपर्यंत तिकडे पोहोचविण्यात येत होती.

mmm

राजकन्या व महाराज यांचा विवाह / १५१



भाग २१ वा

श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांच ेअधिकारारोहण

cc

सयाजीराव महाराजांस राज्याधिकार

सयाजीराव महाराज यांच्या बाल्यावस थ्ेत महाराणी जमनाबाई यांनी त्यांच्या शिक्षणासंबंधाने 
बरीच दक्षता ठेवली होती. राजा सर टी. माधवराव व ब्रिटिश सरकारच ेप्रतिनिधी यांच्या नजरेपढेु 
सयाजीराव महाराजांच्या सशुिक्षणाची व योग्य दक्षतेची उदाहरण ेमांडून ते आपल्या राज्याचा 
कारभार चालविण्यास सर्वथव लायक बनले आहते, असे त्यांच्या प्रत्ययास आणनू दिले. ज्या 
मलुाचा जन्म एका कानाकोपऱ्यातील खड्ेयात झाला व तेथील भाषा खऱ्या मराठी भाषपेासनू 
बरीच भिन्न आणि संस्कारहीन अशा ठिकाणच्या मलुास राज्यकारभारात लायक बनविण्याची 
आणि त्याची प्रख्यात परुुषांत गणना करविण्याची योजना ज्या महाराणीसाहबेांनी केली. त्यांच्या 
या कर्तव्य तत्परतेविषयी करावी तितकी स्तुती थोडीच आह.े प्रत्यक्ष पोटच्या मलुाप्रमाण ेवागवनू 
त्याच्यावर जी अकृत्रि म माया ठेवली, तिचाच सपुरिणाम बडोद े राज्यातील प्रजेस यथच्छ 
भोगण्यास मिळत आह.े सयाजीराव महाराज ह े वयात येऊन ते राज्यकारभार चालविण्यास 
लायक बनले असल्याची उदाहरण े ब्रिटिश सरकारास दाखवनू दऊेन 'त्यांना राज्याधिकार 
लवकर मिळावा, अशी हिदंसु्थान सरकारास त्यांनी विज्ञाप्ती केली. दत्तक विधान झाल्यानंतर 
जी सहा वर्षे गेली, त्या काळातील राज्यव्यवस्था सनुियत्रित चालल्यानंतर तारीख २८ डिसेंबर 
सन १८८१ रोजी सयाजीराव महाराजांना राज्यकारभार सोपविण्याचा समारंभ झाला. हा दिवस 
बडोद ेराज्यातील सर्व लोकांच्या भाग्याचाच होता. या आनंददायक समारंभाची बडोद्यात फारच 
धामधमू उडाली. सर्व नगर ध्वजापताकांनी सशुोभित केले. मोठमोठ्या यरुोपियनांना व एतद्देशीय 
सभ्य आणि सन्मान्य गहृस्थांना या समारंभास येण्यासाठी निमतं्रिले. ता. २५ डिसेंबरपासनू आरंभ 
झालेला हा समारंभ तारीख ३१ डिसेंबरपर्यंत एकसारखा चालला. अनेक तऱ्हेच ेखळे, तमाश,े 
कसरती वगैरे करवनू ह ेआनंदाच ेदिवस साजरे झाले. यावेळी मोतीबागेच्या बंगल्यात भव्य प्रदर्शन 

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / १५२



उघडले. त्यात पाच हजारांपेक्षा जास्त कारागिरांकडून तयार झालेल्या वस्तूंच ेनमनेु व्यवस्थीशीर 
ठेवले होते. प्रदर्शनातील वस्तूंच ेएकोणीस वर्ग पाडून त्या व्यवस थ्ेने विभागल्या होत्या. तारीख 
२८ डिसेंबर, बधुवार रोजी सकाळी ८ वाजता नजरबागेच्या बंगल्यात सर्व यरुोपियन अमंलदार, 
राज्यातील सरदार, दरकदार, असामदार, महान व राज्याच्या अभिष्ट चितंनात काळ घालविणारे 
सभ्य गहृस्थ जमनू त्यांनी त्या विशाल आणि शृगंारलेल्या सभामडंपास सशुोभित केले. मुबंईच े
गव्हर्नर सर जेम्स फर्ग्युसन ह ेब्रिटिश सरकारतर्फे  बडोद्यास आले होते. ते सयाजीराव महाराजांस 
बरोबर घऊेन या सभामडंपात आले. स्थानापन्न झाल्यानंतर नामदार गव्हर्नर साहबेांनी हिदंसु्थान 
सरकारकडून आलेला खलिता वाचनू दाखविला. त्यातील आशय असा होता की, "आजपर्यंत 
महाराजांच ेशिक्षणासंबंधाने व योग्य वर्तणकुीविषयी जे काही रिपोर्ट आमच्या कानावर आले, 
त्यावरून आमची अशी खात्री झाली आह े की, ज्या मोठ्या अधिकारपदावर आपण आता 
विराजित होणार, त्यास योग्य असेच आपण वर्तन ठेवाल. त्याचा दरुुपयोग करणार नाही, अशी 
आम्हास मोठी उमदे आह.े आपण आपल्या वाडवडिलांप्रमाण ेब्रिटिश सरकारशी दोस्ती ठेवनू ती 
वदृ्धिंगत करण्याच ेमनात बाळगाल. आपण आपल्या सरदार मडंळींच्या व विद्वान नीतिज्ञात्यांच्या 
मसलतीने राज्यकारभार चालवनू आपल्या प्रजेस संतोष दणे्यासाठी जपाल, अशी महाराणी 
सरकारची फार इच्छा आह.े प्रजेकडून शाबासकी मिळवनू योग्य रीतीने राज्यकारभार चालवाल, 
अशी आम्ही उमदे ठेवतो." इ. इ. खलित्यांच ेवाचन झाल्यानंतर जेम्स फर्ग्युसन यांच ेथोडक्यात 
चटकदार भाषण झाले. त्यांनी आपल्या भाषणात कळविले की, "राज्य व प्रजा ही स्वतःच ेवैभव 
आणि सखुाकरिताच आह,े असा महासमर्थ बादशहांचा मानण्याचा जनुा काळ आता निघनू 
गेला आह.े स्वतःच्या सखुाकरिता ह ेराज्यवैभव नाही. राजकुटंुब ह ेप्रजेच्या हितासाठीच निर्माण 
झाले आह.े चांगले व वाईट करण्याच ेसाधन ज्यांच्या हातात आह ेत्यांनी स्वत:ची जबाबदारी 
ओळखनूच वागले पाहिजे. तसे वागनू रात्रंदिवस जर प्रजेची काळजी बाळगली तरच त्याची 
चांगली फळे मिळतील. जिच्या योगाने आपणास दषूण लागण्याचा संभव असेल, अशा अयोग्य 
गोष्टींपासनू आपण नेहमी अलिप्त राहण्याचा प्रयत्न करावा. ज्या महाराणी जमनाबाई यांनी 
आपणास योग्य वळण लावनू, या स्वरूपास आणले त्यांच्या प्रयत्नाचा आपण चांगला उपयोग 
करून दिल्यास त्यापासनू आपल्या भावी आयषु्यात अत्यंत श्रेष्ठ असेच सखु मिळेल." या 
भाषणानंतर राज्यकारभाराची सतू्रे महाराजसाहबेांच्या हाती दणे्याकरिता हिदंसु्थान सरकारकडून 
जो खलिता आला होता, तो जेम्स फर्ग्युसन यांनी सयाजीराव महाराजांच्या हातात दऊेन ब्रिटिश 
सरकारकडून आलेला पोशाख त्यास दिला. या समयी आनंदप्रदर्शक टाळ्यांचा गजर होऊन 
तोफांची सरबत्ती झाली व लष्करी बँड वाजवनू पलटणीची सलामी झाली. नंतर श्रीमतं सरकार 
महाराज साहबेांनी समयोचित भाषण करून ब्रिटिश सरकारविषयी आपले असलेले प्रेम व्यक्त 
केले. "मी आपल्या प्रजेच े माझ्या जिवापेक्षा जास्त ममतेने पालन करीन. मला वेळोवेळी 
हिदंसु्थान सरकारच ेप्रतिनिधी योग्य सल्ला दऊेन माझ्यावर जी राजकीय जबाबदारी येऊन पडली 
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आह,े तीत मला माझ्या हितासाठी मदत करतील अशी उमदे आह.े" महाराज साहबेांच ेह ेभाषण 
झाल्यावर अत्तर गलुाब, हारतरेु, पानसपुारी वगैरे होऊन हा अधिकारारोहणाचा दरबार बरखास्त 
झाला.

महाराणी जमनाबाई यांची सर जेम्स फर्ग्युसन ह ेभटे घतेात

हिदंसु्थान सरकारच्या हुकुमावरून मुबंई गव्हर्नर सर जेम्स फर्ग्युसन ह ेबडोद्यास आल्यानंतर 
त्यांनी महाराणी जमनाबाई यांची प्रथम खासगी भटे घऊेन महाराज सयाजीराव यांना राज्यकारभार 
सोपविण्याविषयी आपली इच्छा दर्शविली. तारीख २८ डिसेंबर रोजी अधिकाररोहणाच्या 
दरबारापरू्वी त्यांनी महाराणी जमनाबाई यांना व्हाईसरॉय साहबेांकडून त्यांच्या नावाच ेआलेले 
पत्र त्यांस दिले. या पत्राच ेभाषांतर या खाली दिल्याने त्यातील हते,ू महाराणी जमनाबाई यांची 
हुशारी आणि कर्तव्यदक्षता यांची चांगली कल्पना करता येईल. -

"माझ ेसन्मान्य स्नेही यांस -"
"ज्या दिवशी ह े पत्र आपणास पोहोचविले जाईल, त्या दिवशी आपले दत्तक चिरंजीव 

सयाजीराव महाराज यांना बडोद ेराज्याचा राज्याधिकार सोपवला जाईल."
"महाराजसाहबेांस जो श्रेष्ठ अधिकार मिळावयाचा त्याच्यासाठी विद्याभ्यास होत असता 

महाराजसाहबेांच्या कल्याणाकरिता आपण या सहा वर्षांत सतत काळजी बाळगनू या राज्याच े
काम चालविण्याकरिता नेमलेल्या कामदारास अपेक्षिल्या वेळी आपल्या अनभुवसिद्ध विचाराने 
व सल्ल्याने आपण अत्यंत साहाय्य केले." 

"महाराजांच्या विद्याभ्यासाविषयी आणि राज्याच्या यथार्थ कल्याणाकरिता आपण सदा 
तत्पर होता."

"याकरिता यासमयी ब्रिटिश सरकारच्या तर्फे ने मी आपले फार उपकार मानतो."
"आपणास ह ेआनंदकारक वर्तमान समक्ष कळविण्यास मजला बनले नाही, म्हणनू मी फार 

दिलगीर आह.े" 
"परंत ुह ेपत्र माझ्यातर्फे ने मुबंईच ेगव्हर्नर नेक नामदार सर जेम्स फर्ग्युसन साहबे ह ेआपणास 

पोहोचवतील." 
"आणि महाराजांच ेबाल्यावस थ्ेत आपण जी सद्बुद्धी व जे सौजन्य दर्शविले, ते हिदंसु्थान 

सरकार विसरणार नाहीत." 

यासंबंधाचा पत्रव्यवहार

सर जेम्स फर्ग्युसन यांनी ह े दिलेले पत्र महाराणी जमनाबाई यांनी आभारपरू्वक घतेले. 
हिदंसु्थान सरकारने यावेळी जी कृतज्ञता प्रगट केली, तिच्याबद्दल त्यांना मोठा आनंद वाटला. 
या दिवशी रात्री यरुोपियन लोकांस दरबाराकडून मजेवानी दणे्यात आली. यावेळी दारूकाम 
बरेच सोडले. हा समारंभ झाल्यानंतर तारीख १८ फेब्रुवारी सन १८८२ रोजी सर रिचर्ड मीड 
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यांना महाराणी जमनाबाई यांनी एक खासगी पत्र लिहिले. त्यात त्यांनी या राज्याधिकाराच्या 
बाबतीत म्हटले आह ेकी, "...चिरंजीव बाळासाहबे यांना हिदंसु्थान सरकारने मोठ्या समारंभाने 
विधिपरू्वक राज्याभिषके करून बडोद्याच्या गादीवर बसविले, याबद्दल मला फार आनंद वाटतो. 
चिरंजीव बाळासाहबेांना राज्याधिकार मिळावा, एवढीच काय ती माझी इच्छा राहिली होती; ती 
शवेटी सफल झाली.....हवा चांगली असल्यामळेु चिरंजीव बाळासाहबे, मी व ताराबाई खशुाल 
आहोत ..." महाराज सयाजीराव यांचा राज्याभिषके होऊन त्यांना योग्य रीतीने राज्यकारभार 
चालविण्याची परवानगी मिळेपर्यंत महाराणी जमनाबाई यांच्या जिवात जीव नव्हता. सयाजीराव 
महाराजांना बडोद ेराज्याचा अधिकार मिळाल्याची खबर इगं्लंडास जाताच तेथील फॉरेन सेक्रे टरी 
यांच ेहिदंसु्थान सरकारकडे तारीख ९ मार्च १८८२ च ेपत्र आले. त्यांच ेभाषांतर त्या सरकारकडून 
बडोद ेदरबार व महाराणी जमनाबाई यांच्याकडे आले. त्यात त्यांनी म्हटले आह ेकी, "तारीख 
२३ जानेवारीच्या नंबर १० च्या राजकीय पत्राबरोबर बडोद्याच्या गायकवाड सरकारास नतून 
राज्याधिकार मिळाला, त्यासंबंधाच्या हकिकतीच ेपत्र आले ते वाचनू आनंद झाला. हा मोठा 
अधिकार चालविण्याकरिता गायकवाड सरकारास जे शिक्षण दिले आह,े त्यावरून अनमुान 
करण्यास सबळ कारण आह े की, गायकवाड सरकार न्यायाने व शहाणपणाने राज्यकारभार 
चालवतील आणि आपल्या प्रजेच ेकल्याण करतील. महाराणी जमनाबाई साहबेांनी महाराज 
सयाजीराव ह ेलहान असताना त्यांच्या अभ्यासावर परू्ण दखेरेख ठेवली व नीट काळजी बाळगली 
आणि राज्याच ेकाम चालविण्यासाठी जे अमंलदार नेमले होते त्यांना त्यांनी योग्य मदत दिली, 
त्याची राणी सरकारास विस्मृती होणार नाही. महाराज सयाजीराव ह ेअल्पवयीन असतानादखेील 
राज्यकारभार नीट चालल्यामळेुच बडोद्याच ेराज्य महाराजांना चांगल्या अवस थ्ेत सोपवण्यास 
आम्हास सापडले. याबद्दल महाराणी जमनाबाई, दिवाण राजे सर टी. माधवराव व तेथील आमच े
प्रतिनिधी यांच ेआम्ही अत्यंत आभार मानतो...."

mmm
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सौ. चिमणाबाई साहबे यांच ेगणुवर्णन

सयाजीराव महाराजांना ईश्वर कृपेने जी सद्धर्मचारिणी मिळाली ती विशषे सगणुसंपन्न 
असल्यामळेु महाराणी जमनाबाई यांना फार संतोष वाटत असे. महाराज व सौभाग्यवती चिमणाबाई 
यांच ेनिष्कपट प्रेम आणि उभयतांतील अद्वितीय सलोखा हा महाराणी जमनाबाई यांना फारच 
आनंददायक झाला. चिमणाबाई या कुलशील संपन्न असनू, सरळ आणि मनमिळाऊ स्वभावाच्या 
असल्याने महाराणी साहबेांच्या आज्ञेबाहरे वागण्याच ेत्यांच्या मनातसदु्धा येत नसे. थोडक्याच 
दिवसांत चिमणाबाई या गायकवाडांच्या घराण्यास भषूणरूप झाल्या. राज्यकारभारातही त्या 
सल्ला दणे्यास सपुात्र असल्याने बडोद े राज्याचा चिरस्थायीपणा वाढविण्याकरिता ईश्वराने 
सयाजीराव महाराजांना ही चांगली वध ूप्राप्त करून दिली, असे बऱ्याच लोकांना वाटले. अनेक 
संकटे सोसनू बडोद ेराज्याची पनु्हा संस्थापना करणाऱ्या आपल्या सासलूा ही कुलवध ूअत्यंत 
मान दते असे. आपल्या सगणु चातरु्याने कुटंुबातील सर्व मडंळीस चिमणाबाई या वंद्य झाल्या. या 
कुलवधचू्या अगंात ईश्वराने असे काही गणु साठविले होते की, प्रत्येक खपेेस तिच्या गणुावाची 
थोरवी नजरेस पडल्यावाचनू राहत नसे. त्यांच ेमोहक स्वरूप, त्यांच्या ठायी प्रौढ विचारशक्ती 
आणि महाराजांच े मन आकर्षण करून घऊेन त्यांच्यात विवेकबदु्धीच े बीजारोपण करण्याची 
अलौकिक हातोटी ही फार अवर्णनीय होती. 

महाराणी चिमणाबाईसाहबे यांचा गरोदरपणा

महाराणी चिमणाबाई यांना दोन कन्या झाल्या; परंत ुत्यांच ेसखु फार दिवस त्यांना मिळाले 
नाही. अगदी लहान असताच त्या निवर्तल्या. तिसऱ्या खपेेस राणी चिमणाबाई यांना गर्भधारणा 
होऊन काही दिवस लोटल्याची खबर महाराणी जमनाबाई यांना लागली. ही महत्त्वाची गोष्ट 
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समजताच ईश्वराने आपल्या परिश्रमाने सफुळ दणे्याची वेळ जवळ आणली आह ेअसे त्यांना 
वाटून त्यांनी गायकवाडांच्या गादीस परुुष वारसा व्हावा याकरिता नवस करण्यास सरुुवात केली. 
पहिल्या दोन खपेेला जसे झाले तसे यावेळी न व्हावे, याकरिता अनेक ठिकाणी त्यांनी अनषु्ठाने 
बसवनू ईश्वराचा कृपाप्रसाद मिळविण्याचा प्रयत्न केला. गरोदर स्त्रियांच्या वासना तपृ्त करण्याच े
वदै्यकशास्त्राप्रमाण े कुटंुबातील अग्रेसर मडंळींच ेजे मखु्य कर्तव्यकर्म ते यथार्थ बजविण्याकडे 
महाराणी जमनाबाई यांनी बिलकूल दरु्लक्ष केले नाही. आपल्या स्नुषवेर कन्येप्रमाण ेममता करून 
तिच्या मनाला संतोष दणे्याचा आणि 'सास ूम्हणजे आई' असा भाव उत्पन्न करण्याचा त्यांनी 
प्रयत्न केल्यामळेु 'सास ूव सनू' ह ेनाते जाऊन 'आई व मलुगी' हाच संबंध लोकांच्या नजरेत येत 
चालला. अशिक्षित सासवा आपल्या सनुांना ज्या रीतीने वागवितात, त्या रीतीचा येथे बिलकूल 
मागमसूही नव्हता त्यामळेुच ह ेराजकुटंुब आनंदभवुनात नांद ूलागले होते. 

यवुराज फत्तेसिंहराव यांचा जन्मोत्सव

परू्ण दिवस भरताच श्रावण शदु्ध १ शके १८०५ ता. ३ ऑगस्ट सन १८८३ रोजी रात्री दहा 
वाजता सौभाग्यवती राणी चिमणाबाई यांना पतु्ररत्न प्राप्त झाले. ही सवुार्ता महाराणी जमनाबाई 
यांना त्यांच्या हुजऱ्याने सांगितली. त्यासमयी त्यांना फारच आनंद झाला. ताराबाई या राजपतु्रांच े
अवलोकन करण्यासाठी ताबडतोब जाऊन आल्या. महाराणी जमनाबाई यांनी राजरीतीस 
अनसुरून काही अपरिहार्य कारणांमळे आपला पौत्रावलोकनास जाण्याचा बेत दसुऱ्या दिवसावर 
तहकुब ठेवला. ठरल्याप्रमाण ेत्या पौत्रावलोकनास गेल्या. मलुाच ेमखुावलोकन होताच त्यांना जो 
आनंद झाला त्या आनंदाच्या भरात त्यांनी आपल्या गळ्यातील दहा हजार रुपयांच्या किमतीचा 
हिरे, माणिक आणि पाच ूयांचा कंठा सवुार्ता सांगणाऱ्या हुजऱ्यास बक्षीस दऊेन टाकला. सरकारी 
जवाहीरखान्यापैकी हा कंठा असताना तो महाराणीसाहबेांनी हुजऱ्यास एकदम बक्षीस दिला 
म्हणनू त्या वेळच ेखानगी कारभारी रावजी विठ्ठल यांनी हरकत घतेली; परंत ुमहाराणीसाहबेांनी 
त्यांच ेन ऐकता त्यांस सांगितले की, "मला यावेळी जो आनंद झाला, त्यात हा कंठा मी दिला, तो 
परत घतेा येणार नाही. ईश्वरकृपेने आज पौत्रदर्शन झाले, हा या राज्यास फारच मोठा लाभ झाला. 
या लाभापेक्षा या कंठ्याची किमत बिलकूल जास्त नाही." रावजी विठ्ठल ह ेत्या जबाबावरून 
निरुत्तर झाले. तथापि, त्यांनी ही गोष्ट महाराजसाहबेांस कळवनू त्यांच ेमन आपल्या मताकडे 
वळविण्याचा प्रयत्न केला; परंत ुपरम मातभृक्त सयाजीराव महाराजांनी त्यांच ेन ऐकता तो कंठा 
इनाम बक्षीस खात्यात खर्च लिहून टाकण्याचा त्यांना हुकूम केला. ज्यांच्या हृदयात स्वाभिमान 
आणि स्वदशेप्रीती वसते व ज्यांना आपल्या पतु्रांच ेचांगले व्हावे अशी खास इच्छा असते, अशा 
सदव््यक्तींना ईश्वराने अनकूुलता दिल्यावर त्यांच्या हातनू अशा उदारपणाची उदाहरण ेघडण ेह े
सहाजिकच आह.े 'कोठावळ्याच ेपोट दखुते' या म्हणीप्रमाण ेवागनू यजमानास प्रिय होण्याचा 
हा रावजींचा प्रयत्न होता. या वेळच्या महाराणीसाहबेांच्या आल्हादाची दिशा एका दृष्टीने फारच 
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महत्त्वाची होती. आपण महत्प्रयासाने जो वकृ्ष लावला, त्यांच ेफळ सदुवैाने आज दृष्टीस पडले. 
त्यामळेु त्यांनी यावेळी ईश्वराच ेफार आभार मानले.

नामकरण विधी 

पौत्रोत्सवानिमित्त सर्व बडोद ेराज्यात निरनिराळ्या प्रकारच ेसमारंभ सरुू झाले. राजमदंिर तर 
केवळ आनंदाच ेआगर बनले होते. बडोद ेराज्याचा भावी राजकर्ता ज्या दिवशी जन्मला तो दिवस 
अत्यंत महत्त्वाचा होता त्यात संशय नाही. जन्मलेल्या या नतून राजपतु्राच ेनाव 'फत्तेसिंहराव' असे 
महाराणीसाहबेांनी मदु्दाम ठेवले. नामकरणाचा समारंभ मोठ्या थाटाने साजरा झाला.
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सौ. चिमणाबाई यांचा स्वर्गवास व 
श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांच ेदसुरे लग्न

cc

सौ. चिमणाबाई महाराणी यांचा स्वर्गवास व त्यांच ेस्मारक 

ज्या स्नुषचे्या सगणुांवर व जिच्या कर्तव्य तत्त्परतेवर महाराणी जमनाबाई या विशषे अनरुक्त 
झाल्या, त्या सौ. चिमणाबाई साहबे यांची प्रकृती एकदम बिघडल्याच ेऐकून त्यांना फारच वाईट 
वाटले. अनेक प्रकारच्या औषधोपचारांची योजना झाली; परंत ुत्यांना यश आले नाही. यवुराज 
फत्तेसिहराव यांच ेबालपण व त्यांच्या मातेच ेअत्यवस्थ आजारपण महाराणी जमनाबाई यांना 
अत्यंत असह्य झाले. मोठमोठे डॉक्टर, वैद्य व हकीम यांची औषधयोजना शवेटी व्यर्थ गेली. 
त्यांच्या शक्तीचा उपयोग झाला नाही व तारीख ७ म ेसन १८८५ रोजी महाराणी चिमणाबाई 
यांचा मोतीबागेच्या बंगल्यात स्वर्गवास झाला! याप्रसंगी महाराणी जमनाबाई व सयाजीराव 
महाराज यांना अतिशय दःुख झाले. शवेटी त्यांनी यवुराज फत्तेसिहराव यांच्याकडे दृष्टी दऊेन 
आपल्या मनाच े समाधान करून घतेले. या राजपत्नीच्या स्मारकार्थ पढेु श्रीमतं सयाजीराव 
महाराज यांनी घोकांट्यात 'चिमणाबाई टॉवर' व लहरीपरू दरवाजासमोर 'चिमणाबाई न्यायमदंिर' 
या नावाच्या मोठ्या इमारती बांधविल्या. पहिली इमारत आज वेळेचा बोध व दसुरी लोकांस 
न्याय दणे्यात प्रसिद्ध आह.े न्यायमदंिरातील भव्य दिवाणखान्यात या राजपत्नीचा पतुळा शृगंारून 
स्मरणार्थ ठेवला आह.े 

दसुरे लग्न व अपत्यप्राप्ती

सयाजीराव महाराजांनी दसुरे लग्न करावे, अशी महाराणी जमनाबाई यांची फार इच्छा होती; 
परंत ुत्यांच्या त्या हतेसू महाराजसाहबे ह ेप्रथम बिलकूल अनकूुल झाले नाहीत. त्यांच्या मनावर 
मतृ राणीच्या स्वभावाची व सद्गुणांच ेबरीच छाया पडलेली होती. परम साध्वी चिमणाबाई यांचा 
प्रत्येक सगुणु त्यांना आठवत असे व त्या सगुणुाची व त्या प्रेमपात्र स्वभावाच ेत्यांना ज्या ज्या 
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वेळी स्मरण होत असे, त्या त्या प्रसंगी दःुख झाल्यावाचनू राहत नसे. त्यांची मनोहर मरू्ती व 
सौजन्य ह ेआठवनू त्यांना ते एकदम अदृश्य कसे झाले याचाच मोठा विस्मय वाटत असे. असो. 
पढेु आप्तस्वकीय व इतर वजनदार मडंळींच्या आग्रहावरून सयाजीरावांनी लग्न करण्याचा विचार 
केला. हा विचार होताच बऱ्याच मराठे सरदारास आपल्या कन्येस ह ेअप्रतिम स्थळ मिळावे, अशी 
इच्छा झाली व तत्संबंधी प्रयत्नही त्यांच्याकडून सरुू झाले. त्यासमयी कन्या परीक्षणाच ेकाम 
फारच दरु्घट होते; परंत ुते महाराणी जमनाबाई यांनी सयाजीराव महाराज यांच्या इच्छेवर आघात 
न होईल असे रीतीने करून संस्थान दवेास येथील सरदार बाजीराव अमतृराव घाडगे 'सर्जेराव' 
यांची कन्या गजराबाई या वध ूनेमस्त झाल्या. लग्नाच ेवहाड नजरपागेत मोठ्या थाटाने दवेास 
येथनू आले व तारीख २८ डिसेंबर १८८५ रोजी गोरज महूुर्तावर लग्न झाले. या लग्नास ताराबाई 
या आपल्या प्रिय पतीसह सावंतवाडीहून आल्या होत्या. त्यांचा मकु्काम चिमणबागेजवळच्या 
बंगल्यात होता. सयाजीराव महाराज यांच्या प्रथम विवाहसमयी ज्या प्रकारचा थाट केला 
होता, तसाच याही वेळी केला होता. लग्नाकरिता ठिकठिकाणांहून आलेल्या यरुोपियन व 
दशेी पाहुण्यांची बडदास्त उत्तम प्रकाराने ठेवली होती. हिदंसु्थानातील बरेच प्रख्यात यरुोपियन 
गहृस्थ या लग्नसमारंभाकरिता आले होते. लग्नाच्या वेळी दाखल्याप्रमाण ेब्रिटिश सरकारकडील 
तोफांची सलामी झाली व पोशाखही आला. या नतून राजपत्नीच े नामकरण करताना प्रथम 
पत्नीचचे 'चिमणाबाई' ह ेपवित्र नाव ठेवले. यांचा स्वभाव फारच पोक्त व विचारशील असा आह.े 
बडोद ेयेथील गायकवाड राजघराण्यास त्या खरोखर भषूणरूप अशाच आहते. त्यांना लिहिण्या-
वाचण्याच े ज्ञान चांगल्या प्रकारच े झालेले आह.े तसेच त्यांनी यरुोपातील प्रवास केल्यामळेु 
त्यांच्या ज्ञानात फारच मोठी भर पडली आह.े स्त्री शिक्षणास उत्तेजन दणे्याकरिता त्या फार झटत 
असतात. सारांश, राजपत्नीच्या अगंात जे उत्तम गणु असण्याची आवश्यकता आह े त्या सर्व 
सगुणुांची दणेगी ईश्वराने त्यांना दिली आह.े यांना ता. १३ म ेसन १८८९ रोजी जयसिंगराव या 
नावाचा पतु्र झाला. हा राजपत्रही फार हुशार आह.े तसेच शिवाजीराव, धरै्यशीलराव ह ेआणखी 
दोन मलुगे व इदंिराराजा नावाची कन्या याप्रमाण ेयांना तीन पतु्र व एक कन्या ही अपत्ये आहते.
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श्रीतारकेश्वर महादवेाची स्थापना

cc

व्रतोपोषण ेव धार्मिक श्रद्धा 
महाराणी जमनाबाई यांची श्रीशकंरावर फार निष्ठा असे. सर्व संकटांतनू सोडविण्यास तोच 

एकटा समर्थ आह,े अशी त्यांची समजतू होती. पणु्यास असताना व्रतोपोषण ेकरण ेव इतर धार्मिक 
मार्ग ह ेबरेच प्रज्वलित झाले. सोमवार, पक्षप्रदोष आणि शिवरात्र ह ेउपवास गायकवाड कुटंुबात 
फारच मान पावलेले व शकंर ह ेया घराण्याच ेकुलदवैत म्हणवीत असल्याने त्या आपल्या या 
आराध्य दवेतेची नित्य आराधना करीत असत. आपल्या हातनू शिवलिगाची स्थापना होऊन 
त्या दवेतेची आराधना घडावी यासाठी तात्यासाहबे मान्यांना राहण्याकरिता सरूसागराच्या 
उत्तम बाजसू घतेलेल्या जागेतच शिवालय बांधण्याची त्यांना प्रेरणा झाली. त्यांच्या राहण्याच्या 
ठिकाणी महाराणी जमनाबाई या कधी कधी येत असत. त्यांनी शिवालय बांधण्याचा निश्चय 
करून दर महिन्याच्या नेमणकुीतनू शिवालयाकरिता एक हजार रुपये निराळे काढून ठेवण्याचा 
क्रम चालविला. हा त्यांचा क्रम तारकेश्वराच ेदवेालय परेु होईपर्यंत एकसारखा चालचू होता. 

श्रीतारकेश्वराकरिता जागा मकु्रर होते

मसुलमान लोकांच्या कबरी ज्या ठिकाणी आहते, तेथे शिवालय बांधल्यास त्या लोकांस फार 
वाईट वाटेल व त्याचा कदाचित भयंकर परिणामही घडेल, ह ेमहाराणी जमनाबाई यांना परू्णांशाने 
ठाऊक होते; परंत ुत्यांच्या मनाचा येथे शिवालय बांधण्याचा जो निश्चय झाला होता, तो ढळू न 
दणे्यासाठी त्यांनी फार प्रयत्न केले व ते ईश्वरकृपेने सिद्धीसही गेले. त्यांनी आपला हते ूदिवाणास 
व इतर मडंळीस कळविला. येथे मदंिर बांधल्यास मसुलमान लोक फार चिडतील याकरिता 
सरूसागराच्या दक्षिण बाजसू खासपागेची जागा आह,े तेथे ते बांधावे व त्याच्या खर्चाकरिता 
दरबारातनू पन्नास हजार रुपये दवेवितो असे दिवाणांनी खाजगी रीतीने सांगितले; परंत ुतेवढ्याने 
महाराणी जमनाबाई यांचा झालेला निश्चय ढळला नाही. त्यांनी यासमयी राजा सर टी. माधवराव 
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यांना सांगितले की, "ही जागा मळूची हिदंूचंी, तसेच या दशेातील खरे वतनदार हिदंचू असे 
असताना मसुलमानांचा चालता काळ आला तेव्हा त्यांनी आपल्या परू्वजांच्या स्मरणार्थ येथे 
कबरी बांधल्या. मोठमोठ्या बादशहांनी हिदंूचंी दवेालये मोडून तेथे मशिदी बांधल्या. अशा वेळी 
आमच ेहिदं ूलोक जर चिडले नाहीत, तर मी येथे शिवालय बांधण्याची मनापासनू इच्छा ठेवत 
असता त्यांनी का चिडावे? जसजसा काळ लोटत जातो, तसतशा अशा भानगडी व्हावयाच्याच. 
हिदंूचं्या जागेच ेमालक मसुलमान झाले. त्यांच्या जागेच ेपनु: मालक हिदं ूबनले, पनुः त्या जागा 
मसुलमानांच्या ताब्यात गेल्या, त्यांच्यापासनू त्या इगं्रजांना मिळाल्या. हा नियम सषृ्टीक्रमास 
अनसुरून चाल ू असावयाचाच. एकही मालक आपली सत्ता किवा आपला मालकी हक्क 
कायम ठेव ूशकत नाही. आमच्या येथील मसुलमान सरदार या कामास अनकूुल होतील यात 
संशय नाही. ते चांगले हुशार असनू, कालमान जाणनू वागणारे आहते." हा जबाब दिवाणास 
बराच आवडला. मसुलमान लोकांची समजतू करून त्यांची या कामात संमती घणे्याच ेकाम 
महाराणी जमनाबाई यांनी आपले कारभारी बळवंतराव पांडुरंग यांना सांगितले. त्यांनी नवाब 
साहबे, डोस महमंद वगैरे मसुलमान सरदारांशी व त्या जातीच्या पंचांशी अनेक प्रकारच ेकोटिक्रम 
लढवनू त्यांची अतं:स्थ परवानगी मिळविली. हलक्या दर्जाच्या मसुलमानांत चळवळ न व्हावी 
या करिता शके १८०५ च्या फाल्गुन महिन्यात एके दिवशी रात्रीस काही मसुलमान मजरुांच्या 
हातनूच बळवंतराव पांडुरंग यांनी त्या कबरा खोदविल्या. लहान मोठ्या एकंदर ९५ कबरी तेथे 
होत्या. ही जागा साफ झाल्यानंतर काही मसुलमान लोकांनी ब्रिटिश सरकारकडे या कृत्याबद्दल 
दाद मागण्याकरिता अर्जही केले; परंत ुबडोद्यातील प्रख्यात व सजु्ञ मसुलमानांच्या अनमुतीने ह े
काम झाले असल्याने त्या तक्रारीचा निकाल मसुलमानांच्या लाभात होऊ शकला नाही. 

तारकेश्वराच ेमदंिर
इमारतीकरिता सामानाची जळुवाजळुव करण्यास सरुुवात झाली. खानविलकरांच्या 

वाड्याच्या पाटड्या रिकाम्या होत्या, त्या या शिवालयाकरिता दरबारातनू घतेल्या. फारच 
प्रेक्षणीय असे ह े शिवालय बांधनू त्याच्या जवळच आपणास राहता येईल, अशा प्रकारच्या 
जागेची व्यवस्था केली. या मदंिरास समुारे पावणदेोन लाख रुपये खर्च आला. मदंिराच ेसर्व काम 
बळवंतराव पांडुरंग यांच्या दखेरेखीखाली झाले. त्यांनी या कामात फारच परिश्रम घतेले. ह ेमदंिर 
बरेच भव्य असनू, प्रेक्षणीय असे आह.े अलीकडच्या उत्तम कारागिरांनी आपले कौशल्य दाखवनू 
या मदंिराद्वारे अर्वाचीन शिल्पशास्त्र आणि कोरीव काम ह ेअमर करून ठेवले आह.े बडोद्याच्या 
एकंदर इतिहासात अलीकडे तयार झालेल्या तारकेश्वराच्या मदंिराच्या कोरीव कामाचा आणि 
कारागिरीचा हा नमनुा अनंत काळपर्यंत प्रशसंनीय गणला जाईल.

शिवलिगाची स्थापना

या मदंिरात शिवलिगाची स्थापना करण्यासाठी अनेक ठिकाणची शिवलिगे शोधनू आणनू 
ती तांदळांच्या पोत्यांत घालनू ठेवली होती. त्याच शकंरबागेत यमनुाबाई गायकवाड यांनी 
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आणनू ठेवलेले शिवलिगही बळवंतराव पांडुरंग यांनी या लिगात आणनू ठेवले. सर्व पोत्यांत 
सारख ेतांदळू असतानाही शकंरबागेतील लिग ज्या पोत्यात होते, त्यातील तांदळू मात्र वाढले 
व इतरांतील बरेच कमी झाले! त्यामळेु शकंरबागेतील शिवलिगाची स्थापना करण्याचा विचार 
ठरविला; परंत ुबडोद ेयेथील काही कुल्सित ब्राह्मण मडंळीने मराठ्यांना लिग स्थापन करण्याचा 
अधिकार नाही, असे नवीन खळू उभ े केले. अर्थात ते काम तरू्त काही दिवस तहकूब ठेवावे 
लागले. महाराणीसाहबेांनी विद्वान ब्राह्मणास विचारून याचा शास्त्रार्थ करून घतेला; परंत ुहट्टास 
पेटलेल्या येथील ब्राह्मणांनी तो मानला नाही! पढेु सदुवैाने श्रीशारदामठाधिश्वर श्रीमच्छंकराचार्य 
महाराज यांची स्वारी बडोद्यास आली. त्यांचा अनगु्रह महाराणीसाहबेांनी घऊेन त्यांच्या हस्ते या 
शिवलिगाची स्थापना करविली. प्रत्यक्ष धर्माध्यक्षांनीच महाराणींच्या इच्छेप्रमाण ेशिवलिगाची 
स्थापना केली. त्यामळेु विलक्षण प्रवाद करून हिदं ू समाजात दहुी उद्भवण्यास कारणीभतू 
झालेल्या लोकांना मकुाट्याने बसावे लागले. या शिवलिगाच ेनाव 'तारकेश्वर' असे ठेवले. ज्या 
शकंराने अनेक संकटांतनू मकु्त करून बडोद्याच्या राजगादीच ेतारण केले, त्या ईश्वराच्या निरंतर 
स्मरणासाठीच ह ेनाव ठेवले आह.े शिवाची स्थापना झाल्यानंतर महाराणी जमनाबाई या बहुतेक 
तेथेच राहू लागल्या. 

तारेकश्वराच्या मदंिरातील उत्सव

अनगु्रह घतेल्यापासनू शिवार्चन केल्याशिवाय अन्न व पाणी ग्रहण करावयाच ेनाही, असा 
त्यांचा नित्य नियम होता. सोमवार, पक्षप्रदोष आणि शिवरात्र ह े दिवस त्यांच े शिवार्चनातच 
जात. अनाथ, निराश्रित व सत्पात्र अशा लोकांस या तारकेश्वराच्या मदंिराकडून मदत दणे्याचा 
क्रम महाराणी जमनाबाई यांनी सरुू केला. महाशिवरात्रीचा उत्सव या मदंिरात फारच मोठा होत 
असे. तसेच त्रिपरुी पौर्णिमचे्या दिवशी या मदंिरात दीपोत्सव, दीपावली आणि दीपालंकार यांची 
शोभा फारच प्रेक्षणीय होत असे. चातरु्मासात ब्राह्मण भोजनाचा सपाटा एकसारखा चाले. यांच्या 
अगंी उदारपणा हा गणु फारच वसत असल्यामळेु त्या प्रसिद्ध अहिल्याबाई होळकरणींसारख्या 
ददेीप्यमान झाल्या. प्रदोष व सोमवारी प्रदोष काळी शभु्र वस्त्र परिधान करून ललाटास भस्म 
लावनू आणि हस्त व कंठाच्या ठायी रुदाक्ष माळा धारण करून निष्ठापरू्वक शिवार्चन करीत 
असत. या ध्यानस्थ बसल्यानंतर त्यांचा हा भव्य दखेावा पाहून कोणीतरी मोठी तपस्विनी बसली 
आह,े असा भास होत असे. दया, दाक्षिण्य, ईश्वरोपासनू आणि औदार्य इत्यादी सद्गुणांच्या योगाने 
महाराणी जमनाबाई या विशषे तेजस्वी दिसत होत्या. यांनी आपल्या पश्चात या मदंिराची व्यवस्था 
नीट चालावी याकरिता आपले प्रिय पतु्र सयाजीराव महाराज यांच्याकडून मदंिराला कायमची 
नेमणकू बांधनू दणे्याविषयी सचुविले. या सचूनेचा विचार पढेु त्यांच्या पश्चात श्रीमतं सयाजीराव 
महाराजांनी योग्य रीतीने केला.

mmm
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भाग २५ वा

प्रतिष्ठित लोकांनी बडोद्यास येऊन 
महाराणी साहबेांस दिलेला मान

cc

लॉर्ड डफरीन यांच ेआगमन

सयाजीराव महाराज यांचा राज्याभिषके झाल्यानंतर बऱ्याच यरुोपियन आणि एतद्देशीय 
राज्याच्या समहूात अग्रपद मिळविण्यास पात्र झाल्याची वार्ता थोड्याच दिवसांत सर्वत्र पसरली. 
सयाजीराव व त्यांच्या मातःुश्री यांच्या परिश्रमाने बडोद ेराज्यात चांगली व्यवस्था सरुू होऊन ते 
अप्रतिम बनत चालल्याची हकीकत वर्तमानपत्रांद्वारे प्रसिद्धीस आली. त्यामळेु राज्यकार्यनिष्णात 
आणि हुशार लोकांस बडोद ेशहराच ेअवलोकन करण्याची व तेथील राज्यव्यवस्था पाहण्याची 
उत्कं ठा होत असे. तारीख ८ नोव्हेंबर सन १८८६ रोजी दोन प्रहरी दीड वाजता हिदंसु्थानच े
व्हाईसरॉय लॉर्ड डफरीनसाहबे यांची स्वारी प्रसिद्ध आणि सभ्य मडंळींसह बडोद्यास आली. 
त्यांच्या स्वागताकरिता बडोद े शहर शृगंारून त्यास प्रेक्षणीय शोभा आणली होती. नामदार 
साहबेांचा बडा दरबार लक्ष्मीविलास राजमहालात झाल्यानंतर त्यांच्यातर्फे  लेडी हलेेन ब्लॅकवडू 
या सायंकाळी साडेचार वाजता महाराणी जमनाबाई यांच्या भटेीसाठी नजरबागेतील बंगल्यात 
आल्या. या समारंभास सौ. चिमणाबाई, मिसेस एलियट आणि सौ. नंदाबाई पितळे या आल्या 
होत्या. परंपरागत आगतस्वागत झाल्यानंतर लेडी हलेेन ब्लॅकवडू यांनी 'नामदार लॉर्ड डफरीन 
यांच ेआपल्यासंबंधाने फारच चांगले मत आह,े ते आपणास विशषे पजू्य मानतात. हिदंसु्थानातील 
सर्व राजकुटंुबांमधील स्त्रियांत ते आपणास अग्रपद दते असतात, असे महाराणी जमनाबाईसाहबे 
यांना सांगितले. त्यांच े त्याबद्दल आभार मानल्यानंतर हा खासगी भटेीचा दरबार बरखास्त 
झाला. ता. ९ च्या दिवशी यरुोपियन लोकांना नजरबागेत मोठी मजेवानी झाली. त्यावेळी 
नामदार व्हाईसरॉय साहबेांनी बडोद्याच्या राज्यव्यवस थ्ेची आणि या राज्यात थोड्या काळात 
झालेल्या सधुारणांची थोरवी वर्णन करून महाराजांच्या व त्यांच्या मातःुश्रींच्या थोर गणुांबद्दल 
तारीफ केली. ते म्हणाले की, 'लोकांच ेभाग्य मोठे म्हणनूच आपल्यासारख ेहुशार, सजु्ञ आणि 
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कर्तव्यदक्ष राज्यकर्ते हिदंसु्थानात निपजले, याबद्दल हिदंसु्थान सरकारास फार अभिमान वाटतो. 
बडोद्यामधील राज्यकर्त्यांच्या जागेकरिता आपली निवड करणाऱ्या आणि आपणास प्रस्तुतच्या 
दिव्य स्वरूपास आणणाऱ्या राज्यकार्यनिष्णात आपल्या प्रिय मातःुश्रींच्या सद्गुणांबद्दल प्रशसंा 
केल्यावाचनू माझ्याने राहवत नाही.' त्यांनी हा जो गौरव केला, त्यास महाराणी जमनाबाई सर्वथव 
पात्र होत्या. नंतर नामदार साहबेांनी बडोद ेसोडले. 

म्हैसरूच ेमहाराज यांच ेआगमन 

तारीख ७ फेब्रुवारी सन १८८८ रोजी म्हैसरूच े महाराज चामरुाजेंद्र वाडियार यांची स्वारी 
बडोद्यास आली. या समयी श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांची स्वारी यरुोप खडंातील प्रवासास 
गेली होती. चामरुाजेंद्र यांच्या स्वारीची व्यवस्था 'दिवाण बहादरू' लक्ष्मणराव जगन्नाथ वैद्य 
यांनी महाराणी जमनाबाई यांच्या इच्छेस अनसुरून उत्तम रीतीने ठेवली होती. या समयी 
सयाजीराव महाराज ह ेयेथे नसल्याने राज्यकारभाराची सर्व जोखीम दिवाणांवरच होती. त्यांनी 
महाराज साहबेांची उणीव बिलकूल भास ू दिली नाही. यावेळच े दिवाण लक्ष्मणराव जगन्नाथ 
ह ेफारच पोक्त, हुशार, चाणाक्ष व कर्तव्यदक्ष असे मोठे मतु्सद्दी होते. त्यांनी चामरुाजेंद्र यांच्या 
सत्कारार्थ नजरबागेत मोठा दरबार भरविला. या दरबारास येताच महाराज चामरुाजेंद्र यांनी 
यवुराज फत्तेसिहराव महाराज गायकवाड यांच्यावरून दशे रिवाजाप्रमाण े५० रुपये, ५ पतुळ्या 
व ५ मोहरा यांचा सत्कार' केला. हा दरबार आटोपण्यापरू्वी जवळच्याच दिवाणखान्यांत 
महाराणी जमनाबाईसाहबे या मानकरी बाया मडंळींसह बसल्या होत्या. त्यांच्या भटेीस ते 
यवुराज फत्तेसिहराव यांच्यासह गेले. प्रथम क्षेमकुशलतेच ेप्रश्न विचारण ेझाल्यानंतर राजकीय 
बाबतीसंबंधी बोलण े झाले. त्या कामातील त्यांचा धरू्तपणा पाहून चामरुाजेंद्र महाराज यांनी 
महाराणी जमनाबाईसाहबे यांच ेआभार मानले. या बड्या दरबारास व कॅम्पातील सर्व ब्रिटिश 
कामदार मडंळी आली होती. दसुरे दिवशी महाराज चामरुाजेंद्र यास मजेवानी झाली व रात्री १० 
वाजल्यावर खास गाडीने ही पाहुण्यांची स्वारी मुबंईस गेली. 

नामदार लॉर्ड रे यांच ेआगमन

तारीख ३० डिसेंबर सन १८८९ च्या रात्री मुबंईच े लोकप्रिय गव्हर्नर नामदार लॉर्ड रे ह े
आपल्या पत्नीसह बडोद्यास आले. यांचा मकु्काम येथे जोपर्यंत होता, तोपावेतो बडोद ेशहर ह े
केवळ आनंदभवुन बनले होते. नगराच ेविलक्षण सौंदर्य, निरनिराळ्या जातींच ेखळे, दीपोत्सव, 
मजेवान्या आणि अग्निक्रीडा यांची दिव्य शोभा यांच्यामळेु ह ेशहर अवर्णनीय दिस ूलागले. 
'दिवाण बहादरू' दिवाण लक्ष्मणराव जगन्नाथ वैद्य यांची नामदार साहबेांच ेउत्तम रीतीने स्वागत 
केले. राज्यकारभार सवु्यवस्थित पाहून त्यांची स्वारी या हुशार दिवाणांसंबंधाने फारख खशु 
झाली. तारीख २ जानेवारी सन १८९० रोजी बारा वाजता नामदार लॉर्ड रे व त्यांच्या प्रिय 

...महाराणी साहबेांस दिलेला मान / १६५



पत्नी यांच्या स्वाऱ्या मोतीबागेत महाराणी जमनाबाई यांच्या भटेीकरिता आल्या. परस्पर कुशल 
प्रश्न झाल्यावर नामदार साहबेांनी महाराणी जमनाबाई यांनी बडोदा राज्याच ेसंरक्षण करण्याच्या 
कामात जे परिश्रम केले व त्या राज्यास चांगल्या स्वरूपात आणले, त्याबद्दल त्यांची थोरवी वर्णन 
करून ते म्हणाले की, '...आपले चिरंजीव सयाजीराव महाराज ह ेबडोद्याच ेराज्य उच्च पदवीला 
घऊेन जाण्याची आपली उत्कं ठा परू्ण करतील, असे आपण त्यास योग्य शिक्षण दऊेन तयार केले 
आह.े आपल्यासारख्या स्वकर्तव्यदक्ष राजमातेची हिदंसु्थानातील एतद्देशीय राज्यकर्त्यास फार 
जरूरत आह.े आपण जर इगं्लंडात असता, तर आपल्या या सगुणुाच ेसार्थक तिकडे फारच चांगले 
झाले असते. आपण राज्यकारभारास उचित असे शिक्षण मिळवनू या राज्याला चिरस्थायीपणा 
आणला, ह ेया दशेातील प्रजेवर आपले फारच उपकार झाले आहते. येथील प्रजेने हिदंसु्थान 
सरकारास वेळोवेळी रिपोर्ट करून आपल्यासंबंधाने पजू्यबदु्धी आणि अलौकिक प्रेम व्यक्त केले 
आह.े सयाजीराव महाराजांनी राज्यात निरनिराळ्या प्रकारच्या सधुारणा केल्या व त्यास आपले 
परू्ण अनमुत आह,े ह ेऐकून मला मोठा आनंद वाटतो.'

mmm
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भाग २६ वा

महाराजांच्या आरोग्यासंबंधी उत्सव

cc

महाराजांच्या आरोग्याबद्दल काळजी

सयाजीराव महाराज यांच े आरोग्य चांगले असावे, याकरिता महाराणी जमनाबाई या 
फार जपत असत. व्यायाम आणि कसरत करून त्यांच े शरीर सदुृढ करण्याच े उपाय त्यांनी 
लहानपणापासनूच सरुू करविले होते. राज्यकर्त्याच्या आरोग्यावर राष्ट्रातील लोकांच े सखु 
अवलंबनू असते. वैद्य किवा डॉक्टर लोकांच्या औषधांवर महाराजांची प्रकृती अवलंबनू राहू 
नये, याकरिता त्या राजमातेने अनेक प्रकारच ेउपाय योजिले. त्यांचा आहार व व्यवहार नियमित 
राहण्याकरिता त्यांच्या बाळपणातच त्यांनी विशषे दक्षता ठेवली होती. महाराजांच े शरीर 
संवर्धनार्थ कडक दखेरेख ठेवनू शत्रूना कोणत्याही प्रकारचा कावा साधण्यास संधी मिळू नये, 
यासाठी नेहमी सावध राहण्याच ेशिक्षण या राजमातेने त्यांना दिले. महाराजांच ेशिक्षक एफ.ए. 
एच. इलियट यांनी महाराजांच्या आरोग्यसंबंधाने त्यांच्या बाल्यावस थ्ेत बाळगलेली काळजी 
त्याच मासल्याची होती. महाराजांना प्रौढावस्था येऊन ते राज्याच े परू्ण मालक बनल्यावर 
गरुुजींच्या योग्य दक्षतेची मर्यादा संपली; परंत ुया राजमातेच्या अधिकाराची मर्यादा संकुचित 
होऊ शकली नाही. महाराजांना वेळोवळी उपदशे करून त्यांनी आपल्या प्रकृतीस फार जपावे, 
अशी महाराणीसाहबेांकडून प्रत्येक खपेेस सचूना होत असे. 

महाराजांची प्रकृती बिघडली व प्रकृतीस आराम होताच उत्सव झाले 

सन १८९० च्या डिसेंबर महिन्याच्या अखरेीस सयाजीराव महाराज यांच्या पाठीवर 
'कालपळुी' होऊन त्यांची प्रकृती एकदम फार बिघडली. हा रोग फारच भयंकर असल्याच ेवैद्य 
लोकांच्या तोंडून महाराणी जमनाबाई यांनी ऐकल्यामळेु त्या विशषे चितंाग्रस्त झाल्या. चांगले 
मर्मज्ञ वैद्य किवा डॉक्टर यांच ेऔषध सरुू करण्याबद्दल महाराज साहबेांना व त्यांच्या दिवाणास 
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त्यांनी सचुविले. मुबंईच ेप्रसिद्ध डॉक्टर होजेल यांना दररोजच ेदीड हजार रुपये वेतन दऊेन मदु्दाम 
येथे आणविले व त्यांच ेऔषध सरुू केले. यासमयी दवैी उपायही चाल ूहोते. महादवेास रुद्रावर्तने 
व इतर दवेतांपढेु अनषु्ठाने बसवनू त्या दवेतांचा कृपाप्रसाद महाराजांस मिळो, याकरिता ह ेप्रयत्न 
चालले होते. आपल्या धर्मनियमांना अनसुरून त्यांनी जे उपाय चालविले, त्यांच्या सांगतेकरिता 
मोठ्या गंभीर विचारांनी भरपरू असे संकल्प करण्यासही त्यांनी आळस केला नाही. यात मखु्य 
मदु्दा असा होता की, कसेही करून महाराजांच्या प्रकृतीस आराम पडो आणि ते आपल्या प्रजेच्या 
सखुदःुखांकडे लक्ष दणे्यास शक्तिमान होवोत. ईश्वरकृपेने म्हणा किवा डॉक्टर होजेल यांच्या 
औषधांच्या सामर्थ्याने म्हणा, महाराज साहबेांची प्रकृती जानेवारी सन १८९१ च्या अखरेीस 
बरीच सधुारली. त्यांना हिडंण्या-फिरण्याच े बरेच सामर्थ्य आले. ज्या दिवशी ते प्रथम बाहरे 
फिरावयास निघाले, तो दिवस खरोखर फारच आनंदाचा गेला. या दिवशी शहरातील लोकांनी 
मोठमोठे उत्सव केले. नगर यावेळी शृगंारण्यात आले होते. महाराणी जमनाबाई यांनी सरुू 
केलेल्या उत्सवाची दिशा फारच निराळी होती. त्यांनी अनाथांस अन्नवस्त्र दऊेन त्यांना यथास्थित 
आश्रय दिला. परू्वी बसविलेल्या अनषु्ठानांची आणि रुद्रावर्तनाची समाप्ती करण्यासाठी त्यांनी 
सहस्र भोजने सरुू केली. तसेच दसुरेही कित्येक उत्सव सरुू करून त्यांनी आपल्या हृदयातील 
निष्कलंकित पतु्रप्रेम प्रदर्शित केले.
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भाग २७ वा

ठिकठिकाणच्या यात्रा आणि त्यांच ेऔदार्य

cc

काशी, गोकुळ, वृंदावनाची यात्रा
सयाजीराव महाराज ह े आपला राज्यकारभार दक्षतापरू्वक पाहू लागल्यावर महाराणी 

जमनाबाई यांनी राजकीय बाबतीतनू आपले मन काढले व पारमार्थिक विषयांकडे त्यांच्या 
मनाची प्रवृत्ती झाली. तीर्थयात्रा करून या मानवी दहेाच ेसार्थक करावे, ही त्यांची धार्मिक श्रद्धा 
जितकी तेजस्वी होती तितकीच पवित्र धाम ेपाहून तेथील स्थितीच ेअवलोकन केल्याने आपल्या 
हृदयात ज्ञानप्रकाश पडेल, अशीही त्यांची समजतू होती. इ.स. १८८३ च्या फेब्रुवारी महिन्यात 
सयाजीराव महाराजांची स्वारी सौ. चिमणाबाई महाराणी यांच्यासह कलकत्त्यास गेली. त्याच 
समुारास जमनाबाई महाराणी यांनी काशीयात्रेस जाण्याचा निश्चय केला. त्यांनी नामदार व्हाईसरॉय 
लॉर्ड रिपन यांना विनंती केली की, 'हिदंसु्थान सरकारने आजपर्यंत बडोद ेराज्यावर जशी कृपादृष्टी 
ठेवली, तशीच पढेु ठेवनू ब्रिटिश सरकारास बडोद्याकडून वेळोवेळी मदत होईल अशा अवस्थेत 
या राज्यास ठेवावे.' नामदार सरकारने ही विनंती मान्य करून 'आजपर्यंत बडोद्याच े राज्यकर्ते 
राजनिष्ठेने वागले, तसेच ते पढेु वागनू सार्वभौम सरकारास साहाय्य करतील अशी हिदंसु्थान 
सरकारास उमदे आह,े' असे त्यांना कळविले. काशीक्षेत्राची तीर्थयात्रा करून गोकुळ, वृंदावन 
वगैरे पाहून महाराणी जमनाबाई यांची स्वारी परत फिरली. यावेळी दानधर्म व अनाथांना अन्नवस्त्र 
दऊेन आणि विद्वानांचा योग्य सत्कार करून त्यांनी आपले नाव त्या पवित्र क्षेत्री अमर केले व 
कीर्ती संपादिली. या यात्रेत त्यांनी बराच खर्च केला. 

गोकर्ण महाबळेश्वराची यात्रा व त्यांच ेऔदार्य

महाराणी जमनाबाई यांना पढेु गोकर्ण महाबळेश्वरच्या यात्रेस जाऊन येण्याची इच्छा झाली. 
या यात्रेकरिता ता. ३१ जानेवारी सन १८९६ रोजी मले गाडीने स्वारी निघाली. मुबंईस खबंाला 
हिलवर स्वारीच े दोन मकु्काम झाले. तारीख ३ फेब्रुवारी रोजी स्वारी बेळगावास पोहोचली. 
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तेथे दोन मकु्काम करून स्वारी मार्मागोवा येथे गेली. गोव्याच े पोर्तुगीज गव्हर्नर ह े महाराणी 
जमनाबाई यांच्या स्वागतार्थ सामोरे आले होते. तेथील सरकारने यासमयी महाराणी जमनाबाई 
यांचा फारच चांगला सन्मान ठेवला होता. तेथे त्यांनी दोन मकु्काम केले. नंतर आगबोटीत बसनू 
स्वारी तदडी बंदरावर उतरली. या बंदरापासनू गोकर्ण महाबळेश्वर चार मलै लांब आह.े तेथील 
मामलेदार ह ेपोलीस पार्टी घऊेन महाराणी जमनाबाई यांच्या आदरातिथ्याकरिता बंदरावर आले 
होते. चार घोड्यांच्या गाडीत बसनू स्वारी लागलीच गोकर्णास गेली. तेथील मशुाफर बंगल्यात 
स्वारीच ेतेरा मकु्काम झाले. या स्वारीच ेचीफ ऑफिसर कृष्ण राव रघनुाथ धारकर दिघ ेह ेहोते. ते 
शांत स्वभावाच,े इमानी व हुशार असल्याने त्यांनी स्वारीचा बंदोबस्त उत्तम प्रकारे ठेवला होता. 
महाराणी जमनाबाई यांनी या स्थळी बराच दानधर्म केला. विद्वानांच्या सभा भरवनू त्यांचा योग्य 
सत्कार व ब्राह्मण भोजने आणि अनाथास आश्रय दऊेन त्यांनी तेथे बरीच कीर्ती मिळविली. 
गोकर्ण महाबळेश्वरास सहा हजार रुपयांच्या किमतीची गंगाजमनी (चांदी-सोन्याची) 'जलाधारी' 
अर्पण करून महाराणी जमनाबाई यांनी आपले नाव व कर्तव्य तेथे कायम ठेवले आह.े या यात्रेस 
त्यांनी फारच खर्च केला. तारीख २२ फेब्रुवारीच्या दिवशी ही यात्रा संपनू स्वारी परत फिरली. 
येताना गोवा प्रांतातील पणजी शहरातील इतिहासप्रसिद्ध वास्को-दी-गाम्याच्या वेळच्या सुंदर व 
भव्य इमारती पाहून महाराणी साहबेांच्या मनाच ेफारच समाधान झाले. तेथनू स्वारी बेळगावास 
गेली व सावंतवाडीच ेराजे सरदसेाई यांच्याकडून अतिशय आग्रह झाल्यामळेु तारीख ३ मार्च 
रोजी महाराणी साहबेांची स्वारी सावंतवाडीस गेली. तेथील दरबाराकडून यांचा बराच सन्मान 
ठेवण्यात आला. तेथनू स्वारी पणु्यास आली व तेथे एक महिनाभर मकु्काम ठेवला. 

धौम्य महाबळेश्वरच्या यात्रा व औदार्य क्रम

नंतर थोड्याच दिवसांनी महाराणी जमनाबाई यांची स्वारी धौम्य महाबळेश्वरच्या यात्रेस 
गेली. तेथील पवित्र स्थळे व रमणीय शोभा पाहून त्या फार खशु झाल्या. त्यांनी तेथील विद्वान 
लोकांचा निरनिराळ्या तऱ्हेनेे सत्कार करण्यासाठी बराच दानधर्म केला. ब्राह्मण भोजने व 
रुद्रावर्तने चालवनू क्षेत्रस्थ लोकांना संतोष दणे्याच ेमखु्य व्रत त्यांनी धारण केले होते. या उदार 
व धर्मशील महाराणींची स्वारी तेथे आल्याची खबर लागताच आजबूाजचू्या तीस कोसांतील 
भिक्षुक मडंळींच्या झुडंी नित्यशः तेथे याचनेस येऊ लागल्या. त्या सर्वांच्या इच्छा महाराणी 
जमनाबाई यांनी तपृ्त केल्या. त्यांनी कोणासही विन्मुख जाऊ दिले नाही. हा त्यांचा उदारप्रचरु क्रम 
पढेु बऱ्याच दिवसांपर्यंत कायम होता. त्या बडोद्यास आल्या तरी त्यांनी हा क्रम सोडला नव्हता. 
त्यांची नेमणकू यांना परुत नसे, याच ेकारण तरी हचे. गोष्टी सांगणारे, गवई, कीर्तनकार, परुाणिक 
व दसुरे हरहुन्नरी लोक यांच ेह ेकेवळ आश्रयस्थान होते. अनाथ प्रेतसंस्कार, अनाथ मलुांच्या 
मुजंी व मलुींची लग्ने करून दणे्याच्या कामाकडे त्यांनी बराच द्रव्य व्यय केला. कन्यागतांत तर 
त्यांनी असंख्य कन्यादाने करून त्याच ेश्रेय संपादन केले.
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सौ. ताराबाई यांचा शवेट

cc

ताराबाईचंी प्रकृती आजारी होती

सयाजीराव महाराज आणि त्यांची भगिनी ताराबाई यांच्यातील परस्पर प्रेम अकृत्रि म होते. 
आपल्या सगुणुांनी आणि सौजन्याने ताराबाई या पित ृ व भर्तृकुलास आनंददायक झाल्या. 
त्यांची प्रकृती चांगली सदुृढ होती. त्यांच े स्वरूपही सरेुख व मोहक होते. त्या लिहिण्यास व 
वाचण्यास बऱ्याच शिकल्या होत्या. हल्लीच्या काळास अनसुरून ज्या शिक्षणाची राजकन्येस 
आवश्यकता असते, ते त्यांनी संपादन केल्याकारणाने आणि ज्या मातेच्या दखेरेखीखाली या 
प्रौढावस थ्ेस आल्या, त्या महाराणी जमनाबाई यांच्या योग्य दक्षतेमळेु ताराबाई या आपल्या 
पतीच ेमन आपल्याकडे आकडून घणे्यास शक्तिवान झाल्या. ताराबाई या आपल्या भर्तृमदंिरी 
योग्य रीतीने वागतात व त्या उभयतांच ेप्रेमही चांगले आह,े ह ेऐकून महाराणी जमनाबाई यांना 
मोठे समाधान वाटत असे. याप्रमाण ेत्या आनंदात नांदत आहते, तोच तारीख ७ फेब्रुवारी सन 
१८९३ रोजी सावंतवाडीच ेपॉलिटिकल एजंट यांच्याकडून ताराबाईचं्या आजारपणाची तारेने 
खबर आली. त्यावरून महाराज सयाजीराव ह ेआपल्या मातःुश्रींच्या भटेीस आले व त्यांनी ह े
वर्तमान कळवनू मी सावंतवाडीस जातो असे त्यांना कळविले. महाराणी साहबेांनी तमु्ही न जाता 
'मला जाऊ द्या म्हणजे माझ्या मनास समाधान वाटेल,' असे सांगितल्यावरून महाराज साहबेांनी 
तिकडे जाण्याचा बेत रहित केला. त्याच दिवशी मलेगाडीने महाराणी जमनाबाई व रेऊबाईसाहबे 
यांच्या स्वाऱ्या सावंतवाडीस जाण्याकरिता निघाल्या. बेळगावाहून आबंोलीच्या घाटाने तारीख 
११ रोजी स्वाऱ्या सावंतवाडीस जाऊन पोहोचल्या. तेथील डॉक्टरांच े औषधोपचार चाल ू
होतेच; परंत ुगणु आला नाही. त्यामळेु ताराबाईस घऊेन महाराणी जमनाबाई या जामात राजे 
रघनुाथराव सरदसेाई यांच्यासह ता. ८ मार्च रोजी मुबंईस येण्याकरिता निघाल्या. वेंगरु्ल्याकडून या 
स्वाऱ्या ता. ९ मार्चला मुबंईस येऊन दाखल झाल्या. तेथे त्यांचा मकु्काम खबंाला हिलवर मार्क र 
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हॉलमध्ये होता. महाराणी साहबेांची स्वारी सावंतवाडीत असताना तेथील मलुांस शारीरिक 
शिक्षण दणे्याच्या शाळेच्या इमारतीकरिता पाच हजार रुपये त्यांनी बक्षीस दिले. ताराबाई यांची 
प्रकृती बरीच नादरुुस्त झाल्याने बडोद्याहून यवुराज फत्तेसिगराव ह े तारीख ११ रोजी मुबंईस 
आले. त्यांच्या प्रकृतीस उपचार करीत असता आराम होत नाही म्हणनू तारीख ३० मार्च रोजी 
खदु्द सयाजीराव महाराज ह ेबडोद्याहून मुबंईस गेले. त्यांनी तेथील डॉक्टर सर भालचदं्र कृष्ण  
भाटवडेकर यांच्या मार्फ तीने डॉक्टरांची कमिटी भरविली. या कमिटीत डॉक्टर डिमक, डॉक्टर 
इजंिनियर, डॉ. पिची, डॉ. ओवेल, डॉ. खोटे व डॉ. यशवंत मगंेश ह े प्रख्यात डॉक्टर होते. 
सर्वांच्या विचारे खडंाळयास हवाफेर करण्यासाठी ताराबाईसं न्यावे असे ठरल्यावरून स्वाऱ्या 
त्यांना घऊेन खडंाळयास गेल्या. तेथे डॉक्टर सर भालचदं्र यांच ेऔषध सरुू होते. ताराबाईचं्या 
श्रृषकेरिता तीन स्वतंत्र यरुोपियन नर्सा (दायिणी) ठेवल्या होत्या. प्रकृतीस लवकर चांगला आराम 
पडत चालला. ताराबाई यांची प्रकृती बरोबर सधुारत चालली. तेव्हा सयाजीराव महाराज व 
महाराणी जमनाबाई यांची काळजी बरीच दरू झाली. नंतर तारीख १ माह ेम ेसन १८९३ रोजी 
सयाजीराव महाराज यांची प्रकृती नादरुुस्त झाल्याने ते हवाफेर करण्यासाठी इगं्लंडास गेले. 
हा त्यांचा विलायतेचा चौथा प्रवास होता. त्यांनी हा लांबचा प्रवास यावेळी करू नये, अशी 
महाराणी जमनाबाई यांची इच्छा होती; परंत ुताराबाईचं्या अकस्मात आजारपणामळेु महाराजांना 
आपली इच्छा कळव ूशकल्या नाहीत. ताराबाईचं्या प्रकृतीची खबर सयाजीराव महाराज यांना 
दररोज तारेने इगं्लंडास दिली जात असे. यासमयी सयाजीराव महाराज ह ेकेवळ प्रकृती नादरुुस्त 
राहते व डॉक्टर डिमक वगैरेंनी सल्ला दिल्यामळेु विलायतेस गेले होते. ताराबाई या खडंाळ्यास 
असताना त्यांच्या समाचारासाठी दिवाण मणीभाई जसभाई ह े तेथे आले व त्यांनी डॉक्टर सर 
भालचदं्र याच्या विचारांनी स्वाऱ्यांनी वांद्र्यास राहावे असे ठरविण्याचा घाट घातला. महाराणी 
जमनाबाई साहबेांनी ते न ऐकता पणु्यास राहण्याचाच बेत केला. पणु्यातील रेकॉर्ड हॉलमध्ये 
त्यांचा मकु्काम जलैु अखरेपर्यंत होता. तेथे त्यांची प्रकृती फार चांगली झाली म्हणनू त्यांना 
बरोबर घऊेन महाराणी जमनाबाई या बडोद्यास परत आल्या. ताराबाईचं्या आरोग्यार्थ केलेले 
नवस त्यांनी बडोद्यास फेडले. पढेु थोड्याच दिवसांनी ताराबाई या सावंतवाडीस गेल्या. या 
आजारपणाच्या निमित्ताने औषध ेव डॉक्टरांची फी वगैरेंकडे एकंदर खर्च रुपये ६३,३७२ झाला. 
हा खर्च श्रीमतं सयाजीराव महाराजांनी फारच संतोषाने मजंरू केला. 

ताराबाई यांचा मतृ्यू 

महाराणी जमनाबाई साहबे यांची प्रकृती पढेु बरी राहीनाशी झाली. हवाफेर करण्यासाठी 
त्या वारंवार चांदोद-करनाळीस जात असत. सन १८९५ च्या जानेवारी महिन्यात अतिसाराच्या 
विकाराने त्यांची प्रकृती फार बिघडली; परंत ुपणु्याच ेलागवणकर वैद्यांच ेऔषध सरुू होताच 
ती सधुारली. त्या नेहमी हवाफेर करण्यासाठी हिदं ूधर्माच्या पवित्र मानलेल्या क्षेत्री जात असत. 
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सन १८९७ च्या म ेमहिन्यात त्या चांदोदास गेल्या होत्या. तेथे असताना तारीख १४ जनू सन 
१८९७ सोमवारच्या रात्रीस ताराबाईचा अतं झाला! ही दःुखवार्ता बडोद्यास मगंळवारी दोन 
वाजता आली. यावेळी सयाजीराव महाराजही बडोद्यास नव्हते. ते इटोले गावच्या जंगलात 
हरणाच्या शिकारीस गेले होते. त्यांना ही दःुखदायक खबर लागताच ते ताबडतोब बडोद्यास 
आले. ते व राधाबाईसाहबे यांच्या स्वाऱ्या स्पेशल गाडीने महाराणी जमनाबाई साहबे यांना 
आणण्याकरिता चांदोदसे गेल्या. ते बधुवारी त्यांना घऊेन बडोद्यास आले. प्रिय कन्या ताराबाई 
यांच्या अकाली मतृ्यूची खबर अकस्मात महाराणी साहबेांना ज्या प्रसंगी समजली, ती वेळ 
फारच भयंकर होती. अगोदरच त्यांची प्रकृती क्षीण झालेली आणि त्यात या दःुखाने येऊन 
भर घातली! अर्थात याप्रसंगी त्यांच्या आरोग्यासंबंधाने विशषे काळजी बाळगण ेभाग पडले. 
त्यांनी अन्नपाणी वर्ण्य केले. त्यांनी अलंकारांचा त्याग करून त्या वैराग्ययकु्त बनल्या. महाराज 
साहबेांनी व राजकुटंुबातील पोक्त आणि समजतूदार मडंळीनी महाराणी साहबेांना या दःुखाची 
विस्मृती पडावी याकरिता पषु्कळ प्रयास केले; परंत ु त्याचा काही उपयोग झाला नाही. 
ताराबाईचं्या प्रत्येक सद्गुणांची व त्यांच्या बाळपणाच्या लीलेची प्रत्येक वेळी त्यांस आठवण 
होऊन त्यांनी एक सारख ेविलाप चालविले. दिवसातनू दोनदा स्वतः महाराज साहबे ह ेआपल्या 
मातःुश्रींच्या सांत्वनार्थ जात असत. त्यांचा दःुखभार हलका करण्यासाठी त्यांनी फार प्रयास 
केले. ताराबाईचंा हा अकाली स्वर्गवास बडोद्यातील व सावंतवाडीतील लोकांना फार असह्य 
झाला. बडोद्यातील बाजार, सरकारी कचऱे्या आणि शाळा या द:ुखातिशयामळेु तीन दिवस 
बंद होत्या. स्वतः महाराजसाहबे ह ेजास्त विवेकी असतानाही या दःुखामळेु आठ दिवसांपर्यंत 
त्यांनी राज्यकारभाराच ेकाम पाहण्याकडे लक्ष दिले नाही. ते नेहमी उदास असत. सावंतवाडीच े
राजे सरदसेाई रघनुाथराव यांची स्थिती सशुील पत्नीच्या दःुखामळेु फार विलक्षण झाली. त्यांच े
सौजन्य, गणुग्राहकपणा, सद्वर्तन, सहिष्णुता व ईश्वराने दिलेला मोहकपणा यांची आठवण प्रत्येक 
मनषु्यास वारंवार होत असे. ज्या ताराबाईकंडे पाहून महाराणी जमनाबाई यांनी संकटकाळच े
दिवस काढले, ती तारा अस्तास गेल्याची दःुखवार्ता ऐकल्यापासनू महाराणीसाहबे या फारच 
खगंल्या व त्यांना आता जगात राहण ेह ेनिरर्थक असे परू्ण वाटू लागले.
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जन्मभमूीच ेदर्शन

cc

रहिमतपरुास गमन

ताराबाई यांना घऊेन महाराणी जमनाबाई यांची स्वारी खडंाळ्यास गेल्यानंतर तेथे त्यांचा 
मकु्काम एक महिनाभर होता, ही हकीकत मागील भागात दिली आह.े त्यांची प्रकृती बरीच 
सधुारल्यावर महाराणी जमनाबाई यांना आपल्या जन्मभमूीच ेएकदा दर्शन घ्यावे अशी इच्छा 
झाली. केशवराव बाबरूाव पंडित मास्तर यांना बरोबर घऊेन स्वारी तारीख १३ म ेसन १८९३ 
रोजी रहिमतपरुास जाऊन पोहोचली. स्वारीबरोबर पलटणच े दोन पहारे बॉडीगार्डापैकी ५ 
स्वार हत्यारबंद व इतर कामगार मडंळी तिकडे गेली होती. ज्या जन्मभमूीचा त्यांना त्यांच्या 
बालपणातच वियोग झाला होता तिच े त्यांना अशा श्रेष्ठावस थ्ेत पनुः दर्शन झाल्याने त्यांच्या 
मनास फार आनंद वाटला. लहानपणात व गरिबीत असताना त्यांनी रहिमतपरू सोडले होते. पढेु 
त्यांचा बडोद्याच ेगायकवाडी राजघराण्याशी संबंध जडून त्यांना अत्यंत सखु मिळाले व त्यानंतर 
आपत्तीचा प्रसंग येऊन त्यातनू त्यांचा बचाव झाल्याने पनुः राजवैभव भोगण्याचा त्यांना योग 
आला. अशा महाराणी साहबेांना यावेळी रहिमतपरुास येण े झाल्याने ईश्वराच े या लीलेबद्दल 
वारंवार स्मरण होत असे. रहिमतपरू येथील लोकांनी यथाशक्ती महाराणी जमनाबाई यांच ेस्वागत 
करून त्यांच्यासंबंधाने आपल्या हृदयातील पजू्यबदु्धी व्यक्त केली. ज्या राजपत्नीचा जन्म 
आपल्या गावात झाला, तिच ेआपणास आता दर्शनही होत नाही. यामळेु रहिमतपरूच्या लोकांना 
जे वाईट वाटत असे, ते त्यांच ेदःुख महाराणी जमनाबाईचं्या हतेपुरू्वक आगमनाने या वेळी एकदम 
नष्ट झाले. त्यांच ेबालपणच ेमित्र, त्यावेळच्या त्यांच्या जिवलग सोबतिणी व त्यांच्यावर निस्सीम 
माया करणारे त्यांच ेआप्तस्वकीय ह ेत्यांना येऊन भटेले व त्यांचा त्यांनी कृतज्ञतापरू्वक सत्कार 
केला. या राजमातेच ेआगमन ह े तेथील सर्व आबालवृद्धांस आनंददायक झाले होते. त्यांच्या 
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सोबतिणी ज्या बाहरेगावी राहत होत्या त्या त्यांना मोठ्या उत्सुकतापरू्वक येऊन भटेल्या व त्यांचा 
महाराणीने योग्य रीतीने सत्कारही केला.

त्या बाजसू त्यांनी प्रगट केलेले औदार्य 

जन्मग्रामातील सर्व लोकांना त्यांनी पंचपक्वान्नांच ेमोठे सहभोजन दिले, तसेच त्यांना त्यांनी 
चांगले पोशाखही दिले. सवुासिनीस चोळी-बांगड्या व लगुडी दऊेन त्यांनी त्यांना तपृ्त केले. 
तेथे त्यांनी बरीच ब्राह्मण भोजने घालनू आपल्या खऱ्या औदार्याची छाप सर्व लोकसमदुायाच्या 
हृदयावर पाडली. सातारच्या 'महाराष्ट्रमित्र' वर्तमानपत्राच ेचालक गणपतराव कोल्हटकर यांस 
त्यांनी फारच चांगला आश्रय दऊेन त्यांना उत्तेजन दिले. विद्वान लोकांची चांगली संभावना 
तयार करण्याचा नित्यक्रम सारखा चालचू होता. आजबूाजचू े ब्राह्मण याचनेसाठी तेथे येत 
व ते यांच्याकडून संतोषित होऊन जात असत. त्यामळेु तिकडे यांची कीर्ती फार पसरली. 
पंचक्रोशीतील सर्व लोकांना त्यांनी एक जे भोजन दिले, ती त्यांची योजना फार खबुीदार व लक्षात 
ठेवण्यासारखी होती. निरनिराळ्या जातींतील लोकांच्या पंक्ती निरनिराळ्याच केल्या होत्या. 
अत्यंत लहानांपासनू ते थेट श्रेष्ठ म्हणविलेल्या ब्राह्मण जातीच्या पंक्तीच्या सर्वांच्या पानांपढेु 
रांगोळी काढली होती व सर्वांच्या पानांपढेु उदबत्त्या लावनू त्या समारंभास प्रेक्षणीय स्वरूप 
आणले होते. वाढवनू सर्वांची सारखी व बेतही सर्वांचा सारखाच ठेवला होता. सर्वांचा समाचार 
व सर्वांस आग्रहही सारख्या रीतीने त्यांनी केला. इतकेच नव्हे तर भोजनोत्तर त्या लोकांस ज्याच े
त्याच ेयोग्यतेनरुूप पोशाखही दिले. या समानतेच्या दृष्टीमळेु त्यांची ख्याती त्या बाजसू फार 
झाली. असे समान दृष्टीस कोणीही इतके अप्रतिम भोजन दिले नव्हते असे म्हणतात. समारंभ 
आटोपनू स्वारी परत खडंाळयास आली.
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शवेटची तीर्थयात्रा आणि औदार्य

cc

मलेवणीची यात्रा व तेथे दाखविलेले औदार्य

प्रिय कन्या ताराबाई यांचा अकाली स्वर्गवास झाला, त्यावेळी महाराणी जमनाबाई साहबे 
यांची प्रकृती बरोबर नव्हती. या कन्यावियोगजन्य दःुखातिशयामळेु तर त्यांची प्रकृती फारच 
क्षीण होत चालली. ज्या बडोद ेशहरात राहण्यामध्ये त्यांना अलौकिक सखु वाटत होते तेच 
ठिकाण या वेळेपासनू त्यांना भयाण दिस ू लागले. त्यांच्या या दःुखाची मर्यादा दिवसेंदिवस 
संकुचित व्हावयाची तशी ती न होता, उलट ती वाढतच चालली. वैद्य व डॉक्टर यांनी 
रोगपरिहारार्थ औषध े दिली; परंत ु त्यांपासनू गणु येईना. शवेटी कृष्णा तीरी जावे व शवेटच े
दिवस तेथेच काढावेत असा निश्चय करून, त्यांनी बडोद े सोडले व वाईजवळ 'मणेवली' या 
गावी त्यांनी आपला मकु्काम ठेवला. या गावची हवा चांगली असनू, ते पवित्र क्षेत्र असल्याने, 
तेथे त्यांच ेमनावरील दःुखाचा भार कमी होईल असे परू्वी वाटत होते; परंत ुतेही शवेटी मिथ्या 
ठरले. त्यांच ेमन दःुखाने जरी उद्विग्न झाले होते; तथापि त्यांनी निरनिराळी पणु्यकर्मे सरुू करून, 
पारमार थ्िक कल्याण करून घणे्याचा यत्न चालविला. ब्राह्मण भोजने व इतर रीतीने त्यांनी वाई 
क्षेत्रातील ब्राह्मणांची चांगली संभावना केली. विद्वान, शास्त्री, परुाणिक आणि वैदिक लोकांना 
शाली व पीतांबर दऊेन, त्यांचा उत्तम सत्कार केला. तसेच ब्राह्मण दाम्पत्यांना मांगलिक स्नाने 
घालनू, सौभाग्यसचूक मलू्यवान बांगड्या त्यांस भरल्या. त्यास पंचपक्वान्नांच ेभोजन दऊेन, 
लगुडी व चोळ्या दिल्या आणि खणा-नारळांनी त्यांच्या ओट्या भरविल्या. पंचक्रोशीतील 
ब्राह्मण व तादितर जातींच्या स्त्रीपरुुषांस त्यांनी पंचपक्वान्नांच ेभोजन दऊेन त्यांना संतषु्ट केले. 
या भोजनाचा थाटही मागील भागात सांगितल्याप्रमाण ेसमानतेचाच होता. तेथे त्यांनी वषृोत्सर्ग 
करून नवचडंीच ेहवनही केले. या धर्मकृत्याकडे त्यांनी बराच पैसा खर्चिला. यांचा मकु्काम 
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या क्षेत्रात जोपर्यंत होता, तोपावेतो कृष्णे च्या काठच्या वाचनोत्सुक द्विजांच्या झुडंीच्या झुडंी 
यांच्याकडे येऊन, याचना करीत; त्या सर्वांच ेहते ूतडीस नेण्याचा यांनी विडाच उचलला होता. 
निराधार दीन द्विजपत्रांच ेव्रतबंध आणि निराश्रित कन्यांची कन्यादाने करण्यासाठी. याचकांना 
त्यांनी बरीच मदत केली. दीनोद्धार करण्याचा त्यांचा या वेळचा क्रम फारच वर्णनीय होता. जीर्ण 
स्थितीला आलेल्या दवेस्थानांचा जीर्णोद्धार करून; त्यातील दवेतांच्या अर्चनेची व्यवस्था नीट 
राहावी, म्हणनू त्यांनी बरीच मदत दिली. या त्यांच्या कृतीने तिकडे त्यांच ेनाव बऱ्याच अशंी 
अमर राहिले. त्यांच्या या वेळच्या कर्णसदृश औदार्याची आठवण तिकडील लोकांस खात्रीने 
बऱ्याच काळापर्यंत राहील. दाततृ्वाच्या आणि धार्मिक श्रद्धेच्या बाबतीत महाराणी जमनाबाई 
यांच्यासारखी सद्गुणशाली विभतूी ईश्वरांशावाचनू उत्पन्न होण ेअशक्य, अशी तिकडील विद्वान 
लोकांची समजतू आह.े त्यांची विद्येवर फार प्रीती असे. विद्यार्जनाची इच्छा दाखविणाऱ्या 
मलुांच ेहते ूपरिपरू्ण करण्यासाठी, यांनी बरीच मदत दिली. या यात्रेतील धर्मकृत्यांत समुारे पंचवीस 
हजारांपेक्षा जास्त रुपयांचा खर्च झाला. यासमयी याप्रमाण ेधार्मिक कृत्ये चालली आहते, तोच 
त्यांची तब्येत फार बिघडली. अशा स्थितीत त्यांनी तेथे राहण ेह ेश्रीमतं सयाजीराव महाराजांस 
योग्य न वाटून, महाराणी जमनाबाई यांनी बडोद्यास येऊन राहावे, अशी यांनी विज्ञप्ती केली. तिचा 
स्वीकार करून त्यांनी ही शवेटची यात्रा संपवली व तारीख २८ ऑक्टोबर सन १८९८ रोजी यांची 
स्वारी बडोद्यास परत आली.

mmm

शवेटची तीर्थयात्रा आणि औदार्य / १७७

EM-49

12



भाग ३१ वा

आयषु्याची अखरे

cc

आजारपण व महाराणी जमनाबाईचंा स्वर्गवास

बडोद्यास आल्यावर महाराणी जमनाबाई यांच्या प्रकृतीत जरासा फेर पडला; परंत ु तो 
कायमचा नव्हता असे लवकरच प्रत्ययास आले. शरद ऋत ूलागताच त्यांची प्रकृती एकदम फार 
बिघडली. आजाराने भयंकर रूप धारण केले. सं. १९५५ सालची दीपावली ही त्यांची शवेटचीच 
आह,े असा बऱ्याच लोकांचा तर्क  होता व तोच शवेटी खरा ठरला. त्यांच्या प्रकृतीस लवकर 
आराम पडावा म्हणनू पषु्कळ उपचार केले; परंत ु त्यांचा उपयोग झाला नाही. दिवसेंदिवस 
त्यांच्या प्रकृतीच े मान विशषे बिघडत चालले. त्यामळेु त्यांचा मकु्काम महाराज साहबेांनी 
मोतीबागेतील बंगल्यात आणनू ठेवला. 'लक्ष्मीविलास' राजमहाल येथनू नजीक असल्याने 
श्रीमतं महाराज सयाजीराव ह ेदिवसातनू बराच वेळपर्यंत त्यांच्या जवळ बसत असत. मातःुश्रींची 
प्रकृती अस्वस्थ झाल्यापासनू महाराजांच्या मनावर उदासीनतेची छाया पडत चालली. त्यांच े
लक्ष राज्यकारभाराकडे बरोबर लागेना. अत्यंत महत्त्वाची काम े तेवढी ते निरुपायास्तव पाहत 
असत. मातःुश्रींच्या इच्छेस येईल तसा त्यांनी दानधर्म करावा. यासाठी खासगी कारभाऱ्यांना 
उदारपणाच ेहुकूम दिले. पणु्याच्या लागवणकर वदै्यांच्या औषधांपासनू प्रथम गणु आला होता. 
त्याचप्रमाण े यावेळी त्यांच्या मागणीप्रमाण े त्यांना रक्कम दऊेन त्यांना येथे आणले व त्यांच े
औषध सरुू केले; परंत ुतोही प्रयत्न निरर्थक गेला. रोगाने भयंकर रूप धारण करून त्याने वैद्यांच्या 
अमतृ संजीवनीतलु्य औषधींना शवेटी पराभतू केले! ता. २९ नोव्हेंबर सन १८९८ कार्तिक वद्य 
१ शके १८२० मगंळवारचा दिवस हा फारच भयंकर उगवला. घडी घटकेची विलक्षण स्थिती 
उद्भवली. एक वाजण्याच्या समुारास महाराणी साहबेांची तब्येत अत्यवस्थ झाली. त्यांवरून 
'लक्ष्मीविलास' राजमहालात सयाजीराव महाराज, दिवाण श्रीनिवासराव आयंगार व दसुरे मखु्य 
मखु्य अमंलदार, राज्यातील प्रसिद्ध सरदार आणि मानकरी येऊन दाखल झाले. या प्रकृतीच े
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आता प्रमाण नाही, असे समजताच श्रीमतं सयाजीराव महाराज, महाराणी चिमणाबाई व दसुऱ्या 
खाशा बाया यांच्या स्वाऱ्या मोतीबागेच्या बंगल्यात महाराणी जमनाबाई यांच्याकडे आल्या. 
दहेावसान होईपर्यंत जमनाबाई महाराणी साहबे या सावध होत्या व स्पष्ट रीतीने बोलत होत्या. 
त्यांच्या मखुातनू शिवनामाचा उच्चार एकसारखा चालला होता. यासमयी त्यांच्या हातनू दोन 
हजार रुपयांचा दानधर्म महाराज साहबेांनी करविला. त्यांनी आपली मांडी या निर्वाणसमयी 
मातःुश्रींच्या मस्तकाखाली दऊेन ते उदास होऊन बसले होते. अतं:काळचा समय येताच 
महाराज साहबेांनी गंगोदक व दधू मातःुश्रींच्या मखुात घातले. इतक्यात सायंकाळच ेपाच वाजले 
आणि महाराणी जमनाबाई यांच्या पवित्र आत्म्याचा एकदम अस्त झाला! या परोपकारी आणि 
उदार दिव्य मरू्तीचा ज्या भयंकर व्याधीने अस्त केला, त्या रोगाच ेनाव 'राजयक्ष्मा' असे होते. या 
रोगाने हा सहस्रावधी अनाथ लोकांचा आधारस्तंभ उलथनू पाडला! सयाजीराव महाराजांच्या 
मातसृखुाची परमावधी झाली! महाराणी जमनाबाई यांनी आपले दिव्य शरीर आणि अचल कीर्ती 
मतृ्युलोकी ठेवली व त्यांच्या पवित्र आत्म्याने स्वर्गलोकाचा रस्ता स्वीकारला. ज्या कार्यासाठी 
ईश्वराने त्यांना या जगावर पाठविले होते, ते संपवनू त्या आज स्वर्गलोकी गेल्या. महाराजांच े
मातछृत्र गेल्याने त्यांच्यावर हा दःुखाचा केवळ पर्वतच कोसळला; परंत ुत्यांनी आपले धरै्य खच ू
न दतेा, कृतज्ञ हिदंपुतु्राच ेजे खरे कर्तव्य ते महाराजांनी परू्णांशाने बजावले. कृतज्ञ, विद्वान, गणुवान, 
विख्यात, धरै्यशाली आणि परमदक्ष अशा सपुतु्राच्या मांडीवर मस्तक ठेवनू ज्या महाराणी 
जमनाबाई यांनी मतृ्युलोकाची यात्रा संपविली, त्यांच्या अगाध पणु्याईच ेवर्णन करण ेअशक्य 
आह.े महाराणी साहबेांच्या मतृ्यूची वार्ता सर्व शहरात व राज्यात तेव्हाच पसरली. मोतीबागेचा 
बंगला केवळ शोकमय बननू गेला होता. दिशा उदास दिस ूलागल्या! खाशा बायांनी व महाराणी 
साहबेांजवळ लहानपणापासनू वागलेल्या दासी वर्गाने आकांत करून तेथील दःुखमय दखेाव्यास 
विशषे भयाण स्वरूप आणले! कामदार, सरदार, दरकदार, मानकरी वगैरे मडंळी खिन्न मदु्रेने 
बंगल्याजवळ बसली होती. शहरात ही दःुखदायक बातमी पोहोचताच या परम चतरु, धरै्यशाली 
आणि सगणुसंपन्न महाराणींच्या अकाली वियोगामळेु लोक फारच हळहळले. त्यांच ेथवेच्या 
थवे मोतीबागेजवळ येऊन दाखल झाले. बंगल्याजवळ लोकांची इतकी गर्दी झाली की, जासदू व 
दसुरे सरकारी नोकर यांना जाण्याससदु्धा मार्ग मोकळा उरला नव्हता. महाराणींच्या मतृ्यूची वार्ता 
फौजखात्यास समजताच त्या खात्याने महाराणी जमनाबाई यांना शवेटचा लष्करी मान दणे्याची 
तयारी दोन तासांच्या आत केली. 

स्मशानयात्रेची स्वारी 

पतु्रधर्मास अनसुरून मातःुश्रींच्या पवित्र दहेाच े सार्थक करण्याचा महाराज साहबेांनी परू्ण 
संकल्प केला व तो त्यांनी शवेटासही नेला. थोडक्याच वेळात या शवेटच्या स्वारीची सर्व 
तयारी झाली. आबालवदृ्ध महाराणी साहबेांच े शवेटच े दर्शन घणे्याकरिता स्वारी जाण्याच्या 
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रस्त्याच्या दोन्ही बाजसू येऊन उभ ेराहिले. 'आपली महाराणी आपणास आज सोडून चालली' 
असे म्हणनू त्यांनी अतिशय विलाप केला. थोडक्याच वेळात महाराणी जमनाबाई साहबेांच े
परम पवित्र आणि दिव्य शव बंगल्याच्या बाहरे आणले व त्यास प्रथम उष्णोदकाने आणि नंतर 
गंगोदकाने स्नान घालण्याचा विधी झाला. त्यांस पैठणी नेसविल्यावर शिविकारोहण झाले. 
त्यांच्या शवावर याप्रसंगी जरीकाठी शालजोडी घातली होती. तसेच बरेच अलंकार त्यांना 
चढविले होते. उखाजीराव व हिमंतबहादरू आनंदराव दादा, अवचितराव काका व दादासाहबे 
(पांडुरंगराव) माने यांनी ही पालखी उचलली. पालखीच्या पढेु माधवराव काशीद मतं्री यांनी 
चांदीच्या कासाडीत अग्नी घालनू, ते शिकें झाले होते. वाजत गाजत व दःुखाच्या आक्रोशात 
बंगल्याजवळून पालखी निघाली. त्यासमयी काही वेळपर्यंत सयाजीराव महाराजांनी पालखीस 
खांदा दऊेन राजकीय चालीरीतीप्रमाण े पतु्रधर्म बजावला. महाराज साहबे ह े मातःुश्रींच्या या 
स्वारीबरोबर अनवाणी निघाले. या स्वारीत फौजेपैकी सर्व रिसाले व पायदळ होते. रात्री नऊ 
वाजण्याच्या समुारास ही स्वारी मोतीबागेतनू निघाली. स्वारीबरोबर मोठी व छोटी खासपागा, 
महाराणीची शरीरसंरक्षक फौज (बॉडीगार्ड), फत्तेसिंहरावांची पागा, हुजरात, तिसरी व चौथी 
पलटण, खालसा शिबंदी, दलबादल वगैरे सर्व कारखाने शोकमय दखेाव्याने चालले होते. 
पराभतू झालेली फौज हतवीर्य होऊन, ज्याप्रमाण ेदःुखाने व्यथित झालेली दिसते, त्याचप्रमाण ेया 
स्वारीचा दखेावा पाहून मनात उदासीनता उद्भवली नाही, असा मनषु्य एकही सापडण ेत्यावेळी 
अशक्य होते. सर्व फौजेने आपल्या बंदकुी, तलवारी उलट्या धारण केल्या होत्या. पालखीपढेु 
दःुखप्रदर्शक चिन्हांनी यकु्त असा फौजखात्यातील बँडचा कारखाना शोकसचूक स्वरावर बँड 
वाजवीत चालला होता. त्याच ेजवळच सरू, सणया, शिगंे वगैरे एतद्देशीय वाद्ये दःुखोद्वेगजनक 
सरुात वाजत चालली होती. दिवाण, सरसभु,े न्यायाधीश, खाजगी कारभारी, हिशबेी खात्याच े
मखु्य व दसुरे सर्व अमंलदार यांनी या दःुखमय स्वारीत सहानभुतूी दाखवली. महाराणी साहबेांस 
शवेटचा मान दिला. पालखीवर गलुाल व फुले यांची एकसारखी वषृ्टी चालली होती. स्वारीच्या 
पाठीमागे शहरातील गरीब व श्रीमतं, लहान व मोठे, स्त्रिया आणि परुुष यांची एकसारखी गर्दी 
झाली होती. स्वारीबरोबर अधले्या, पावल्या, चवल्या व पैसे यांची खरैात करणाऱ्या गाड्या 
पिछाडीस चालल्या होत्या. त्याच्या सभोवती अनाथ लोकांची गर्दी होऊन खरैात वाटणारांची 
धांदल उडून गेली होती. मोतीबागेपासनू केदारेश्वराजवळील राजकुटंुबाच्या स्मशानभमूीपर्यंत 
लोकांच्या गर्दीने दतुर्फी रस्ते भरून गेले होते. मार्गातील प्रत्येक मनषु्य महाराणी जमनाबाई 
यांच े शवेटच े दर्शन घणे्यास अत्यंत आतरु झाला होता. पालखी जवळ येताच लोकांच्या 
मखुातनू उद्वेगजनक उद्गार बाहरे पडून त्यांच्या डोळ्यांतनू दःुखाश्रू पडल्यावाचनू राहिले नाहीत. 
स्वारी दहा वाजण्याच्या समुारास केदारेश्वरी जाऊन पोहोचली. यावेळी महाराज साहबेांकडून 
दःुखाच ेआवरण होऊ शकले नाही. त्यांनी पषु्कळ विवेक केला; परंत ुहृदयात प्रबळ झालेल्या 
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दःुखातिरेकापढेु त्यांच ेकाहीच चालले नाही. उपाध्याने दाखवल्याप्रमाण ेमतं्र्याकडून जागा शदु्ध 
करविली व बरोबर आलेल्या आप्तस्वकीय मडंळींकडून शभुा रचविल्या व चदंनादी सगुंधित 
द्रव्यांनी चिता परू्ण केली. खडेंराव महाराजांच्या छत्रीजवळ चदंन चितेवर शव ठेवल्यावर त्यास 
महाराज सयाजीराव यांनी कर्पूरयकु्त अग्निसंस्कार केला. यावेळी वाद्यांचा एकसारखा गजर 
करण्यात आला. वयाच्या मानाने ४५ तोफांची सरबत्ती होऊन पलटणीकडून तीन फायरणी 
झाल्या. बडोद ेयेथील ब्रिटिश सरकारच ेप्रतिनिधी कर्नल मार्टली व त्यांच ेमदतगार कॅप्टन कॉक्स 
ह ेया स्मशानयात्रेस आले होते. महाराणी जमनाबाई यांचा दहे चितेवर ठेवताच तेथे येऊन त्यांनी 
आपल्या टोप्या काढल्या व सलाम करून त्यांच्या ठायी ब्रिटिश सरकारची असलेली अकृत्रि म 
पजू्यबदु्धी व्यक्त केली. ज्या पणु्यशील आणि उदार मरू्तीने या दशेातील अनाथांच ेतारण केले, त्या 
मरू्तीच्या दर्शनाचा हा शवेटचा समय फार दःुखदायक झाला. दहा वाजनू वीस मिनिटांनी चितेस 
अग्निसंस्कार झाला. जी राजमाता राजवैभवातील मदृशुय्येवर निजत असे, तिचा तोच दहे आज 
चदंनकाष्ठावर ठेवताच स्मशानयात्रेस आलेल्या सर्व लोकांच ेकंठ दाटून आले. त्यांच्या मखुातनू 
दःुखोद्गारांची एकसारखी वषृ्टी झाली. आज या पवित्र मरू्तीचा अस्त झाला. बडोद्याच ेमाततेृज 
गेले. येथील औदार्य नष्ट झाले. अनाथांच ेआश्रयस्थान लयास गेले. एक उत्तम सल्लागार गेला 
आणि महाराजांच े मातछृत्र नष्ट झाले वगैरे निरनिराळ्या प्रकारच्या विलापप्रचरु वाक्यांनी हा 
शोचनीय प्रसंग असह्य झाला. 

महाराणी जमनाबाई यांच ेऔर्ध्वदडंित कार्य 

महाराणी जमनाबाई यांच्या स्वर्गवासानिमित्त कॅम्पातील ब्रिटिश सरकारचा विजयशाली झेंडा 
अर्ध्या भागापर्यंत उतरला होता. एक मोठा मान हिदंसु्थान सरकारने मोठमोठ्या राज्यकर्त्यांनासदु्धा 
दिला नव्हता असे म्हणतात. हा मोठा मान दऊेन त्या सरकारने अपली पजू्यबदु्धी प्रगट केली. 
बडोद ेराज्यातील सर्व ठिकाणांच ेझेंडे व निशाण ेगुंडाळून ठेवली होती. तीन दिवसांपर्यंत बाजार 
बंद होते. सरकारी कचऱे्या व शाळा पाच दिवसांपर्यंत बंद होत्या. महाराणी जमनाबाई यांच े
और्ध्वदहेिक कार्य व्यवस्थीशीर व चांगले व्हावे यासाठी श्रीमतं सयाजीराव महाराज यांनी 
संपतराव गायकवाड, नारायणराव घाडगे, तात्यासाहबे घाडगे आणि दवेस्थान-धर्मादाय खात्याच े
कामदार यांची एक कमिटी नेमली. बद्रीनाथ शास्त्री, भिकाचार्य ऐनापरेु व त्रिभवुनशास्त्री यांनी 
वैदिक संप्रदायास अनसुरून लिहून दिलेल्या शास्त्राधाराप्रमाण ेमहाराणी साहबेांच ेऔर्ध्वदहेिक 
कार्य करण्याचा ठराव परू्वोक्त कमिटीने केला. तिसरे दिवशी सकाळी रक्षा सारवण्याचा व 
काकबली विधी झाला. दाखल्याप्रमाण ेमतं्री माधवराव यांनी क्षौरकर्म केले. रक्षा नर्मदते प्रवाह 
करण्यासाठी पाच स्वार बरोबर दऊेन चांदोद कर्नाळीस ती रवाना केली. ताम्रकलशात अस्थी 
घालनू त्या तेथेच बेलाच्या झाडाजवळ काशी क्षेत्री पाठविण्याकरिता परुून ठेवण्यात आल्या. 
तिसऱ्या-चौथ्या दिवशी सांत्वनाचा मोठा दरबार 'लक्ष्मीविलास' राजमहालात झाला. अतेंष्टीच्या 
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प्रयोगास अनसुरून तिसऱ्या दिवसापासनू उत्तरक्रियस आरंभ झाला. अश्व, गज, गो, शिबिका, 
भमूी वगैरे दाने दणे्यात तेरा दिवस निघनू गेले. तेराव्या दिवसाच ेश्राद्धसदु्धा सयाजीराव महाराज 
यांच्या हस्ते झाले. केदारेश्वरी जी खिचडी ब्राह्मणास वाटतात ती या दिवशी दपु्पट दणे्यात आली. 
भाकरीच्या कारखान्यातनू ज्या अनाथ व अपंग लोकांना नेहमी भाकरी मिळते, त्यांना या दिवशी 
बुंदीच्या लाडवांच ेभोजन दिले. ग्यारमीतील मसुलमानांना खिचडीच्या ऐवजी गोड्या मलुाव्याचा 
खाना दिला. मोतीबागेत या दिवशी मराठे मंडळींच ेज्ञातिभोजन झाले. गायकवाड सरकारच्या 
आश्रयाखाली असलेल्या दवेस्थानास चांदीच्या पळ्या, पंचपात्र्या व ताम्हण ेदणे्यात आली. 
अमरेली, कडी व नवसारी प्रांतांतील गरीब लोकांना कपडे वाटले. तारीख १४ डिसेंबर रोजी 
केदारेश्वरी गरीब लोकांसही कपडे दिले. याशिवाय इतर प्रकाराने बराच दानधर्म करण्यात आला. 
जनु्या कारकीर्दीत अशाप्रसंगी फक्त ब्राह्मणांनाच दानधर्म करण्यात येत असे; परंत ुयासमयी तो 
प्रकारच यावेळी बदललेला दिसला. सर्व जातींच्या लोकास यावेळी दानधर्म करण्यात आला. 
केवळ या उत्तरक्रियसाठी वीस हजार रुपये खर्च झाले. कोल्हापरू, अक्कलकोट, सावंतवाडी, 
दवेास वगैरे संस्थानकडून व बडोदा, हिदंसु्थान सरकारकडून रीतीप्रमाण ेदानधर्म करण्यात आला.
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भाग ३२ वा

श्रीमतं सयाजीराव महाराजांची कृतज्ञता
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तारकेश्वरची नेमणकू व त्या दवेस्थानाचा कारभार 

श्रीमन्मातःुश्री महाराणी जमनाबाई साहबे यांच्या स्वर्गवासानंतर महाराज साहबेांनी आपली 
निश्चल व निस्सीम मातभृक्ती व्यक्त केली. मातःुश्रींनी ज्या तारकेश्वराच ेमदंिर बांधनू तेथे त्याची 
स्थापना केली, त्या दवेस्थानाची व्यवस्था नीट व अबाधित नेहमी चालावी याकरिता त्यांनी एक 
कमिटी नेमली. त्या कमिटीने मागील दाखले वगैरे पाहून या दवेस्थानाकडे होणाऱ्या खर्चाचा 
अदंाजित आकडा काढून तो महाराज साहबेांस कळविला. त्यावरून दरसाल सहा हजार रुपयांची 
नेमणकू या दवेस्थानास श्रीमतं महाराज साहबेांनी ठरवनू दिली. या कायमच्या नेमणकुीमळेु 
या दवेस्थानाच्या पजूा अर्चनादी विकासास बराच चिरस्थायीपणा आला असे म्हटल्यास ती 
अतिशयोक्ती होणार नाही. तारकेश्वराची स्थापना महाराणी जमनाबाई यांच्या हस्ते झालेली 
असल्यामळेु त्या संस्थानावर महाराज साहबेांचीसदु्धा श्रद्धा विशषे आह.े महाराणी जमनाबाई 
या विद्यमान असतां, या दवेस्थानाच े कारभारात फारसे व्यवस थ्ेशीर स्वरूप आले नव्हते, ते 
आणण्यासाठी महाराज साहबेांनी फार परिश्रम घतेले. हल्ली या दवेस्थानाचा कारभार सरुळीत 
चालत आह,े याच ेसर्व श्रेय सयाजीराव महाराज यांनाच दिले पाहिजे. 

महाराणी जमनाबाई साहबेांच्या आश्रितांचा परामर्श

महाराणी जमनाबाई यांना ज्या लोकांचा प्रसंगी चांगला उपयोग घडला, त्यांना योग्य मोबदला 
दणे्याची संधी सयाजीराव महाराजांनी व्यर्थ घालविली नाही. त्यांचा योग्य प्रसंगी सत्कार करून 
त्यांच ेश्रमाच ेसार्थक करण्यात आल्याच ेआढळून येते. महाराणी जमनाबाई यांच्या कृपेतील 
व त्यांच्या आश्रयास असलेल्या नोकर वर्गांच्याही अन्नवस्त्रांची व्यवस्था महाराज साहबेांनी 
योग्य रीतीने लावली आह.े त्यांच्याजवळ असलेले कारकून व मतु्सद्दी, हुजरे व शिपाई, दासीवर्ग 
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व आश्रित बाया यांचा योग्य समाचार घऊेन त्यांना पोटाला परेुसे अन्न व वस्त्र दणे्यासाठी 
कळवळ्याच ेहुकूम सोडण्यास महाराज साहबेांनी आळस केला नाही. जे लोक नोकरी करण्यास 
लायक होते त्यांना त्यांनी ज्याच्या त्याच्या योग्यतेप्रमाण े निरनिराळ्या खात्यांत नोकऱ्या 
दवेविल्या व ज्यांना नोकरी करण्याच े सामर्थ्य नव्हते अथवा जे नवीन सधुारलेल्या काळात 
नोकरी करण्यास तयार नव्हते, अशा लोकांच्या खाण्यापिण्याची व्यवस्था नीट लावनू दिल्यामळेु 
ते लोक श्रीमतं महाराज साहबेांच ेउपकार वारंवार स्मरत असतात. राजकुटंुबातील एखादा मनषु्य 
परलोकवासी होताच त्याच्या तैनातीतील व आश्रयातील लोकांना अनाथ होऊन निर्वाहार्थ 
अनेक स्थळी याचना करण्याचा प्रसंग असतो, तसा तो येऊ न दणे्यासाठी महाराज साहबेांनी फार 
काळजी बाळगली. महाराणी जमनाबाई यांच्या आश्रितांना दानदशा येण ेह ेमहाराज साहबेांस 
मळुीच आवडले नाही, त्यामळेुच त्यांनी त्या लोकांची चांगली सोय लावनू दिली. असे म्हटले 
असता चालेल. राज्यकारभाराची एवढी मोठी जोखीम अगंावर असताना त्यातल्या त्यात वेळ 
काढून सयाजीराव महाराजांनी आपल्या मातःुश्रींच्या आश्रित मडंळींचा परामर्श घणे्याचा जो 
प्रयत्न केला तो फारच प्रशसंा करण्यासारखा आह.े त्यांच्या या सर्व गणुांबद्दल प्रत्येक विद्वान व 
समंजस मनषु्यास आल्हाद झाल्यावाचनू राहणार नाही. 

महाराणी जमनाबाई यांच ेस्मारक 

महाराज साहबेांनी आपल्या प्रिय मातःुश्रींच े कायम व विद्वानांना वंद्य असे स्मारक 
करण्याचाही दरूदृष्टीपरू्वक विचार करून त्या कामासाठी आपल्या खाजगीतनू काही रक्कम 
येथील शाळाखात्यास सोपवली. ही रक्कम दिवाण व शाळाखात्याच ेमखु्य यांच्या संमतीने चार 
किवा पाच टक्क्यांच्या व्याजाच ेव नियमित मदुतीच ेकर्जरोख े(प्रॉमिसरी नोटा) खरेदी करण्यात 
घालनू त्या रकमचे्या व्याजातनू शाळाखात्याने नवीन व उपयकु्त पसु्तकांना आश्रय द्यावा, असा 
हुकूम महाराज साहबेांनी सोडला आह.े ज्या ग्रंथांना या रकमतेनू आश्रय दणे्यात येईल, त्या 
ग्रंथात मातःुश्री महाराणी जमनाबाई यांच्या स्मारकाचा उल्लेख केला जावा, अशा आशयाची 
उदात्त आज्ञा ता. ५ डिसेंबर सन १८९८ च्या हुकुमात स्पष्ट दर्शविली आह.े या स्मारकाची सर्व 
जबाबदारी शाळाखात्यावर ठेवली असल्याच ेआढळून येते. महाराणी जमनाबाई यांच ेह ेस्मारक 
इतके महत्त्वाच ेआह ेकी, त्यामळेु महाराष्ट्र ग्रंथसंग्रहात त्यांच ेनाव अनंत काळापर्यंत कायम 
राहील व त्यापासनू या दशेातील विद्वान व होतकरू लोकांना उत्तम रीतीने लाभ मिळेल यात 
संशय नाही. या स्मारकाची मळू रक्कम कायम राहून तिच्या व्याजातनू ज्या उपयकु्त ग्रंथांना 
उत्तेजन मिळेल, त्यांची संख्या थोड्याच दिवसांत बरीच वाढली जाईल, ही गोष्ट कमी महत्त्वाची 
नाही. महाराज साहबेांचा हा हुकूम इतका महत्त्वाचा व विचार करण्यासारखा आह ेकी, त्यावरून 
त्यांची खरी मातभृक्ती व मराठी भाषवेरील त्यांच ेअलौकिक प्रेम यांच ेअभिनंदन करण्यास चांगली 
संधी मिळते. मातःुश्री महाराणी जमनाबाई यांच्या और्ध्वदहेिक कार्याकडे खर्चीलेल्या रकमपेके्षा 
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या उपयकु्त कामाकडे खर्च होणाऱ्या रकमचेी किमत सहस्रपटीने मोठी आह.े हिदंसु्थानातील इतर 
एतद्देशीय राज्यकर्त्यांकडून ज्या प्रकारच ेस्मारक अद्यापि झाले नव्हते तशा मासल्याच ेअद्वितीय 
काम करून या दशेातील सर्व राज्यकर्त्यांना उत क्ृ ष्ट उदाहरण महाराज सयाजीराव यांनी घालनू 
दिले, त्याबद्दल त्यांची करावी तितकी स्तुती थोडीच आह.े

mmm
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उपसंहार

चरित्रक्रमाच ेसामान्य समालोचन

cc

गणुवर्णन 

महाराणी जमनाबाई यांचा जन्म ज्या माने कुळात झाला त्या घराण्याच्या परू्वापार 
नावलौकिकास अनसुरून या चरित्र नायिकेपासनू वर्तन घडले. त्यांच्या अगंातील प्रत्येक सगुणु 
हिदंसु्थानातील एतद्देशीय राज्यात वरिष्ठ प्रतीच्या ठरलेल्या महाराण्यांच्या समदुायांत अग्रभागी 
शोभण्यासारखा होता. त्यांच्या माता-पित्यांनी व त्यांच्यासंबंधाने काळजी बाळगणाऱ्या आप्तेष्टांनी 
त्यांना बाल्यावस थ्ेत जे शिक्षण दिले, त्याच्या प्रभावाने बडोद ेराज्याची ख्याती सर्व आशिया, 
यरुोप व अमरेिकेत होऊ शकली. त्यांच ेसद्गुण व त्यांच ेचिरंजीवांच ेउदात्त विचार हीच या गोष्टीची 
प्रत्यक्ष साक्ष आह.े महाराणी जमनाबाई यांच्या शरीराचा बांधा सडपातळ होता. तसेच त्यांच े
सपु्रसन्न सुंदर वदन हा एक उत क्ृ ष्ट नमनुाच होता. इ.स. १८७७ मध्ये दिल्लीस भरलेल्या बड्या 
दरबाराच्या वेळी महाराणी जमनाबाई यांची तसबीर काढण्यात आली. तिची प्रसिद्धी 'लंडन 
न्यूज' व इतर सन्मान्य पत्रांत झाल्यामळेु सर्व यरुोप व अमरेिका खडंात त्यांच्या स्वरूपाची विशषे 
ख्याती झाली. हिदंसु्थानातील राजकुटंुबात गोषाचा रिवाज असल्याने राजस्त्रियांची स्वरूपे 
परकीयांस दिसण्याचा मार्ग नसतो; परंत ु दिल्ली दरबारच्या वेळी नामदार लॉर्ड लिटन यांच्या 
अत्यंत आग्रहास्तव महाराणी जमनाबाई यांची तसबीर काढविल्यामळेु, त्यांच्या ठायी लोकांचा 
पजू्यभाव बराच बसला. आणि मखुश्रीच ेतेज फारच अलौकिक होते. त्या रूपाने जशा सुंदर तशा 
गणुानेही तेजस्वीच होत्या. दयाळूपणा, परम धार्मिक स्वभाव, ईश्वरावरील निष्ठा, गणुग्राहकता, 
प्रसंगावधान आणि सहिष्णुता या गणुांची दणेगी ईश्वराने त्यांना अप्रतिम दिली होती. त्यांच्यात 
विद्याप्रीती व अर्थगांभीर्याच ेपरिज्ञान फार होते. तसेच राज्यकारभार चालविण्याच्या कामात ज्या 
श्रेष्ठतम गणुांची आवश्यकता असते, त्यापैकी बहुतेक सगुणु यांच्यात मरू्तिमतं वसत होते. यांचा 
स्वभाव आनंदी व महत्त्वाकांक्षी असा होता; त्यामळेु त्यांना राज्यकारभार उत्तम रीतीने चालविता 
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आला. प्रत्येक गोष्टीचा त्या फार दरूवर विचार करीत असत. स्नेहसंवर्धन आणि स्वदशेाभिमान, 
राजनिष्ठा आणि समयोचितपणा; उदारता आणि धर्मश्रद्धा, राजकारणपटुत्व आणि बालसंगोपन 
शक्ती, दयाळूपणा आणि कुटंुबवात्सल्य इत्यादी सद्गुणांनी मडंित महाराणी जमनाबाई या 
बडोद ेराज्याला भषूणरूप होत्या. विद्वानांशी संभाषण करण्यात आणि आपल्या धर्माची खरी 
तत्त्वे शोधनू काढून, त्याप्रमाण ेवागण्यात या फार दक्ष असत. यांना असत्याचा फार तिटकारा 
असे. लबाडी व असत्य यांच्यासंबंधाने त्यांना फार चीड येत होती. त्या मनाच्या मोकळ्या व 
अपकारावर उपकार करणाऱ्या अशा होत्या. ज्या मल्हारराव महाराजांनी यांची विटंबना करून, 
प्राणहारक यत्न चालविले होते; त्यांस प्रतिबंध होऊन मद्रासची हवा खाण्याचा योग आल्यावर, 
सर रिचर्ड मीडसारख्या वजनदार व धरू्त, कर्तव्यदक्ष आणि शोधक व एतद्देशीय राज्यांच्या 
हितासाठी ज्यांनी आपले सर्व आयषु्य खर्ची घातले, त्यांनी महाराणी साहबेांनी मल्हाररावांचा 
सडू उगवावा असा सल्ला त्यांस दिला असतानाही त्यांनी 'त्यांस उत्तम रीतीने वागवावे, त्यांच े
मन दखुव ूनये व ते आनंदात राहातील असे करावे' असे सांगनू आपल्या मनाचा खरा मोठेपणा 
व्यक्त केला. त्यांच्या या गणुांची करावी तितकी स्तुती थोडीच आह.े प्रत्येक खपेेस ज्यांनी त्रास 
दऊेन, यांच्याकडून बडोद्याचा त्याग करविला; त्या मल्हाररावांस त्रास व दःुख होऊ नये, यासाठी 
महाराणी साहबेांनी पराकाष्ठेची काळजी बाळगली. मल्हाररावांस नेमणकू बांधनू दणे्याची सत्ता 
मिळाल्यावर परू्वीच ेवैषम्य विसरून जाऊन, आपल्या उदारतेचा व मनाच्या मोकळेपणाचा लाभ 
मल्हाररावांस महाराणी जमनाबाई यांनी दिला; ही गोष्ट फार महत्त्वाची आह.े या राजमातेचा 
प्रत्येक सगुणु हृदयपटावर कोरून ठेवण्यास पात्र आह,े यात बिलकूल संशय नाही. 

बडोद े राज्याच े संरक्षण व चांगल्या विचारांच्या माणसांची मदत, प्रजेची गादीविषयी 
निष्ठा

माने कुटंुबातील मतु्सद्दी मडंळीने महाराणी जमनाबाई यांच ेगतवैभव पनुः संपादन करून 
दणे्याकरिता आणि बडोद े राज्याची पनुरपी स्थापना करण्यासाठी जे परिश्रम घतेले, तेही 
कमी महत्त्वाच ेनव्हते. मल्हाररावांच ेकारकीर्दीच्या अखरेीस बडोद े राज्य खालसा होण्याच्या 
तयारीत होते. त्या समयी ब्रिटिश सरकारच ेशाळाखात्याकडून हिदंसु्थानच ेजे नकाश ेछापले 
गेले, त्यात बडोद े राज्याला लाल रंग लावनू, ब्रिटिश प्रदशे बनविला असल्याचचे आढळून 
येते. काही इगं्लिश ग्रंथकारांनी मल्हाररावांच्या अखरेीसंबंधी उल्लेख करताना, बडोद ेराज्य ह े
ब्रिटिश सरकारच्या परू्ण ताब्यात आले असतानाही खडेंराव महाराजांच्या योग्य कामगिरीच्या 
बदल्याची महाराणी जमनाबाई व त्यांच ेचलुते दौलतराव माने यांनी हिदंसु्थान सरकारास वेळेवर 
आठवण दऊेन, त्या सरकाराकडून अन्याय होऊ दिला नाही, याबद्दल फार आभार मानिले 
आहते. मल्हाररावांच्या दषु्ट कृतींचा बदला त्यांना तर मिळालाच; परंत ु त्यांच्या वारसांचहेी 
हक्क ब्रिटिश सरकारने बडोद्याच्या गादीवरून उडवनू टाकले. महाराणी जमनाबाई यांची 

चरित्रक्रमाच ेसामान्य समालोचन / १८७



विनंती मान्य करून, त्यांना त्या सरकारने दत्तक पतु्र घऊे दिला व ते चिरंजीव वयात येताच 
त्यांना राज्याची परू्ण सत्ता दिली. ही गोष्ट सर्वांत फार विचार करण्यासारखी आह.े ग्वाल्हेर, 
इदंरू, जयपरू आणि दसुरी एतद्देशीय राज्ये यांनी गायकवाड सरकार यांच्या सत्तेचा नाश होऊ 
नये, याकरिता शजेारच्या राष्ट्रधर्मास स्मरून, सरकारकडून या राज्याच ेबरोबर संरक्षण करविले, 
ही त्यांची कामगिरीही सामान्य नव्हती. प्रसिद्ध अहिल्याबाई होळकर यांनी पेशव्यांच्या तीक्ष्ण 
कटाक्षांतनू इदंरू संस्थानचा बचाव करण्यासाठी शिदं,े भोसले व गायकवाड यांची मदत घऊेन 
त्यांच ेसंरक्षण केले, त्याच इतिहासाची पनुरावृत्ती महाराणी जमनाबाई यांनी करून, बडोद्याची 
राज्यसत्ता कायम ठेविली. बडोद ेराज्य ह ेमल्हारराव महाराजांच्या कृत्याकडे लक्ष दऊेन त्यावेळी 
खालसा झाले असते तर त्याचा परिणाम फारच विपरीत पडला असता; असे त्या वेळच्या एकंदर 
पत्रव्यवहारांवरून आणि बडोद्यातील कणसारे लोकांच्या दगं्यावरून अनमुान करण्यास हरकत 
नाही. ती वेळ फारच आणीबाणीची होती अशा प्रसंगी योग्य प्रसंगावधानाचा उपयोग करून, 
ब्रिटिश सरकारवर येणाऱ्या वाईट प्रसंगास ज्या महाराणी जमनाबाई व त्यांच्या सल्लागारांनी 
अग्रोपाय योजनू प्रतिकार केला; त्यांची कीर्ती अर्वाचीन काळच्या हिदंसु्थानच्या इतिहासात 
अजरामर होऊन राहील यांत संशय नाही. दौलतराव माने यांस महाराणी जमनाबाई यांनी एक 
पत्र पाठविले; त्यात त्यांनी जे लिहिले आह,े ते वाचनू कोणाही सदस्याच ेहृदय द्रवल्यावाचनू 
राहणार नाही. ...आमच े वडिलांनी आम्हास जन्म दिला व बडोद्याच े राजघराण्याशी संबंध 
जोडून दऊेन ते स्वर्गवासी झाले! त्यांच्या पश्चात आपण आम्हास पिततृलु्य आहात. याकरिता 
या संकटातनू सोडवनू, बडोद ेराज्याची पनुः स्थापना केल्यास, आम्हाला आपण पनुः जन्म दिला 
असे होईल. ..' महाराणी जमनाबाई यांनी हा पनुः मागितलेला जन्म दौलतरावांनी त्यांस दिला; 
इतकेच नव्हे तर बडोद ेराज्य अप्रतिम बनेपर्यंत त्यांनी आपली कामगिरी बजाविली व तेही शवेटी 
संसारयात्रा सोडून चालते झाले! महाराणी जमनाबाई यांच्यावर जे संकटमय प्रसंग आले, त्यात 
त्यांना मदत करणाऱ्या लोकांपैकी काहींच्या प्राणाच ेहरण मल्हाररावांनी केले; तथापि त्यांच्या 
पक्षातील लोकांनी आपले धरै्य खच ून दतेा, त्यांनी आपले कर्तव्य बजावनू, बडोद ेराज्यासाठी 
जी महेनत घतेली, तिचा बदला दणे्याच्या कामात त्यांच ेपतु्र सयाजीराव यांनी आळस केला 
नाही. चांगल्या कामाचा बदला नेहमी चांगलाच मिळतो, ह ेया चरित्रावरून परू्णांशाने प्रत्ययास 
येईल. शवेटी निराधार अबलेला छळणाऱ्या मल्हाररावांस आणि त्यांच्या सल्लागारास अशंतः 
झालेले शासन, ह ेकृत्यांच्या प्रमाणाने फारच थोडे होते. मल्हारराव महाराजांवर त्यांच्या रयतेच े
जरी प्रेम नव्हते, तरी गायकवाडांच्या गादीवर तिच ेनिःस्सीम प्रेम आणि भक्ती ही फारच जास्त 
होती. गायकवाडांच्या गादीस मान दणे्यास राज्यातील प्रत्येक मनषु्य तयार होता. मल्हारराव ह े
दृष्टीस पडताच त्यांच्या संबंधाने लोकांच्या मनात तिरस्कार उत्पन्न होत असे. त्यांना पदभ्रष्ट केले 
याबद्दल कोणासही वाईट वाटले नव्हते; परंत ुबडोद्याच्या गादीवर राजा ठेवल्यावाचनू त्यांना 
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पदच्युत केले, याबद्दल राज्यातील शहाण्या लोकांस वाईट वाटून त्यांनी ब्रिटिश सरकारकडे अर्ज 
केले. त्या अर्जाचा निकाल लागण्यास विलंब झाल्यामळेु शवेटी दगंाही झाला. मल्हाररावांच्या 
मलुाचा गादीवर हक्क नसावा, असे प्रजेच ेमत नव्हते. बडोद्यास एतद्देशीय राजसत्ता पाहिजे, 
एवढाच प्रजेचा खास हते ूहोता. गादीशी राजनिष्ठेने वागण ेयातच हिदंसु्थानातील लोकांना मोठे 
भषूण वाटत असते. त्याच ेप्रत्यंतर मल्हारराव महाराजांच्या पदभ्रष्टतेनंतर परू्णांशाने आले.

कर्नल बार यांच्या मदतीचा परिणाम

मल्हाररावांना गादीवर बसविल्यास त्याचा परिणाम काय घडेल, ते बडोद्यातील लोक 
जाणत होते. त्यास गादी मिळू नये, असे त्या वेळच्या हुशार कामदारांच ेमत होते असे दिसते; 
परंत ुकर्नल बार साहबेांनी मल्हाररावांचा पक्ष स्वीकारून आपल्या मतास जे वजन आणले ते 
विचार करण्यासारख ेआह.े मल्हाररावांच्या स्वच्छंदीपणाची मर्यादा वाढविण्यास प्रत्यक्ष किवा 
अप्रत्यक्ष रीतीने कर्नल बार ह ेबऱ्याच अशंाने कारणीभतू झाले, असे म्हणण्यास हरकत नाही. 
भाऊ शिदं ेयांना दिवाणगिरीतनू दरू केल्यानंतर मल्हारराव एके दिवशी त्यांना आपल्या बग्गीत 
घऊेन हिडंले. असे करण्याच े कारण, खडेंराव महाराजांच्या वेळच्या मडंळींविषयी आपल्या 
मनात असलेला विरुद्धभाव लोकांच्या नजरेस येऊ द्यावयाचा नव्हता एवढेच होते. तथापि ते 
सहन न होऊन कर्नल बार यांनी भाऊ शिदं्यांच्या वाड्यावर जप्ती बसवनू मल्हारराव महाराजांच्या 
हातनू जे कृत्य करविले, ते ब्रिटिश सरकारच्या दरबार वकिलास बिलकूल शोभण्यासारख ेनव्हते. 
गायकवाड सरकार ह ेस्वतंत्र असताना त्यांच्या सत्तेत हात घालनू किवा त्यांना स्वच्छंदी बनवनू 
त्यांच्या राज्यावर शवेटी प्रसंग कसा आणला, ते या चरित्रावरून उत्तम रीतीने कळेल. खडेंराव 
महाराजांच्या कृपेतील मनषु्यांसंबंधाने मल्हाररावांकडून जो अन्याय घडला असेल, तर त्याची 
निदान अर्धी जोखीम तरी कर्नल बार यांच्यावर येऊ शकेल. निराश्रित होऊन अन्नवस्त्रांकरिता 
बडोद े राज्यातनू नेमणकू मागणाऱ्या महाराणी जमनाबाईनंा वेळोवेळी जो त्रास, जो अपमान 
आणि जे दःुख सहन करावे लागले, त्याच ेकारण तरी कर्नल बार साहबे हचे होय. याशिवाय दसुरे 
एखाद ेकारण असेल तर ते अद्यापिसदु्धा उघडकीस येऊ शकले नाही, हहेी एक आश्चर्यच समजले 
पाहिजे. खडेंराव महाराज हयात असताना जे बार साहबे त्यांना पतु्राप्रमाण ेमानीत होते, त्याच 
महाराजांच्या पश्चात ते इतके उलटले की, त्यांनी त्या महाराजांची अर्धांगिनी, त्यांच ेनातलग, 
आश्रित आणि त्यांच्या कृपेतील लोक यांना जो त्रास दिला त्याचा विचार केल्यास प्रथम दोस्ती 
दाखवनू प्रसंगी उलटणारे लोक कसे असतात त्याची कल्पना करता येईल. ब्रिटिश सरकारचा 
दरबार वकील इतका राज्य बिघडविण्यास कारणीभतू झाला असतानाही त्याबद्दल तपास न 
करता फक्त त्याची बदली होते आणि मल्हारराव महाराजांच्या कृतीच े परीक्षण करण्यासाठी 
कमिशन नेमनू तपास होतो; परंत ुत्या कामातही कर्नल बार साहबेांच ेकिती अगं होते, त्याचा 
तपास बिलकूल होत नाही. यातील 'पॉलिटिकल' कारण काय होते ह ेकोणासही कळले नाही. 
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मल्हारराव महाराजांच्या वर्तनाच ेसामान्य निरूपण

मल्हारराव महाराजांच्या हातनू घडलेले अनेक विषप्रयोग किवा प्राणहारक उपाय, त्यांनी 
चालविलेला स्वच्छंदीपणा, त्यांच्या सल्लागारांच्या कृत्रि मपणाने घडलेला संस्कार व एतद्देशीय 
राजांना एखाद्या प्रसंगी बिघडविण्यास सार्वभौम सरकारच ेकाही स्वार्थी नोकर कसे कारणीभतू 
होतात, त्याची प्रत्यक्ष उदाहरण ेया चरित्रापासनू कळून येतील. महाराणी जमनाबाई आणि त्यांच्या 
पक्षातील मडंळी ही जर कच्च्या धरै्याची व भोळ्या दिलाची असती, तर मल्हाररावांनी त्या 
सर्वांच ेप्राण थोड्याच दिवसांत हरण करून टाकले असते. एका बाजसू सर्व सत्ताधारी आणि जे 
म्हणले ते करून दाखविणारा प्रमखु राजा व दसुऱ्या बाजसू एक अनाथ अबला की जिच्याविषयी 
काळजी बाळगणारा त्या वेळच्या बडोद ेदरबारात एकही मनषु्य नव्हता. अशा प्रसंगी या अनाथ 
महाराणी साहबेांच्या प्राणाच े रक्षण झाले व त्या अन्यायवर्ती राजाला प्रतिबंधात पडण्याची 
पाळी आली, ही गोष्ट सामान्य नाही. राजाच्या मनावर सद्वर्तनाचा व लोकलज्जेचा काहीतरी 
दाब असावयास पाहिजे. तो तसा नसल्यास किती अनिष्ट परिणाम घडतात व राजाच्या अयोग्य 
वर्तनाचा ठसा नागरिकांच्या मनावर कसा उमटतो ते विचार करण्यासारख ेआह.े 'राजा कालस्य 
कारणम'् अशी गीर्वाण भाषचे्या साहित्य ग्रंथात एक म्हण आह,े तिला अनसुरून मल्हारराव 
ह ेबडोद्याच ेकालचक्र फिरविण्यास सर्वांशाने कारणीभतू झाले. राज्यात सधुारणा करण्यासाठी 
ब्रिटिश सरकारने दीड वर्षाची मदुत दऊेन चांगले हुशार कामदारही दिले होते; परंत ुसधुारणा न 
होता उलट बखडेेच झाले, त्याची कारण ेअनेक होती. नवीन आलेल्या कामदारांच ेमल्हाररावांनी 
ऐकू नये याकरिता बळवंतराव राहूरकर, दामोदरपंत नेने, बळवंतराव दवे, खानविलकर, हरिबा 
गायकवाड यांनी प्रयत्न चालवनू त्या हुशार म्हणविलेल्या कामदारांविषयी त्यांचा वाईट ग्रह 
केला व त्या कामदार मडंळीस उदास बनविले. त्यांना नाराज करून ते कामास अयोग्य आहते, 
असे त्यांनी त्यांस भासविले. राजा एककल्ली असल्यामळेु त्यास या कामगारांची सल्ला व यकु्ती 
रुचनेा. राज्यकारभारात परू्वोक्त बालमित्र व खळेगडी मडंळींचा सल्ला येऊन, राजकारभारातील 
हुशार मडंळीचा पाडाव करीत असत; इतकेच नव्हे तर त्यांनी पषु्कळ वेळा त्यांचा पाणउतारा 
केल्याचहेी आढळून येते. या लबाड लोकांच े वर्चस्व नवीन आलेल्या शहाण्या कामगारांस 
फारच असह्य झाले. प्रजेने राजाच ेभय बाळगावे व राजाने प्रजेच ेवजन कायम ठेवण्याचा यत्न 
करावा, ह ेजे राजनीतीतील मखु्य तत्त्व ते मल्हाररावांस बिलकूल ठाऊक नव्हते. राजाची सत्ता 
फार अपार आह,े त्यात हटकवण्याचा कोणासही अधिकार पोचत नाही, अशी ज्या सल्लागारांनी 
मल्हाररावांची समजतू केली होती, तीच मडंळी या राजकीय बखड्ेयाच्या मळुाशी होती यात 
संशय नाही. शहाण्या व पोक्त कामगारांचा ही मडंळी पदोपदी अपमान करून, आपले अन्यायी 
वर्चस्व स्थापन करीत असे व त्यास प्रत्यक्ष राज्यकर्त्याच ेपाठबळ असल्याने, हुशार म्हणविलेली 
माणसेही शवेटी निरुपयोगी ठरण्याचा प्रसंग आला. राजाला ज्या लोकांच ेसाहचर्य घडावयाच े
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ते कसे असले पाहिजे, त्याच ेज्ञान मल्हाररावांस नव्हते. वस्तुतः मल्हारराव ह े राजकुळात व 
गर्भश्रीमतंीत उत्पन्न झालेले असता. त्यांना आपल्या कर्तव्याच ेबरोबर ज्ञान नसावे व ते छांदिष्ट 
बनावेत ह े ईश्वरीसत्र फारच विलक्षण आह.े त्यांच्या दरुभिमानाची व नीच स्वभावाची फळे 
शवेटी ईश्वराने त्यांस दिली. सदाचरणाच ेफळ चांगले व दरुाचरणाच ेवाईट, याचा प्रत्यक्ष धडा 
मल्हारराव महाराज व त्याच े मित्रमडंळ यांजकडून त्या कारकीर्दीच्या अखरेीस सर्व लोकांस 
मिळाला. ज्या लोकांनी या जलुमी आणि अन्यायवर्ती कारकीर्दीत यथच्छ हात मारून व राजास 
स्वच्छंदी बनवनू आपला 'तळीराम गार' करण्याचा यत्न केला, त्या लोकांना व त्यांच्या वंशजांना 
आज कोणती दशा भोगावी लागत आह,े त्याचा विचार केल्यासही सद्बोध मिळण्याचा संभव 
आह.े जे सल्लागार मल्हारराव यांच्या जवळ नसावेत किवा ज्यांना त्यांनी आपल्याजवळ ठेव ू
नये, अशी ब्रिटिश सरकारने सचूना दिली होती; तिचा अमंल बरोबर झाला असता, तर पढेु त्या 
भोळ्या राजावर जो अनिष्ट परिणाम घडला तो बिलकूल येऊ शकला नसता. मल्हाररावांस स्वतः 
काही समजत नसे, तथापि 'मी मोठा शहाणा, धरू्त व मतु्सद्दी' अशी त्यांची समजतू असल्याने 
ते इतर शहाण्या माणसांस धिक्कारीत असत. दादाभाई नौरोजी व काजी शहाबदु्दीन यांना या 
राज्याची भावी अवस्था चांगली न वाटून, त्यांना राजीनाम ेदऊेन जाण्याचा प्रसंग येण ेआणि 
मल्हाररावांच्या बोलण्यात धरबंद नसण,े या दोन गोष्टी राजकीय दृष्टीने फारच अनिष्ट घडल्या. 
दोघांची भांडण ेलावनू दणे ेव आपण मौज पाहात बसण ेहा दरु्गुणही मल्हाररावांत परू्णांशाने वसत 
होता. याच गोष्टीमळेु कर्नल फेयर व दादाभाई नौरोजी यांच्यात वितषु्ट पडून, चांगल्या हुशार 
म्हणविलेल्या दिवाणांत बडोद ेसोडण्याचा प्रसंग आला. मल्हाररावांना दादाभाई ह ेआवडले 
नाहीत. याजवरून त्यांना चांगली माणसे आवडत नसत ह े उघड होते. राज्यकारभाराची सतू्रे 
हातात येईपर्यंत मल्हाररावांच े प्रजेशी वर्तन कशा प्रकारच े होते व नंतर त्यांचा स्वेच्छाचार 
कसा कसा वाढत गेला, आणि त्यांच्या प्रत्येक बाबतींविषयी ब्रिटिश सरकारच े मत कसे 
बदलत चालले, त्याच ेपरिज्ञान या उदाहरणावरून होईल. ज्या प्रजेच्या पैशावर मल्हारराव ह े
ऐश्वर्य भोगीत होते, त्या प्रजेच े त्यांच्याकडून होणारे छळ आणि राज्यसंस्थापनेस कारणीभतू 
झालेल्या लोकांच्या वंशजांवर त्यांनी आणलेले प्रसंगही ध्यानात ठेवण्यासारख े आहते. त्या 
सरदारांना बडोद्यात आता राहण े नको असेच झाले होते. मल्हाररावांकडून घडलेली प्रत्येक 
गोष्ट त्यांच्याविरुद्ध खटपट करणाऱ्या पक्षास किती उपयकु्त होऊन पडली व ब्रिटिश-सरकारकडे 
कागाळ्या घऊेन जाणाऱ्या लोकांस, त्या अन्यायवर्ती राजास पदभ्रष्ट केल्यानंतर, त्यांस काय 
बदला मिळाला, तेही विचार करण्यासारख ेआह.े 

मल्हाररावांच्या गणुांचा प्रताप

मल्हारराव महाराजांचा उदारपणा हा बऱ्याच अशंाने सहतेकु होता. त्यांच्या विलक्षण इच्छा 
आणि नित्यक्रम, यांस ज्या लोकांनी मदत केली त्यांना मल्हाररावांनी गब्बर केले. संकट काळात 
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ज्यांचा त्यांना उपयोग पडला त्यांच ेउपकार फेडण्याचा आणि ज्याला 'आपला' असे म्हटले, 
त्यांच्या कल्याणासाठी झटण ेहा सगुणुही त्यांच्यात वसत होता. हा त्यांचा सद्गुण शवेटी दरु्गुणांतच 
मोडला गेला. कोणत्या मनषु्याला कोणता हुद्दा द्यावा व त्याच्या जवळून राज्यकारभारातील 
कोणते काम घ्यावे त्याचा त्यांना विचार नव्हता. त्यांच्या उदार स्वभावाचा लाभ अपात्र लोकांस 
मिळून, त्यांच्यातील दरु्गुण मात्र विशषे वाढले. 'हांजी हांजी' करणारांचा व दरु्वर्तनीयांचा जोर 
या राजाजवळ जसजसा वाढत चालला, तसतशी बडोद्याच्या राज्यरूपी आकाशात अनिष्ट ढगे 
येत चालली. शवेटी तर भयंकर संकटमय कडाक्याची वषृ्टी होऊन, राज्यावर प्रलयकाल येतो 
की काय अशी धरू्त लोकांस चितंा पडली. राजकीय संपत्तीचा विनियोग वाईट मार्गाला करून 
व साथीदाराच्या तंत्राने वागनू, मल्हाररावाने आपल्या नावास इतिहासात दषूण े मात्र लावनू 
घतेली. भावी राज्यकर्ते व श्रीमतं लोक यांनी या उदाहरणापासनू योग्य धडा घणे्यास चकूु नये. 
मल्हाररावांस राज्यकारभार चालविण्यासाठी चांगली मनषु्ये मिळाली होती; परंत ुकोंबड्यास 
सापडलेल्या रत्नाप्रमाण ेत्यांची स्थिती झाली.

राज्यकारभारांस वाकबगार काय ते आपले सल्लागार व खशुमस्करे हचे आहते; अशी 
त्यावेळची समजतू होती. एखाद्या नकल्याने नव्या व हुशार अमंलदाराची नक्कल करून 
दाखविल्यास हा रंगेल व चनैी राजा खशु होऊन, त्या नकल्यास पारितोषिक दते असे; परंत ु
मल्हाररावांच्या दोस्तांपैकी कोणाची खरी नक्कल करून दाखविल्यास, मात्र त्याजवर रोष 
होत असे. आपल्या कृपेतील मनषु्य कितीही वाईट असेल, तरी त्याला चांगले माननू त्याचा 
राजदरबारात सन्मान होत असे. अवकृपेस पात्र झालेला मनषु्य कितीही हुशार व सद्गुणी असेल 
तरी तो मल्हारराव महाराजांच्या व त्यांच्या सल्लागारांच्या दृष्टीने त्याज्यच ठरत असे. खऱ्या 
सद्गुणांची पारख या राजाला बिलकूल नव्हती. तो स्वतःस फार मोठा शहाणा व तत्त्वज्ञानी 
म्हणवीत असे. 'महाराज फार हुशार आहते,' असे सहज म्हटल्यास त्यांचा चांगला सत्कार होत 
असे. खोटी स्तुती करणारांचा धदंा यावेळी बराच ऊर्जित दशते आला होता. खडेंराव महाराज 
ह ेगणुवान व कर्तव्यदक्ष होते आणि मल्हाररावांत त्या गणुांचा सर्वस्वी अभाव होता. रात्रंदिवस 
विलासात दगं होऊन बसणाऱ्या राजाच्या कारकीर्दीत बखड्ेयांचा उद्भव होण्याचा विशषे संभव 
असतो. ती गोष्ट मल्हाररावांनी प्रत्यक्ष दाखविली आह.े राजे लोक चनैी, विलासी, हलक्या 
स्वभावाच ेव विवेकशनू्य निपजल्याने असंख्य राज्ये नष्ट झाल्याच ेइतिहासावरून शाबीत होते. 

मल्हाररावांच्या वर्तनाचा परिणाम

बडोद्याची गादी ताब्यात येताच मल्हारराव महाराजांनी आपल्या बंधूचंा सडू उगविण्यासाठी 
भ्रातपृत्नी व बंधूचं े आश्रित यांना त्रास दणे्यास आरंभ केला. त्यांना त्रास दिल्यास ते लोक 
कंटाळून निघनू जातील व आपल्या राज्यात घोटाळे होणार नाहीत अशी त्यांची समजतू होती. 
खडेंराव महाराजांच्या वेळी राज्यकारभारात हुशार ठरलेली माणसे त्यांनी नालायक ठरविली. 
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इतकेच नव्हे तर त्यांच्यावर तर्क टे उभी करून त्यांना यांनी खराबही केले. त्या लोकांच्या जागेवर 
मल्हाररावांनी आपले खशुमस्करे व करमणकू करणारे यांच्या नेमणकुी केल्या. मनषु्याची 
लायकी न पाहता त्यांनी आपले आप्त व इष्टमित्र यांना मोठमोठ्या जागा दऊेन त्यांच्या हातनू 
राज्यकारभार घणे्यास आरंभ केला. राज्यात खरा सल्लागार कोणी उरला नव्हता. मतु्सद्दीपणा 
शिल्लक नसल्याने यत्किंचि त हुजऱ्यासदु्धा राजकीय भानगडीत पडून आपले वर्चस्व स्थापन 
करीत असे. खराब चालीच े लोक यावेळी वैभव शिखरास पोहोचत. त्यामळेु तसे होण्याची 
प्रवृत्ती विशषे वाढली. मल्हारराव महाराजांची कारकीर्द म्हणजे त्यांच्या जवळच्या मडंळींची 
अपार वाढलेली राजसत्ता हीच होय. ताटवाल्या पोरींपासनू ते थेट दिवाणापर्यंत सर्व नोकर 
आपले वर्चस्व स्थापनू राज्याच्या कामास लागण्याच्या प्रयत्नांत गढून गेले होते. कामाठी, 
हुजरे, खिजमतगार हचे काय ते राजकारणी मतु्सद्दी परुुष अशीही समजतू या राजाची झाली 
होती. कित्येक वेळी दिवाण दादाभाई ह ेकाम ेसमजावीत असताना हुजऱ्यांनी मध्यंतरी बोलनू 
त्या हुशार म्हणविलेल्या दिवाणाचा अपमान केला असल्याच ेआढळून येते. मल्हाररावांच्या 
या स्वभावाचा लाभ हलक्या दर्जाच्या लोकांनी बराच मिळविला. या स्वभावामळेु चांगल्या 
स्वभावाच्या माणसांच ेमात्र फार नकुसान झाले. 

ईश्वरी संकेताने घडलेल्या ठळक गोष्टी 

बडोद्यास मल्हारराव महाराजांच्या राजकीय हक्कांची अमंलबजावणी सरुू झाल्यापासनू 
ईश्वरी सतू्रास अनसुरून ज्या गोष्टी घडल्या त्या एकंदरीत फारच महत्त्वाच्या होत्या. आपल्या 
बंधलूा ठार मारून राज्य मिळविण्याची अत्युत्कट इच्छा व त्या कामात मल्हाररावांस आलेले 
अपयश, त्यांच्या या घातकी वर्तनाचा बदला त्यास मिळून पात्र्यास कैदते जाऊन बसण्याचा 
दरु्दैवी योग, खडेंराव महाराजांचा अतं होताच त्यांना अनायासे मिळालेले राज्यवैभव, महाराणी 
जमनाबाईस पतु्र झाल्यास राजलक्ष्मीस मकुावे लागेल ही त्यांची भीती, तिच्या निवारणार्थ 
त्यांनी योजिलेले घातकी उपाय, त्या कामात त्यांची झालेली निष्फळता, पतु्र न होता महाराणीस 
कन्यारत्नाची प्राप्ती होण,े ईश्वराने कायमच े राज्य आपणास दिले म्हणनू मल्हाररावांस आनंद 
होण,े परू्व सकृुताविषयी त्यांना अभिमान वाटण,े खडेंराव महाराजांच्या प्रिय पत्नीला आपण 
खास दरु्दैवी आहोत असे वाटून त्यांच्या मनास औदासीन्य येण,े तरुण व ऐश्वर्यसंपन्न महाराणीच े
वैभव शिखरावरून एकदम पडण,े तिच ेखशुीने हद्दपार होण,े पनुः बडोद्यास न येण्याचा निश्चय 
होण,े त्यांनी पनुः बडोद्यास पाऊल ठेव ू नये असा मल्हाररावांकडून प्रयत्न चालण,े गादीवर 
असलेल्या राजास कैदते जावे लागण,े हद्दपार झालेल्या अनाथ राणीला राज्यवैभव मिळून तिच े
बडोद्यात परत येण,े जो एका खडेेगावातील गरीब कुटंुबात जन्मलेला मलुगा तो या महाराणी 
साहबेांचा दत्तकपतु्र होण,े त्यास राज्यवैभव मिळून बडोद्याच ेपरू्ण सत्ताधारी बनण,े त्यांच ेआचरण 
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गर्भश्रीमतंाप्रमाण*े भासण,े उखाजीराव व काशीराव यांच ेफार दिवसांच ेप्रयत्न सफल होण ेत्या 
लोकांच्या स्वप्नीसदु्धा आपल्या गावात राज्यकर्ता निपजल्याची वार्ता येत नव्हती. तेथेच एक 
उत क्ृ ष्ट राज्यकर्ता निर्माण होण,े त्याजकडून जन्मग्रामाचा उद्धार होण,े तो उत क्ृ ष्ट राज्यकर्ता 
निपजला म्हणनू जगावर ख्याती होण,े तो सर्व शास्त्रे व सर्व दशे यांच्याबरोबर ज्ञान मिळवितो 
व बडोद ेराज्यास अप्रतिम बनवितो वगैरे गोष्टी दवैी संकेताच्या वृत्तांत्तांनी परू्ण भरल्या असनू, 
त्यांवरून ईश्वराच्या अगाध लीलेचा स्पष्ट बोध होतो. 

बडोद्याच ेझालेले रूपांतर

सयाजीराव महाराज ह े सद्गुणशाली निपजले व बडोद े राज्याचा कारभार उत्तम रीतीने 
चालविण्यास समर्थ झाले, त्याच ेसर्व श्रेय महाराणी जमनाबाई यांनाच आह.े त्यांची नीतिमत्ता 
वाढवनू त्यांना निष्कलंकित बनविले. इतकेच नव्हे तर ते उत्तम नीतिमान आहते असे लोकांच्या 
प्रत्ययास आणनू दिले; या सद्गुणाबद्दल महाराणी जमनाबाई यांची प्रशसंाच केली पाहिजे. 
सयाजीराव महाराजांच्या अगंातील सद्गुण इतके श्रेष्ठ आहते की, ते आज वीस लक्ष प्रजेवर 
शांतपणाने राज्य करीत आहते. तसेच हिदंसु्थानातील सर्व राजेलोकांत यांचा दर्जा बराच श्रेष्ठ 
पदास जाऊन पोहोचला आह.े परू्वीच्या गायकवाडांनी केवळ समशरेीच्या व अमंलदारांच्या 
जोरावर राज्य संपादन प्रजेच े संरक्षण केले आणि महाराणी जमनाबाई व त्यांच े प्रिय पतु्र 
सयाजीराव यांनी केवळ बदु्धिसामर्थ्याचा उपयोग करून प्रजेत स्वस्थता ठेवनू तिच्या वळणात 
सधुारणा केली. तलवारीच्या बळावर राज्य चालविण्याचा काळ निघनू जाऊन शांततेचा समय 
येताच सर्व एतद्देशीय राज्यात या बडोद ेराज्यानेच सधुारणमेध्ये अग्रपद मिळविले. शौर्यकाळात 
जे राज्यकर्ते पढेु होते, तेच शांततेच्या काळातही पढेु आले, ही गोष्ट लक्षात ठेवण्यासारखी आह.े

सगुणु श्रेष्ठतेमळेु महाराणी जमनाबाई या विशषे पजू्य झाल्या 

अनाथ व शहाण्या लोकांच े महाराणी जमनाबाई ह े आश्रयस्थान होते. त्यांनी धार्मिक व 
राजकीय कामांत चांगला लौकिक मिळविला. दःुखी व कष्टी लोकांना हातभार लावण्याच्या 
कामात त्या फार तत्पर असत. परदःुख त्यांना विशषे तापदायक वाटत असे. ईश्वराने त्यांना 
उदात्त विचार आणि उदार स्वभावाची दिलेली दणेगी फारच अपार होती. त्यांच्या या सगुणुामळेु 

*राजा सर टी. माधवराव यांनी महाराणी जमनाबाई यांच्या संक्षिप्त चरित्रात म्हटले आह ेकी,
.... गादीवर बसलेला राजा पनुः तरुुं गात जातो, हद्दपार झालेली राणी पनुः राजमहालात येऊन 
राजमाता या नात्याने वैभव भोग ूलागते, तिचा दत्तकपतु्र की जो अगदी थोड्या दिवसांपरू्वी एका 
खडेेगावचा रहिवासी होतो, तो सर्वोत क्ृ ष्ट एतद्देशीय राज्याचा एक महाराजा होतो, शहाणपणाने 
आणि स्थिती सांभाळून तो गर्भश्रीमतंाप्रमाण ेआपले खरे कर्तव्य बजावितो. या फेरफारांबद्दल 
महाराणी जमनाबाई या कृतज्ञतापरू्वक ईश्वराच ेनेहमी आभार मानीत असतात... ... ..."
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त्या लोकांत विशषे पजू्य झाल्या. त्यांना जो मान मिळत असे, तो फक्त राजाची माता एवढ्याच 
उद्देशाने मिळत नव्हता. त्यांच्यातील सद्गुणांमळेु त्या जास्त मान मिळविण्यास पात्र झाल्या. 
हिदंसु्थान सरकारने त्यांचा वेळोवेळी गौरव केला. त्याच ेकारण तरी त्यांची सगुणुसंपन्नता हचे 
होय. प्रत्येक राजकीय कामात त्या यशस्वी झाल्या. त्याच ेखरे कारणही वर नमदू केलेलेच होते. 
प्रतिपक्षाकडून केवळ अन्याय बदु्धीने त्यांचा छळ झाला असतानाही त्या आपल्या खऱ्या सत्वास 
ढळल्या नाहीत. त्यांनी आपला निश्चय कधीही ढळू दिला नाही. ही गोष्ट विचार करण्यासारखी 
आह.े ही गोष्ट करण्यासारखी आह.े क्षत्रिय पत्नींच्या अगंात राजकार्यनिपणुत्व व सत्त्वशीलवृत्ती 
याच ेमखु्यतः वास्तव्य असावे लागते. ह ेदोन्ही गणु यांच्या ठायी विशषे वसत होते. चांगल्या 
लोकांच्या सल्ल्याने चालण्याचा त्यांचा निश्चय हो त्याचीच सफुळे त्यांना पढेु अक्षय मिळाली. 
जथेे खऱ्या सगुणुाची किमत असते ते स्थान नेहमी विजयशाली निपजल्यावाचनू राहत नाही, 
असा जगाचा नियम आह.े 

त्यांच्या दानधर्माच ेसामान्य स्वरूप 
या धार्मिक बाबतीत फार उदार होत्या ह ेत्यांच्या चरित्रक्रमावरून नजरेस येईल. महाराणी 

साहबेांनी मोठमोठे साध,ू महतं, विद्वान वगैरे लोकांस वारंवार दणेग्या व बक्षिसे दणे्याचा बराच 
खर्च झाला. त्यांनी इ.स. १८७७ मध्ये जलैु महिन्यात पैठणकरबवुांस एक सुंदर व तरुण हत्ती 
शृगंारून बक्षीस दिला. हा हत्ती दणे्याच्या कामांत राजा सर टी. माधवराव दिवाण यांची परू्ण 
अनकूुलता होती. या औदार्यामळेु त्यांची कीर्ती सर्व महाराष्ट्रात विशषे पसरली. एकंदरीत त्यांचा 
बहुतेक दानधर्म, दणेगी विशषे करून ब्राह्मणभोजने करण,े त्यांस भरपरू दक्षिणा दणे,े त्या जातीस 
संतषु्ट करण,े एवढ्याच प्रकारचा विशषे होता असे आढळून येते. ती ब्राह्मण जातीतील विद्वानांची 
संभावना करण्याकडेही त्यांच ेबरेच लक्ष होते. याच कारणावरून 'भाग्य विप्रगणस्य' अशी विद्वान 
लोकांकडून त्यांची वारंवार स्तुती होत असे. ब्राह्मणतेर जातीतील विद्वान व बहुश्रुत आणि हुशार 
लोकांसही त्यांनी उत्तेजन दणे्यात बराच पैसा खर्चिला. विद्या व कला यांना त्या चांगले उत्तेजन 
दते असत. अर्वाचीन विचारांना प्राधान्य दऊेन शाळा, दवाखाने व इतर प्रकारच्या लोकोपयोगी 
संस्था याकडे त्यांनी पैशाचा बराच विनियोग केला असता, तर त्याचा दशेस्थितीवर फारच 
चांगला परिणाम घडला असता. तथापि त्या समयास अनसुरून त्यांनी जो दानधर्म केला. तो योग्य 
मार्गानेच झाला असे म्हटले पाहिजे. त्यांच्याजवळ असलेल्या मडंळींच्या समजतुीस अनसुरून 
त्या गोष्टी घडल्या असाव्यात. अथवा त्यांनी जो जनु्या चालीरीतीस अनसुरून दानधर्म केला. 
त्याच ेकारण त्यांची परू्वापार चालत आलेली धर्मश्रद्धा हहेी अस ूशकेल. त्यांची धर्मश्रद्धा जशी 
अलौकिक होती, तशीच त्यांच्यात स्वदशे प्रीतीही विशषे वसत होती. नव्या व जनु्या विचारांच्या 
लोकांना त्यांचा चरित्रक्रम एकंदरीत सारखा आदरणीय वाटल्यावाचनू राहणार नाही. राष्ट्रास 
ऊर्जितावस्था येण्या समयीच अशी माणसे निपजत असतात, असे जगाच्या एकंदर इतिहासाच े
परिशीलन केल्यास आढळून येते.
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परिशिष्ट पहिले

रहिमतपरू येथील माने घराण्याचा वंशवकृ्ष
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
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दत्ताजी 
(रहिमतपरू येथील मळू संपादक)


विठोजी


अप्पाजी


रामराव


विठोबा


रामराव


      
विश्वासराव         दौलतराव            बळवंतराव        खडेंराव         आत्याबाई    भागीरथीबाई    गुंजाबाई

खाशीबाई 
(हरपळे सरदार 
यांजकडे दिले)

आनंदराव ऊर्फ  
अण्णासाहबे

चिऊबाई (दवेगावच्या 
पवारांकडे दिले)

बापसूाहबे

तान्हीबाई ऊर्फ  जमनाबाई 
(महाराजा खडेंराव 

गायकवाड यांच्या पत्नी)

बाबासाहबे

नानासाहबे

सयाजीराव 
महाराज 

गायकवाड 
(दत्तक)

मारुतीराव

पतुळाबाई नबबुाई

(यांस पणु ेजिल्ह्यात 
परिजच ेआबासाहबे 

जाधव यांस दिले 
होते. यांस तीन पतु्र 

बाबरूाव, खासेराव व 
माधवराव.)

रावसाहबेबवुासाहबे पतुळाबाई 
(जवळेकर सोमवंशी यांजकडे दिले)

गणपतराव 
ऊर्फ  

तात्यासाहबे

बाळामिया
 (नाटक 
शाळेचे
पतु्र)

नभबुाईभाऊसाहबे 
(दत्तक.)

 (ग्वाल्हेरीस 
निबाळकरांच 

घराण्यात 
यांस दिले)

(सं. फलटण 
येथे मानकरी

भोसले यांच्या 
घराण्यात दिले)

पांडुरंगरावताराबाई
(सावंतवाडीकर

सरदसेाई
यांजकडे

दिले होते.)

चदं्राबाई
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श्री गणशेाय नमः सजयति सिंदरूवदनो दवेो यत्पादपंकजस्मरणम ्। वासरमणिरिव तमसां राशी 
नाशयत ुविघ्नानाम ्।। श्री विक्रमार्क  संवत ्१९१० श्रीमन्नृपशालीवाहन शके १७७५ प्रमादीनाम 
संवत्सरे याम्यायनगते श्रीसरू्ये वर्षाऋतौ महामांगल्यप्रदमासे श्रावण मासे कृष्ण  पक्षे १० घटि १० 
पलानि ३६ सह ११ चदं्रवासरे आर्द्रा नक्षत्रे घटि ४९ प. ४ सह पनुर्वस ूजन्म नक्षत्रे सिद्धीयोग घटि 
४४ प. २५ सह व्यतिपात योगे बव करण ेएवमादि पंचांगशदु्धावत्र दिने श्रीसरू्योदयात ्इष्ट घटि ५३ 
पलानि ५ समये गौब्राह्मणप्रतिपालक श्रीमती महाराज्ञी जमनाबाई गायकवाड येषां जन्म.

परिशिष्ट दसुरे

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड
यांची जन्मपत्रिका

cc
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परिशिष्ट तिसरे

श्रीमतं सेनाखासखले समशरे बहादरू गायकवाड
सरकार यांच्या राजकुळाचा वंशवकृ्ष

cc

नंदाजी

केरोजी

हिगंोजीदमाजी पहिले (१)
(मतृ्यू १७२१)

पिलाजीराव (दत्तक आले) (२)
(मतृ्यू १७३२)

दमाजीराव दसुरे (३)
(मतृ्यू १७६८)

२ खडेंराव
कडीच े

जहागिरदार

पिलाजी (पहिले) 
पहिल्या दमाजीरावांस दत्तक)

प्रतापराव

काळोजीराव

गबाजीराव

भिकाजीराव

सखारामराव उखाजीराव गबाजीराव काशीराव बाबरूाव

आनंदराव गोपाळराव संपतराव
सांप्रतच ेसयाजीराव महाराज

(दत्तक गेले)

गोविंदराव (४) 
(८) (मतृ्यू १८००)

सयाजीराव (५) 
(पहिले) (मतृ्यू १७९२) 

फत्तेसिगराव (६) 
(मतृ्यू १७८९)

मानाजीराव (७) 
(मतृ्यू १७९३)

आनंदराव (९) 
(मतृ्यू १८१९)

सयाजीराव (दसुरे) 
(१०)(मतृ्यू १८४७)

गणपतराव (११) 
(मतृ्यू १८५६)

खडेंराव (१२)
(मतृ्यू १८७०)

सयाजीराव (१४) 
तिसरे (दत्तक आले)

सांप्रतच ेसयाजीराव महाराज

कान्होजीराव 
दासीपतु्र

गोविंदराव 
(दत्तक)

फत्तेसिगराव

मल्हारराव (१३)
(पदच्युत १८७५)

सदाशिवराव मरुारराव
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परिशिष्ट चौथे

अथ श्रीयमनुादवेी प्रयाणशोक श्लोकाः*

cc

	 भमूौ केनचिदगु्रभरूितपसा दवैाद्यदप्यागता, 
	य ाता कल्पलतो स्वरे तदचुितं सीता यथा मातरम;् 
	 अस्ताद्रेः कलिकालकोटरतनोः संमर्गतः कि प्रभा, 
	 भानोरस्तमिताद्य नाम यमनुा नोलक्ष्यते केन चित ्।।१।। 

	 भाग्यं विप्रगणस्य धर्मयशसोर्मूले वणिग्वैभवम ्
	 तेजः क्षत्रगणस्य मानमथवा भमृण्डस्थायिनाम;् 
	 आदाय प्रमदोत्तमां शरशरांकेन्दद्वकोर्जेऽसिते, 
	द् वित्वा क्रान्तितिथो महीजदिवसे संसारमषेा जहौ ।।२।। 

	 गहृीत्वा दशेानां भयरहितनैपणु्यमथवा, 
	 नपृाणां स्वातंत्र्यं जनपदसखुानीह सहसा;
	 गता लोकं हित्वा सपदियमनुा तर्हि यमनुा, 
	 मनाक् चित्तस्वास्थं कथमिव विघन्तां जलतनःु ।।३।। 

	 बधुानां सर्वस्वं हृतमिव बदालद्यविधिना, 
	 न जाने भतृ्यानां किमिह परिहीनं करुणया; 
	 परं जाने ननंू जगति विदितं वेदवद्यनै 
	विधि ः कर्ता मर्ता सकलजनहर्तेति सदृढम ्।।४।।

*ह ेश्लोक महाराणी जमनाबाई यांच्या मतृ्यूनंतर ता. १८ डिसेंबर १८९८ च्या 'बडोदा वत्सल' 
पत्रात प्रसिद्ध झाले आहते. यातील वर्णन ईशः खरे असल्याने ह ेकाव्य येथे दिले आह.े
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महाशोकं लोको विशति तमसा व्याप्तमिवरम,् 
सयाजीरावाणां कथमिव सधुरै्य प्रमयत!ु 
गतं नष्टं सर्व मिलति भवुने किन्तु जननी, 
मतृा लभ्या केन प्रचरुतरयत्नेऽपि जगति ।।५।। 

दत्वा दानं जगति विपलंु लब्धवत्या यशासि, 
	प्राप्ती  मतृ्युस्समयवंशतो नायमत्यन्तगोः, 

लोकीः शोकाकलितं हृदयास्सर्वमवेाक्षिपन्ति, 
स्वीय दोष ंबहुविधममीदवैसादामनन्ति ।।६।। 

इतिश्री यमनुादवेी - प्रयाण निर्मितं मया; 
सधुियः सपु्रसन्नास्युर्वटोदरपरुी गताः ।।७।। 

इति श्री बलियामण्डलान्तर्गत कुरेजीग्राम निवासी पंडित लालजी 
शास्त्रिणा विरचितो यमनुादवेीस्वर्गवासशोकः ।।

mmm
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परिशिष्ट पाचवे

अथराज्ञीयमनुाचरितम ्।

cc

संस क्ृ तच ेप्रोफेसर सोमनाथ सदाशिव वाडीकर, ग्वाल्हेर कॉलेज यांनी 
महाराणी जमनाबाई साहबेांच्या स्वर्गवासानंतर तयार केलेले काव्य.

		  नीवतृ्यास्ते१ रहिमतपरंु शोभनं दाक्षिणात्ये, 
		  मानेवंशो विलसतितरां तत्र विख्यात कीर्तीः 
		  तस्मिन्जाता प्रचितयशसः परुुष केऽप्यसख्याः.. 
		  कृत्वा यदु्धं स्वविषयकृते २कालधर्म गता थे ।।१।। 

		  तस्मिस्वंश ेसमजनिमहादवैशालीसबुदु्धि .... 
		  रन्येषां यो हितकृदमिधा यस्य विश्वासरावः; 
		  कन्यारत्नागणुगणयतंु तस्य दरिष ुअज्ञे,... 
		ति  थ्यामादौ वियति विमले चदं्रलेखवशकु्रे  ।।२।। 

		  शाके वर्षे शरमनुिमनुिब्रह्मसंज्ञे (१७७५) दशग्याम,् 
		ति  थ्यां पासे ३नभति बननं कृष्ण पक्षके समासीत;् 
		  तस्मादहप्रभृतिनितरामृद्धिमत्सदम तस्या 
		  स्तातस्यासीद्धवति सखुद ंतादृशां जन्मलोके ।।३।। 

		  सा चात्यन्तं मधरुवचना तीव्रबदु्धिप्रकाशा, 
		पि  न्नोर्वेश्मन्यविस्तमखु ंप्रापिता बदु्धिमापत;्

१. नीबृति दशे े('तीवजृ्जनपदोदशे' इत्यमरः)
२. कालधर्म गतः मतृा :। 
३. नभति श्रावण (नभा श्रावणिकश्च इत्यमरः)
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		  वोढा काम ंधरुमति गरुुं  राजयानस्य यस्मा 
		द्वा  ता ननंू समुतिविभवं दत्तवान्कोमलाग्यै ।।४।। 

		  मानीशरूः सकलसधुियाँ संग्रहीता वदान्यः, 
		  खडेंरावोऽतिसरुभियशसा गरु्जराणां महीपः। 
		  तषु्टस्तस्यागणुनिवहतस्तामियोषात्मदारान,् 
		  कर्तुं वाच्छन्निवनिजगणुग्राहितामष्यवन्ध्याम ्।।५।।

		  लब्वा सद्यो नपृतिसदने भमूिसापत्न्यमावं, 
		  दवेीश्दं यवुतिजनप्रार्थ्यमानं च शस्यम:् 
		  मबु्जानासा कतिपयसमो राजभोगाननैषीत,् 
		  मत्रां सार्ध मदुितमनसा दःुखलेशाद्विनैव ।।६।। 

		  शत्रूज्जेता गरुुजनमदु ंचापि दातातिविद्वान ्: 
		  पथृ्वीपालः सविनयमहुृदरु्विनीतान्विनेत; 
		  पतु्रो म ेस्यान्निखिलजगति ख्यात इत्याशया सा, 
		  हर्षाधिक्यं यवुतिरवहभभारेण सत्रा ।।७।। 

		  गर्भानो स्यायद्यि सजुनयोऽह ंतदामीव मक्त्या, 
		  दवेीमम्बामसरुमथिनी पजू्ययिष्ये प्रयत्नात;् 
		  इत थ्ं चाशा मनसि बहवः प्रादरुासन्महत्यः 
		  कालस्तस्याः पतिमपहरंस्तांश्चलातुं प्रवृत्तः ।।८।। 

		  दरु्दैवेन १त्रिदशगणनां प्रापिते हन्त! पत्यौ, 
		  राज्ञी बाला पतिविरहजं शोकमारं बमार; 
		  अस्तं याते दशशतकरे सर्वलोकैकजीवे, 
		  सायंकाले २तहुिननिकृता म्लानतां पद्मिनीव ।।९।। 

		  क्वेय राज्ञी बत मरुुचिरा शोकलेशानभिज्ञा, 
		  घोरः क्वाय हृदयदलनो भतनृाशः कृतान्त! 
		प्रो  चःु पौरा अहह! घटनानहयोमलेनेव, 
		  लोके यत्ते विषमकरण ेपाटवं दर्शितं तत ्।।१०।। 

		  ऋद्धं राज्यं सपदि यमनुां चापि वैघव्यदनूां, 
		हि  त्वा याते परुजनमनः पद्ममरू्वेऽव नीश;े

१. दवेत थ्ं मरणमिति यावत, 
२. हिमपीडिता
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		  तस्य भ्राता नपृपदमनपु्रापत मल्हाररावः, 
		यस्मि  न्दण्डं धवृति तनाः स्मारितः परू्वराजान ्।।११।। 

		भ्रा  तढेृषात्किमपि यदयंमय्यनार्थ विदध्यात,् 
		  १दवेाकष्टं तदिति हृदये शङ्कमानेव तस्यौ; 
		  आकांक्षन्ती प्रसवसमयं २स्वाश्रयणाधिराज्या, 
		  भर्तु शो भवति हि भशृ ंदःुखकारी सतीनाम ्।।१२।। 

		  काते प्राप्ते नपृति वनिता हन्त! कन्यं प्रसतूा, 
		  खाशाभङ्गात्समधिकृतरंू व्यग्रचित्ता बभवू; 
		  दवेादत्तां परिमिततमां वृत्तिमादाय चक्रे , 
		  वासं ३परु्योभिघपरुवरे दानशीला यतात्मा ।।१३।। 

		  इदंरूस्थो व्यतरदनिश ंभ्रातवृात्सल्ययकु्तः, 
		  तत्साहाय्यं यदभिलपितं राजवर्यस्तुकोजी; 
		  संपत्तिं स्वां परहितकृते ये विमशु्चन्ति सन्तः, 
		  नृयणां वंद्यास्त इह भवुने तेहि धन्या न चान्ये ।।१४।। 

		  दवैी चित्रा गतिरितिजना यद्ददन्तीह लोके, 
		  कर्तृ सत्यं तदिवनपृतिश्चावितः स्वाधिकारात ्; 
		  चक्रेशि न्याः प्रतिनिधिपदालंकृतो नॉर्थब्रूकः 
		  भपं साकं मितपरिजनैः प्राहिणो ४दरूदशेम ्।।१५।। 

		  प्रत्यागन्तुं स्वविषयमथो दत्रिम ंपतु्रमाश,ु 
		  स्वीकर्तृ सा निजकुलजनि बालकं राज्ययोग्यम;् 
		  लब्ध्वानजु्ञां शिरसिनिहितं कार्यभारं समीक्ष्य, 
		निर्  वोढंु तं स्वजननिवह ंढौकयामास द्दष्टिम ्।।१६।। 

		य  स्मात्सौधानपृवतिमहिला सौनिराशा निवृत्ता, 
		  पर्वं तं मा परिजनयतुा प्राविशत्पूर्णकामाः 
		  को वा जानाधदियमबला तत्पद ंप्राप्स्यतीति, 
		  नस्यात्सिद्धद ंकिमिव हि फलं हन्त! दवैेऽनकूुल ।।१७।।

१. भ्रात्युम्रीता । (श्यालाः स्युर्मांतरः पत्न्याः स्वामिनो दवेदृवेरी त्यमरः) 
२. अधिराज्ञाः चक्रेशि न्याः । 
३. पणु ेइति प्रसिद्धे । 
४. मद्रास इतिरूपातम.् ।

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / २०४



		  सर्वोत क्ृ ष्टः समुति विभवो योऽति विख्यात आसीत,् 
		  तस्या दवै्या सनयकुशलैः सम्परीक्षेत यस्मिन;् 
		  सोऽयं कालो नियतिवशतः प्रादरुासी प्रजानाम,् 
		  एवं रुपः कथमपि खल ुप्राप्यते सपु्रसङ्ग ।।१८।। 

		यस्मि  न्नाय वितरतिजनो विस्मरेत्पूर्वभपूान,् 
		  दण्डं धतृ्वा मननुियमतः पालयेद्यः प्रजाः स्वाः ; 
		  राज्यं प्राप्यस्मयविरहितः स्यान्नालंकृतोयः, 
		  लप्म्ये बालं कुत इति बहुश्चिन्तयन्ती स्वचिते ।।१९।। 

		चि  न्वाना सा निजजनण्दे तादृश ंनैव लेम,े 
		  तस्मात्खिन्ना स्वदृशमहिनोन्नाशिकाख्यं प्रदशेम,् 
		  वस्मिस्तस्या विमलशसो गोत्रजाः केचिदासन,् 
		  अन्नौ वैषा मम हृदयगावासनासेत्स्यतीति ।। यरुमकम ्।।२०।। 

		  आसीदतैेः सजुनमहितैर्लक्षितात्मा, 
		  राज्त्वार्थं विधिविराचितो ननूमकेः सपिण्डः 
		  आनीयमु ंसमचुितजनैः स्थापयामास राज्ये 
		  नाम्ना चनंै सधुियमकरीत ्श्रीसयाजीति राज्ञी ।।२१।। 

		  राजामात्यावितिसवुिहिते राज्ययानस्य चक्रे , 
		  ताभ्यांहीनं भवति यदिचतेेन केऽर्थः प्रजानाम;् 
		कि   वैकं स्यात्तदपि न गतिर्जायते तस्य सम्यक 
		  वीक्ष्येत थ्ं सा मनसि चतरुा चिन्तयामास साध्वी ।।२२।। 

		  राष्ट्रस्यांगं नपृतिरितियत्तन्मया सभ्यगाप्तम ्। 
		  मतं्रीत्येत्कथमिव भवेल्लुभ्दमतेाब्दिचार्यत:् 
		  एवंध्यात्वा सदयहृदयाच्छीतकुोजीनपृालायत:् 
		  ख्यातंलोके प्रमखुसचित माधवं सा ययाच े।।२३।। 

		  बालावस्थं कृतकतनथं विद्ययालंकरिष्णुः । 
		  शालामकेां विनयिकगरुुभिर्मंडिता कारायित्वा; 
		  बालानन्यानपि कतिपयानाभिलाज्यादियकु्तान ्। 
		  राज्ञासार्धं श्रुतवितरणरै्वर्धयामास तस्याम ्।।२४।। 

		  काले काले प्रखरधिपण ंमतं्रिण ंप्रेप्य तत्र । 
		प्रो  त्सात्यैतान्मधरुवचनैर्बोधयकु्तै रनेकैः ।
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		  राजप्रीतीः प्रकृति ष ुकथं वर्धते तद्वद्वेव । 
		  लोकानां सा नपृतिष ुकथं चतेि तान ्शिक्षतेस्म ।।२५।। 

		  नतृ्ने राज्ये प्रकृति मनसस्तोषण ंदषु्करं यत ्। 
		  तन्नूनं सा सकुरमकरोन्मंत्रिण ेमाधवाय । 
		य  ोग्ये काले समचुिततरं राज्यकारेष ुतस्य । 
		  साह्यं कृत्वा स्ममतित्विभवैर्विस्मितं तं चकार ।।२६।। 

		  इदं्रप्रस थ्े नहति सदसि प्राप्तुकामाः प्रसादन ्। 
		  चक्रेशि न्याः प्रतिनिधी कृतां दरु्लभा सत क्ृ तीं च । 
		  सर्वे जग्मुः परिजनयतुा भारतीया नरेशास्तत्रागन्तु 
		  १तनयसहिताकरिता राजपत्नी ।।२७।। 

		  आज्ञापालैर्विभवगरुुभिः सर्वसामन्तलौकेः । 
		  स्वीयः सार्धं गमनमचुितं २मयम॑ानान्वयुंक्तव । 
		  मखु्यामात्यं जनहितरतं सत्तनानां सखा यं । 
		  सज्जीकर्तुं द्रततरमसौ सर्वमवेाति दाक्षात ्।।२८।। 
		  ३सकन्धावारो हयगजयतुो दरु्णदांभीषणोऽभतू ्। 
		यस्मि  न्याति प्रजविनिनते वा भवद्भूतधात्री । 
		  कृत्वैवं यत्सकलमपि सत्साधनं यानयोगयं । 
		  राज्यादाय ४प्रकृति परुुष ंप्रास्थिता सौ सपतु्रा ।।२९।। 

		प्राप्ता   तत्र प्रतिनिधिहितै५: स्वागते नाभिनन्या । 
		प्रेक्षा   वद्भिर्विनयसहितैः पजूिता हृष्टचित्ता । 
		  शस्ते दशे ेपटगहृशतैः शोभितः सन्निवेशः। 
		  आसीत्तस्मिन्नियत समये प्रापिता प्रत्यवात्सीत ्।।३०।। 

		य  नेू राज्ञे महतिशिबिरे दर्शनं स्वंव्यतारीत ्। 
		  सत क्ृ त्यैनं प्रतिनिधिरसौ राजयोग्योपचारैः। 
		य  कु्तं  दृष्ट्वा प्रकृति सभुगैराजलक्ष्मीविलासैर्धन्यामनेे 
		  तनयकर्रण ेचातरुीं राजमातःु ।।३१।।

१. तनय सहित आकारिता. 
२. आदिदशेः। 
३. सेन्धं गमनयोग्यम।् 
४. मतै्रिणम। 
५.प्रेषितैः।।

महाराणी जमनाबाई साहबे गायकवाड यांच ेचरित्र / २०६



		  तारानाम्नी निजदहुितरं सनु्दरांगी गृहित्वा । 
		  साकं राज्ञी प्रतिनिधिवधू ंमाननीयां ददर्श । 
		  साध्वी प्रत्यागमनमदुितां राजपत्नी चकार । 
		सिद्धो  लोके कृतिविनि मयः शोभनोऽशोमनो वा ।।३२।। 

		  आगच्छन्ती पथिपरुवरे चांगराख्ये प्रसिद्ध । 
		  द्रष्टुं  योग्यं यवननपृतेः शाजहानस्य पत्न्याः । 
		  चक्रे काम ंनथनपथगं स्मारकं शिल्पिकर्म । 
		यद्वै   लोके गणुिगणनतंु चाद्वितीयं विभाति ।।३३।। 

		  दृष्ट्वा पापं हरति मथरुा यत्र कंसं जघान । 
		  मातरु्बन्धुं द्विजकुलिरिपुं गोपवेषो मकुुन्दः । 
		  इत्यं श्रुत्वा सजुनमखुतस्तत्र गन्जु निदध्यौ । 
		  भक्त्युदकेान्मनसि हषिता साधयामास यात्राम ्।।३४।। 

		  पादन्यासैर्यदकुुलपतेश्विन्हितं भवूिभागम ्। 
		  वृंदारण्ये पशपुशिशभुिर्यत्र चिक्रीड कृष्णः । 
		  पश्यन्तीसा सहपरिचजना गोकुलं प्रापदाश ु। 
		  बाळक्रीडामतनतु हरिपत्र भक्तानकुम्पी ।।३५।। 

		  भागीरथ्या तपनतनया यत्रसंयोगमार्छत ्। 
		  तस्मिन्क्षेत्रे त्रिदिनमवसद्धर्मकृत्येष ुमग्ना । 
		  तत्रत्यान्सा धनवितरणरैन्नदानैश्व लोकान ्। 
		  सन्तोष्यायात ्त्रिनयनपरुीं मकु्तिदां चहेसद्यः ।।३६।। 

		विश्वामित्रा  कुशिकतनयात्तद्वदवेानतृाद्यः, 
		  स्वत्राणार्थं सकरितरुगं राजमस्मै वितीर्यः 
		  व्यक्रीणाद ैतनयसहितां स्वां वध ूचात्मदहेम,् 
		  अस्मिन्स्थाने शिव! शिव! हरिश्चंद्रनामावशीनः ।।३७।। 

		  चाण्डालस्यासहतभवने सेवयात्यन्तदःुखम,् 
		  अत्रैवास्य प्रियतनभुवुं तक्षकोऽहिर्ददशं; 
		  एवं लोकैः सदयहृदया दर्शितानेहदशेान,् 
		  पश्यन्ती तान्व्यतनतुसती दवेता दर्शनानि ।।३८।। 

		  तत्रोषित्वा कतिचनदिनान्यात्मयोग्यौः सदुानैः, 
		विप्रां  स्तुष्ठानकृतसमतुा राजमाता च पश्चात;्
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		  प्रत्यागन्तुं स्वामतिमकरोद्रज्यातिचन्तापरा सा,
		  १सर्वांन्धर्मान ्विहिततम ंस्वस्थ कमार्तिशतेे ।।३९।। 

		य  ात्रां कृत्वा विधिवदखिला स्वां परुोमतु्पताकां, 
		  स्थाने स्थाने कुसमुमिलितैस्तोरणःै शोभमानाम;् 
		  पतु्रं कन्यानिजपरिजनं चाददानविवंश, 
		  मक्तया सर्वेः प्रमदुितजनैः स्तूयमानाभिनन्द्य ।।४०।। 

		  प्रत्यावतृ्त्यवस्वनगरमसौ परू्ववद्राज्यसतू्रम,् 
		  राज्ञो माता पनुरपि चिरं बिभ्रमी दत्त चित्ता; 
		  तन्निर्वाहऽेधिकृतजनतानिर्गतां कष्टलभ्याम ्।।४१।। 

		  चक्रेशि न्या २प्रतिनिधमखुाद्भारतीर्थ ललाम े
		  ऽत्यंतं मानं परुजनपरुः प्रापिता गौरवेण; 
		  जन्मन्येकं सदुिवसममु ंवीक्ष्यमाणापि साध्वी, 
		  स्वात्मानं सा स्मयवशगतं नैव चक्रे  कदाचित ्।।४२।। 

		प्राप्ता  वस्यं प्रथितसमुति भद्रपीटेपविष्टम,् 
		  चक्रे सनु ूहृषितहृदया राजमाता सबुदु्धिः 
		  उद्योगेन प्रभवति जनः साधितुं स्वेष्टसिद्धम ्
		  अर्थं चमे ंसकलजगते दर्शयामास ननूम ्।।४३।। 

		  सद्भर्वा स्वां प्रियदहुितरं ग्राहयित्वा विवाह,े 
		  सन्तुष्टाभबू्दिभवसहिता प्रेष्यतां नैवसामकम;् 
		नि  स्संदहे ंपरघ्नमसौ कन्यकान्यसम्तम,् 
		कि  वा दःुखी भवितमुचुित यस्य तस्मै वितीर्थ ।।४४।। 

		वि  ख्याताया द्रविडविषये भोसलेवंशजातैः 
		  सद्भूपालैविंदितविभवैर्धर्मतः पालिताया; 
		  तन्जापरु्याः सवुिनयवर्ती कन्यकां राजवंशयाम 
		  अनाय्यामू ंस्वतनजुनपुो धर्मपत्नी चकार ।।४५।। 

		  तस्यां जातः सलुलितवप ूराजचिन्हैरुपेतः, 
		  फत्तेसिंहो निजजनयितरु्योमदु ंबव्हतानीत;
		  त्यक्तवा तं सा तनयप्रभवन्नाममात्रैकशषेा, 
		  स्वर्गेऽपीष्टा; खलजुनमता ये भवन्तीह लोके ।।४६।। 

१. उत्तमरीत्या कृतम।् 
२. काउन ऑफ इन्डिया' इत्याख्या पदवीम।्
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		  धन्यामन्यां मधरुवपषु ंमालवस्थात्प्रसिद्धात,् 
		  दवेासारख्यान्नगरवरतः कन्याकां रुपयकु्ताम; 
		  अनीयास्याः सरुुचिरकरं भभूजुाग्रहायत्सावैधरू्यं 
		  तं वयसितरुण ेशोभनो नेति मत्वा ।।४७।। 

		  इत थ्ं सर्वं नरपति हित साधयित्वास्य माता, 
		  चक्रे रक्तं  बहुनिजमनः शलूपाणौ महशे;े 
		  काशीयात्रा पनुरपि सती चकैवार चकार, 
		  सत क्ृ त्यं यत्सकृदपि वरं कि पनु.कदाचित ्।।४८।। 

		  गोकर्णाख्यं त्रिपरुदहनं प्रश्चिमांभोधितोरे, 
		  दृष्टा भक्तया परमदृढया पावसामास दहेम;् 
		य  ो स्मिन्लोके १करणफलद ेसत्सुमत्साघनेष,ु 
		  स्वात्मौन्नत्यं बत न कुरुते सोऽति मढूोहि नणृाम ्।।४९।। 

		  अन्या शवै्यो मरतवसधुा विश्रुतायाः ससुंस्थाः, 
		  तासां यात्रा अकृतमनसा श्रद्दधानेन साध्वी; 
		मि  थ्या प्रायां वसर्तिमहसा मन्यमानेव ननंू, 
		  स्वायःुशषे व्यर्यतविभवे धर्मकृत्ये निनाय ।।५०।। 

		  तारामतृ्योर्व्यतिमनसः कोमरेऽस्याः शरीरे, 
		  मन्दं मन्दं पदमतनमुग्लानिकत्रो मनोरूक; 
		  साभदूस्या भशृमरतिकृत्सर्वसंसारसौख्ये, 
		प्रा  दाच्चास्यै किल दृढतरं धरू्जटौ भक्तियोगम ्।।५१।। 

		  दःुखाधिक्यं प्रियनिजसतुानाशतः साध्यगच्छत,् 
		  तेजस्तस्या अवनतिपरंचाभवत्तद्दिनाद्धि; 
		य  ोऽयं लोकांस्तपतिकिरणरैुग्रतेजास्तमोहा, 
		  मध्यादन्हो भवति बहुधा कान्तिहीनोऽशमुाली ।। ५२।। 

		  कृष्णा नद्यास्तटभवुिनतुां शोमनां ब्राह्मणानाम,् 
		  वृंदरै्युक्तां वसतिमग मन्नाम वाईति यस्याः, 
		  ख्यातं तत्र स्वधनविसरैस्तोपयामाससर्वान,् 
		  वेदःैशास्त्रैरपि च सहितान्भूमिदवेान्गुणाड्यान ्।। ५३ ।।

१. कर्म फलप्रद े(कारण ेहते ुकर्माणो रिति विश्वः।)
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		  एवं साध्वी महितचरिता सर्वकामानवाप्य, 
		  शत्रूब्जित्वा तनयतनयं वीक्ष्य सम्प्राप्त विद्यम;् 
		  पतु्रं दृष्ट्वा प्रकृति हृदयनन्दने सक्तचितम,् 
		  राजानं सा त्रिदिवगमने व्यग्रचतेा वभवृ ।।५४।। 

		हि  त्वा पैराज्जनपदजनांश्चापि दःुखावनन्रान,् 
		  ह! हा! दवेी धरणितलतः कीर्तिमात्रकशषेा; 
		  भौमवेारे प्रतिपदि तिथौ कार्तिके वद्य पक्षे, 
		  स्वर्ग याता खनयनवसबु्रम्हमाने (१८२०) शकाद्धे ।।५५।। 

		  पतु्रौऽयं म ेप्रकृति मनसो रञ्जनाद्राजशद्वम,् 
		  अन्वर्थं वा अकृत तदलं मऽेघनुा वेक्षया किम; 
		  मन्वानैवं भवुिनिजयशो राशिभावं प्रपन्नाम 
		  मकु्त्वा यात त्रिनयनविभोस्तारकेशस्यसंस्थाम ्।।५६।। 

		  तुंगान्शैलानपिनिजपदौैविलघ्यांधकारम, 
		  दरूी कूर्वन ्सखुयति जगत्सर्वचजैन्यदायी; 
		  सायं सोऽपि व्रजति निलयं लोकबन्धुर्विवस्वात,् 
		तिष्ठ  त्यस्यां चिरतरमहो! कः शरीरी पृथिव्याम ्।। ५७।। 

		शि  ष्ठो दषु्टो सपुतिरधनो बालको वापि जीनः; 
		विद्वा  न्मूर्खः सरुुचिरवपरुूपहीनो बलाढ्यः; 
		  तद्वद्योवै बलविरहितश्चेत्यमीष स्वशक्तिम, 
		  तलु्यत्वेन प्रकटयति यस्तेन नीता बतार्या ।।५८ ।। 

		  मान्घात्रादीनवनिपवरान्योऽग्रसत्पौरुपेण, 
		य  ो वे राम ंदशमखुरिपुं नाम शषे ंचकार; 
		  कृष्णं  चापि स्वजनसहितं योऽकरोत्कर्णपेयं 
		  सोऽयं राज्ञीमहह! यमनुां मतृ्युलोकाजहार ।। ५९।।

	 	 mmm
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परिशिष्ट सहावे

राजा सर टी. माधवराव दिवाण यांनी लिहिलेले
महाराणींच ेचरित्र

cc

बडोद ेसंस्थानाच्या महाराणी आ. जमनाबाईसाहबे गायकवाड यांच ेराज्याच ेदिवाण कै. सर 
टी. माधवराव यांनी रेखाटलेले शब्दचित्र :

महाराणी जमनाबाईसाहबे यांचा जन्म इ.स. १८५४ मध्ये सातारा जिल्ह्यातील रहिमतपरू 
येथील माने घराण्यात झाला. या प्रतिष्ठित मराठा कुटंुबाला अनेक शरू सरदारांचा वारसा लाभलेला 
आह.े त्यांच्या वडिलांच ेनाव अण्णासाहबे आणि आईच ेनाव बजाबाई असे होते. ते दोघहेी 
आता हयात नाहीत. त्यांच्या आई बजाबाई म्हणजे महाराजा गणपतराव गायकवाड यांच्या 
धर्मपत्नीच्या म्हणजे महाराणींच्या भगिनी होत. अशा रीतीने माने घराण्याचा आधीपासनूच 
बडोदा घराण्याशी नातेसंबंध होता. 

माने घराण्याची जहागीर असलेल्या रहिमतपरूमध्ये जन्म झाल्यानंतर वयाच्या दहाव्या 
वर्षापर्यंत जमनाबाईनंी सखुात आणि शांततेत काळ व्यतीत केला. त्यानंतर त्या आईसाहबे 
बजाबाई यांच्यासमवेत बडोद ेसंस्थानात गेल्या.

याच काळात बडोद े राजघराण्यातील महाराजा खडेंराव गायकवाड यांनी राज्यारोहण 
केले होते. महाराजांची धर्मपत्नी अबंाबाई यांच े नकुतेच निधन झाल्यामळेु त्यांच्यासाठी 
वधसुंशोधनाच ेकाम सरुू होते. या शब्दचित्राचा मखु्य विषय असलेल्या महाराणी जमनाबाई 
यांच ेस्थळ महाराजांच्या त्वरित पसंतीस उतरले. विवाहाचा महूुर्त काढण्यात आला.

हिदं ूपद्धतीने वाङ्‌निश्चय आणि विवाहसोहळा पार पडला. जमनाबाई त्यावेळी केवळ अकरा 
वर्षांच्या होत्या. त्यांच्या शिक्षणाची सरुुवात आता विवाहानंतर झाली होती. अत्यंत कुशाग्र 
असलेल्या त्यांच्या बदु्धिमत्तेला योग्य वातावरण लाभले. त्यांच्या मातभृाषते, म्हणजेच मराठीत 
त्यांनी उत्तम प्रगती केली. तारुण्यावस थ्ेत पदार्पण करतांनाच त्यांच्या ज्ञानकौशल्याला बहर 
आला. त्यांनी इगं्रजी बोलण्याच ेकौशल्य दखेील अवगत केले होते; पण ते प्रयत्न नंतर तिथच 
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थांबले. इतर सामान्य स्त्रियांपेक्षा खपू महत्त्वपरू्ण ज्ञान आणि कला त्यांनी अवगत केल्या. त्यांना 
क्रोशाकाम, विणकाम, भरतकामाच ेज्ञान आह.े समुधरु आवाजाची दणे त्यांना लाभली असनू 
त्या सुंदर गातात.

महाराजा खडेंरावांना या सौंदर्यपरू्ण, तरुण, उच्च अभिरुचीपरू्ण, कर्तबगार आणि निष्णात 
व्यक्तिमत्त्वाची भरुळ न पडती तरच नवल! त्यांना महाराणी जमनाबाईविषयी कमालीच ेकौतकु 
होते. अशा रीतीने महाराणी जमनाबाई समृद्धी, पद आणि प्रतिष्ठेच्या वैभवी शिखरावर विराजमान 
झाल्या होत्या. परंत ुक्रू र अशा नियतीने त्यांना उत्कर्षाच्या शिखरावरून खोल दरीत ढकलले. 
तरुण, बलशाली महाराजा खडेंराव गायकवाडांच्या आकस्मिक मतृ्यूचा आघात त्यांच्यावर 
झाला. महाराणी जमनाबाई यांच्या आयषु्यातला अत्यंत सुंदर, परंत ुअल्प कालावधी, अत्यंत 
दःुखद अशा दिवसात रूपांतरित झाला. त्यानंतरचा प्रत्येक दिवस अधिकाधिक अधंकारमय होत 
गेला. अकाली वैधव्य प्राप्त झालेल्या महाराणी त्यावेळी तीन महिन्यांच्या गर्भवती होत्या. त्यांना 
जर पतु्रप्राप्ती झाली असती तर तो बडोद्याच्या राजगादीचा वारस ठरला असता आणि जर त्यांना 
कन्या झाली असती तर मल्हारराव (कै. खडेंराव महाराज यांच ेबंध)ू यांनी राज्यकारभाराची सतु्रे 
हाती घतेली असती.

वैभवी अशा बडोद े संस्थानाच्या राजघराण्याची स्थिती अशी डळमळीत झालेली होती. 
मल्हाररावांना नशिबाने अत्यंत दोलायमान आणि गंभीर वळणावर आणनू ठेवले होते. त्यांच े
राजा होण ेवा रंक होण ेमहाराज खडेंरावांच्या विधवा अर्धांगिनीवर अवलंबनू होते.

अशा परिस्थितीत मल्हारराव निसर्गनियमाप्रमाण ेघडून येणाऱ्या घटनांची वाट पाहणाऱ्यातले 
नव्हते. अत्यंत दःुखद व नाजकू परिस्थितीत असलेल्या जमनाबाईवंिषयी त्यांच्या मनात 
कमालीचा द्वेष भरलेला होता. सरुुवातीला त्यांनी महाराणी जमनाबाई गर्भवती आहते हचे 
लपवण्याचा आटोकाट प्रयत्न केला. हा प्रयत्न फोल ठरल्यानंतर सत्याकडे परू्ण डोळेझाक 
करत त्यांनी ही स्त्री ढोंग करत आह े अशी हाकाटी केली. जमनाबाईचं े राज्याच्या वारसाला 
जन्म दणे्याच ेस्वप्न भगं पावावे म्हणनू जंगजंग पछाडले गेले. काही विपरीत घडावे या भावनेने 
मतं्रोच्चारण, जपजाप्य ठिकठिकाणी सरुू करण्यात आले. थोडक्यात जमनाबाईसाहबेांच े
आयषु्य संकटांच्या खाईत ढकलले गेले. विषबाधा होण्याची त्यांना सतत भीती वाटे. सत्तेच्या 
लालसेपायी कोणत्याही क्षणी गपु्तरीतीने आपल्या हत्येचा कट रचला जाईल अशी त्यांना सतत 
भीती होती. निराधार अशा विधवेसाठी, एकाकी स्त्रीसाठी हा अत्यंत कठीण असा काळ होता. 
चहुबाजूंनी संकटांनी या राजघराण्यातील दरु्दैवी स्त्रीला जण ूघरेून टाकले होते.

परंत ु तिने मात्र या भयंकर काळाला अविचल अशा धरै्याने आणि सहनशक्तीने तोंड 
दिले. विलक्षण बदु्धिचातरु्य, संयम आणि दृढनिश्चयाच्या जोरावर जमनाबाईनंी त्यांच्याविरुद्ध 
रचलेल्या कटकारस्थानांना तोंड दिले. त्यावेळी ब्रिटिश सरकारला आपल्यावरच्या विपरीत 
परिस्थितीविषयी त्यांनी कळवले. त्यांची होणारी छळवणकू आणि नजीकच्या भविष्यात 
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उद्भवणारी राजकीय परिस्थिती यांविषयी सविस्तर माहिती त्यांनी ब्रिटिश शासनाच्या लक्षात 
आणनू दिली. 

ब्रिटिश शासनाने अर्थातच पावले उचलली; परंत ु दरु्दैवाचा तडाखा इतका जोरदार होता 
की, सरुुवातीला यरुोपियन डॉक्टरांनीदखेील जमनाबाईसाहबे या खरोखर गर्भवती नाहीत असे 
सांगितले. त्यांच्या संपर्कातल्या विश्वास ू माणसांनीदखेील गर्भवती असल्याच े ढोंग केल्याची 
शकंा व्यक्त केली. मल्हाररावांनी अगोदरच संस्थानातील संपत्ती आणि अधिकारी यांना हाताशी 
घऊेन हुकुमत सरुू केली होती. आता ते सत्याची गळचपेी करून सत्ता काबिज करण्याच ेमनसबेु 
रच ूलागले.

पण उचित कालावधीनंतर सत्य उजेडात आले. जमनाबाईसाहबेांची खरी परिस्थिती 
दृगोच्चर झाली. मल्हाररावांच्या सान्निध्यात कैलासवासी महाराज खडेंरावांच्या पत्नीला राहू 
दणे े धोकादायक असल्याच े ब्रिटिश सरकारच्या ध्यानात आले. जमनाबाईचंी बडोद्याच्या 
राजवाड्यातनू सटुका करण्यात आली. ब्रिटिश रेसिडेन्सी ही इमारत रिकामी करून त्यामध्ये 
जमनाबाईसाहबेांच्या निवासाची व्यवस्था करण्यात आली. ब्रिटिश अधिकाऱ्यांच्या निर्देशानसुार 
ब्रिटिश सरुक्षारक्षकांनी त्यांच्या सरुक्षिततेची हमी घतेली.

यानंतरही जमनाबाई भयमकु्त राहू शकल्या नाहीत. मल्हाररावांच्या सर्व लोकांना ब्रिटिश 
रेसिडेन्सीबाहरे घालवता आले नव्हते. आम्हाला इथे राहण्याचा अधिकार आह े असे त्यांच े
म्हणण े होते. कदाचित जमनाबाईसाहबेांना मलुगी झाली तरी, अदलाबदली करून मलुगाच 
झाल्याच ेसांगितले जाईल, या बतावणीपायी मल्हाररावांच ेकाही विश्वास ूलोक तिथच राहिले 
आणि त्यांनी जमनाबाईचंी छळवणकू करण ेथांबवले नाही.

अत्यंत क्लेशदायक असा हा काळ होता. राज्याला वारस न लाभता जमनाबाई यांना कन्याच 
व्हावी म्हणनू मल्हाररावांनी पजुाऱ्यांना तसेच धार्मिक ठिकाणी भरपरू बक्षिसी आणि दणेग्या दणे े
सरुूच ठेवले. ग्रहांची दिशा बदलनू आपल्या मनासारख ेव्हावे म्हणनू ज्योतिषांना कर्मकांडांसाठी, 
पजूापठणासाठी भरघोस रकमा दणे्यात आल्या.

कदाचित दवेादिक, पजुारी आणि ग्रह आपला लोभी हते ूसाध्य होऊ दणेार नाहीत म्हणनू 
मल्हाररावाने मोठ्या प्रमाणात महालातील जडजवाहीर, दागिने यांची उचलबांगडी करण ेसरुू 
केले. त्याच्या मित्रांनी आणि अनजुिवी लोकांनी तशाच प्रकारे किबहुना काकणभर जास्तच 
लयलटू करण ेसरुू ठेवले. 

परू्ण दिवस भरल्यानंतर जमनाबाईनंी कन्यारत्नाला जन्म दिला. मल्हाररावाच्या सार्वभौमत्वावर 
अधिकृत शिक्कामोर्तब होऊन ते बडोद े संस्थानाच े राजे झाले. त्याने स्वतः आणि त्यांच्या 
अगणित मित्रांनी व त्यांच्यावर अवलंबनू असणाऱ्या नातेवाईकांनी जल्लोष केला. या घटनेमळेु 
अमाप अशा धनसंपत्तीवर आपला हक्क प्रस्थापित झाला आह ेअसे त्यांना वाटू लागले.
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दःुखीकष्टी झालेल्या, एकाकी पडलेल्या जमनाबाईनंा आपल्या दःुखी वर्तमानाप्रमाणचे 
आपले भविष्यदखेील अटळ अधंकारमय आह े याची जण ू खात्रीच पटली. त्यांनी बडोद े
संस्थानचा कायमचा निरोप घऊेन शांत वैयक्तिक आयषु्य घालवायच े ठरवले. या गोष्टीतही 
अनेक अडचणींचा सामना त्यांना करावा लागला. आपल्या कैलासवासी पतीचा वैभवी वारसा 
मागे ठेवनू एकांतवासात महाल सोडून झोपडीत राहाण ेकठीण होते; परंत ुजमनाबाईचंा निश्चय 
ठाम होता. त्यांच्याजवळ असणारी एकमवे मौल्यवान संपत्ती म्हणजे त्यांची छोटीशी कन्या 
तारा हिला घऊेन जमनाबाईनंी घर सोडले. जमनाबाईचं्या गच्च अधंारलेल्या वर्तमान आणि 
भविष्यातनू लकुलकुणारा तारा म्हणजे त्यांच ंइवलंसं कन्यारत्न होतं.

पनु्हा कधी न परतण्याच्या निश्चयाने जमनाबाईनंी बडोदा सोडले. मात्र सातारा जिल्ह्यातील 
रहिमतपरू या त्यांच्या माहरेच्या गावी जाऊन राहणहेी त्यांना प्रशस्त वाटेना. त्यांनी रहिमतपरू 
कौमार्यावस थ्ेत समृद्धीच्या शिखरावर असताना सोडले होते- आता एकाकी वैधव्याच्या 
परिस्थितीत तिथ परतण ेअशक्य होते. रहिमतपरूमधील त्यांच ेसगेसोयरे त्यांच्याकडे एक धनवान 
महाराजाची राणी, हिरामाणकांनी मढवलेले सुंदर, भारी व दरु्मिळ दागिने घालणारी कुलवध ू
म्हणनू पाहत होते.

आज सगळे वैभव नष्ट झालेल्या निराधार परिस्थितीत तिथ जाऊन राहण े त्यांना उचित 
वाटेना. आता त्यांना एक शांत निवृत्तीच ेआयषु्य हवे होते. पतीगहृापासनू लांब तसेच त्यांच्या 
माहरेापासनूही लांब असणारे पणु ेशहरात त्यांच ेउर्वरित आयषु्य घालवण ेत्यांनी पसंत केलं. 

दषु्ट प्रवृत्तीच्या व विजयोन्माद झालेल्या मल्हाररावाने, स्वयंनिर्णयाने बडोद्याबाहरे जाणाऱ्या 
या विधवा स्त्रीला चरितार्थ चालवण्यासाठी परेुसा निर्वाहनिधीदखेील मजंरू करण ेनाकारले. त्यांना 
तिचा स्वाभिमान सहन झाला नव्हता. मल्हाररावाला हा बाणदेारपणा लक्षात येणहेी कठीणच 
होते. ताराच्या जन्मानंतर जमनाबाई साहबेांशी जळुवनू घऊेन त्यांची बडोद्यातच राहाण्याची 
व्यवस्था करण्याची त्याच्या मनात होते. मल्हाररावांसारख्या चनैी व विषयासक्त मनषु्याच्या 
बतावणीवर जमनाबाईसाहबेांचा विश्वास बसण े अशक्य होते. बेबंदशाही माजवणाऱ्या 
मल्हाररावांच्या सर्व प्रकारच्या गर्भित इशाऱ्यांकडे अथवा सचूनांकडे त्यांनी निग्रहाने दरु्लक्ष 
केले. यामळेु मल्हाररावांच्या तळपायाची आग मस्तकाला गेली होती. 

जमनाबाईनंा खरंतर पणु्यातील वास्तव्यात सर्व परिचितांपासनू लांब विस्मरणात राहण्याची 
इच्छा होती; परंत ु त्यांना स्वतःच्या उदरनिर्वाहासाठी रक्कम मिळवण्यासाठी संघर्ष करावा 
लागला. शिणवनू टाकणाऱ्या प्रदीर्घ संघर्षानंतर आणि ब्रिटिश सरकारच्या मध्यस्थीनंतर त्यांना 
मल्हाररावाकडून त्यांच्या चरितार्थासाठी नियमित रूपाने मिळणारा भत्ता मजंरू झाला. त्यानंतर 
जमनाबाईनंी पणु्यात शांत, स्थिर असा काळ व्यतीत केला. त्यांनी वाचन, लेखन, संगीत आणि 
एकुलत्या एक हसऱ्या लेकीच्या संगोपनात स्वतःचा जीव रमवला. 
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परंत ुयाच काळात बडोद ेसंस्थानात विविध घडामोडींनी खळबळ माजली होती. तिथल्या 
परिस्थितीने वाईटाकडून अतिवाईट असे वळण घतेले होते. मल्हाररावाच्या बेबंदशाहीमळेु 
त्याच्या अडचणीत भर पडून त्याचा अधिकार धोक्यात येण्याची चिन्हे दिसत होती. मनोबलाने 
कमकुवत असणाऱ्या, अज्ञानरूपी अधंकाराने ओतप्रोत भरलेल्या प्रशासकाकडून अजनू 
कोणती अपेक्षा केली जाऊ शकत होती? पषु्कळ काळ तरुुं गाच्या गजाआड राहिलेल्या आणि 
अचानकपण ेसिंहासनावर बसलेल्या व्यक्तीकडून काही चांगले घडण्याची अपके्षा नव्हतीच.

संस्थानाचा राज्यकारभार डबघाईला आणण्यात मल्हाररावाच्या विसंगत वागणकुीबरोबरच 
त्यांच्या बेलगाम मित्रमडंळींचाही मोठा हात होता. मल्हाररावांची मित्रमडंळी राज्याच्या 
तिजोरीची शक्य तितकी लबुाडणकू करून ही लटुलेली मालमत्ता कुठेतरी सरुक्षित अशा ठिकाणी 
हलवण्याची व्यवस्था करत होते; जण ूकाही दिवसाढवळ्या राजसंपत्तीवर दरोडे पडत होते.

अखरे या सर्व दषु्कर्मांनी कळस गाठला. ब्रिटिश शासनाने कोर्टामध्ये ब्रिटिश प्रतिनिधीवर 
विषप्रयोग केल्याच्या आरोपावरून मल्हाररावाला अटक केली. कोर्टात चालवलेल्या या 
खटल्याने संपरू्ण भारतभरातील जनमानसात खळबळ उडाली होती. त्याचा निकाल तर सर्वांनाच 
माहीत आह.े मल्हाररावाला राजगादीवरून हुसकावण्यात आले. अन्यायाचा बदला घऊेन 
सत्याचा विजय झाला.

जमनाबाई आणि त्यांच े अप्तस्वकीय यांनी बडोदा संस्थानातील या सर्व घडामोडींपासनू 
स्वतःला अलिप्त ठेवले होते. मल्हाररावांच्या ऱ्हासाविषयी त्यामळेुच त्यांच्या कुटिल शबूंपैकी 
कोणी काहीही शकंा घऊे शकत नव्हते. 

अलिप्त राहून चांगले वागण्याचा परिणाम चांगलाच झाला. बडोद े संस्थानाच्या रिक्त 
राजगादीवर कुणीतरी आरूढ होण े गरजेच े होते. महाराणी जमनाबाईसाहबेांना मलुगा दत्तक 
घणे्याची परवानगी मिळाली आणि तो राजा आज तत्त्वाला जागल्याच े दिसनू येत आह.े 
जमनाबाईसाहबेांचा दत्तकपतु्र म्हणजेच आजच े महाराजा सयाजीराव गायकवाड. या तरुण 
राजपतु्राची निवड जमनाबाईसाहबेांनी स्वतः पारख करून केली. दत्तकपतु्र सयाजीराव आणि 
जमनाबाईसाहबे यांच्यातील ममत्व वाखाणण्याजोगे आह.े राजकन्या तारा आणि सयाजीराव 
एकत्र खळेतात. बागडतात. त्यांच ेसभद्रा आणि कृष्णा सारख ेबंधपु्रेम आनंददायी प्रतीत होते... 

भतूकाळात डोकावनू पहिल्यास लक्षात येते की, जमनाबाई त्यांच्या पतीच्या निधनानंतर 
बडोद्याच्या भमूीवर परत पाऊल ठेवणार नाही अशा ठाम निश्चयाने निघनू गेल्या होत्या. सदुवैाने 
ते सर्व मागे पडले. बडोद्याच्या राजवाड्यात त्या पनु्हा वैभवाच्या शिखरावर विराजमान 
आहते. ऐश्वर्य त्यांच्या घरी पाणी भरत आह.े ब्रिटिश रेसिडेन्सीत जन्म घतेलेल्या छोट्या ताराने 
दःुखदायक अशा वातावरणात, विपन्नावस थ्ेत आपल्या आईसोबत बडोदा सोडले होते. आज 
तीच तारा आपले थोरले बंध ूसयाजीराव यांच्या समवेत भव्य राजदरबारात बसनू राज्यकारभार 
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कसा चालवला जातो याच ेनिरीक्षण करते. ही संपरू्ण कथा चित्तवेधक घटनांनी ओतप्रोत भरलेली 
असनू मानवी आयषु्यातील दवैघटित फेरफारांची प्रचीती दणेारी आह.े एक यौवनसंपन्न आणि 
तरुण महाराणी नियतीच्या फेऱ्यामळेु अचानक समृद्धीच्या आणि सखुाच्या शिखरावरून दरीत 
फेकली जाते. स्वतःच्या राजवाड्यात असह्य छळाला तोंड दऊेन तिला पन्हा कधीही माझ्या या 
वैभवी घरात परत येणार नाही. अशी प्रतिज्ञा करावी लागते. एक अधंारलेले भविष्य नजरेसमोर 
घऊेन तिला स्वतःच ेगाव सोडावे लागते. तरुुं गात बंदीवान असणारा कैदी मकु्त होतो आणि 
राजगादीवर बसतो. 'कुणीही थोपव ू शकणार नाही आता माझ्या बेबंदशाहीला' असा विचार 
करून महाराणीचा इतका छळ करतो, की ती या भमूीवर परत पाऊल न ठेवण्याची शपथ घऊेन 
दरू निघनू जाते; परंत ुकालचक्राची गती अगम्य असते आणि नियतीची खळेी गढू.

राजगादीवर बसलेला परत तरुुं गात धाडला जातो. आपली राजधानी सोडून परागंदा 
झालेली राणी परत आपल्या महालात परतते. एका छोट्याशा खड्ेयातला शतेकऱ्याचा पोरगा 
भारतवर्षातील एका महत्त्वपरू्ण संस्थानाचा महाराजा होतो आणि स्थिर, शांत वृत्तीने जण ू
काही त्या राजघराण्यातच जन्म घतेला असावा अशा झपाटलेपणाने प्रजेच्या हिताच े निर्णय 
घतेो. ही कहाणी खरोखर उत्कं ठावर्धक आह.े जमनाबाई यांनी कृतज्ञतापरू्वक या बदलाचा 
स्वीकार केलेला आह.े त्यांनी अत्यंत नम्रपणाने आणि निष्ठेने या घडामोडींना तोंड दिले आह.े 
आयषु्यातील अनेक कठीण प्रसंगांनी त्यांना अगणित धडे दिले. राजगादीवर बसलेले तरुण 
महाराज सयाजीराव गायकवाड यांनी त्यांच्या पदाला शोभले असे कार्य पार पाडण्यासाठी योग्य 
प्रकारे प्रशिक्षित व्हावे ही त्यांची प्रखर इच्छा आह.े त्यांनी बडोदा संस्थानाची मान उंचावेल 
आणि ब्रिटिश शासनाच्या पसंतीस उतरेल असे कार्य करावे यासाठी त्या प्रयत्नशील आहते. 
बडोद े संस्थानाची पनुर्बाधणी करून, ब्रिटिशांच्या मदतीने भारतातील एक आदर्श असे राज्य 
उभारण्याच्या दृष्टीने त्यांची निरंतर अशी घोडदौड सरुू आह.े
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